
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๓๑ มกราคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๗/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๗/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๓๑  มกราคม  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมมี    ๑ 10 

  

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชมุ  ไมม ี      ๑    

 

  เรื่องดวนท่ี ๑  ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อให   ๑ 15 

เรื่องดวน 

ดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติในภาครัฐ 

(ตามมาตรา ๕๑/๑ แหงพระราชบัญญตัิมาตรการของฝายบริหารในการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๕๑ แกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๙)  

 

 -  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๒  20 

 (ตั้งแตหนา ๕ ถึงหนา ๘ เปนการประชุมลับ)      

ผูอภิปราย 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



-๒- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ เปนพิเศษ      ครั้งท่ี ๗ 

 

           หนา 

  เรื่องดวนท่ี ๒  รางพระราชบัญญตัิการศึกษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. ....  ๑๒ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 5 

 

 -  นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๑๓,๑๖,๑๘,๒๒,    

ผูอภิปราย 

           ๒๙,๓๓ 

  -  นายตวง  อันทะไชย         ๑๕,๑๘,๒๑,๓๐ 

  -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุักษ                ๑๖,๒๐,๒๗,๒๘, 10 

           ๒๙,๓๐,๓๓ 

  -  นายสุรพล  ทิพยเสนา (กรรมาธกิารวิสามัญ)     ๒๘,๓๔ 

  -  พันตํารวจโท พงศพร  พราหมณเสนห (กรรมาธิการวสิามัญ)   ๓๐ 

  -  รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร     ๓๒   

   15 

  เรื่องดวนท่ี ๑๑  รางพระราชบัญญตัิการรวมทุนระหวางรัฐและเอกชน  ๓๖  

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว   

  

  -  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๓๘,๓๙,๔๐,๕๖, 

ผูอภิปราย 

           ๖๒,๖๕,๖๗,๖๘ 20 

  -  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร      ๔๙  

   (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั คนท่ีหนึ่ง)  

 -  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   ๔๙,๕๑,๕๙,๗๐, 

           ๗๗,๘๙,๙๐,๙๑ 

 25 

 

 

 

 

 

 

 



-๓- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ เปนพิเศษ       ครั้งท่ี ๗ 

 

           หนา 

  -  นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริ ิ(กรรมาธิการวิสามัญ)    ๖๔ 

  -  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร      ๖๗ 5 

  -  นายวันชัย  ศารทูลทตั       ๗๗,๗๘ 

 

  เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิมาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. ....   ๙๒ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

  ผูอภิปราย

   -  นายสีมา  สีมานันท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)    ๙๓,๑๐๐,๑๐๑ 

  10 

  -  นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธิการวิสามญั)     ๑๐๑ 

 

  เรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิคุมครองประชาชนในการทําสัญญา  ๑๐๓ 

ขายฝากทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรมหรือท่ีอยูอาศัย พ.ศ. ....  15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

  

  -  นายอนวุัฒน  เมธีวบิูลวฒุ ิ(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   ๑๐๔,๑๐๘ 

ผูอภิปราย 

  -  รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร      ๑๐๖ 

  -  นายมณเฑียร  บญุตนั        ๑๑๐ 20 

 

  เรื่องดวนท่ี ๕  รางพระราชบัญญตัิสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร  ๑๑๒ 

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว 

  

   -  นายกิตติ  วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   ๑๑๔,๑๑๗, 25 

ผูอภิปราย 

           ๑๑๙ 

 

 

 

 

 

 



-๔- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ เปนพิเศษ      ครั้งท่ี ๗ 

 

           หนา 

  -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๑๑๖,๑๑๘ 

  -  รองศาสตราจารยประพนธ  สหพัฒนา (กรรมาธิการวสิามัญ)   ๑๑๙ 5 

   - พลเอก มารุต  ปชโชตะสิงห       ๑๒๓ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๖  ระเบียบของที่ประชมุใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด  ๑๒๓ 

วาดวยวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบับที ่๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๖  

แหงพะราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 10 

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิจัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง  

(ฉบับที ่๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑) 

  

  -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๒๕ 

ผูอภิปราย 

 15 

  เรื่องดวนท่ี ๗  รางพระราชบัญญตัิสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ   ๑๒๗ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว 

  

  -  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๑๒๘,๑๓๑ 

ผูอภิปราย 

 20 

  เรื่องดวนท่ี ๘  รางพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....   ๑๓๒ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

  

  -  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๓๓,๑๓๗ 

ผูอภิปราย 

           ๑๔๓,๑๔๙, 25 

           ๑๕๔,๑๖๑, 

            ๑๖๒ 

 

 

 

 

 



-๕- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ เปนพิเศษ       ครั้งท่ี ๗ 

 

           หนา 

  -  นายวันชัย  ศารทูลทตั       ๑๓๗,๑๔๑, 

           ๑๔๔ 5 

  -  ศาสตราจารยฉัตรเฉลิม  อศิรางกูร ณ อยุธยา (กรรมาธกิารวิสามัญ)  ๑๓๘ 

  -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๑๔๒ 

  -  นายชนิสร  คลายสังข (กรรมาธกิารวิสามัญ)     ๑๔๔,๑๕๑ 

   -  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธกิารวิสามัญ)    ๑๔๕,๑๕๒, 

           ๑๕๓,๑๖๑ 10 

  ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ          

  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติใหใชประมวล    ๑๖๓ 

กฎหมายยาเสพติด พ.ศ. .... และรางประมวลกฎหมายยาเสพติด  

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๔ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณา   ๑๖๓ 15 

คดียาเสพติด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๔ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

  ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความคิด  ๑๖๖ 

เกี่ยวกบัการขดักันระหวางประโยชนสวนบุคคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... 

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๘ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

  ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตปิองกัน   ๑๖๙ 20 

และปราบปรามการทรมาน และการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. ....  

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

  ๗.๕ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ   ๑๗๐ 

สถาบนัการเงนิประชาชน พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 

  ๗.๖ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตมิาตรฐานผลิตภัณฑ  ๑๗๑ 25 

อุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 

 

 

 

 

 

 



-๖- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ เปนพิเศษ       ครั้งท่ี ๗ 

 

           หนา 

  ๗.๗ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตโิรงงาน (ฉบบัที่ ..)  ๑๗๒ 

พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 5 

  ๗.๘ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. ....  ๑๗๓  

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน)    

  ๗.๙ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตคิุมครองผูบริโภค  ๑๗๔ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

  ๗.๑๐ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิปาไม (ฉบบัที่ ..)  ๑๗๕ 10 

พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 

  

  -  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว       ๑๗๖ 

ผูอภิปราย 

  -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๗๖ 

   15 

  ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องที่เสนอใหม       

  ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผย   ๑๗๗ 

บันทึกการประชุม จํานวน ๔ ครั้ง และรายงานลับ สวนที่ ๒ ของคณะกรรมาธกิาร 

สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรม 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกัน 20 

และปราบปรามการทุจรติในภาครฐั (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย) 

  

         - พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๑๗๘ 

ผูอภิปราย 

 25 

 

 

 

 

 

 

 



-๗- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ เปนพิเศษ       ครั้งท่ี ๗ 

 

           หนา 

  เรื่องดวนท่ี ๙  รางพระราชบัญญตัิพ้ืนท่ีนวตักรรมการศกึษา พ.ศ. ....  ๑๘๑ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 5 

  

          - ศาสตราจารยกติติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล      ๑๘๓,๑๙๐, 

ผูอภิปราย 

       (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)      ๑๙๓,๑๙๔, 

            ๑๙๗,๒๐๑, 

           ๒๐๒,๒๐๔, 10 

           ๒๐๙,๒๑๐ 

  -  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธกิารวิสามัญ)     ๑๘๖,๑๘๗, 

           ๒๑๒,๒๑๓, 

           ๒๑๔ 

  -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๑๘๙,๑๙๑, 15 

           ๑๙๒,๑๙๕, 

           ๑๙๗,๑๙๙, 

           ๒๑๐,๒๑๑ 

  -  นายตวง  อันทะไชย        ๑๙๒,๑๙๔, 

           ๑๙๕,๑๙๙, 20 

           ๒๐๑,๒๐๒, 

            ๒๐๓ 

  -  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๑๙๔,๑๙๕, 

           ๒๑๐,๒๑๑, 

           ๒๑๓ 25 

  -  นายจิรุตม  ศรรีัตนบัลล (กรรมาธิการวิสามญั)     ๑๙๘ 

  -  นายสมเกียรต ิ ตั้งกิจวานชิย (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๒๐๔ 

  

       _____________ 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๗/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดีที่  ๓๑  มกราคม  ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 

___________________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๐๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๔  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้สมาชิก 

มาลงชื่อ ๑๒๔ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๗/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ มกราคม ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี15 

  เรื่องดวน  

  เรื่องดวนที่ ๑  ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ  

  (ตามมาตรา ๕๑/๑ แหงพระราชบัญญตัิมาตรการของฝายบริหารในการปองกนั

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๕๑ แกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๙)  20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๘๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๓ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดมีมตเิหน็ชอบใหตั้งคณะกรรมาธิการ

สามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 5 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการ

ทุจริตในภาครัฐนั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ คือ พันตาํรวจโท วันนพ  สมจินตนากุล เรียบรอยแลว10 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานสวนที ่๑ ทีไ่ดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว เรียนเชญิ

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติในภาครัฐเขาประจําที่ครับ  

  (คณะกรรมาธิการสามัญเขาประจําที)่ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการสามญั 

พรอมแลว ผมขอเชญิแถลงตอที่ประชมุนะครับ 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานที่เคารพ  

กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ20 

ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของ พันตํารวจโท วันนพ  สมจินตนากุล  

ผูซึ่งไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ 

ในภาครัฐ (ป.ป.ท.) ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งท่ี ๘๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๓ 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดมมีตติั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตั ิ25 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของผูไดรับการเสนอชื่อนั้น โดยมีกําหนดระยะเวลา 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๑/๓ 

 

ปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนันบัแตวนัที่สภานติิบัญญตัิแหงชาตมิีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญั  

ซึ่งครบกาํหนดในวันเสารที ่๒๘ มกราคม ๒๕๖๒ นั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 5 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรับการเสนอชื่อเสร็จเรียบรอยแลว  

  สําหรบัผลการดําเนนิการไดระบรุายละเอียดไวในเอกสารประกอบการพิจารณา 

ซึ่งเปนรายงานเปดเผยไดแจกจายใหแกสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิลว และคณะกรรมาธิการ

สามัญจะขอชีแ้จงขอสรปุผลการดําเนนิการ ซึ่งจัดทําเปนรายงานลับตามที่กําหนดไวในขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๕ วรรคสอง ทานประธานสภานิตบิัญญตั ิ10 

แหงชาตทิี่เคารพ กอนจะนําเสนอรายงานเอกสารลับตอที่ประชมุ คณะกรรมาธิการสามัญขอใหมี 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเปนการประชมุลับ ตามที่กําหนดไวในขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๗ วรรคสอง จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 

 

          -  ๒/๑ 15 

  

 

 

 

 



๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ชนัญชดิา  ๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิประสงคจะอภิปรายในสวนท่ี 

เปนรายงานของคณะกรรมาธิการสามญัในสวนท่ีเปดเผยหรือไม เชิญครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดจะอภิปรายนะครบั เปนอนัจบ 

การพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการสามญัในสวนท่ี ๑ สวนที่เปดเผย  

ตอไปจะเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการสามัญในสวนที ่๒  

ซึ่งเปนรายงานลับ และในการพิจารณารายงานสวนที่ ๒ นี้ คณะกรรมาธกิารสามัญไดรองขอใหม ี

การประชมุสภาเปนการลับ ซึ่งเปนไปตามขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 10 

ขอ ๑๓๗ วรรคสองแลว จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ ตอไปจะเปน 

การประชมุลับ ขอเชญิผูท่ีไมมีหนาท่ีเกี่ยวของออกนอกหองประชมุ รวมทัง้ขอใหงดการกระจายเสียง

และแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณรัฐสภา และงดการถายทอดการประชุมทาง 15 

วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนเปนการชั่วคราว รวมทั้งหามใชเครื่องบันทึกเสียงหรือเครือ่งมือ

สื่อสารใด ๆ ยกเวนการบนัทึกของสภา  

  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุ 

ไดออกไปจากหองประชมุ) 

 20 

          -  ๓/๑  
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๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔/๒  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการประชุมโดยเปดเผย  

ทานสมาชิกไดสงคืนรายงานลับใหแกเจาหนาทีเ่รียบรอยแลวนะครับ ทานสมาชิกครบัโดยที ่ 

มาตรา ๑๒๐ วรรคหา ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บัญญตัิวา 5 

“การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรอืใหความเห็นชอบบคุคลดํารงตําแหนงใดใหกระทาํเปนการลับ  

เวนแตท่ีมีบญัญตัิไวเปนอยางอื่นในรัฐธรรมนญู” ดงันัน้ การใหความเหน็ชอบบคุคลผูไดรบั 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 

จึงตองกระทําเปนการลับ สําหรับวธิีการใหความเห็นชอบผมขอกําหนดใหใชบตัรออกเสียง

ลงคะแนนในการออกเสียงลงคะแนนลับ ตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 10 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๘ (๒) จะมีสมาชกิทานใดขดัของหรอืมีความเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบ  

ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ 

  สําหรบัวธิีการลงคะแนนลับโดยใชบตัรออกเสียงลงคะแนน ผมจะใหเจาหนาที ่15 

แจกบตัรออกเสียงลงคะแนนใหแกทานสมาชิก เมือ่ทานไดรับบัตรออกเสียงลงคะแนนแลว 

ขอใหทานสมาชกิลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกในบัตรสีเหลืองเพ่ือเปนหลักฐาน 

ในการรับบตัรออกเสียงลงคะแนนดวย บัตรออกเสียงลงคะแนนผมคอยอธิบายเมื่อสมาชิก 

เขาหองประชมุกอนดกีวา ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน ทานสมาชิกกรุณาแสดงตน 

เพ่ือนับองคประชุมกอนที่จะมีการลงคะแนนดวยการใชบัตรออกเสียงลงคะแนน ดงันั้น 20 

จึงขอความกรุณางดการถายภาพภายในหองประชุม และขอเชญิผูส่ือขาวทีอ่ยูในหองประชุม 

ออกนอกหองประชุม หลังจากที่สมาชกิออกเสียงลงคะแนนลับเสร็จแลว ผมจะอนุญาตใหทานเขามา

ใหม ตอนนี้อยูในขัน้ตอนการนับองคประชมุกอนที่จะแจกบัตรออกเสียงคะแนนลับ ------------------- 

   

- ๕/๑  25 

   

   

 

 

 

 



๑๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อุราวรรณ  ๕/๑ 

 

ในบัตรออกเสียงลงคะแนนลับจะมีเครื่องหมายใหทานกา ถาใหความเหน็ชอบก็กาเครื่องหมาย ถกู 

ถาไมใหความเห็นชอบกก็าเครื่องหมาย ผิด ไมออกเสียงก็เครื่องหมาย วงกลม ทานสมาชิกเขามากัน

ครบถวนแลวทานกรุณานั่งอยูเพ่ือที่จะรับบัตรออกเสียงลงคะแนน แลวก็ใชสิทธิออกเสียงลงคะแนน5 

ลับในบตัร แลวก็มอบคืนใหเจาหนาที่ เปนอนัเสร็จ ขณะนี้ผมขอทราบองคประชุมครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๒ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๒ ครบองคประชุม 

ผมขอดําเนินการใหทานลงคะแนนลับดวยบัตรออกเสียงลงคะแนน ขอเชญิเจาหนาทีแ่จกบตัรใหแก 

ทานสมาชิก  10 

  (เจาหนาท่ีไดนาํซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไดรบัการเสนอชือ่ แจกใหแก

สมาชิกในท่ีประชุมโดยทัว่กนั) 

  ทานสมาชิกก็ลงคะแนนลับในบัตรนัน้แลวใสซองสงคืนเจาหนาที่ตามกติกา 

ที่ผมบอกไว เครื่องหมายถกูคือ เห็นชอบ เครื่องหมายผิดคือ ไมเห็นชอบ เครื่องหมายวงกลม 

คือไมออกเสียง ทานสมาชกิลงคะแนนลับแลวก็รอไวกอนเดี๋ยวเรียกเก็บทีเดียว ตอนนี้ถามีสมาชกิ 15 

ทานใหมเขามาก็ยกมือขึน้เพ่ือขอบัตรจากเจาหนาที ่ทานลงคะแนนในบตัรสีเขียว มีสมาชิกทานใด

ยังไมไดบตัรลงคะแนนหรือไม ถาไดกันครบถวนแลวกรณุากรอกในชองเครื่องหมายถูก เครือ่งหมาย

ผิด และเครื่องหมายวงกลม ทานสมาชิกทีเ่ขามาใหมกรณุารับบตัร แลวก็ใชสิทธิ เมือ่ทานใชสิทธิ

แลวยกมือขึน้เพ่ือใหเจาหนาท่ีไปเกบ็บตัร ทานทีเ่ขามาใหมก็ยกมือเพ่ือขอบตัร สําหรับ

คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนผมขอกาํหนด ดังนี้  20 

  ๑. พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ 

  ๒. พลตรี จารึก  อารรีาชการัณย 

  ๓. พลอากาศเอก จิรวัฒน  มูลศาสตร 

  ๔. นายเจตน  ศริธรานนท 

  ๕. นายเจน  นาํชัยศิร ิ25 

  เมื่อทานใชสิทธิลงคะแนนลับแลวขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่ 

  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเขาประจําที่) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อุราวรรณ  ๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอนนี้เปนขั้นตอนการลงคะแนนลับ 

โดยใชบตัรออกเสียงลงคะแนน ทานสมาชิกลงคะแนนเสร็จแลวก็ชูมอืขึ้น ทานสมาชิกท่ีเขามาใหม 

ยกมือขึน้เหมือนกันเพ่ือขอรบับัตร สวนทานที่ลงคะแนนเสร็จแลวก็สงบัตรคนืยกมือขึ้น  5 

ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท รับบัตรลงคะแนนหรอืยังครับ ทานเปนกรรมการตรวจนับ

คะแนนดวยนะครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดรับบัตรออกเสียงลงคะแนนหรือไม กรุณายกมือขึน้  

ยังไมไดปดการลงคะแนน มสีมาชิกทานใดยังไมไดรับบตัรลงคะแนนหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานทีร่ับบตัรออกเสียงลงคะแนนแลวกรุณา10 

สงบัตรออกเสียงลงคะแนนคืน ยกมือขึน้นะครบั ไมมีทานใดยังไมไดรบับตัรลงคะแนนแลวนะครับ 

ผมขอปดการรบับตัรลงคะแนน เจาหนาทีไ่ปรบับตัรลงคะแนนใหครบถวนไมมีการสงใหมแลว  

ปดการสงบัตรลงคะแนนแลว เจาหนาที่กรุณานําบัตรลงคะแนนมอบใหกรรมการตรวจนับคะแนน

นะครับ  

  (เจาหนาที่ไดรบัซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากสมาชิกแลวนํามาใสลงใน15 

ภาชนะที่จัดไวในที่ประชมุเพ่ือทําการตรวจนับคะแนน เสร็จแลวเสนอผลตอประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต)ิ 

 

                     - ๖/๑ 

 20 

 

 

 

 

 



๑๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรนติย  ๖/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สําหรับการตรวจนับคะแนนนั้น ผมขอให 

ทานกรรมการตรวจนบัคะแนนดําเนินการไปพลางกอน โดยจะขอดําเนินการระเบียบวาระอืน่ 

ตอไปกอน เมื่อทราบผลแลวก็จะประกาศผลการลงคะแนนใหทานสมาชิกทราบ มีทานใดยังไมสง5 

บัตรลงคะแนนหรือไม เจาหนาที่ตรวจดู ยกมือไว มีหรือไม ปดการลงคะแนน ผมขอดําเนินการ

ประชมุเรื่องอื่นตอไปตามระเบียบวาระ สวนผลการออกเสียงลงคะแนนเมื่อคณะกรรมการตรวจนบั

คะแนนไดตรวจนบัเสร็จเรียบรอยแลวก็จะไดประกาศผลใหที่ประชุมนีท้ราบตอไป 

  เรื่องดวนที่ ๒  รางพระราชบัญญตัิการศึกษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. ....    

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว    10 

 

 

 

 

 15 
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๑๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรนติย  ๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๘๘/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๒๕ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการศึกษาพระปริยัติธรรม พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น 5 

คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จแลวและไดนาํเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาตติามขอบังคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานทีไ่ดจัด 

ไวใหสมาชิกทกุทานแลว ตามรายงานดงักลาวสรปุไดวาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดนาํรายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงาน 10 

การวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  

เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ีครับ  

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ15 

พรอมแลว ผมขอเชญิใหทานแถลงตอท่ีประชุมครับ 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม นายนรนิต ิ เศรษฐบตุร ประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิการศกึษาพระปริยัติธรรม พ.ศ. .... สภานติิบัญญัตแิหงชาติ    

   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ วันองัคารที่ ๒๕ 20 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดพิจารณารางพระราชบัญญัติการศกึษาพระปริยัติธรรม พ.ศ. ....  

ไวพิจารณาและตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา กําหนดแปรญัตติภายใน  

๑๕ วัน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนันัน้  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จสิ้นแลว 

โดยมีผลการพิจารณาดงันี ้ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรนติย  ๖/๓ 

 

  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารประชุมรวมกับผูแทนสวนราชการทีเ่กี่ยวของ

เพ่ือรวมชีแ้จงแสดงความคิดเห็นและใหขอมูลตอคณะกรรมาธกิารวิสามัญรวมท้ังส้ิน ๗ ครัง้  

ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดนําสรุปผลการรบัฟงความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของ สรุปผล 5 

การเปดเผยผลการรับฟงความคิดเหน็และการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 

ตอประชาชนตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

ในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีและในชัน้การพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

มาประกอบการพิจารณาครบถวนแลว 

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข จํานวน ๕ มาตรา ประกอบดวย มาตรา ๖ 10 

มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๗  มาตรา ๒๕ และมาตรา ๒๘ 

  ๓. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติสงวนคําแปรญัตต ิ

และไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น 

  ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารตั้งขอสังเกตทายรายงาน จํานวน ๒ ขอ  

  จึงกราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละเรียนสมาชิกสภานิตบิัญญัติ15 

แหงชาตทิี่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๓๓ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญแกไข ๕ มาตรา  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

มีขอสังเกต สําหรับแนวทางในการพิจารณา ผมขอใหทีป่ระชมุนีไ้ดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตรา 

ไปกอนจนจบราง แลวคอยกลับมาลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

เวนแตประธานจะเหน็สมควรหรือสมาชกิรองขอใหลงมตใินมาตราใดหรือในประเด็นใดกอนก็ได  

ถาที่ประชุมไมมีความเห็นเปนอยางอืน่ ผมขอดําเนินการตามนี้ เชญิทานเลขาธกิารครับ 

 25 

          -  ๗/๑ 

 

 

 



๑๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๗/๑ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “รางพระราชบญัญตัิการศึกษาพระปริยัติธรรม พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตัิ ไมมีแกไข 

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๕ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖ มกีารแกไข”  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีแกไขเพ่ิมความขึน้มาใหม เชิญทานตวง  อนัทะไชย ครับ 

นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม นายตวง  อนัทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงก็ตองขอบพระคุณคณะกรรมาธกิารวิสามญัที่ไดกรุณา

ศึกษาเปนอยางด ีผมขอประทานอนญุาตไดสอบถาม เนือ่งจากในชัน้การยกรางผมกไ็ดมีสวนกบั 10 

มหาเถรสมาคมในการทํารางพระราชบัญญตัิฉบบันีค้วามในตอนทายที่ใชคาํวา  

“การศึกษาพระปริยัตธิรรมตาม (๑) (๒) และ (๓)” นั้น คณะกรรมาธิการวิสามญัใชคําวา  

“อาจศกึษาโดยใชภาษาอื่นในการจัดการศกึษาดวยกไ็ด” เจตนาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

คืออะไรครับ เพราะวาเวลาไปปฏิบัติในพระปริยัตธิรรมในโรงเรียนของพระสงฆนัน้ความหมาย 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัคืออะไรใชเปนภาษาที่อยูในหลักสูตรใชเปนภาษาที่เขยีนหลักสูตร  15 

หรือใชเปนภาษาในการจัดการเรียนการสอน ถาเปนภาษาในการจัดการเรียนการสอนก็ไมตองเขียน

ก็ได เพราะถาสอนในอีสานก็ใชภาษาอีสานบานผม ภาคใตก็ใชภาษาใตหรือภาคกลางอยางนี้  

ความตั้งใจของคณะกรรมาธกิารวิสามญัท่ีเขียนอยางนี้คอือะไร มปีญหาอะไรตองเขยีน 

ความตอนทายขึน้มา กราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายอีกหรอืไม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิทานประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัชี้แจงครบั 

 

 25 
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๑๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๗/๒ 

 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และกราบเรียนทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพทุกทาน เหตุท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขนัน้ เนื่องจากเวลาเขียนแลวไปบอกวา 5 

อยางเชน (๑) เปนภาคภาษาบาลี (๒) ภาคภาษาไทย ก็เกรงวาอาจจะมีการใชภาษาอื่นในการจัด 

การเรียนการสอนดวย เพราะเนื่องจากการศกึษาพระพุทธศาสนานัน้ไมใชเปนการศกึษาโดยเฉพาะ

โดยใชภาษาไทยหรือภาษาบาลีเทานั้น ในการจัดการเรยีนการสอนอาจจะใชภาษาอื่น 

ในการดําเนินการจัดการเรียนการสอนได จึงไปเขียนไวเพ่ือรวบยอดเพ่ิมขึน้มาเปนวรรคสุดทาย  

เพ่ือใหสามารถสอนดวยภาษาใดก็ได เพราะกลัวจะเขาใจผิดเนื่องจากมคีําวา ภาคภาษาไทย  10 

ภาคภาษาบาลี ตามที่กําหนดเอาไวเทานัน้ ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานตวง  อันทะไชย ตดิใจหรือไมครับ 

ไมตดิใจแลว เชิญเลขาธิการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๗ ถงึมาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๒ มีการแกไข เพ่ิมความเปน 

(๔/๑) ขึน้ แทรกระหวาง (๔) และ (๕) เดมิ (๔/๑) “อนมุัติใหปริญญาและประกาศนียบัตร”  

มีทานใดจะอภิปรายหรือไม เชิญทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ทานตวง  อันทะไชย ดวยครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมดรูางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทั้งฉบบัแลวความจริงในมาตรา ๑๒  20 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไปเพ่ิมถอยคาํใน (๗) เดมิเขียนวา “ออกขอบังคับ ระเบียบ  

หรือประกาศเกี่ยวกบัโครงสรางการบริหารงาน” คณะกรรมาธิการวิสามัญไปเพ่ิมคําวา “การจัดตั้ง

สถานศึกษาพระปริยัติธรรม” คือหมายความวาใหคณะกรรมการการศึกษาพระปรยัิติธรรมไปทํา

หนาที่ในการออกระเบียบประกาศเกี่ยวกับการจัดตัง้สถานศึกษาพระปริยัตธิรรม พอกลับไปดคูํา

นิยามนี ้“สถานศึกษาพระปริยัติธรรม” หมายความวา สํานักเรียน สํานกัศาสนศึกษา หรอืโรงเรียน” 25 

อันนี้คอื ๓ สวน  
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๑๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๗/๓ 

 

พอพลิกกลับไปดูที่มาตรา ๒๕ “มาตรา ๒๕ ภายใตบงัคบัมาตรา ๒๑ มาตรา ๒๒ มาตรา ๒๓ 

และมาตรา ๒๔ ใหผูสําเร็จการศึกษาไดรับประกาศนียบตัร ปรญิญา และหนังสือรับรองการศึกษา” 

พอไปดมูาตรา ๒๑ มาตรา ๒๒ มาตรา ๒๓ มาตรา ๒๔ เปนระดับชัน้ขึน้มา พอถึงมาตรา ๒๔  5 

จะพูดเรื่องเกี่ยวกับ “หลักสูตรพระปริยัติธรรม แผนกธรรมและแผนกบาลีสนามหลวง  

ชั้นเปรียญธรรมเกาประโยคมีวิทยาฐานะระดับปรญิญาตร”ี ผมเขาใจวามาตรา ๒๕ รองรับ 

มาตรา ๒๔ คือสามารถที่จะใหผูสําเร็จการศกึษาไดรบัปริญญาได ส่ิงที่ผมอยากจะถามก็คือวา 

พอไปอาน (๗) ในมาตรา (๑๒) ที่เกิดขึ้นเดิมใหเปนเพียงออกขอบังคบั ระเบียบ ประกาศเกี่ยวกบั

โครงสรางการบรหิารและการจัดการศกึษาเทานั้นไมไปถงึการออกขอบังคับ ประกาศเกี่ยวกบั 10 

การจัดตั้ง คือผมตองการความเขาใจวา บทบาทของคณะกรรมการชดุนี้เหมือนทบวงมหาวิทยาลัย

สมัยกอนใชหรือไม มหาวิทยาลัยจะจัดตั้งมหาวิทยาลัยแหงใหมขึน้มาจะมคีณะกรรมการคณะหนึ่ง 

ที่จะอนมุัต ิอันนี้คลาย ๆ กบัวาคณะกรรมการชดุนี้จะไปออกระเบียบการจัดตั้งสถานศึกษา  

ซึ่งสถานศกึษานัน้ออกไปถึงปริญญาตรีได ก็เหมือนกับไปตั้งมหาวิทยาลัยสงฆไดอยางนัน้  

คลาย ๆ อยางนั้นหรือเปลา เพราะวาตามส่ิงที่พูดมาท้ังหมดในมาตรา ๒๕ ไปถึงกบัสถานปริยัตธิรรม15 

นั้นใหปริญญาตรไีดนั่นกห็มายความวา คณะกรรมการชดุนีไ้ปออกระเบียบการตั้งมหาวิทยาลัยสงฆ

ไดเลยใชหรือไม คลาย ๆ อยางนั้นหรอืเปลา พออานแลวเชื่อมโยงไปถงึมาตรา ๒๕ “ใหผูสําเร็จ

การศกึษาไดรบัประกาศนียบัตรปรญิญา” ปริญญาเชื่อมกับในมาตรา ๒๔ คือ “ใหผูสําเร็จการศึกษา

ตามหลักสูตรพระปริยัติธรรม” “มวีิทยฐานะระดับปริญญาตรี” ถามวาหลักสูตรนี้มาจากไหน 

ก็มาจากสถานศึกษาพระปรยัิติธรรมตามคํานิยาม ซึ่งหมายถึงทุกระดับผมเขาใจถูกหรือไม 20 

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานตวง  อันทะไชย เชิญครับ 

 

 

 25 
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๑๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๗/๔ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม นายตวง  อนัทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงผมมีประเดน็ท่ีจะสอบถามในมาตรา ๑๒  

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดเพ่ิมขึน้ ประเดน็ของผมกค็อืวา ถาดูตอนที่เรารางขึน้มาครั้งแรก 5 

กับมหาเถรสมาคม รางพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้มไดพูดถงึการศึกษาระดบัปริญญา ทานประธาน 

ดมูาตรา ๖ เราพูดเฉพาะ ๓ เรื่อง ซึ่งไมไดถึงปรญิญา แตวาเรามาเทียบเทาในมาตรา ๒๔ เทานั้นเอง

เทียบเทาเปรียญธรรมเกาประโยค หวัใจอยูท่ีนี่เทานัน้เอง ทีนี้พอมาพูดถึงวาอนมุัตใิหปริญญา 

คําถามของผมกค็ือวาคือจะตองใหชัด ไมเชนนั้นมหาเถรสมาคมและกรรมการบริหาร 

ทานจะไมเขาใจ เพราะปริญญาปจจุบนัของพระสงฆมี ๒ มหาวิทยาลัย คือมหาวิทยาลัย 10 

มหามกุฏราชวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ทัง้ ๒ สถาบันเปนสถาบัน 

อุดมศกึษาที่เขามกีลไก มีคณะกรรมการ มีมาตรฐานในการอนุมัติปรญิญาอยูแลว ความท่ี

คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขในมาตรา ๑๒ ที่อนมุัติปรญิญาของทานคืออะไร ของทานเฉพาะตาม

มาตรา ๒๔ ใชหรือไมที่อาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ พูดถึงเมื่อสักครู คือมาตรา ๒๔ ทานไป

เทียบเทาเปรียญธรรมเกาประโยคใหไดปรญิญาตรีแคนีห้รือเปลา ถาไมเชนนัน้ความก็จะกลายเปน15 

วาคณะกรรมการชดุนี้สามารถที่จะมาออกปรญิญาไดก็จะยอนกลับไปท่ีผมเรียนทานประธานวา 

 การจัดปริญญานัน้สงฆเรามีมหาวิทยาลัย ๒ แหงทําอยูแลวจึงกราบเรียนตอทานประธานวา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัชวยชี้แจงหนอยวาเจตนาความตองการสําคัญคอือะไร เฉพาะเรื่องนีห้รือวา

กําหนดใหมได จึงกราบเรียนตอทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติผานไปยังคณะกรรมาธิการ

วิสามญัครบั 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารวสิามัญชีแ้จงครับ 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติที่เคารพ 

การแกไขในมาตรานี้เอาประเดน็ของทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ กอน การจัดตัง้สถานศึกษา 

พระปริยัติธรรมตองกลับไปดูนิยามไมใชมหาวิทยาลัย เพราะฉะนัน้เดิมนัน้อาจจะเขียนไวไมได 25 

ใหในเรื่องการตั้งก็เลยไปเพ่ิมเตมิอันนี้ แตไมใชตั้งมหาวทิยาลัย  
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๑๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๗/๕ 

 

  สวนประเดน็ของทานตวง  อันทะไชย เรื่องอาํนาจในการใหปรญิญารางเดมิ 

ใหอํานาจไวแลว รางเดิมใหอํานาจไวในมาตรา ๒๕ โดยบอกวา “สถานศึกษาพระปริยัติธรรม 

มีอํานาจใหประกาศนียบตัร ปรญิญา และหนังสือรับรอง” เรากไ็ปดู ความจริงสถานศึกษา 5 

พระปริยัติธรรมตามคํานิยามนั้นมี ๓ อยาง ซึง่รวมไปถงึโรงเรียนดวย ก็ไมมีครับ ที่โรงเรียนจะให 

ปริญญาไดอํานาจในการใหปริญญานัน้เปนอํานาจทีม่ีอยูเฉพาะสถานศึกษาระดบัอดุมศกึษาเทานั้น 

ก็ถามวาจรงิ ๆ นั้นเปนอยางไรจึงเขียนอยางนี ้เพราะถาเขียนอยางนี้วา “มีอํานาจให” จะใหไดเลย 

ก็ปรากฏวาที่ใหนั้น  ๑. ทานท่ีไดเปรียญธรรมเกาประโยคถูกเทียบวิทยฐานะเทาปริญญา  

และมาตรา ๒๔ ไปเขียนถึงการที่จะใหระดับปรญิญานีต้องใหตามวรรคสอง -------------------------- 10 

 

          -  ๘/๑ 

 

 

 

 



๒๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                        สุพิชญลักษณ  ๘/๑ 

 

ซึ่งตองเปนไปตามเกณฑของคณะกรรมการการอุดมศึกษา ตามกฎหมายวาดวยการศึกษาแหงชาติ

กําหนด เราก็คดิวาหลักจริง ๆ ที่ใหนั้นเปนอาํนาจ ถาดวูาอํานาจเปนของใคร เห็นวาควรเปนอํานาจ

ของคณะกรรมการการศกึษาพระปริยัติธรรม ทําไมคณะกรรมการการศึกษาพระปริยัติธรรมจึงมี5 

อํานาจนี้ เพราะวาคณะกรรมการนี้ถาไปดูแลวมีอํานาจอนุมตัิหลักสูตรการศึกษาพระปริยัติธรรม  

ซึ่งรวมไปถงึเปรียญธรรมเกาประโยค ซึ่งมวีิทยฐานะเทียบเทาปริญญาตรี เพราะฉะนัน้ถาองคกรใด

หรือหนวยใดที่จะใหปรญิญาไดนาจะเปนหนวยที่กําหนดอนมุัตหิลักสูตร และยิง่ไปกวานั้นผูท่ีเซน็ให 

ใบเปรียญธรรมเกาประโยคนั้นเปนแมกองธรรมสนามหลวง ซึ่งเปนกรรมการ จะอยูใน

คณะกรรมการชดุนี ้และคณะกรรมการชดุนี้เปนคณะกรรมการที่ตวัประธานนั้นตองเปนพระสงฆ 10 

รองประธานเปนระดับรัฐมนตรี และยังประกอบดวยผูทรงคุณวุฒิทีม่ีท้ังพระ และผูทรงคุณวุฒิ 

ที่ไมใชเปนพระ เปนบุคคลธรรมดา เพราะฉะนั้นจึงเหน็วาถาจะใหมอีํานาจนีต้องไปอยูที่

คณะกรรมการการศกึษาพระปริยัติธรรม จึงยายเทานัน้ และยายโดยการสอบถามจากพระคุณเจา  

๒ ทาน ที่เปนท่ีปรึกษาคณะกรรมาธิการวิสามญัวาการใหจริง ๆ เปนอยางไร เพราะฉะนั้นไมใชไมมี

อยูเดิม มีอยูในรางเดิม คดิวาควรจะอยูท่ีไหนจึงยายใหไปอยูเปนอํานาจของคณะกรรมการการศึกษา15 

พระปริยัติธรรมครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดยังติดใจหรือไมครับ  

ทานตวง  อนัทะไชย กบัทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ กอน เชญิครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม นายวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ อาจจะอธิบายความกระชับไปเล็กนอย ผมไดเริ่มวาในมาตรา ๑๒ ที่คณะกรรมาธิการ20 

วิสามญัไดเพ่ิมในอนุมาตราที่เกี่ยวของกบัการจัดตั้งสถานศึกษาพระปริยัตธิรรม และผมกโ็ยงถงึ 

คํานิยาม คํานิยามทีท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานนรนติิ  เศรษฐบตุร ไดพูดวา 

“สถานศึกษาพระปริยัตธิรรมหมายความวา สํานักเรียน สํานักศาสนศึกษา หรือโรงเรียน”  

พอไปดูสํานักศาสนศึกษาก็คือในหนาถดัไป “สํานกัศาสนศึกษา หมายความวา สถานศึกษา 

ที่วัดจัดการศึกษาพระปริยัตธิรรม แผนกบาลีสนามหลวง หรือแผนกธรรมสนามหลวง...”  25 

จากคําคาํนีไ้ปดูในมาตรา ๒๔ มาตรา ๒๔ คอืใครที่สําเรจ็หลักสูตรพระปริยัติธรรม  

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                        สุพิชญลักษณ  ๘/๒ 

 

แผนกธรรมและแผนกบาลีสนามหลวง ชัน้เปรียญธรรมเกาประโยค ใหมีฐานะเปนปริญญาตรี  

โยงถึงกันหมด และผมก็อธบิายไปแลว เมือ่โยงถึงกนัหมดก็กลับมาถึงขั้นตอนที่วาการจัดตั้ง  

การจัดตั้งไดเพ่ิมขึน้ จัดตัง้สถานศกึษาพระปริยัติธรรม ผมเลยถามวาเหมอืนกบัจัดตั้งมหาวิทยาลัย5 

หรือไม เพราะโยงถงึสถานศกึษาเหลานั้นท่ีผมไดพูดถึงคาํนิยามเมื่อสักครูนี ้ขณะนีถ้าถามตรง ๆ  

อีกก็ได ขณะนี้มีมหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย กบัมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย 

๒ แหง หรือมีที่อืน่ที่ใหปริญญาได ถาเขียนแบบนี้แสดงวาตอไปจะมีที่อื่นใหปรญิญาได เพราะถา 

ที่นั่นจัดตัง้สถานศึกษาพระปริยัตธิรรมขึน้ตามคาํนิยาม จะมีมหาวิทยาลัยสงฆใหมใชหรือไม  

ผมวาผมโยงถูก เพราะฉะนัน้ประเด็นกค็ือวาขณะนี้มีทีอ่ื่นอีกหรือไมนอกจาก ๒ แหงนี ้ 10 

ที่ใหปรญิญาได ถาไมมีแสดงวาเขียนเติมแบบนี ้คณะกรรมการการศึกษาพระปริยัตธิรรม 

กําหนดใหมีได การจัดตัง้สถานศึกษากําหนดกฎเกณฑใหม พอกาํหนดแลวผมไปจัดตั้งสถานศกึษา

พระปริยัติธรรมขึ้นมา ผมก็ใหปรญิญาตรไีด กน็ัยโยงถึง ทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกาลองตอบด ีๆ โยงถงึ การเติมแบบนี้ก็คือคณะกรรมการการศกึษาพระปริยัติธรรมอนุมัติ

ออกระเบียบจัดตั้ง พอออกระเบียบแลวผมไปจัดตั้ง ผมจัดตัง้ผมก็ใหมีการศึกษาถึงเปรียญธรรม 15 

เกาประโยคตามมาตรา ๒๔ ก็ใหปรญิญาได ผมจึงคดิวาเปนมหาวทิยาลัยสงฆหรือไม เพราะอาจารย

บอกวามแีค ๒ แหงเทานั้น ผมตองการความชดัเจน เพราะวาไมอยางนั้นเดี๋ยวออกกฎหมายไปวา

ตอไปนี้จัดตัง้มหาวิทยาลัยสงฆแหงใหมขึ้นมาไดอกีแลว ยืนยันใหชดัเจนวาไมใช ขอบพระคุณ 

ทานประธานครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานตวง  อันทะไชย เชิญครับ 20 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม นายตวง  อนัทะไชย  

ความจริงผมเรียนวาผมเหน็ดวยทีไ่ดมกีารทาํแบบนี้ เพียงแตวาผมไมทราบวาทานผูแทน 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตอนที่เรารางดวยกันมานี้ทานเปนกรรมาธิการวิสามัญหรือไม  

ผมไมมีโอกาสไดเปนกรรมาธิการวิสามัญ ไมถึงควิผม ประเด็นสําคัญของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้

มีอยู ๒ ประเด็น อันแรกท่ีเราเขียนทานจําไดหรือไม เราตกลงกันวาเราจะใหสถานศึกษา 25 
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๒๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                        สุพิชญลักษณ  ๘/๓ 

 

พระปริยัติธรรมใหไดงบประมาณเขามาสนับสนุน อันที ่๒ หวัใจสําคญัดวยการเทียบโอน

ประสบการณ เทียบเทา ทานประธานดูมาตรา ๒๑ ประกอบมาตรา ๒๒ ทานประธานจะเห็นไดวา

เทียบเทาเดิมไมม ีในอดีตไมมี แลวก็เลยไปถึงมาตรา ๒๔ ที่เราเถียงกันวาเปรียญธรรมเกาประโยค5 

นั้นเทียบเทากบัวฒุิอะไร ทีต่อนเริ่มตนกอนจะรางนัน้เราเทียบเทาปรญิญาเอก แตวาพอเถียงไป 

เถียงมาเราบอกวาหลักสูตรไปไมได ก็มาเทียบเทากับปรญิญาตร ีความหมายท่ีทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพูดถึงนัน้ไมผิดครับ เพียงแตวาการไดปริญญาตามมาตรา ๒๕ นั้น 

ตองเปนไปตามมาตรา ๒๔ วรรคสอง คือตองเปนไปตามเกณฑท่ีคณะกรรมการการอุดมศกึษา 

เปนคนกําหนด ปรญิญาที่พูดถึงนี้คือเทียบเทา แตตอนจะไดปรญิญาตองไปใชเกณฑของ10 

คณะกรรมการการอดุมศึกษา ผมถงึถามวาทานใหปรญิญาเลยไมได แตทานเทียบได ทานประธาน 

3

3

ดูท่ีผมพูดถึงเทียบนี ้เทียบชัน้นักธรรมเอก ใหเทียบเทากับมธัยมศึกษาตอนตน เทียบชั้นเปรียญธรรม 

3

สามประโยค เทากับมัธยมศกึษาตอนปลาย เทียบชัน้นกัธรรมเอก มวีิทยฐานะเทากบัมัธยมศึกษา

ตอนตน รวมไปถงึเทียบเปรยีญธรรมเกาประโยค ป.ธ.๙ เทียบเทาปรญิญาตร ีความหมายท่ีผม 

3

กราบเรียนถามนี้ไมไดมีอะไร เพียงแตผมอยากทราบเพ่ือพระทานจะนาํไปใชจะไดไมผิดตอกฎหมาย 15 

ถาเปนอยางนั้นแปลวา ที่เรารางขึ้นมาคณะกรรมการการศึกษาพระปริยัติธรรมชุดนีไ้มมีอํานาจ 

3

ในการออกปริญญา แตมีอํานาจในการเทียบเทาของทานได แลวสงไปออกตามเกณฑและเงื่อนไข

ของคณะกรรมการการอดุมศึกษา อนันัน้ตอนตนทีเ่ราคยุกัน วันนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัยังยืนยัน

วาใหปริญญาไดหรือไม คอือยาใหไปเปนปญหาในอนาคต พอพระทานนําไปใชแลวใชไมไดจะมี

ปญหา อนันี้ผมจึงกราบเรียนทานประธานเพ่ือประโยชนของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้สมบูรณ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัครบั  

ไมไดมีประเดน็อะไรเลยครบั ขอบพระคุณครบั   

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพทุกทาน ขอตอบทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ วาจะไมไดมีการตั้งวิทยาลัย 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                        สุพิชญลักษณ  ๘/๔ 

 

หรือสถาบนัอุดมศึกษาท่ีใหปริญญาได ไมมคีรบั แลวกก็ารจัดตั้งที่เติมในมาตรา ๑๒ เปนการจัดตั้ง

สถานศึกษาพระปริยัติธรรมเทานัน้ สวนการไดปริญญานี้อยากเรียนไปถงึทานอาจารยตวง   

อันทะไชย วารางเดิมมีอยูแลวอํานาจนี ้เนือ่งจากเขียนไวในมาตรา ๒๔ เขาใจตรงกนั 5 

นะครับ  มาตรา ๒๔ ใชคาํวา “ไดทาํการศึกษ3

3

าเพ่ิมเติมตามหลักเกณฑท่ีคณะกรรมการกําหนด”  

3

แลวท่ีจะไดนีต้องเปนหลักเกณฑที่คณะกรรมการการอดุมศกึษาตามกฎหมายกาํหนด เพราะฉะนั้น

จะทําไดจะตองมีสถานศึกษาตามทีค่ณะกรรมการการอดุมศกึษารับรองเสียกอน ตองมี ไมใชจะให 

3

ไดเลย ทีนีอ้ํานาจที่ใหนีก้็ดวูาในการเทียบวทิยฐานะนัน้วทิยฐานะของเปรียญธรรมเกาประโยค 

3

ของการศกึษาพระปริยัติธรรมนีม้ีวิทยฐานะเทาปริญญา นั่นแหละจึงเปนการรับรองไว ไมสามารถ 10 

3

ที่จะไปใหอะไรเกินไปกวานี้ได และถาใหตองอาศัยมาตรา ๒๔ วรรคสอง ตองเปนการศึกษาเพ่ิมเตมิ 

และจะทําไดแมศึกษาเพ่ิมเตมิจะไปศึกษาเพ่ิมเตมิที่ไหน ตามความเขาใจก็แลวแตจะไปศึกษา

เพ่ิมเติมทีไ่หนที่เปนสถานศกึษาที่คณะกรรมการการอุดมศึกษารับรองไวแลว ไมจํากัดเฉพาะ  

3

๒ มหาวิทยาลัยสงฆทีม่ีอยูเทานั้น เพราะเหตวุาการศึกษาพระพุทธศาสนานั้นเวลานี้ในมหาวิทยาลัย

ธรรมดาก็มีการศกึษาในระดบัสูงอยูแลว จึงยืนยันวาการแกนีไ้มไดไปเพ่ิมเติมใหอะไรมากขึน้ 15 

 

มากไปกวาตนรางเดิม เพียงแตวาควรจะอยูที่ไหน --------------------------------------------------------- 

- ๙/๑ 

 

20 

 

 

 



๒๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ลลนา  ๙/๑ 

 

เพราะถาเขียนวาอยูในมาตรา ๒๕ ตามรางเดิมอาจจะกอใหเกดิความเขาใจผิดวาสถานศึกษา 

พระปริยัติธรรม ซึง่ตามคําจํากัดความมีอยู ๓ อยาง และมีท้ังหมดรวมถงึ ๔๐๐ กวาแหงทั้งประเทศ

จะมีอํานาจในการใหปริญญาไปดวยจึงไมใช นั่นเปนความจําเปนที่จะตองแกและไปมอบอํานาจไว5 

ใหแกคณะกรรมการครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยังตดิใจอยูหรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั เชิญเลขาธิการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 

:   “มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๑๖ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๗ มีการแกไขเล็กนอย มีทานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอ 15 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๑๘ ถึงมาตรา ๒๔ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๕ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย

หรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๒๖ และมาตรา ๒๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๘ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๘ มีการแกไขจาก “ปรญิญาบัตร”

เปน “ปรญิญา” มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ลลนา  ๙/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๒๙ ถึงมาตรา ๓๓ ไมมกีารแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จบรางนะครบั ตอไปผมขอใหที่ประชมุ

พิจารณาท้ังรางเปนการสรปุอีกครัง้หนึ่ง โดยในการพิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติม

ถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใดมไิด นอกจากเนื้อความท่ีเห็นวายังขัดแยงกนัอยู  

ทั้งนี้เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๓ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอความจะแกไขหรือไม ไมมนีะครับ ทานสมาชิกมีหรอืไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ผมขอตรวจสอบองคประชมุครบั  

ทานสมาชิกครับ เปนการตรวจสอบองคประชมุกอนท่ีจะลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไขในรางพระราชบญัญตัิการศึกษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... เชิญทานสมาชิกเสียบบตัร

ลงคะแนน และกดปุมแสดงตน ขอทราบองคประชมุครบั 15 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๐ ตอไปผมขอถาม

มติในมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขหลักการกค็ือถาเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการ

วิสามญักดปุม เหน็ดวย  เหน็ควรคงไวตามรางเดมิกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออก

เสียงจะถามเชนนีต้ลอดไปนะครับ มาตราแรกที่จะถามมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ิมความ 20 

เปนวรรคสองของมาตรา ๖ ขึ้นใหม ทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไมเชิญลงมติครับ  

มีทานใดยังไมลงตหิรือไมตรวจสอบหนาจอสักเล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติมาตรา ๖ จํานวนผูเขารวม

ประชมุ ๑๓๔ คน เห็นดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ คะแนน 25 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๖ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข  

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ลลนา  ๙/๓ 

 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมความขึ้นใหมเปน 

(๔/๑) ระหวาง (๔) และ (๕) เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญที่มีการแกไข

ดังกลาวหรือไม เชิญลงมตไิดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๓ คน  เหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๑ คะแนน  งดออกเสียง ๖ คะแนน 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๗ ครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม10 

ความใน (๑) ตัดขอความออกไปเล็กนอย เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญั

หรือไม มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม ตรวจสอบหนาจอดวยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 

- ๑๐/๑ 15 

 

 

 



๒๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๑๐/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๓  เห็นดวย ๑๓๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๗ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข   5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๒๕ เชญิทานลงมติวาทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม 

ตรวจสอบหนาจอหนอยครบั ทานใดยังไมลงมต ิทานทีเ่ขามาใหมก็ลงมติไดเลยนะครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๔  เห็นดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขมาตรา ๒๕   

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเล็กนอย  

ทานเห็นชอบดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติครับ มีทานใดยังไมลงมติอีกหรือไม 15 

ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๒  เห็นดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๒๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  20 

  ตอไปผมขอใหที่ประชมุพิจารณาสรุปวาสมควรแกไขเพ่ิมเตมิถอยคาํใด 

ในรางพระราชบัญญัตนิี้หรือไม ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ เชิญครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม นายวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ผมขอทาํความเขาใจเทียบเคียงมาตรา ๒๒  

กบัมาตรา ๒๔ กแ็ลวกันวาผมเขาใจถกูหรือไม มาตรา ๒๒ ม ี๒ แผนก คอื  25 
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๒๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๑๐/๒ 

 

“แผนกธรรมสนามหลวง” แลวก ็“แผนกบาลีสนามหลวง” พอมาตรา ๒๔ จะใชคําวา  

“แผนกธรรมและแผนกบาลีสนามหลวง” ผมไมแนใจวาประเทศไทยมี ๓ แผนกหรือเปลา หรือวา 

ตกไป ตองเปนแผนกธรรมสนามหลวงและแผนกบาลีสนามหลวง ผมไมแนใจ เพราะวาผมอาน 5 

ทั้งรางแลวมีมาตรานี้มาตราเดียวที่ใชคําวา “แผนกธรรมและแผนกบาลีสนามหลวง” ในมาตรา ๒๔ 

แตทกุแหงจะแยกเปน ๒ แผนกชดัเจน ขอบคุณทานประธานครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทุกแหงเดนิตามมาตรา ๒๒  

หรือตามมาตรา ๒๔ ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   คือทั้งฉบับจะม ี๒ แผนกตลอด แตพอมาตรา ๒๔ 10 

กลายเปน “แผนกธรรมและแผนกบาลีสนามหลวง” ผมเลยไมแนใจวาเปนแผนกใหมหรือเปลา 

ในมาตรา ๒๔ หรอืเขียนตก ขอบคุณทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา  

จะแกตรงไหนครับ 

  นายสุรพล  ทิพยเสนา (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 15 

นายสุรพล  ทิพยเสนา ครบั ในมาตรา ๒๔ ที่ใชคําวา “แผนกธรรมและแผนกบาลีสนามหลวง” นี้ 

เปนคาํท่ีใชมาแตเดมิตามพระราชบัญญตัิกาํหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวชิาการพระพุทธศาสนา  

พ.ศ. ๒๕๒๗ ทานก็อยากจะใหคงตรงนี้ไว แตมิไดเปนการตั้งแผนกใหมนะครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แลวมาตรา ๒๒ ของทานละครบั  

เขียนขึ้นใหมหรอือยางไร 20 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ทั้งฉบบัมี ๒ แผนกเทานัน้  

อยู ๆ พอมาตรา ๒๔ ก็กลายเปนแผนกใหมขึน้มา ถาจะอางวาตามกฎหมายเดิมใชอยางนี้  

ซึ่งก็เลยกลายเปนวาอานทั้งฉบับกลายเปนม ี๓ แผนก มเีพียงแผนกนีแ้ผนกเดียวที่ใหปรญิญาได 

ตองใชแผนกธรรมและแผนกบาลี ผมวาไมแกจะมีปญหา ขอบพระคุณทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ เสนอใหแก 25 

เปนอยางไรครบั 
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๒๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๑๐/๓ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ใหแกใชคําเต็มเหมือนกนัทั้งราง ตองใชคําวา  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แผนกธรรมสนามหลวงและแผนกบาลี

สนามหลวง 5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ใชครับ “แผนกธรรมสนามหลวงและแผนกบาลี

สนามหลวง” ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานอางกฎหมายเกาไมไดนะครบั  

ทานตองพิจารณาตามความสอดคลอง 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทาน 

ที่เคารพครับ คืออนันี้อยางที่ทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชี้แจงทางพระคุณเจา 

ทานบอกเดิมเขียนมาอยางนี้ แลวบอกวาใหผูสําเร็จการศึกษาตามหลักสูตรพระปรยัิติธรรม 

แผนกธรรมและแผนกบาลีสนามหลวงชั้นอยางนีม้ีวิทยฐานะเทานี ้ไมไดมีแผนกที ่๓ เกดิขึ้น  

เราจึงไมไดแกไขครบั 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แลวกระทบมาตรา ๒๒ หรือไมครบั  

เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   พอดีผมจะไมคอยจูจ้ีเทาไร ทานประธานดูมาตรา ๖ 

ตามผมชา ๆ มาตรา ๖ จะเปนตวัยืนยันชดัเจนวาผมอภิปรายถกู มาตรา ๖ เขียนวาการศกึษา 

พระปริยัติธรรมมี ๓ แผนก ดังตอไปนี ้20 

  ๑. แผนกบาลีสนามหลวง 

  ๒. แผนกธรรมสนามหลวง 

  ๓. แผนกสามัญศึกษา  

  อันนีต้ัดทิง้ไป มแีคนี้หรือครบั ทีนี้พอมาตรา ๒๔ มีแผนกใหมขึน้มา แลวจะนิยาม

เปนแผนกไหนหรือครับ มาตรา ๖ ก็ยืนยันชัดเจนวามแีผนกที่เกี่ยวกบัสนามหลวงแค ๒ แผนก 25 

เทานัน้เอง ผมเห็นอยางนัน้ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
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๓๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๑๐/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   วาอยางไรคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  

ผมเรียนอยางนีว้าถาทานยืนยันผมกต็องสงไปอยางนี ้แลวถาเขาสงคืนมาผมก็ตองไปรับมาแก 

  พันตํารวจโท พงศพร  พราหมณเสนห (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 5 

ทานประธานครับ กระผม พันตํารวจโท พงศพร  พราหมณเสนห ผูอํานวยการสํานกังาน

พระพุทธศาสนาแหงชาติ ขออนุญาตชีแ้จงครับ แผนกการศึกษาพระปริยัตธิรรมจะมี ๓ แผนก 

ดังที่เขาใจ นั่นคอืชื่อเต็ม แผนกธรรมสนามหลวง แผนกบาลีสนามหลวง และแผนกสามัญศกึษา 

ในการเขียนทีเ่ปนความเดิมตามพระราชบัญญัตกิําหนดวิทยฐานะผูสําเร็จวชิาการพระพุทธศาสนา 

พ.ศ. ๒๕๒๗ เอาแผนกธรรมสนามหลวงและแผนกบาลีสนามหลวงมาตอกนัจึงเปนที่มาวาไม10 

ตองการใหคําซ้าํซอนและใหคําวา “สนามหลวง” ไปขยายตรงทายเลย เมื่อพระราชบัญญตัิกําหนด

วิทยฐานะผูสําเร็จวชิาการพระพุทธศาสนา พ.ศ. ๒๕๒๗ ไดกําหนดไวดวยเหตุผลดังนี้ เมือ่เรามาราง

มาตรา ๒๔ ก็ยกถอยคําเดิมขึ้นมาใช ตรงสวนนี้ไมไดมีปญหาในการตีความ เพราะทีผ่านมาแตเดมิ

พระคุณเจาไดใชอยางนีม้าตลอดและเปนที่เขาใจกันดี กราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัยืนยัน  15 

ก็ตองไปอยางนีค้รับ ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานลองอานวรรคสองในมาตรา ๒๔  

ตามผมอีกนิดหนึ่ง มาตรา ๒๔ วรรคสองเขียนวา “ในกรณีผูสําเร็จการศึกษาพระปริยัติธรรม 

แผนกบาลีสนามหลวงชั้นใด...” อนันีค้ืออะไร ผมคดิวาอนีุงตงุนงัไปหมดแลว ขอบคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานอาจารยตวง  อันทะไชย  20 

ประเดน็ไหนครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานครับ ขอประทานอนญุาตลองอธิบาย 

ในฐานะคนท่ีรางครัง้แรก แลวผมไดเปรียญธรรมสองประโยค แลวก็นกัธรรมเอก ลองดูนะครับ  

ผมอยากใหทานกรรมาธิการวิสามญัที่เปนผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาอธบิาย เมือ่สักครู

นี้ทานผูอาํนวยการสํานกังานพระพุทธศาสนาแหงชาติกยั็งพูดไมชดั ความจรงิเรียนใน25 

พระพุทธศาสนาม ี๓ แบบ ถาไปดูในมาตรา ๖ ก็คือปรยัิติธรรมแผนกบาลีสนามหลวง อนันี้ใชภาษา

บาลี ชดั อนันีไ้มตองแปลความ  
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๓๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๑๐/๕ 

 

อันท่ี ๒ เรียนแผนกธรรมสนามหลวงอนันี้คอืชั้นนักธรรมตรี ชั้นนักธรรมโท ชั้นนักธรรมเอก มแีคนี้ 

ผมก็เรียนมาอยางนี ้ไดนกัธรรมชัน้เอก ก็เรียนอยางนี ้เด็ก ๆ ก็เรียนได และอนัสุดทายซึ่งจะตอง 

เปนหัวใจสําคญัของรางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้พ่ิมก็คอื แผนกสามัญพระปริยัตธิรรม สมัยกอน 5 

พวกผมเรียนกค็ือเรียนระดบั ๓ ระดบั ๔ ระดบั ๕ เทียบเทา มัธยมศึกษาปที่ ๓ มธัยมศึกษาปท่ี ๔ 

มัธยมศกึษาปท่ี ๕ ประเภทนี้ --------------------------------------------------------------------------------- 

 

         -  ๑๑/๑ 

   10 

 

   

 

 

15 

 

 

 



๓๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๑๑/๑ 

 

แตทกุวนันี้เขาไดมากําหนดเอาไววา ประเภทท่ีจะสามารถไปเทียบไดที่ทานกําลังเถียงกัน 

ในมาตรา ๒๔ นั้นมีแค ๒ เพราะจะตอเนื่องกนักค็ือ ชัน้นักธรรมตรี ชัน้นกัธรรมโท ชั้นนักธรรมเอก  

คุณจะตองผานนกัธรรมมากอน คุณถึงจะไปเรียนเปรียญธรรมได พระทานจึงใชคําวา “แผนกธรรม5 

และแผนกบาลีสนามหลวง” เพราะ ๒ อยางนี้สอบสนามหลวงครบั เดิมความเปนอยางนั้นจริง ๆ  

เพราะฉะนัน้ในมมุผมนี้ตองอธิบายใหอาจารยวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ทานไดเขาใจ เพราะทานไมใช

มหา ทานอาจจะไมเขาใจ ทานจะไดเขาใจวาจริง ๆ พระทานไมสับสน เปนแบบนี้จรงิ ๆ ที่ทาง 

กรรมาธิการที่เปนผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาอธบิายไมไดตั้งขึ้นมาใหม แตคือคาํยอท่ี

ทานใชคําวา “แผนกธรรมและแผนกบาลีสนามหลวง” เพียงทานไมอยากใชคําวา “แผนกธรรม10 

สนามหลวงและบาลีสนามหลวง” เทานั้นเอง แตวาถาคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นวาไมไดลําบาก

ใจอะไรก็ใชคําวา “แผนกธรรมสนามหลวง” เพราะมคีวามในมาตรา ๖ อยูแลว ดีไหม แลวแตใจนะ

ครับ ขอบพระคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงทานเปรียญธรรมสองประโยค  

เพียงแตอธิบายใหทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ไมรูวานักธรรมตรี หรือนักธรรมโท  15 

ทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร เปรยีญธรรมอะไร เชญิครบั  

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตคิรบั ผมแคนวกะครับ ผมเขาใจวา 

คือจริง ๆ แลวความหมายเหมือนวาไมไดมแีผนกขึน้มาใหมอะไร พอฟงจากที่ทานกฤษฎีกาหรือ 

ทานผูอํานวยการสํานักงานพระพุทธศาสนาแหงชาติไดชี้แจงแลว ในความเขาใจของผมก็คอืใน20 

มาตรา ๖ หลักสูตรพระปริยัติธรรมมีอยู ๓ แผนก ชื่อเตม็จริง ๆ ก็คือ (๑) พระปริยัติธรรมแผนกบาลี

สนามหลวง (๒) คือ พระปรยัิติธรรมแผนกธรรมสนามหลวง แลวก็ (๓) พระปริยัติธรรมแผนกสามญั

ศึกษา คราวนี้พอมาดูในมาตรา ๒๔ ใหผูสําเร็จการศึกษาตามหลักสูตรพระปริยัติธรรม ตรงนีถ้าเรา

จะเขียนใหเต็มจรงิ ๆ อาจจะตองเขียนในลักษณะวา พระปริยัติธรรมแผนกธรรมสนามหลวง แลวก็มี 

พระปริยัติธรรมแผนกบาลีสนามหลวง แตทนีี้พอมาเขียนลักษณะอยางนีเ้หมอืนกบัเปนการยอ  25 

ก็คือพระปริยัติธรรม ก็เหมือนกับมาตรา ๖ ตองมีคําวา พระปริยัติธรรม ดวย แตพอถึงคําวา 
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๓๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๑๑/๒ 

  

แผนก เขามาเขียนรวมกันเลยวา แผนกธรรมและแผนกบาลี แลวกอ็ยางที่ทานผูอํานวยการชีแ้จงวา 

สนามหลวงมาตอทายกค็ือ แผนกธรรมสนามหลวง แผนกบาลีสนามหลวง แตวามาเขียนติดกัน 

เผอิญในรางพระราชบัญญัตนิี้เขียนคนละบรรทดั กเ็ลยดเูหมือนกับเปนการแยกกัน  5 

จริง ๆ แลวถอยคําผมคิดวานาจะเปนคําตดิกนั คือ แผนกธรรมและแผนกบาลี ตดิกนัเลย  

ไมไดแยกออกเปนวรรค อาจจะทําใหพอเขียนคนละบรรทัดกเ็ลยทําใหเขาใจวาเปนอยางนัน้ไป 

เพราะถาเผื่อจะเขียนใหเต็มหมดเลยก็เปนพระปริยัติธรรมดวยทั้งหมดใชหรอืไมครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงคณะกรรมาธิการวิสามัญยืนตามรางเดมิ 

หรืออยางไร เชญิครบั 10 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทาน  

ทานฟงคําอธิบายแลว กระผมขออนุญาตในฐานะผูที่ไมไดมีสวนรวมในการยกรางในชั้นของ

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา แลวไมไดจบเปรียญธรรมใด ๆ เลย คณะกรรมาธกิารวิสามญั

หารือแลว ขออนญุาตยืนตามรางเดิมครบั  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมเปนอะไรครบั ถายังมขีอโตเถียงกนั

เล็กนอย ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ  :   ไมติดใจแลว ขอบพระคณุครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็ตองตดิใจหนอย ทานตองตรวจ 

รางพระราชบัญญัติอกีทีหนึง่ แลวเชญิผูทรงคุณวุฒิมาอธิบาย ถาจําเปนก็ไปไมได ตองกลับมา20 

ทบทวน ตอนนี้ผานไปกอนนะครับ อันนี้จบวาระท่ี ๒  

   ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติ

การศกึษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ผมขอตรวจสอบองคประชุม 

ทานสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนน แลวกดปุมแสงตน ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๐ คน) 25 
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๓๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๑๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๕๐  

ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมติในวาระที่ ๓ สมาชกิทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติ

การศกึษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย  สมาชิกทานใด 5 

ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทานลงมตคิรับ มีสมาชิกทานใดยังไมลงมตหิรือไม ลงมติกันครบถวนแลว  

ขอทราบผลครบั 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวนผูเขาประชุม  10 

๑๖๐ เหน็ดวย ๑๕๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุม 

ลงมตเิหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิการศึกษาพระปริยัติธรรม พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย   

   คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้

และไดบนัทึกขอสังเกตไวดวยแลว ขอใหทีป่ระชุมไดพิจารณาวาจะเห็นดวยกบัขอสังเกตของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัดังกลาวหรือไม มี ๒ ขอนะครบั  ขอสังเกต ขอ ๘.๒ ขออนุญาตถามวา 15 

หมายความวาอยางไร “๘.๒ ควรเปดโอกาสใหประชาชนไดศึกษาวิชาการพระพุทธศาสนา 

ในลักษณะเดียวกับการศึกษาหลักสูตรพระปริยัติธรรมผานชองทางตาง ๆ อยางเหมาะสม 

และทัว่ถึง” หมายความวาอยางไรครับ  

  นายสุรพล  ทิพยเสนา (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธานสภา 

ที่เคารพ ผม นายสุรพล  ทพิยเสนา ในขอสังเกตขอที่ ๒ เพ่ือใหเกิดความชัดเจนขึน้วาในการจัด20 

การศกึษาพระปริยัตธิรรมตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ โดยหลักก็จะจัดใหกบัพระภิกษุ สามเณร 

สวนที่เราเขาใจกันโดยทัว่ไปเปนเรื่องของการจัดการศึกษาเสริมของคณะสงฆที่จัดใหกับประชาชน 

แลวกบ็ุคคลทั่วไป ดังนั้นตรงนี้ก็เพ่ือใหเปนขอสังเกตไปวา ตอไปนีก้ารศกึษาพระปรยัิติธรรม

นอกจากท่ีจะจัดใหกบัพระภิกษุ สามเณรแตเพียงอยางเดียวนั้น ก็นาจะมกีารขยายไปใหกับ

ประชาชนดวย 25 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ความหมายอยางนั้นนะครับ ใชชองทางนี ้

เพ่ือขยายไปใหกับประชาชนดวย มีทานใดมีขอขัดของเกี่ยวกับขอสังเกตหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ก็จะไดดําเนนิการสงไปยัง 

คณะรฐัมนตรเีพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ จบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๒ นะครับ  

  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลวเสนอผล 

ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ)  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ผลการออกเสียง 

ลงคะแนนลับใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ คือ ใหความเหน็ชอบ พันตาํรวจโท วนันพ   

สมจินตนากลุ ผลการออกเสียงเปนอยางนีน้ะครับ ใหความเหน็ชอบ ๑๗๖  ไมใหความเหน็ชอบ ไมมี  

งดออกเสียง ๔ เปนอันวา พันตํารวจโท วันนพ  สมจินตนากุล ไดรับความเหน็ชอบดวยคะแนนเสียง15 

ขางมาก จึงถือวาไดรบัความเห็นชอบใหดํารงตาํแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและ

ปราบปรามการทุจรติในภาครัฐ ขอบคุณคณะกรรมการตรวจนับคะแนนครบั สําหรบับัตรลงคะแนน

จะใหเจาหนาท่ีดําเนนิการทาํลายตามระเบียบตอไป  

  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระตอไป ผมขอปรกึษาตอทีป่ระชุม  

โดยจะขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม ยกเรื่องดวนที่ ๑๑ รางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุน 20 

ระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ขึน้มาพิจารณากอน จะมสีมาชิกทานใดขัดของหรือมคีวามเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ  

ผมจะยกระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๑๑ รางพระราชบัญญัติการรวมลงทุนระหวางรฐัและเอกชน  25 

พ.ศ. .... ขึ้นมากอน แลวตอจากนัน้จึงจะไปเรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิมาตรฐานทาง

จริยธรรม พ.ศ. .... 

 

           -  ๑๒/๑ 

30 

 

 

 



๓๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        พชร  ๑๒/๑ 

 

  เรื่องดวนที่ ๑๑  รางพระราชบัญญตัิการรวมลงทุนระหวางรฐัและเอกชน พ.ศ. ....  

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 
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๓๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        พชร  ๑๒/๒ 

   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๘๘/๒๕๖๑ วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... และมีมตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง 5 

เพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทาน

แลว เชิญคณะกรรมาธกิารวสิามัญเขาประจําทีค่รบั 10 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีหนังสือ 

ขออนญุาตใหนายทวีศกัดิ ์ มีญาณเย่ียม นกักฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ เขารวมประชมุเพ่ือชี้แจง 

ประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วย เชญิผูช้ีแจงเขาประจําที่ครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในขณะเดียวกนัทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ไดมีหนังสือขออนญุาตแจกเอกสารและขอฉายพาวเวอรพอยต 

(PowerPoint) ประกอบการอภิปรายสงวนความเห็นในมาตรา ๔ และมาตรา ๗  

เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๕๕ นะครบั ทานสมาชกิครบั ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญสรปุไดวา 20 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้สภานติิบัญญตัแิหงชาตไิดนํารายงานการรบัฟงความคดิเหน็

ของผูเกี่ยวของและรายงานการวเิคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗  

วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณา

ทุกขั้นตอนแลวนะครบั  

 25 
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๓๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        พชร  ๑๒/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  

และเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ มีจํานวน ๗๐ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๑๔ มาตรา มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ ๒ มาตรา  5 

ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต ในการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมเสนอแนวทางวาจะใหสภานิติบญัญตัแิหงชาติพิจารณาไปทีละมาตรา

จนจบราง โดยจะยอนกลับมาลงมติในมาตราท่ีคณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติมขึ้นใหม 

เวนแตประธานจะเหน็สมควรหรือสมาชกิรองขอจะพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบรางไปกอน 

ในกรณีเชนวานีป้ระธานก็อาจจะกําหนดใหลงมติในมาตราใดหรอืในประเด็นใดกอนก็ได เชิญครับ 10 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล กรรมาธิการวิสามญั คือเนื่องจากวา 

ผมไดสงวนความเห็นไว ผมคิดวาเปนมาตราที่สําคญั แลวก็เปนมาตราตน ๆ ดวย คือ มาตรา ๔  

กบัมาตรา ๗ ผมเลยอยากขอใหทานประธานชวยเชิญทานสมาชกิเขามารวมประชุมฟงพรอมกันเลย

ไดหรือไม เพ่ือที่จะไดฟงชดัเจน เพราะวาในมาตราอื่นนัน้ก็ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น 15 

และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตต ิ

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตราที่สงวนความเหน็นี้เปนมาตราตน ๆ 

เลยใชหรือไมและหลังจากนัน้ไมมีแลวนะครบั  

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กอ็ยากจะขออธบิาย 

พรอมกัน ขอเชิญทานสมาชกิเขามาฟง ขอบพระคุณครบั 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไดครบั เดี๋ยวผมดกูอนที่ทานสาธิต   

ชาญเชาวนกุล สงวนความเห็นกค็ือ มาตรา ๔  มาตรา ๗ ขางหลังไมมีแลวนะครับ ดังนัน้  

ในการพิจารณาเรือ่งนี ้ผมกจ็ะดําเนินการตามท่ีทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล เสนอคอืใหทานสมาชิก

เขามารวมฟงการอภิปราย ในขอที่ทานสงวนความเห็น ทานเปนกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย 

ทานสมาชิกครับเปนการตรวจสอบองคประชมุเพ่ือพิจารณาวามีจํานวนผูเขาประชมุเทาไร  25 
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๓๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        พชร  ๑๒/๔ 

 

ทานสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนน และกดปุมแสดงตน ขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชมุ 

เพราะวาในมาตรา ๔ และมาตรา ๗ ซึ่งเปน ๒ มาตราแรกที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยไดสงวนความเหน็ และประสงค 5 

จะใหมีการลงมติเลย ดงันัน้ ผมก็เรียนเชญิทานสมาชิกเขามา เพ่ือฟงขออภิปรายของทั้งฝาย

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย และกรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางมาก และจะมกีารลงมตเิลย  

เชิญทานเลขาธิการดําเนินการ ขณะนีม้ีสมาชิกครบองคประชมุแลว 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “รางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิ10 

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔  

ไมมีการแกไข มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ไมมีการแกไข ทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล กรรมาธกิารวสิามัญเสียงขางนอย ขอสงวนความเห็น 

แกไขเพ่ิมเติมนิยามศัพทคําวา “โครงการ” เชิญทานชีแ้จงครับ 15 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอประทานโทษนดิหนึ่งจะเกี่ยวกับ 

มาตรา ๗ หรือไม  

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ผมจะขออนญุาตอธิบาย 20 

พรอมกันตอนถึงมาตรา ๗ เพราะตอเนือ่งกนั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกรรมาธกิารวสิามัญ มาตรา ๔ แลว  

พอมาตรา ๕ เปนตนไปถงึมาตรา ๖ ไมมีการแกไขใชหรอืไม  

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   พอถึงมาตรา ๗ แลว  

ผมจะขออนญุาตนําเสนอ ขอบคุณครับ  25 
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๔๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        พชร  ๑๒/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดังนั้นมาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีการแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสองของมาตรา ๗ ผมจะใหทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล อภิปราย 

ทั้ง ๒ มาตราไปพรอมกนัเพ่ือที่ทานสมาชิกจะไดเขาใจไดงายขึ้น เชิญทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล 5 

ครับ 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล กรรมาธิการวิสามัญ 

ทานประธานครับ กระผมไดมีการสงวนความเห็นไว ๒ ประเดน็ กค็ือมาตรา ๔ และมาตรา ๗ 

ซึ่งเปนเรื่องทีเ่กี่ยวเนื่องกัน แลวกร็วมท้ังไดขออนญุาตนาํฉายพาวเวอรพอยต แลวกเ็อกสาร 10 

ที่แจกใหกับทุกทานดวยเขาใจวาคงไดรับกนัแลว เรียนทานกอนวาตอนนี้สมาชิกอาจจะไมมาก  

แตถาตอนลงโหวต (vote) ผมอาจจะขอพูดส้ัน ๆ อีกสักครู ก็ขออนุญาตเรียนเบื้องตนไวกอน 

เรียนทานประธานสิง่ที่ผมนาํเสนอนั้นในสไลด (slide) แรก ขอทวนใหทานเขาใจนดิหนึ่งวา  

ส่ิงท่ีผมไดนาํขอสงวนความเห็นไวคืออะไร ในมาตรา ๔ นั้น ผมจะเสนอเพ่ิมเตมิขอความจาก

ขอความเดิมท่ีเขาเขียนอยู ซึ่งเปนขอความตอเนื่องกนั ซึ่งผมไมไดนํามาลงทั้งหมด แตวาจะนํามา15 

เฉพาะตรงสวนที่ผมตองการจะเพ่ิมเติมเขาไป ซึ่งในมาตรา ๔ นัน้เขาเขียนบอกไววา  

“โครงการลงทุนของรฐัในกจิการทีห่นวยงานของรัฐ หนวยงานใดหนวยงานหนึง่หรอืหลายหนวยงาน

รวมกันมหีนาท่ีและอํานาจและตองทําตามกฎหมายหรือกฎ หรอืที่มีหนาที่อาํนาจตองทําตาม

วัตถุประสงคในการจัดตั้ง” อันนี้เขาเขียนวาอยางนัน้นะครับ แตผมเติมคําวา “และเปนกจิการ 

ที่จะตองใชทรัพยากรธรรมชาติหรือทรัพยสินของสวนราชการ รัฐวิสาหกิจ หนวยงานอื่นของรัฐ  20 

หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่นหนวยใดหนวยหนึง่หรือหลายหนวยงานรวมกัน” เหตุผลที่เติมตรงนี้

ก็คงจะเปนเพราะวาพระราชบัญญตัวิาดวยการใหเอกชนรวมงานหรือดาํเนนิการในกิจการของรัฐ 

พ.ศ. ๒๕๓๕ ฉบบัแรก ป ๒๕๓๕ ก็ไดมีเกณฑขอความอนันี้ไว ฉบบัที่ ๒ คือ พระราชบัญญตัิการให

เอกชนรวมลงทนุในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ กเ็ขียนตรงนีไ้ว อันนี้เปนประการแรก  

 25 

          -  ๑๓/๑ 

 

 

 



๔๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ          นัญนรีญ  ๑๓/๑ 

 

  ประการที ่๒ ถาเปนกิจการที่ไมไดใชทรัพยสินหรือทรัพยากรของรฐั กไ็มมเีหตุผล

อะไรทีเ่อกชนเมือ่มาใชและไมมีเรื่องที่มาทํา และไมใชใชทรัพยสินของรัฐหรือทรัพยากรธรรมชาติ 

ก็ไมใชรวมทุน เพราะฉะนั้นก็เขียนใหชัดเจนเหมือนกบักฎหมายอกี ๒ ฉบับที่เขียนเขามา 5 

วารวมลงทนุ แปลวาตองใชทรัพยสินของรัฐหรือทรัพยากรดวย แลวก็เชนกันเมื่อเปนเชนนี้ 

ก็จะทําใหถาทานดูในสไลด (slide) แผนที ่๒ ผมเขียนไววาทําไมถงึเปนอยางนั้น ก็เพราะวา 

เหตุผลประกอบอันหนึ่งก็คือคําวา “รวมลงทนุ” ในนิยามของรางพระราชบัญญัตฉิบบัที่นําเสนออยู

ขณะนีเ้ขียนไว คําวา ““รวมลงทุน” หมายความวา รวมลงทุนกับเอกชนไมวาโดยวธิีใด หรือมอบให

เอกชนลงทุนแตฝายเดียว โดยวธิีการอนญุาต หรือใหสัมปทาน หรือใหสิทธิไมวาในลักษณะใด” 10 

เชนนีก้็จะเห็นชัดเจนวากรณีอนุญาต เชน อนญุาตใหเดินอากาศก็คือสายการบิน อนุญาตให 

การเดินเรือ หรอือนญุาตใหในการขนสง พวกกิจการเหลานี้ไมไดใชทรัพยสิน ไมไดใชสิทธิ 

รอยเปอรเซน็ตคนเดียว ไมไดสัมปทาน เพราะฉะนั้นการอนญุาตตามนัน้ก็ไมตองเขาขาย 

ที่จะรวมลงทนุ ถาเติมขอความคําวา “เปนกิจการทีต่องใชทรัพยากรธรรมชาตหิรือทรัพยสิน 

ของสวนราชการ” เขาไปในมาตรา ๔ อนันี้กค็ือเหตุผลที่สนับสนนุตรงนี้ อนันีค้ือกรณีมาตรา ๔  15 

ซึ่งมปีระเดน็ไมมาก  

   ประเดน็ที่ผมอยากจะพูดมากก็คงอธิบายทาน ก็คือประเด็นเกี่ยวกบัเรือ่งมาตรา ๗ 

ในมาตรา ๗ นั้นเหตุผลเริม่ตนกอนนะครับ สไลดที่ ๓ เรียนวาความเปนมาของโครงการรวมลงทุนนี้

มาอยางไร ทานคงเขาใจดวีากอนป ๒๕๓๕ หนวยงานของรัฐซึ่งมีทรัพยสินมทีี่ดนิมาก ๆ แลวก ็

เอาไปใหเอกชนใชในราคาทีต่่ําเกนิควร ก็ทําใหเสียหายหรือควรจะไดในส่ิงทีค่วรจะไดมากกวานัน้  20 

ก็เลยเปนท่ีมาของโครงการรวมลงทนุ แตโครงการที่เสนอวันนี้เขียนบอกวาเขาตองการจะปรับปรุง

ใหม ในวรรคแรก เหตุผลในการเสนอรางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน  

พ.ศ. .... ปรับปรุงใหมโดยเขาตองการเอาโครงการลงทุนที่ไมไดอยูในกิจการทีเ่กี่ยวของกับโครงสราง

พ้ืนฐานและบริการสาธารณะตองเขามาสูกระบวนการนี ้ก็คือไมตองการ ถาไมไดอยูในกิจการ

โครงสรางพ้ืนฐาน ไมเอา โดยกําหนดหลักเกณฑ วตัถปุระสงครางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ หลักเกณฑ 25 

เงื่อนไขในการจัดการโครงการรวมลงทุนที่กระชบั  
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๔๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ          นัญนรีญ  ๑๓/๒ 

 

โปรงใสและตรวจสอบได ผมวาขอความนี้เปนตวับงบอกวารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้อยากจะทําให

กระชบัและโปรงใส ซึ่งผมมองวาดี แตประเดน็กค็ือวาการที่ทานปรบัโครงการทีไ่มใชโครงสราง

พ้ืนฐานทีร่ัฐอยากจะทําออกไป ก็คือโครงการท่ีตองการใชทรัพยสินของรัฐหรือทรัพยากรอืน่ ๆ  5 

ที่ไมไดเพ่ือประโยชนของการสาธารณูปโภคแลวนีไ้มตองปฏิบัตติามรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้  

ทั้ง ๆ ที่มีมูลคาสูง หรือสูงมาก หรือสูงเกินกวาท่ีกฎหมายบัญญตัิในมาตรา ๘ เสียอกี เพราะฉะนัน้

ตรงนี้คืออะไร ประเดน็ก็คือวาเพราะอะไร ทําไมประเทศไทยจึงตองมีรางพระราชบญัญตั ิ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... อยางที่ผมเรียนเมื่อสักครูนี ้กอนป ๒๕๓๕  

หนวยงานของรัฐท่ีมีที่ดนิและทรัพยสินหลวงมาก ขออนญุาตยกตวัอยาง เชน ท่ีดินของการรถไฟ10 

แหงประเทศไทย ท่ีดินราชพัสดุ กรมธนารักษกม็ีการที่หนวยงานดําเนินการเอง กเ็ลยเปนที่มา 

วารฐัเลยเขียนเหตุผลตอนนัน้วา “เนื่องจากกฎหมายวาดวยการใหสัมปทาน หรือใหสิทธิเอกชน  

หรือการรวมลงทุนระหวางรฐัและเอกชนในปจจุบันสวนใหญจะกาํหนดใหเปนอํานาจการพิจารณา

ของบคุคลคนเดียวหรือหนวยงานเดียว และในเรือ่งสําคญัจะกําหนดใหเปนอํานาจของรัฐมนตร ี 

ทําใหการพิจารณาอาจเปนไปไดโดยไมมหีลักเกณฑที่แนนอน โดยเฉพาะอยางย่ิงการใหสัมปทาน”  15 

อันนี้เปนทีม่าของพระราชบัญญัติวาดวยการใหเอกชนรวมงานหรือดําเนินการในกิจการของรัฐ 

พ.ศ. ๒๕๓๕ และเชนกนัพระราชบัญญตัิการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖  

ก็มีการปรบักระบวนการใหมีความชดัเจนขึ้น โดยทําใหการกําหนดนโยบายของรัฐท่ีชัดเจน 

และแนนอนในการใหเอกชนเขารวมลงทนุในกิจการของรัฐ การกําหนดหลักเกณฑและขัน้ตอน 

การใหเอกชนรวมลงทนุในกจิการของรฐัใหครบถวน โดยมีความโปรงใสและสอดคลองกับ 20 

นโยบายของรัฐอยางวนิัยการเงินการคลัง อันนี้คือเหตผุล ๒ ประการของพระราชบญัญตัิฉบบันัน้ 

แตมาวนันีเ้รากาํลังจะบอกวาเราอยากจะโปรงใส แตโครงการใหใชทรัพยสินของรฐันีคุ้ณไมตองมา

เขารวมลงทุน ซึ่งอันนี้ผลกระทบคืออะไร ผมอยากใหทานดูสไลดตอไปเปนสไลดที่ ๔ อันนี้อธบิาย

โดยยอจากรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ที่เรากําลังพิจารณาอยูนี้ เขาสรปุวธิีการพิจารณารวมลงทุน 

เปน ๒ กระบวนการ  25 
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๔๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ          นัญนรีญ  ๑๓/๓ 

 

  กระบวนการท่ี ๑ ก็คอืวา ใหคณะกรรมการนโยบายการใหเอกชนรวมลงทุน 

ในกิจการของรัฐ เรียกวา คณะกรรมการพีพีพี (Public Private Partnership : PPP) เปนผูมอีํานาจ

ใหความเหน็ชอบหลักการของโครงการและวธิีคดัเลือก คณะกรรมการชดุนีม้ีทานนายกรัฐมนตรี 5 

เปนประธาน แลวกม็ีรัฐมนตรีหลายหนวยงานก็เปนประธาน อันนี้แสดงถึงองคกรที่ชดัเจนวา 

ตองมคีณะกรรมการนโยบายรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชนขึ้นมาเสียกอน แลววิธกีารเขาทําอะไร  

ทางฝงซายมือในสไลดของทาน จะเริม่ตนจากการเสนอโครงการ หนวยงานเจาของโครงการ 

ที่ตองการจะทํารถไฟ ทาํสนามบินหรือทาเรอืก็แลวแต นําเสนอหลักการของโครงการเขามา 

พรอมกับรายงานความเปนไปไดหรือรายงานอืน่ ๆ ตามเงื่อนไขที่กาํหนด แลวก็ผานรัฐมนตรี 10 

เจาสังกดัใหความเหน็ชอบ หลังจากนั้นรัฐมนตรีกน็ําเสนอคณะกรรมการพีพีพี เพ่ือพิจารณา 

ใหความเหน็ชอบวาควรจะดาํเนินการโครงการนัน้ เสร็จแลวก็สงตอไปใหคณะรัฐมนตรีอนุมตัิ 

คณะกรรมการกค็ือตัวสีฟาท่ีผมไฮไลท (highlight) ใหชัดเจน และคณะรฐัมนตรีก็คือตัวสีเหลือง  

พอถึงขัน้ดําเนนิการทางฝงขวามือคือการคดัเลือกเอกชน ก็จะมกีารจัดตั้งคณะกรรมการคดัเลือก

ขึ้นมาชุดหนึง่ แลวกเ็สนอวิธกีารคดัเลือกวาจะคดัเลือกอยางไร ทําอยางไร คณะกรรมการชดุนี้15 

สามารถเสนอไดวาควรจะใหมีการประมูลหรือไม หรอืจะประมูลโดยเสนอไปผานรฐัมนตร ี 

ถารัฐมนตรเีหน็ดวยก็สงคณะกรรมการพีพีพี ก็คือที่มีทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน 

คณะกรรมการนโยบายรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชนเห็นดวยวาควรจะไมตองประมูลก็ออกไป

ทางฝงซายมือ เพ่ือขอพิจารณาอนุมตัิโครงการโดยคณะรัฐมนตรี ถาหากวาเหน็ควรจะประมูล 

ก็จะสงไปดําเนนิการตามกระบวนการการประมูลตอไป แลวกเ็สนอคณะรัฐมนตรีอนมุัติ 20 

เพราะฉะนัน้เราจะเห็นกลไกตรงนีว้ามกีารอนุมตัิใน ๒ ระดบัชั้น ชั้นหนึง่คณะกรรมการนโยบาย 

รวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชนในเรื่องของหลักการของโครงการและวธิีการ สวนอนุมัตโิครงการ

จริง ๆ ก็อยูทีค่ณะรัฐมนตรี (ตัวสีเหลือง) อนันีค้ือความโปรงใสและชดัเจนในขัน้ตอน 

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ แตถาหากวาหลุดไปคืออะไร หลุดไปหมายความวาการใชที่ดนิ 

และทรัพยสินของหนวยงานอื่น ๆ นัน้ ถาไมใชเปนการทาํถนนหรือรถไฟที่รฐัอยากจะทํา  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ          นัญนรีญ  ๑๓/๔ 

 

แลวเอกชนมาขอใชที่ดนิหรอืทรัพยสินอื่น ๆ นีไ้มตองผานกระบวนการในหนาเมื่อสักครูนี้  

แลวผานกระบวนการอยางไร ผมขออนญุาตสไลดตอไปสไลดท่ี ๕ อันนี้เปนตวัอยางของหนวยงาน

อันหนึ่งกค็ือตามพระราชบญัญตัิการรถไฟแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๔๙๔ ซึ่งยังใชอยู ณ ปจจุบนันี ้5 

เขากําหนดวาใหรฐัมนตรีเสนอแตงตั้งคณะกรรมการของการรถไฟแหงประเทศไทยขึ้นมาคณะหนึง่  

ไมไดระบุชื่อ ระบุตาํแหนง ชื่อคณะกรรมการของการรถไฟแหงประเทศไทย ประกอบดวยคน ๕ – 

๗ คน รวมกับผูวาการรถไฟแหงประเทศไทยอีกคนหนึ่ง แลวเสนอคณะรฐัมนตรีใหแตงตั้ง 

คณะกรรมการคณะนีถ้ามรีัฐมนตรีใหมเขามาก็เปล่ียนใหมไดตลอดเวลา อนันีข้อที่ ๑  ขอเท็จจริงที่

เกิดขึ้น แลวคณะกรรมการคณะนี้ทําอะไร ตามระเบียบการจัดหาประโยชนทรัพยสินของการรถไฟ 10 

แหงประเทศไทย การใหเชาที่ดินหรือทรัพยสินเขียนไวอยางนี้เลย แลวก็ปฏิบตัิจนถึงปจจุบันนี้ 

ก็คือวา กรณีที่มีการขอใชทรัพยสินหรือที่ดนิที่มีมูลคาไมเกิน ๕๐ ลานบาท คนท่ีมอีํานาจอนุมตั ิ

ก็คือ ผูวาการการรถไฟแหงประเทศไทยหรือผูอาํนวยการที่ต่าํกวา แตถามูลคามากกวา  

๕๐ ลานบาทขึน้ไป จนถึง ๑๐,๐๐๐ ลานบาท หรือ ๑ แสนลานบาท โดยทีไ่มมีจํากดัเพดาน  

คนอนมุัตคิือคณะกรรมการของการรถไฟแหงประเทศไทยที่อนุมตัิไดโดยไมมีเพดานขั้นตนเลย แลวก็15 

ไมตองผานกระบวนการอะไรเลย กระบวนการคืออะไร ผมใหทานดูสไลดท่ี ๖ เปนการสรุปโดยยอ

จากเอกสารที่เจาหนาที่การรถไฟแหงประเทศไทยเสนอมาวากระบวนการขัน้ตอนในการใหเชาทีด่ิน

และทรัพยสินของการรถไฟนี้ทําอยูอยางไร และขณะนีท้ําอยางไร และถาหากวาหลุดจากราง

พระราชบัญญัติการรวมลงทนุระหวางรฐัและเอกชน พ.ศ. .... แลว อนันี้คอืขัน้ตอนที่เขาทําอยูเลย

โดยไมตองมีจํากัดเพดาน กค็ือวาโดยทีศู่นยพัฒนาทรัพยสินก็คือดูแลทรัพยสินจะนาํเสนอผัง เงื่อนไข20 

การเชา อายุสัญญาเชาและคาตอบแทนออกมา จากนั้นก็จะมีการอนุมตัิออกประกาศ เมื่อออก

ประกาศแลวเอาประกาศนัน้มาใหผูวาการการรถไฟแหงประเทศไทยด ูถาผูวาการการรถไฟแหง

ประเทศไทยเห็นดวยก็นําเสนอตอไป ใหมกีารประกาศเพ่ือท่ีจะดําเนินการขายซองแลวกม็ี

คณะกรรมการพิจารณาซอง โครงการนัน้ไดแนนอน ๕๐ ลานบาทขึน้ไป คณะกรรมการของ 

การรถไฟแหงประเทศไทยเปนผูมหีนาที่อนมุัตแิลวก็นาํเสนอสงรางสัญญาเลย -------------------------- 25 

 

          -  ๑๔/๑ 

 

 

 



๔๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑๔/๑ 

 

ทานจะเห็นวาโครงการนีไ้มไดผานกระบวนการคณะรัฐมนตรหีรอือะไรเลยท้ังส้ิน ผมอยากจะใช 

คําวา หนวยงานดําเนินการเองท้ังหมด อํานาจอนุมตัิไมมีจํากัดวงเงินเลย อนันี้คอืขอเท็จจริง 

ที่จําเปน ถาหากวารางพระราชบญัญตัิฉบับนีแ้กไปตามที่รัฐบาลเสนอ วธิีการของรถไฟเปนอยางนี้ 5 

เชนกนักรณีของที่ราชพัสดุ เปนหนวยงานอีกหนวยงานหนึ่งซึง่มีที่ทรัพยสินของประเทศอยูทั้งหมด 

ในทะเบียนของที่ราชพัสดุ เพียงแตวาจะใหใครใช หนวยงานไหนเอาไปใชสวนหนึ่ง แตสวนใหญ 

อยูท่ีเขา คณะกรรมการท่ีราชพัสดุซึ่งในรางพระราชบญัญัติทีร่าชพัสด ุพ.ศ. .... ที่จะมีการนําเสนอ

เขามาในวนัพรุงนี้ เขาเขียนไววา คณะกรรมการท่ีราชพัสดุจะประกอบดวย รัฐมนตรีวาการ

กระทรวงการคลัง เปนประธานโดยตําแหนง แลวก็มีผูแทนหนวยงานตาง ๆ อีก ๗ ทานโดยตาํแหนง10 

เชนกนั เชน ปลัดกระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงอื่น ๆ และมีผูทรงคุณวฒุิอีก ๓ ทานที่รฐัมนตรี

แตงตั้งรวมกับอธิบดีกรมธนารักษ แลวเขาก็บอกวาจะมกีารจัดหาประโยชนจากท่ีราชพัสดุ 

ตามหลักเกณฑที่กําหนดไว ทีนี้คณะกรรมการชุดนี้มีอาํนาจขนาดไหน มีอํานาจที่วาการจัดหา

ประโยชนซึ่งมรีาคาที่ราชพัสดุเกนิกวา ๕๐๐ ลานบาทขึน้ไปใหเปนอํานาจของคณะกรรมการ  

อันนี้กเ็ชนกัน คณะกรรมการมีอํานาจอนุมัตโิดยไมจํากดัวงเงนิ และกระบวนการนีก้็ไมไดผาน15 

ขั้นตอนใด ๆ กับคณะรัฐมนตรีเลยทัง้ส้ิน เปนการทําเองคลายกับการรถไฟแหงประเทศไทยเชนกัน  

การรถไฟแหงประเทศไทย ๕๐ ลานบาทขึน้ไป อันนี้ ๕๐๐ ลานบาทขึน้ไป ประเด็นเหลานี ้

ผมชี้ใหเหน็วาความเปนธรรมาภิบาลไมมีหนวยงานดําเนินการเองและอนมุัตเิอง ถงึแมทานบอกวา

ทานทําถูกตองแลว แตในขอเท็จจริงไมใช ในขอเท็จจรงิตองมีกระบวนการทีต่รวจสอบหรอื 

อธิบายไดวาไมมีความโปรงใสอยางไร ซึง่เดี๋ยวผมจะยกตวัอยาง ถาหากวาเปนอยางนี้แลวถามวา20 

ผลกระทบที่อาจจะเกดิขึน้คอือะไร ผมไมไดบอกวาจะเกดิขึน้วนันี้ พรุงนี ้แตรางพระราชบญัญตัิ 

ฉบับนี้อยูอีกยาวนาน ประเด็นกค็ือวาปจจุบนันี้ทีด่นิของรถไฟที่คนสนใจ หรือหนวยงานรถไฟ

อยากจะเอาออกมาใชประโยชนตามความจําเปนที่เรงดวนขณะนี ้และรวมทัง้ในอนาคต  

 

 25 
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๔๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑๔/๒ 

 

  อันท่ี ๑ คือศูนยการคาบรเิวณสามเหล่ียมยานพหลโยธนิซึ่งเปดมาแลวหลายป  

จะหมดสัญญาอกีไมกี่ปจะตอใหม อนันี้อยางต่ํามูลคากต็อง ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ ลานบาท 

ขึ้นไป อนันี้ทานคดิดูวาคณะกรรมการของการรถไฟแหงประเทศไทยมีอํานาจโดยสมบูรณตาม5 

กฎหมายของเขาในการพิจารณา พ้ืนทีเ่ชิงพาณิชยสถานกีลางบางซือ่รวมกนัทั้งหมดที่เรียกวา แปลง

เอบีซ ี(ABC) เหลานี้มีพ้ืนทีท่ั้งหมด ๒,๓๐๐ ไร มีมูลคาโดยประมาณขณะนี้อยางต่าํที่ประเมินกันไว 

คือประมาณ ๓ แสนลานบาท และแปลงแรกคอืแปลงเอกําลังจะเริ่มดําเนินการ เขาใจวาประเมินไว

ที่มูลคาประมาณ ๑๐,๐๐๐ กวาลานบาทที่กําลังจะดําเนนิการเชิญชวนใหมีการเขามา ซึง่ถาทาํไป

คณะกรรมการชดุนีก้็เปนผูทีอ่นุมตัิทั้งหมดวาควรจะให หรือทีด่ินทรัพยสินของโรงแรมที่การรถไฟ 10 

แหงประเทศไทยก็เชนกนั ประเมนิดอูยางนอยทรัพยสินของการรถไฟแหงประเทศไทยบวกกบั

เอกชนที่จะลงทนุ โครงการนี้อยางนอย กต็อง ๖,๐๐๐ ลานบาทขึ้นไป หรอืที่ดนิสนามกอลฟ 

ที่อําเภอหวัหนิอีกประมาณ ๕๐๐ ไร อีกหลายพันลานบาท และจุดหนึง่ที่สําคญัมาก ๆ ก็คือ 

พ้ืนที่เชิงพาณิชย แขวงมักกะสัน ถนนเพชรบุรตีัดใหม เดิมม ี๔๒๐ ไร รัฐบาลไดยกใหผูที่จะดําเนิน

โครงการรถไฟความเรว็สูงออีีซี (Eastern Economic Corridor : EEC) ไป ๑๔๐ ไร เหลือ ๒๘๐ ไร  15 

๒๘๐ ไรประเมนิอยางต่ํา ๒๐,๐๐๐ ลานบาทขึ้นไป อันนี้คือตัวอยางของโครงการทีอ่าจจะไมได 

ผานกระบวนการทีเ่หมาะสมทําใหมกีารอนุมตัิแลวจะเกิดปญหาเหมือนในอดตีที่เราเกิดขึ้น  

อันนี้เปนตัวอยางของหนวยงานหนึ่ง ขออนญุาตเอาขอมูลที่มีอยูจากคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ที่บอกวา ถารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้เปนไปตามที่รัฐบาลเสนอแลวจะมหีนวยงานไหนบาง 

ที่มีที่ดนิในขณะนีก้ําลังดําเนนิการอยูจะหลุดออกไป กรณีนี้ก็เปนของกรมธนารักษ โครงการเชาทีด่ิน20 

ของบริษัท ไทยออยล จํากัด (มหาชน) โครงการเชาท่ีโรงภาษีรอยชักสามที่ริมแมน้ําเจาพระยา 

โครงการเชาที่ชายทะเล และโครงการเชาที่สถานีขนสงหมอชติ อยางนีเ้ปนตน อืน่ ๆ กค็ง 

มีอีกมากมาย และที่สําคญัสไลด (slide) แผนที่ ๑๐ ผมขอใหทานดวูาในขณะนี ้

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในขณะที่ยังไมออกมา มโีครงการของหนวยงานตาง ๆ ที่เขาขาย 

ที่จะเขารวมลงทนุ แตถาเผ่ือตัดออกไปมโีอกาสที่จะไมรวมลงทุน หนวยงานเหลานีม้ีทั้งหมด  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑๔/๓ 

 

๒๕ หนวยงาน กค็ือ บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากัด (มหาชน) บริษัท ทโีอที จํากัด (มหาชน) 

บริษัท กสท. โทรคมนาคม จํากัด (มหาชน) การประปาสวนภูมิภาค การรถไฟแหงประเทศไทย 

การทาเรือแหงประเทศไทย การรถไฟขนสงมวลชนแหงประเทศไทย การทางพิเศษแหงประเทศไทย 5 

กรมธนารักษ และอื่น ๆ รวมกันทัง้หมด ๒๕ หนวยงานที่ขณะนี้อยูในลิสต (list) ป ๒๕๕๖ ทานฟงดู

แลวอาจจะรูสึกวาชื่อหนวยงานเหลานี้ก็ทําเกี่ยวกบัโครงสรางพ้ืนฐาน เชน บริษัท ทาอากาศยานไทย 

จํากัด (มหาชน) การประปาสวนภูมิภาค การรถไฟแหงประเทศไทย การทาเรอืแหงประเทศไทย 

หรือองคการขนสงมวลชนกรุงเทพ แตไมใชอยางนัน้ หนวยงานเหลานี้หลายหนวยงานยังเปน

หนวยงานซึ่งมีทรัพยสินของเขามากที่ยังไมไดใชประโยชน มีทีด่ินที่ยังไมไดใชประโยชน แลวก ็10 

ในอนาคตหนวยงานเหลานีจํ้าเปนตองหารายได นอกเหนือจากรายไดท่ีไดจากการประกอบกิจการ 

เพราะฉะนัน้มแีนวโนมทีห่นวยงานเหลานี้จะเอาทีแ่ละทรัพยสินของเขาเอาไปใหประโยชนกับเอกชน

ที่จะเขามาใชสอยแลวกค็ิดคาตอบแทนไป แตกระบวนการคดิคาตอบแทนก็จะเหมือนกันหมด 

เพราะการจัดตั้งหนวยงานเหลานีม้ีรูปแบบเหมือนกัน กค็ือมีคณะกรรมการที่เสนอจัดตัง้หรอืแตงตั้ง

โดยคณะรัฐมนตร ีแลวก็สามารถเปลี่ยนแปลงไดตลอดเวลา เปนผูรับผิดชอบในการอนุมัติโครงการ15 

ทั้งหมดโดยไมจําเปนตองเขาคณะรฐัมนตรีเลย อนันีค้ือแนวทางปจจุบนัที่เปนอยูอยางนี้  

ผมยกตวัอยางอกีหนวยงานหนึ่งก็คือ บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากดั (มหาชน) ก็เชนกัน 

พระราชบัญญัติการทาอากาศยานแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๒ เขียนไววา “คณะกรรมการ 

การทาอากาศยานแหงประเทศไทย” ประกอบดวยประธานคณะกรรมการ ๑ คน  เปนใครก็ได  

มีผูแทนหนวยงานอีก ๖ คน ก็เปนสวนราชการ เชน กระทรวงการคลัง และกรรมการอื่น ๆ จะเปน20 

เอกชนหรือใครกไ็ด อีกไมเกนิ ๗ คน แลวกเ็สนอแตงตัง้โดยคณะรัฐมนตรี เชนกนัคณะกรรมการ 

คณะนีม้ีหนาท่ีอนุมตัิทุกอยางทั้งหมด เพราะฉะนัน้ประเด็นกค็ือวาถาเรานําเสนอไปอยางที่รัฐบาล

นําเสนอมานี้ ส่ิงเหลานี้จะหลุดออกไปเลยจากกระบวนการพิจารณาอยางที่ผมเรียนมาทั้งหมด 

เพราะวาหนวยงานเหลานี้ไมจําเปนจะตองทาํ ที่จะตองไปเขาคณะรัฐมนตรหีรือจะตองมอีะไรท้ังส้ิน 

เพราะกฎหมายจัดตัง้ของเขาเขียนไวชัดเจนวาคณะกรรมการมีอํานาจอะไร ประเดน็นี้ที่ผมอยากให  25 
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๔๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๑๔/๔ 

 

ทานชวยพิจารณา แลวก็รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้อยูอีกหลายสิบป ไมไดอยูแคป ๑ - ๒ ป  

รัฐบาลในอนาคตเราก็ไมทราบวาจะเปนอยางไร เรามีความมัน่ใจ เชือ่ใจรัฐบาลปจจุบัน  

แตอนาคตเราไมรู ย่ิงเปนระบบการเมืองของไทยแลว พอเปล่ียนรัฐมนตรีมาใหมทานก็มีสิทธ ิ5 

ที่จะเสนอแตงตั้งได มีสิทธิทีจ่ะดําเนินการได อนันี้กเ็ปนความเส่ียงของเราถาเรายังจะใช 

ตามรางพระราชบัญญัติทีน่ําเสนอในวันนี้ เพราะฉะนั้นเรยีนวาผมจึงจําเปนตองสงวนความเหน็

เอาไว เพราะเปนที่มาวาทําไมประเทศไทยถึงมี1พระราชบัญญตัิ1วาดวยการใหเอกชน1เขารวม1

หรือดําเนินการในกิจการของรัฐ พ.ศ. 1

งาน 

๒๕๓๕ 1ทําไมประเทศไทยถงึมี1พระราชบัญญตักิารใหเอกชน

รวมลงทุนในกิจการของรัฐ1 1พ1.1ศ1

๕,๐๐๐ ลานบาทนั้นไมมาอยูรวมทนุ แตผมคดิวาโครงการท่ีเกนิ ๕,๐๐๐ ลานบาทขึน้ไป 

. ๒๕๕๖ ซึ่งตอนนั้นเริ่มตนจาก ๑,๐๐๐ ลานบาท พอหลังป ๒๕๕๙ 10 

มีการปรับตวัเลขเปน ๕,๐๐๐ ลานบาทขึ้นไป ซึ่งชวยทําใหโครงการเล็ก ๆ ที่ต่ํากวา  

ตามมาตรา ๘ นั้นควรจะเขามารวมทุน ไมวาจะเปนโครงการสาธารณูปโภคหรือไมกต็าม  

เพราะอนันีถ้ือวาเปนธรรมาภิบาลการทํางานของการบรหิารประเทศ ผมอยากจะเปรียบเทียบ 

อยางนี ้ก็เปรียบเสมือนบริษัทหนึ่ง ถาหากวาโครงการเล็ก ๆ ลงทุน ๑๐ ลานบาท ๒๐ ลานบาท 15 

อาจจะใหคณะผูบริหารเปนผูรับผิดชอบอนุมัติไป แลวกแ็จงใหคณะกรรมการทราบ แตถาเปน

โครงการทีม่ีขนาดใหญลงทนุหลายรอยลานบาท หรือหลายพันลานบาทตามเกณฑของบริษัทนัน้ ๆ 

ตองใหคณะกรรมการอนุมตั ิไมใชมาแจงบอกเฉย ๆ อันนี้ที่สําคญัมาก ๆ และไมใชเพียงบอกวา 

ถาคุณทําโครงสรางพ้ืนฐานคุณมาบอกผม แตถาคุณไปลงทุนอะไรเปนหมืน่ลานบาท แสนลานบาท 

คุณไมตองมาบอกคณะกรรมการ ผมวาอันนี้ไมใชวธิีคดิ วิธกีารทํางาน อนันีก้็เปรียบเสมือนคลาย ๆ 20 

อยางนี ้แลวก็อีกอยางหนึ่ง ผมจึงเสนอวาท่ีดนิทรัพยสินของรฐัก็คอืของรัฐ เพียงแตวามอบหมาย 

ใหหนวยงานไหนดูแล แตการจะใชประโยชนอยางนั้นแลวมามเีกี่ยวของกับหนวยงานอื่น ๆ  

ควรจะตองมาแจงใหทราบ หรือรวมทัง้จะตองไดรับการอนุมตัิ แตไมใชทานรับผิดชอบไปแลว 

ทานก็จัดการของทานเองโดยเบ็ดเสร็จ ผมวาอยางนีไ้มใชระบบของธรรมาภิบาล อนันี้กเ็ปนเนื้อหา

ทั้งหมดท่ีผมขออนุญาตนาํเสนอใหทานสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดโปรดพิจารณาดวย  25 

ขอบพระคุณครับ  

 

          -  ๑๕/๑ 

 

 

 



๔๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารเสียงขางมากชีแ้จงครับ 

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั คนที่หนึ่ง)   

:   ขออนุญาตทานประธาน ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ครับ ประการที่ ๑ ทานสาธิต   5 

ชาญเชาวนกุล ขออนุญาตเอยนาม ที่ไดแปรญตัติ ทานไดกลาวไปในประเดน็สําคญั 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดรับฟงทั้งหมดแลว แตทานประธานลืมใหประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดกลาวรายงานครับ ใหผูแปรญตัติแปรญตัติกอนครบั  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยอนไปนดิหนึง่นะครบั เชญิประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญักลาวรายงานกอน พอดีทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล เสนอขึ้นมา  10 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญจะมีอะไรแถลง เชิญครบั  

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม 

นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... สภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอรายงานการพิจารณา 15 

รางพระราชบัญญัติการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ดังนี ้

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ วันองัคารที่ ๒๕ 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน 

พ.ศ. .... ไวพิจารณา และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะหนึ่งเปนผูพิจารณา กําหนด 20 

การแปรญัตติไวภายใน ๑๕ วัน มีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วันนั้น  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดงันี ้

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๕/๒ 

 

  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๗๐ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดพิจารณาแลว มีการแกไขเพ่ิมเติมจํานวน ๑๔ มาตรา คือมาตรา ๗ วรรคสอง  มาตรา ๑๒  

มาตรา ๑๓  มาตรา ๒๐  มาตรา ๒๒  มาตรา ๒๙  มาตรา ๓๔  มาตรา ๓๕  มาตรา ๓๖   5 

มาตรา ๓๗  มาตรา ๔๑  มาตรา ๕๔  มาตรา ๕๖ และมาตรา ๖๓ รางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ ๑ ทาน รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีสมาชกิสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ ๓ ทาน คณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกบั 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ปรากฏในรายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

ที่ไดนําเรียนตอสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิุกทานแลว  10 

   ทั้งนี้ ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาและนาํขอมูล 

เกี่ยวกบัการดําเนนิการตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ของหนวยงานที่เกี่ยวของมาใชประกอบในขั้นตอนของกระบวนการพิจารณา

รางพระราชบัญญัติที่เสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ  

วิสามญั เพ่ือเปนไปตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  15 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งประกอบดวย  

  ๑. การรบัฟงความคดิเห็นของผูที่เกี่ยวของ 

  ๒. ผลการวเิคราะหผลกระทบท่ีอาจเกดิขึน้จากกฎหมายอยางรอบดาน 

และเปนระบบ 

  ๓. การเปดเผยผลการรบัฟงความคิดเหน็และการวิเคราะหนัน้ตอประชาชน 20 

   ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารพิจารณาเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญตั ิ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... เพ่ือใหมีความสมบูรณย่ิงขึ้นแลว คณะกรรมาธิการ

วิสามญัขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน  

พ.ศ. .... รวมทัง้ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั เพ่ือใหที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ไดพิจารณา ดังรายละเอียดปรากฏตามรายงานท่ีไดนาํเสนอตอท่ีประชุมสภาแหงนีแ้ลว 25 
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๕๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้

ชื่อราง คําปรารภ มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมกีารแกไข และมาตรา ๔ ทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล 

ไดสงวนความเห็นไว มาตรา ๗ ไดอภิปรายแลว ดงันัน้ขอใหคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดชี้แจงครบั 5 

   นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   จะใหทานเริม่ใหม 

หรือใหผมชี้แจงไดเลยครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชี้แจงไดเลยครบั 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผมเขาใจ 

ในประเดน็ที่ทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล ไดขอสงวนความเหน็ไวแลว ขออนญุาตกราบเรียน 10 

ทานประธานและสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ วาโครงการของรัฐที่เกี่ยวของ 

กับเอกชนนั้นมหีลายรปูแบบ ทั้งนี้ทั้งนั้นกค็งตองดูถงึวตัถุประสงคลักษณะของโครงการ 

การมุงผลสัมฤทธิ์ เชน ตัง้แตเรื่อง 1พระราชบัญญัติ1การ1จัดซื้อจัดจาง1

พ.ศ. ๒๕๖๐ อันนี้เปนการใชงบประมาณของรัฐโดยตรง อันนี้ก็จะมีกติกาของตัวเองโดยเฉพาะ 

พระราชบัญญัติเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งเปนพระราชบญัญตัิท่ีมีจุดมุงเนน 15 

และการบริหารพัสดุภาครัฐ  

ในการที่จะสนบัสนนุอุตสาหกรรมเปาหมาย ซึง่เปนอุตสาหกรรมอนาคต ๑๐ ประเภท อันนี้ก็จะ 

มีความมุงหมายอีกอยางหนึง่ที่จะสนบัสนนุการลงทุน เพ่ิมขีดความสามารถ สรางอตุสาหกรรมใหม  

เพ่ือจะสรางแรงงาน เพ่ือจะสรางผลผลิต เพ่ือใหมีความสามารถในการแขงขันของประเทศ 

เพราะฉะนัน้การออกแบบรปูรางหนาตาของกฎหมายนัน้ก็จะเปนอีกแบบหนึ่ง ซึง่เขาใจวา 

ทานสมาชิกทุกทานในทีน่ี้กไ็ดผานพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้ปแลว รางพระราชบัญญัตกิารรวมลงทุน20 

ระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดนําเสนอตอทานสมาชกิในที่นี้นัน้ 

ก็เชนเดียวกัน มีที่มาที่ไป มกีารแกไข ๒ ครั้ง ตั้งแตป ๒๕๓๕ อยางที่ทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล  

ไดกรุณานําเรียนวา สมัยนั้นคงจะเปนลักษณะที่พิจารณาโครงการกันแบบคอนขางมี 

ความละเอียดนอย ไมไดทําในรูปของคณะบคุคล ตอมากเ็ปนป ๒๕๕๖ ซึ่งป ๒๕๕๖ ก็จะมขีอจํากดั

ตาง ๆ หลายประการดังทีป่รากฏอยูในหลักการและเหตุผลของรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้แลว  25 
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๕๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๕/๔ 

 

เพราะฉะนัน้จรงิ ๆ แลวเพ่ือแกไขขอขัดของปญหาท้ังปวงที่เกดิขึน้ในอดีต จึงเปนท่ีมาของการแกไข

พระราชบัญญัติการใหเอกชนรวมลงทนุในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ โดยจรงิ ๆ แลวการที่ 

ทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล ไดกรุณาสงวนคาํแปรญตัติ แลวก็อภิปรายไปแลวนัน้ จรงิ ๆ จะมี 5 

มาตรา ๔ กบัมาตรา ๗ ซึง่เกี่ยวเนือ่งเชือ่มโยงกัน จุดมุงหมายของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้

ก็อยางท่ีไดกราบเรียนแลววา ตองการที่จะสรางพารตเนอรชิป (partnership) คือการรวมลงทุน 

จากภาคเอกชน ผมขออนญุาตกราบเรียนขอเท็จจรงิวา การรวมลงทุนของภาครัฐและเอกชน 

ที่ผานมานั้นยังไมเขมขนเทาท่ีควร เรามีโครงการตาง ๆ ที่อยูในระหวางการดาํเนนิการทั้งหมด  

เรื่องโครงสรางพ้ืนฐานและบริการสาธารณะ เม็ดเงินขณะนี้อยางนอย ๒.๗ ลานลานบาท  10 

ซึ่งประมาณใกล ๆ ๙๐ เปอรเซน็ต ของงบประมาณรายจายประจําปของปที่ผานมา เพราะฉะนั้น

เม็ดเงินจํานวนมหาศาลนี้เปนจํานวนทีม่ากเกินไปสําหรบัที่จะลงทนุโดยภาครฐัแตโดยลําพัง  

และสามารถทําไดในระยะเวลาอันสั้น ทันตอการแขงขันของประเทศ จึงมีความจําเปน และจะตอง

มุงเนนเฉพาะกิจการใดกิจการหนึ่ง พระราชบัญญตัิเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑  

อีอีซี (Eastern Economic Corridor : EEC) นัน้มุงเนนเรื่องการสรางอตุสาหกรรมใหม  15 

พระราชบัญญัติการใหเอกชนรวมลงทนุในกจิการของรฐั พ.ศ. ๒๕๕๖ ก็จะมุงเนนเรือ่งกิจการ

โครงสราง บริการโครงสรางพ้ืนฐานและบริการสาธารณะ จึงเปนทีม่าของการแกไขกฎหมายฉบับนี้

วา เฉพาะกิจการที่เปนไปตามมาตรา ๗ ซึ่งเปนกิจการโครงสรางพ้ืนฐานและบริการสาธารณะ ทัง้นี้

ทั้งนั้นก็เพ่ือที่จะเพ่ิมศักยภาพ เพ่ิมคุณภาพชีวติประชาชน เพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขนั และ

ทําใหตนทุนในการทํามาคาขายนัน้ต่ําลง เพ่ิมระดับของอีสออฟดูอิงบิซเินส (Ease of doing 20 

business) นั้นใหอยูในระดบัที่ดีขึน้ ที่จะทําใหมีความนาเชื่อถือในระดับนานาประเทศ เพราะฉะนัน้

กฎหมายแตละฉบับนัน้ก็จะมีการออกแบบเพ่ือใหสอดคลองกับวัตถุประสงคในลักษณะของโครงการ   

ไมใชออกแบบเส้ือตัวเดียวแลวใสไดทกุคน เพราะวาบางคนอาจจะใสพอดี บางคนอาจจะใสคับ  

บางคนอาจจะใสหลวม เพราะฉะนัน้ถาอยากจะใหใสเส้ือแลวกระชับแตละคนนั้นกค็วรจะตอง 

มีการออกแบบทีเ่หมาะสมกบัวตัถุประสงคและลักษณะของโครงการ ถาเราไปดูหนาตาของ 25 
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๕๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๕/๕ 

 

รางพระราชบัญญัติการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... นัน้ จะมลัีกษณะของการเสนอ

โครงการซึ่งคอนขางมีขัน้ตอนเยอะพอสมควรแตก็ยังกระชับอยู มีลักษณะของมาตรการจูงใจ 

ใหการรวมลงทุน มีกองทุน มีบทลงโทษ มหีลายแบบ ซึง่มุงเนนที่จะสงเสริมหรือจูงใจใหเอกชน 5 

เขามารวมลงทนุ ------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

           -  ๑๖/๑  

 

 

 



๕๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๑๖/๑ 

 

ในขณะท่ีกฎหมายอืน่ ๆ ทีเ่กี่ยวของในเรื่องการจัดการทรัพยสิน ที่ทานยกตัวอยางไมวาจะเปน 

รางพระราชบัญญัติทีร่าชพัสดุ พ.ศ. ....  พระราชบญัญตักิารรถไฟแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๔๙๔

อะไรก็แลวแตนั้น ไมไดมีลักษณะของการเปนพารตเนอรชิป (partnership) ไมไดม ี5 

การแบงความเส่ียง ผมยกตวัอยางของการรถไฟฟาขนสงมวลชนแหงประเทศไทย เขาจะตอง 

มีการคํานวณไรเดอรชปิ (ridership) ออกมา แลวก็จะมีการพิจารณาวาเกณฑการแบงปน

ผลประโยชนที่เหมาะสมนั้นเปนอยางไร ในขณะท่ีการลงทุนในทรัพยสินของรัฐนั้นเปนลักษณะของ

การเอาที่ดนิออกมาใหมีการเอาไปพัฒนาในรูปแบบตาง ๆ ซึง่รฐัไมไดมีเมด็เงนิอะไรไปลงทุน  

รับผลประโยชนตามที่กาํหนดไวในทีโออาร (Terms of Reference : TOR) ในรูปของคาตอบแทน 10 

ไมวาจะเปนเรื่องคาธรรมเนยีม คาเชา หรืออืน่ ๆ เพราะฉะนั้นหนาตาของกฎหมายแตละฉบับ 

ที่ออกมาจึงไมไดสอดรับกบัลักษณะของกิจการตามประเภทที่ผมไดกําหนดไว ท่ีผมไดนําเรียน 

ตอทานสมาชกิ แตขอที่ทานเปนหวงจริง ๆ แลว  ๑. ก็คอืมีความจําเปนหรือไมทีต่องปรับปรงุ

พระราชบัญญัติการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ ฉบับนี้ โดยเหตุผลที่ผมได 

นําเรียนทานสมาชกิแลว เพ่ือใหเปนการสงเสรมิการลงทุนใหมีมาตรการจูงใจสะทอนการเปน15 

หุนสวนทีแ่ทจรงิ มเีทคโนโลยีทรานสเฟอรฺ (technology transfer) มีอินโนเวชัน (innovation)  

ใชความเชี่ยวชาญหรือใชเทคโนโลยีจากเอกชนที่เขารวมงาน ในขณะท่ีอกีซีกหนึง่ทีบ่ริหารทรัพยสิน

ธรรมดา ความซับซอนของโครงการนอยกวา มหีนวยงานท่ีเขามาเกี่ยวของนอยกวา มีกรณีที่จะตอง

แกไขนอย เพราะฉะนัน้หนาตาท่ีออกแบบมานั้นก็จะไมกระชบัเทากับของรางพระราชบัญญัต ิ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ในขณะเดยีวกันในบทเฉพาะกาลเรามองดวูา 20 

ชวงรอยตอกับชวงระยะยาว ชวงรอยตอเราบอกวาอะไรที่เคยทําอยูตรงนั้นในระหวางดําเนินการ  

ที่ทานยกตัวอยางมาวามีหลายหนวยงานนัน้ จรงิ ๆ ผานกระบวนการการรวมลงทุนมาจนใกล 

จะสิ้นสุดแลว เพราะฉะนั้นในรางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. ....  

บอกวาใหโพรซดี (proceed) ตอไป เดนิหนาตอไป ก็จะเหลือโครงการใหม โครงการใหมก็คือวา 

เราจะคอนโทรล (control) ตรงนี้ไดอยางไร ยกตวัอยาง รางพระราชบัญญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. ....  25 
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๕๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๑๖/๒ 

 

ซึ่งจะเขาสูวาระที่ ๒ วาระที ่๓ ในการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติในวันพรุงนี ้กไ็ดมกีารออกแบบ

ตรงนี้ไววา ในวันทีร่างพระราชบัญญัติท้ัง ๒ ฉบับมีผลบงัคับใชแลว กระบวนการท้ังหลายนัน้ 

จะถูกลอแบบมาจากรางพระราชบัญญตัิการรวมลงทุนระหวางรฐัและเอกชน พ.ศ. .... คือมตีั้งแต5 

การเสนอโครงการ การคดัเลือกเอกชน การกํากับสัญญา การแกไขสัญญา และดําเนินการ 

ในรูปคณะบุคคล ไมใชบคุคลคนเดียว เพราะฉะนั้นขอหวงใยของทานตรงนี้ที่เปนรูปเปนรางแลว 

ในรางพระราชบัญญัติท่ีราชพัสดุ พ.ศ. .... นัน้ก็จะมีตรงนี้เฉพาะแลว แตในขณะเดียวกันอาจจะมี

บางหนวยงานที่ยังมีระเบียบ กฎหมายตาง ๆ ทีอ่าจจะยังไมสะทอนกบัมาตรฐานอยางที่ผมได 

นําเรียนแลว ก็มีขอสังเกตซึง่คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดนําเรียนไวตอสมาชิกในรายงานนีแ้ลววา 10 

จะไดนําเสนอคณะรฐัมนตรีเพ่ือใหส่ังการ เพ่ือใหหนวยงานตาง ๆ ทีม่ีการบรหิารทรพัยสินของรฐันัน้ 

ใหคํานงึถึงในเรื่องเหลานี ้สัง่การไปเลยตองมีกระบวนการคดัเลือกทีโ่ปรงใส มคีณะบุคคล  

มีหนวยงานกลางท่ีเกี่ยวของ มีผูทรงคุณวฒุิในการคัดเลือกเอกชน มีกติกาที่ชดัเจน โปรงใส  

มีการลงเวบ็ไซต (website) เพ่ือใหทําเฮียรงิ (hearing) สําหรบัโพรเทนเชียลอนิเวสเตอร 

(potential investor) ที่จะเขามารวมประมูล มีการแขงขัน มีคณะบคุคลท่ีพิจารณา และเมื่อได15 

คัดเลือกเอกชนแลวก็จะมกีารสงรางสัญญาใหแกอัยการ และมคีณะบุคคลซึ่งประกอบไปดวย

หนวยงานกลางผูทรงคุณวฒุมิากํากบัสัญญาใหเปนไปตามรูปแบบของสัญญา มกีารแกไขสัญญา 

ก็จะมีคณะกรรมการกํากับนัน้มาดูแล เปนไปตามรางกฎกระทรวงที่ผมเห็นมาคราว ๆ แลววา 

รางพระราชบัญญัติทีร่าชพัสดุ พ.ศ. .... นั้นเตรียมรองรับไวแลวในเรื่องเหลานี้ แตสําหรับหนวยงาน

อื่นอยูในขอสังเกต ซึ่งตอไปขอสังเกตนั้นเมื่อเสนอคณะรัฐมนตรี คณะรฐัมนตรกี็จะส่ังการ  20 

ในระหวางท่ียังไมมีการปรับปรุงกฎระเบียบอะไรตาง ๆ ก็ตองดําเนนิการ  

  ๑. มีกติกาที่ชัดเจนโปรงใส  

  ๒. มีคณะบคุคลที่รวมเขาไปเปนกรรมการคัดเลือก 

  ๓. มีคณะบคุคลที่เขาไปกํากบัดแูลและแกไขสัญญา 

 25 
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๕๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๑๖/๓ 

 

  เพราะฉะนัน้ขอหวงใยในส่ิงเหลานีก้็ขอใหทานรับไวพิจารณาดวย  

สําหรบัขอมูลที่ทานยกตวัอยางหลายอนั ลักษณะที่ลวงพนผานไปแลว ผมขอนําเรียนขอมูล 

ที่ราชพัสดนุิดหนึง่ เนื่องจากวาอยูในความดแูลของกระทรวงการคลัง ทีร่าชพัสดปุระมาณ  5 

๑๒.๕ ลานไรนั้น ๙๖ เปอรเซ็นตใชเพ่ือประโยชนในราชการ ๔ เปอรเซน็ตเทานัน้ 

ที่ใชเพ่ือจัดหาประโยชน จัดหาประโยชนก็จะมตีั้งแตการเกษตร อยูอาศัย พาณิชยรายยอย  

พาณิชยรายใหญ พาณิชยรายใหญนีห้มายถงึวา รายที่มสัีญญาเชาตอปที่มมีูลคา ๔ ลานบาทขึ้นไป 

อันนีถ้ือวารายใหญทั้งหมด ๑๔๑,๔๗๗ สัญญา เปนพาณิชยรายใหญซึ่งมีมูลคาการเชา ๔ ลานบาท

ขึ้นไปเพียง ๔๓๘ สัญญา เพราะฉะนั้นกระบวนการที่เราออกแบบไวนัน้ก็จะดแูลเฉพาะในสวนนี ้ 10 

สวนอืน่ ๆ นัน้กเ็พ่ือประโยชนในราชการ เพราะฉะนัน้ขอหวงใยของทานอาจจะคลายลงบาง 

ถาทานไดรับรูขอเท็จจริงตรงนี้ กราบขอบพระคุณครับ 

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล มีอะไรเพ่ิมเตมิ 

หรือไม เชิญครับ 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล กรรมาธิการวิสามัญ 20 

ที่สงวนความเห็น ผมจะขออธิบายเพ่ิมเตมิกอนท่ีจะอธบิายสรุปอกีทีหนึ่ง ผมเรียนวาการนําเสนอ 

ในวันนี้ ที่ผมนําเสนอในเรื่องของคําแปรญัตตินัน้ ผมไมไดสงวนเพ่ือท่ีจะขดัแยงกับโครงการใด ๆ  

ที่รัฐบาลจะทําตามเจตนารมณของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เลย เรือ่งของรางพระราชบัญญัต ิ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ทานจะกระทําเรือ่งโครงการสาธารณูปโภค  

แลวเอกชนจะเขามาดําเนนิการรวมดวย ชวยเงินดวยสวนหนึง่ อนันีเ้หน็ดวยผมไมไดวาเลย  25 
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สนช. ๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๑๖/๔ 

 

เพียงแตถาทานทําแบบนีแ้ลวกลับกลายเปนวาทานตดัสิง่ที่เคยเปนปญหาในอดีตแลวถูกควบคุมไว

ตัดออกไปใหม แลวยังไมมีอะไรควบคุมที่ชดัเจน ผมอยากใหทานดูสไลด (slide) ที่ ๓ อีกทีหนึง่  

ฝายเลขานุการชวยฉายใหด ูเพ่ือทานจะดเูขาใจชดัเจน ในสไลดที ่๓ ที่ผมเรียนไวแลววาเหตุผล 5 

ที่ทานนาํเสนอรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ทานตองการทําโครงการเหลานี้ทีโ่ครงสรางพ้ืนฐาน  

โดยมกีําหนดหลักเกณฑรวมทุนที่ชัดเจน กระชับ โปรงใส ตรวจสอบได ผมวาขอความนี้เปนขอความ

ที่ดี แตส่ิงที่ทานทําอยางนีแ้ลวซึง่กระบวนการก็ทาํไดตามที่ทานวา แตผลปรากฏวาทานไปตดั

โครงการอื่นท่ีใชทรัพยสินของรัฐทีม่ีมูลคาสูงทั้งหมดออกไปเลยตามรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้  

ซึ่งอยางที่ผมเรียนแลววาพระราชบัญญตัวิาดวยการใหเอกชนรวมงานหรอืดําเนนิการในกิจการ 10 

ของรฐั พ.ศ. ๒๕๓๕ เกดิขึน้มาเพราะอะไร เกิดขึ้นเมื่อป ๒๕๓๕ เพราะตอนนัน้กอนป ๒๕๓๕  

มีปญหาวาหนวยงานไปดําเนินการเองหนวยงานเดียว หรือเปนอาํนาจของรัฐมนตรีทานเดียว  

ก็เลยตองเปลี่ยนแปลงวา ป ๒๕๓๕ ใหมีการพิจารณาและนําเสนอเขาคณะรฐัมนตร ีแลวกก็ําหนด

วงเงนิไว ๑,๐๐๐ ลานบาท ขั้นตอนตอนนั้นทํามาอาจจะยุงยาก แตประเด็นกค็ือมกีารปรบัป ๒๕๕๖ 

ใหมีความชดัเจนมากขึ้นและท่ีสําคญัก็คือตองการความโปรงใส อันนี้ก็คอืชัดเจน แตวนันี้ทานตัด15 

ความตองการหรอืเหตุผลทีม่าของพระราชบญัญตัิการใหรัฐและเอกชนเขารวมงานหรือดําเนินการ 

ในกจิการของรฐั พ.ศ. ๒๕๓๕ และพระราชบญัญตัิการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการของรฐั  

พ.ศ. ๒๕๕๖ ออกไปเลยสําหรับโครงการที่มีการใชทรัพยสินของรัฐทีม่ีมูลคาสูง ผมเลยจําเปน 

ที่จะตองแปรญตัติเขามาเพ่ือใหโครงการท่ีมกีารใชทรัพยสินของรัฐ หรอืทรัพยากรธรรมชาติทีม่ี

มูลคาตามโครงการตามมาตรา ๘ เวนแตการใหสัมปทานตามกฎหมายวาดวยปโตรเลียม 20 

และการใหประทานบัตรตามกฎหมายวาดวยแร ตองปฏิบัติตามพระราชบัญญตัฉิบบันี้ อนันีที้่ผม

นําเสนอเขามา สวนการที่ขณะนี้โครงการตาง ๆ ที่ผมนาํเสนอนั้นจะบอกวาอยูในไพปไลน  

(pipeline) ของรฐับาลแลว อันนี้คอืสวนหนึ่ง แตผมไดเรยีนวาทรัพยสินของรัฐยังมีอีกมากมาย  

อันนี้เปนขอมูลทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญ กระทรวงการคลังไดนําเสนอมาใหเราวา ขณะนี้โครงการ

ที่ยังอยูในไพปไลนที่กาํลังทาํอยูมีทั้งหมด ๕๓ โครงการ ซึ่งเปนโครงการที่เขาขายรางพระราชบญัญตั ิ25 

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. ....  ตามรางพระราชบัญญัตฉิบับใหมของรัฐบาล  
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๕๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๑๖/๕ 

 

คือ ๔๒ โครงการ และจะมีโครงการที่ไมเขาขายอกี ๑๑ โครงการ อันนี้คือขณะนี้ที่มกีารเริ่มตน  

และยังมีโครงการอีกมากมายที่ยังไมไดเริ่มตนก็จะไมเขาขายเลย ยกตัวอยาง ผมเขาใจวา 

ที่สถานกีลางบางซื่อแปลงเอ กําลังดําเนินการอยู แตแปลงบี แปลงซี แปลงด ีแปลงอี แปลงเอฟ  5 

ยังไมไดทําอะไรเลย เขากไ็มจําเปนตองปฏิบตัิตามนี ้อันนี้ผมขออธบิายตามความเขาใจที่พูด --------- 

 

          -  ๑๗/๑   

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                สิรพิรรณ  ๑๗/๑ 

 

และที่สําคัญที่สุดก็คอืวาไมมธีรรมาภิบาล เรามีพระราชบัญญตัิวาดวยการใหเอกชนเขารวมงานหรือ

ดําเนินการในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๓๕ กับพระราชบญัญตัิการใหเอกชนรวมทนุในกิจการ 

ของรฐั พ.ศ. ๒๕๕๖ ก็คือตองการความมธีรรมาภิบาล ไมใชวาทานจะบอกวามีกระบวนการ มีอะไร5 

ชัดเจน แตผูอนุมตัิไมใชหนวยงานทําเอง อนุมตัิเอง ตองมีคนอืน่มาดแูลเรา อนันี้เปนธรรมาภิบาล

ของทุก ๆ ระบบ แตวนันีเ้รากําลังจะกลับเขาไป ซึ่งอดตีไมมีเหตแุบบนี้ เรากเ็ลยมกีารจัดตั้ง

หนวยงานตาง ๆ ที่ผมเรียนใหทราบมีคณะกรรมการและดูแลรับผิดชอบ มีอํานาจโดยเต็ม  

๑๐๐ เปอรเซ็นต แตคณะกรรมการคณะนัน้ตัง้โดยรัฐมนตรเีปนผูเสนอและเปล่ียนไดทุกครั้ง 

ที่มีรัฐมนตรีเขามาใหม อันนีค้ือกลไกของตรงนี ้ซึง่ผมอยากจะใหเพ่ือนสมาชิกไดกรณุาพิจารณา 10 

ดวย ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีเ้ปนการอภิปราย 

มาตรา ๔ และมาตรา ๗ รวมกันเลย ซึง่มีกรรมาธิการวสิามัญขางนอยสงวนความเห็นคือทานสาธติ   

ชาญเชาวนกุล สงวนความเห็นในนิยามศัพทคําวา “โครงการ” ในมาตรา ๔ และสงวนความเหน็ 15 

ในมาตรา ๗ วรรคแรก แตเนื่องจากกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากมีการแกไขเพ่ิมเติมในมาตรา ๗  

วรรคสอง ผมจะใหสมาชกิไดใชสิทธิอภิปรายมาตรา ๗ วรรคสอง มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ผมปดการอภิปราย ๒ มาตรานี ้

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิคือทานสาธิต 

ชาญเชาวนกุล ก็พูดยํ้าเกี่ยวกับเรื่องธรรมาภิบาล ผมก็พยายามอธบิายวามีอีกเพราะวาไมใชคนเดียว 25 
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๖๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                สิริพรรณ  ๑๗/๒ 

 

ทําแลวคนเดียวอนมุัต ิมีลักษณะของบุคคล มขีั้นตอน ผมขออนุญาตฉายหนังตัวอยางใหดูอกีครัง้ 

ในรางพระราชบัญญัติท่ีราชพัสดุ พ.ศ. .... ซึง่จะเขาสูสภาวาระท่ี ๒ และวาระท่ี ๓ ในวนัพรุงนี ้

กําหนดไววา “มาตรา ๒๗ การจัดหาประโยชนท่ีราชพัสดุจากบุคคลท่ีมิใชสวนราชการ 5 

หรือหนวยงานของรัฐ ตองเปนไปเพ่ือใหเกิดประโยชนแกทางราชการ โดยตองคาํนึงถึงเรือ่ง

ดังตอไปนีด้วย 

  ๑. วตัถปุระสงคในการจัดหาประโยชน 

  ๒. สภาพและท่ีตัง้ของที่ราชพัสดุนั้น 

  ๓. อตัราคาเชาตามปกติในทองตลาด 10 

  ๔. ผลประโยชนตอบแทนอืน่นอกเหนือจากคาเชาที่จะไดรับ 

  ๕. มูลคาอสังหารมิทรัพยบนที่ดนิท่ีตกหรือจะตกเปนของกระทรวงการคลัง 

อันเปนมูลคาในเวลาที่สัญญาส้ินสุดลง 

  มาตรา ๒๘ การจัดหาประโยชนตามมาตรา ๒๗ ซึ่งมรีาคาที่ราชพัสด ุ

เกินกวาหารอยลานบาท ตองไดรับความเหน็ชอบจากคณะกรรมการ” กรรมการนีห้มายถงึ 15 

คณะกรรมการทีร่าชพัสด ุถาเรามาดมูาตรา ๙ องคประกอบของคณะกรรมการนัน้ก็จะประกอบ 

ไปดวยตัง้แตรฐัมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงการคลัง 

ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ปลัดกระทรวง

มหาดไทย อธบิดีกรมทีด่ิน อธิบดีกรมโยธาธกิารและผังเมือง และผูทรงคุณวฒุิอีก ๓ คน 

เปนกรรมการ โดยมีอธิบดีกรมธนารกัษเปนกรรมการและเลขานุการ มาดรูางกฎกระทรวง  20 

ซึ่งจะออกตามความในมาตรา ๒๘ กําหนดเลยวาจะตองทําอะไรบาง กรณีที่หนวยงานเจาของ

โครงการมีความประสงคจะดําเนินโครงการใหดาํเนนิการตามหลักเกณฑและขัน้ตอนที่กําหนดไว 

ในกฎกระทรวงนีม้ีตัง้แตหมวด ๑ การเสนอโครงการใหม การเสนอโครงการรวมลงทุน  

หนวยงานจะตองแสดงเสนอผลการศกึษาวเิคราะหโครงการตอกระทรวงเจาสังกดัตามรายละเอียด 

ที่คณะกรรมการคือคณะกรรมการที่ราชพัสดุ ซึ่งองคประกอบผมไดนําเรียนไปแลวเมื่อสักครูนี้ 25 
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๖๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                สิริพรรณ  ๑๗/๓ 

 

ตามมาตรา ๙ อยางนอยตองมีเหตุผลความจําเปนและประโยชนของโครงการ การศกึษา  

การวเิคราะหความเปนไปไดของโครงการ อตัราผลตอบแทนทีร่ัฐควรไดรับจากการใหเอกชนเชา 

วิธีการคดัเลือกเอกชน ผลกระทบของโครงการ ความเส่ียงที่เกี่ยวของ ขอ ๕ ก็บอกวาใหวาจาง 5 

ที่ปรึกษาเขามาไดดวย เพราะฉะนั้นเพ่ือใหเกดิความรอบคอบ อนันีค้ือการเสนอโครงการ  

ตอไปก็เปนการดําเนนิโครงการ ใหตองมีการประกาศเชญิชวน มกีารคัดเลือก มีการรางทีโออาร 

(Term of Reference : TOR) มีการลงในเว็บไซต (website) เพ่ือใหมีการแสดงขอคิดเห็น 

เมื่อทีโออารไดรับความเหน็ชอบแลว หนวยงานเจาของโครงการตองตั้งคณะกรรมการคดัเลือก 

คณะหนึ่งประกอบไปดวยผูแทนของหนวยงานเจาของโครงการอยางนี้ แลวก็มีผูแทนอัยการสูงสุด  10 

ผูทรงคุณวุฒอิะไรพวกนี้ เพราะฉะนั้นกระบวนการนี้ก็ลอมาจากรางพระราชบัญญัตกิารรวมลงทุน 

ระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... เพียงแตวาขัน้ตอนไมยอนกลับไปกลับมา เพราะขนาดของโครงการ

เล็กกวา ความซับซอนนอยกวา วตัถุประสงคแตกตางกนั อยางที่เมื่อสักครูผมไดกราบเรียนแลว  

มีขั้นตอนตั้งแตการกํากบั การแกไขสัญญา ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติทีเ่คารพอกีครัง้หนึ่ง ถาการแกไขตามท่ีทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล ขออนุญาตเอยนาม  15 

ที่ทานไดขอสงวนความเหน็ไวในมาตรา ๔ พวงมาตรา ๗ ถาเอา ๒ มาตรานีม้าก็คอืวาเปนไปตาม 

รางพระราชบัญญัตนิี้ มาตรา ๕๖ ทั้งหมด แลวก็กราบเรียนอีกนิดหนึง่วาไมใชทีด่ินท้ังหมด 

ที่เอาไปพัฒนาเชิงพาณิชยนัน้จะหลุดหมด ถาอะไรเปนบริการสาธารณะตองมาเขาตามเงื่อนไข 

ของรางพระราชบัญญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ซึ่งรางพระราชบัญญตั ิ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ตองประกาศออกมาแลววาโครงการขนาดนี้มีมลูคา20 

เทานี้ แมจะอยูในทีด่ินของความครอบครองของหนวยงานอื่น ถาเปนบริการสาธารณะตามมาตรา ๗ 

ที่จะตองเขาสูกระบวนการตามรางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... 

เพราะฉะนัน้จะมีกรอบอะไรตาง ๆ คอนโทรล (control) กับฟาซิลิที (facility) ตองสมดุลกนั  

กราบเรียนทานประธานที่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ 

   25 
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๖๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                สิริพรรณ  ๑๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล ยกมือ เมือ่สักครู 

ทานสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ ก็ยกมือ ทานยังตดิใจอยูหรอืเปลาครับ ใหคนละอีก ๑ ครั้งเทานัน้ 5 

เชิญทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล ครบั 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขอเรียนอยางนี ้

พอดีเมื่อสักครูทานรฐัมนตร ีทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดกลาวถึงรางพระราชบัญญัต ิ

ที่ราชพัสด ุพ.ศ. .... ซึง่จะเขาสภาวันพรุงนี ้เรียนวาผมไดสงวนคาํแปรญตัติไวดวยประเด็นหนึ่ง 

ก็เลยเรียกวาจะเกี่ยวเนื่องกนั ขออนญุาตพูดตรงนี้นดิหนึ่ง เพราะวาทานพูดถงึ ทานจะเขาใจวา 10 

ส่ิงท่ีผมนาํเสนอนั้น ถามตเิปนอยางไร จะไมขดัแยงกับรางพระราชบัญญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. .... 

ที่ผมสงวนคําแปรญตัตไิว คอืในมาตรา ๒๙ ขออนุญาตพูดกอนเลยนะครับ ของรางพระราชบัญญัต ิ

ที่ราชพัสด ุพ.ศ. .... ที่จะเขาสภาวันพรุงนี้ เขียนวา “การจัดหาประโยชนตามมาตรา ๒๗  

ที่เริ่มดําเนินการนับแตวันท่ีพระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับ” ก็คือพระราชบญัญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. .... 

ใชบังคับ “ใหไดรับยกเวนไมตองปฏิบัตติามกฎหมายวาดวยการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการ 15 

ของรฐั” ผมสงวนความเห็นเพ่ิมเติมคาํวา “กไ็ด” คือ สามารถเปนก็ได ถาเขาขายโครงการ 

รวมลงทุนอยางที่ผมสงวนความเห็นในรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ เพราะฉะนั้นคิดวา 

ถาหากขดัแยงกัน ไมขดัแยงครับ เพราะผมสงวนคาํแปรญัตติไวดวย ประการที ่๑  

  ประการที ่๒ ทานรัฐมนตรีกไ็ดพูดวาถึงแมวาจะใหหนวยงานที่ผมไดกลาวมา 

หรือหนวยงานอื่น ๆ ไปทาํเองแตก็มกีระบวนการ ผมวากระบวนการดแีลว ทานก็มกีระบวนการ 20 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ที่ทานเสนอก็ทําดีแลว ทําไมทานไมใหเขาทําก็คลาย ๆ กนั แลวจริง ๆ  

จะทํางายกวาดวย เพราะวาไมไดมีการจะตองไปพิจารณาวารฐัจะลงทุนเทาไร จะสรางโครงสราง 

ของเอกชนเขามาขอใชเชา เราก็เอาโครงการเขามาดูประเมิน ผมวางายกวาตั้งเยอะ ถึงแม 

จะมีขัน้ตอน แตการพิจารณางายเพราะรัฐไมตองลงทุนอะไร รฐัใหเขามาดู แลวก็ดวูาประโยชนนี้ 

ควรจะไดอยางไร แตหลักสําคัญที่สุดวาความมธีรรมาภิบาล ทานจะทําอยางไรวาดี แตวาหลัก 25 
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๖๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                สิริพรรณ  ๑๗/๕ 

 

ตอบไมได เหมอืนทานไปเขาประชุม ทานบอกมีทานผูอืน่ขดัแยง แตวาทานฟงเฉย ๆ ไมออกเสียง 

หรือไมอะไรก็ไมถูก เพราะวามีหลักปฏิบตัิอยู ไมไดแปลวาเราเชื่อวาคุณทาํในระบบแลวถูกตอง  

แลวกไ็มมีใครเชือ่หรอกวารายงานนั้นจะสมบรูณตามทีค่วรจะเปน กอ็าจจะเขียนในเชิงทีเ่บี่ยงเบน 5 

ไปตามวตัถุประสงคของผูเปนเจาของโครงการก็ไดท่ีตองการอนุมตัิ เพราะฉะนัน้ผมวาเรื่องนี้ 

เปนตรรกะทีเ่กิดขึ้นจริงอยูแลว ผมวาส่ิงเหลานั้นเปนหลักประกันอะไรไมไดเลย แลวก็ท่ีสําคัญเลย 

ก็คือ พอเราพูดกนัเรื่องนี้ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญักไ็ดเอาขอที่ผมสงวนความเหน็ไว ความหวงใย

ตรงนี้ไปเขียนไวในขอสังเกตในขอที่ ๒ ทีม่ีมตคิณะรัฐมนตรีบอกวาใหหนวยงานปฏิบตัิอยางไร  

ซึ่งเราก็รูวามตคิณะรฐัมนตร ีในขอสังเกตนัน้ไมมีผลเทากับกฎหมายจัดตั้งของหนวยงานนั้น  10 

ถาทานไมไดแกไมมีผลอะไรเลย ถามติคณะรฐัมนตรีสัมฤทธิผลจริง ๆ ผมวาเราก็ไมตองมีกฎหมาย 

ป ๒๕๓๕ หรือไมมีกฎหมายป ๒๕๕๖ ก็ใชมติคณะรัฐมนตรฉีบบันัน้แลวก็ทําไปได แตความเปนจริง 

ไมใชอยางนั้น ถึงแมจะส่ังดวยมตคิณะรัฐมนตรีกไ็มใช อันนี้กอ็ยากจะขอใหทานไดทราบในประเดน็

ที่ผมคิดวาเปนประเดน็ท่ีสําคัญมาก ขอบพระคุณครับ 

 15 

          -  ๑๘/๑ 

 

 

 



๖๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๑๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ ครบั 

  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิครบั ประเดน็นี้ผมขออนญุาตเรียนทําความเขาใจกอนวา  

ในหลักการของพีพพี ี(Public Private Partnership : PPP) จะตองครบองคประกอบเสียกอนวา 

องคประกอบของการรวมลงทุนเปนเรื่องที่จะตองมีการมอบใหภาคเอกชนมาดําเนินการกิจการของ

ภาครัฐแทนภาครัฐบางสวนหรือท้ังหมด สวนจะใชทรัพยสินหรือไมใชทรัพยสินเปนอีกเรื่องหนึ่ง  

เปนเรื่ององคประกอบของโครงการท่ีจะรวมลงทนุเทานัน้เอง ในหลักท่ีเรานํามาจากตางประเทศ 10 

ของประเทศออสเตรเลีย การรวมลงทนุก็จะเปนอยางทีผ่มไดกราบเรียนตอที่ประชมุ สวนการใช 

ทรัพยสิน แลวก็ทรัพยากรทีไ่มดาํเนนิการกิจการโครงสรางพ้ืนฐาน บริการสาธารณประโยชน 

ของกิจการภาครัฐแทนภาครัฐ ไมถอืวาเปนกิจการพีพีพีครับ อันนี้ผมขออนญุาตกราบเรียน 

เปนหลักสากลที่เรานํามาสูรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ส่ิงท่ีเกิดขึ้นในป ๒๕๓๕ ในป ๒๕๕๖  

สืบเนื่องจากไมมกีฎหมายมาควบคุมในการใชทรัพยสิน ทรัพยากรธรรมชาติเปนภาพรวม  15 

ผมขออนุญาตกราบเรียนวา ขณะนัน้จึงมีการนําความหมายของการใชทรัพยสิน 

แลวกท็รัพยากรธรรมชาติเขามารวมอยูในกฎหมายกิจการรวมลงทุน จึงทําความสับสน 

ใหกับหนวยงานภาครฐัแลวก็ภาคเอกชนในการบังคบัใชกฎหมายกิจการรวมลงทุนในขณะนั้น  

จึงเปนที่มาของการแกไขกฎหมายตามรางพระราชบัญญตัิการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน  

พ.ศ. .... ในฉบบัปจจุบนั ส่ิงที่เกิดขึ้นในขณะนี้ ผมขออนญุาตวาในป ๒๕๖๑ สภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ20 

ไดอนุมัติพระราชบญัญตัิวนิยัการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ไดมีการกาํกับดูแลเรื่องของ 

การบริหารจัดการทรัพยสินของหนวยงานภาครฐั ซึ่งเปนไปตามมาตรา ๔๔ ของพระราชบัญญตั ิ

วินัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ผมขออนญุาตกราบเรียนโดยไมมีพาวเวอรพอยต 

(PowerPoint) ครับ “การบริหารจัดการทรัพยสินที่อยูในความครอบครองหรือการกํากับดูแล 

ของหนวยงานของรัฐ ใหเปนไปตามที่กําหนดไวในกฎหมายและกฎที่เกี่ยวของ โดยตองพิจารณา 25 
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๖๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๑๘/๒ 

 

ประโยชนของรฐัและประชาชน ความคุมคา และความประหยัด ซึ่งตองกระทําดวยความรอบคอบ 

ระมดัระวัง และมกีารบริหารความเสี่ยงอยางเหมาะสม และตองไมกอใหเกดิความเสียหาย 

แกทรัพยสินนั้น” การออกพระราชบัญญัตวินิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ จึงไปครอบถึง5 

เรื่องของการใชทรัพยสินและทรัพยากรของหนวยงานภาครัฐวา ทุกหนวยทีอ่ยูในการครอบครอง

ทรัพยสินและการกํากบัดแูลทรัพยสินที่อยูในหนวยงานภาครัฐนั้น จะตองดําเนินการใหถูกตอง 

ตามกฎหมายทีเ่กี่ยวของ แลวก็บญัญตัิไวในมาตรา ๔๔ อีกวา “โดยตองพิจารณาประโยชนของรัฐ 

และประชาชน ความคุมคา และประหยัด ซึง่ตองกระทําดวยความรอบคอบ ระมัดระวัง  

และมกีารบรหิารความเสี่ยงอยางเหมาะสม และตองไมกอใหเกดิความเสียหายแกทรัพยสินนั้น” 10 

เพราะฉะนัน้มาตรา ๔๔ นี้จะครอบคลุมทกุ ๆ เรื่องของการใชทรัพยสินและทรัพยากรธรรมชาต ิ 

ส่ิงเหลานี้ถือวาเปนบทบญัญตัิท่ีเกดิขึน้หลังจากป ๒๕๕๖ เพราะฉะนั้นรางพระราชบญัญตั ิ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ฉบบันี้ จึงตองถอดในส่ิงที่ทําใหเกดิความสับสน 

ในเรื่องของการดําเนินการรวมลงทุน พีพีพีของหนวยงานภาครฐัและภาคเอกชนใหเกิดความถูกตอง

ตามหลักสากลตอไปครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดแลว ผมขอปดการอภิปราย 

พอสมควรแลว ทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล อกีครัง้หนึ่ง สุดทายแลวนะครับ ทานมปีระเด็นอะไร

อภิปรายใหหมดไปเลยไดไหม ไมอยางนั้นกแ็กกันไปแกกันมาอยูอยางนี้ครบั 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล กรรมาธิการวิสามัญ  

คือเมื่อสักครูนี้ทานกรรมาธกิารวิสามญั ขออนญุาตเอยนามนะครับ ทานสมศักดิ์  โชติรตันะศิริ 

ไดพูดถึงวา การรวมลงทุนนัน้ การที่รฐัมีการรวมลงทุนเอาเงินสนับสนุนโครงการหรอือะไรก็แลวแต  

สวนการท่ีจะใชประโยชนจากทรัพยสินทีด่ินปกตไิมถือวาเปนการรวมลงทุนตามเจตนาที ่

ทานตองการ แตผมอยากใหทานลองอานดูในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ที่เสนอมา มาตรา ๔  25 
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๖๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๑๘/๓ 

 

เขียนวา “รวมลงทุน หมายความวา รวมลงทนุกับเอกชนไมวาโดยวธิีใดหรือมอบใหเอกชนลงทุน 

แตฝายเดียว โดยวธิีการอนญุาต หรือใหสัมปทาน หรือใหสิทธไิมวาในลักษณะใด” เพราะฉะนัน้ 

ผมตีความวา เอกชนลงทนุฝายเดียวและใหสิทธิในการเชาที่ดินหรือทรัพยสินทีด่ิน คาํจํากัดความ 5 

อันนี้อยูอยูแลวครับ เพียงแตทานไปเขียนในมาตรา ๗ ทานเขียนไวอยางนี้ ลองอานดี ๆ บอกวา 

“หนวยงานเจาของโครงการที่จะจัดทําโครงการรวมลงทุนในกิจการเกี่ยวกบัโครงสรางพ้ืนฐาน 

และบริการสาธารณะดงัตอไปนี้ ตองปฏิบตัิตามพระราชบัญญตัินี”้ ประเดน็ที่ผมถามก็คือวา  

แลวหนวยงานใดท่ีตองการจะทําโครงการทีต่องจัดทําโครงการรวมลงทนุ แตไมใชโครงสรางพ้ืนฐาน

ทานทําอยางไร ซึ่งไมมแีลวก็จะหลุดออกไป ทานบอกวาก็เอากฎหมายหนวยงานเขา แลวไปบอกเขา10 

ใหทําด ีๆ ไว ผมถึงบอกวา ถาทานยังไมแกตรงนี ้ผมถงึตองเอากลับมาใหม เพราะทานไดตดัออกไป 

และทานปลอยวาเดี๋ยวจะไปดีเอง ดวยอะไรกแ็ลวแต อนันี้คือส่ิงที่ผมสงวนความเหน็ ผมไมไดไปตดั

อะไรของทานเลย แตผมวาอันนีถ้าเขาไมทําโครงการโครงสรางพ้ืนฐานแลวอยางไร ในเมื่อทาน 

บอกวารวมลงทนุแปลวาใหใชสิทธิไดโดยเอกชนฝายเดียว กต็รงตามคํานิยามทัง้หมดเลย ก็ขอให

ทานลองเขาใจ ผมดูในตวัอกัษรแลวกต็ีความเปนแบบนี ้ก็ขออนุญาตทานพิจารณาดวย 15 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอสมควรแลวนะครับทานรัฐมนตรี ผมวา 

สมาชิกจับประเดน็ไดแลว มาตรา ๔ กับมาตรา ๗ ผมจะขอปดอภิปราย เนื่องจาก ๒ มาตรานี ้

เปนมาตราสําคญัที่เปนการวางหลักในมาตราตอไป เพ่ือใหไดขอยุติ ผมจะขอใหทีป่ระชมุไดลงมติ 20 

ใน ๒ มาตรานี้กอนนะครบั กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมครับ เชญิทานสมาชิกแสดงตน 

มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม ทานพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร มีอะไรครับ 

 

          -  ๑๙/๑ 

 25 

 

 

 



๖๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑๙/๑ 

 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ขออนญุาตหารือทานประธานส้ัน ๆ เนื่องจากรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิ5 

สําคัญและเปนเรื่องเกี่ยวกับผลประโยชนของรัฐและเอกชน ผมอยากจะหารือทานประธานไมแนใจ

วาไดมขีอตกลงไปเบือ้งตนหรือเปลา เพราะวาผมก็เขา ๆ ออก ๆ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาเปนไปไดนะครับ 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   ถาเปนไปได ผมขออนุญาตใชขอบังคับ 10 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๑ กอนที่จะลงมติ อยากใหทานผูสงวน

ความเหน็ กรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอย ทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล ไดสรุปส้ัน ๆ ไมเกนิ ๑ นาที  

เพ่ือทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติจะไดรบัฟงอีกครั้งหนึ่ง ขออนุญาตหารือทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กอนหนานี้ทานประธานสภานติิบัญญตัิ15 

แหงชาต ิทานศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ไดกดออดใหทานสมาชกิเขามานั่งฟงแลว  

คงไมตองซ้ําแลว ผมใหทั้ง ๒ ฝายไดมโีอกาสอภิปรายกนัหลายรอบแลว ทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล 

วาอยางไร ทานยกมือเรื่องอะไรกอน อยาเพ่ิงอภิปรายนะครับ 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ตอนที่อธบิายตอนแรกนั้น

เนื่องจากสมาชิกยังมาไมมาก ผมกเ็รียนทานประธานไวแลววาจะขออนุญาตกลาวสรุปอีกทหีนึง่ 20 

ตอนทีก่อนจะโหวตเพราะมหีลายทานมา ก็จะไดเขาใจกันชัดเจน ขออนุญาตดวยครับ  

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แลวเดี๋ยวกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก 

ก็ขอสรปุแกอีกทหีนึง่ ผมใหฝายละ ๒ นาที เพราะทานพูดไปฝายละ ๓ ครั้งแลว จนกระทั่งทานโยง 25 
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๖๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑๙/๒ 

 

ไปหารางพระราชบญัญตัิใหมอีก ๒ ฉบับกันไปแลว ทั้งเรื่องของการเชาที่ราชพัสดุ  

ทั้งรางพระราชบัญญตัิที่จะเขามาในสภาวนัพรุงนีท้านก็โยงไปหมดแลว ทานตองเปน 

การอภิปรายสรุปแลว ไมอภิปรายใหมแลว ถาทานตั้งประเดน็ใหมทานก็จะแกกนัไปแกกนัมา  5 

ฝายละ ๒ นาที ใหกรรมาธกิารวิสามัญผูสงวนความเห็นกอน แลวก็ตอดวยกรรมาธกิารวิสามญั 

เสียงขางมาก ๒ นาท ีเจาหนาที่จับเวลาดวย เชิญทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล ครบั 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกลุ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล กรรมาธิการวิสามัญ  

ผมขอสรปุประเด็น ก็คือผมขอสงวนความเหน็ ๒ มาตรา มาตรา ๔ ผมเตมิวา “เปนกิจการทีต่องใช10 

ทรัพยากรธรรมชาติหรอืทรพัยสินของสวนราชการ รัฐวสิาหกิจ หนวยงานอืน่ของรัฐ” ประเด็นนี ้

ก็เพราะวาถาไมใชทรัพยสินหรือทรัพยากรแลวไมจําเปนรวมทนุ ขอท่ี ๑  

  ขอที่ ๒ จะไดตอบคําถาม คาํวา “การรวมลงทุน” แปลวาวธิีการอนญุาตนัน้  

อนุญาตเดินเรืออากาศ อนญุาตเดนิเรือ จะไดไมตองมาบอกวาไปรวมทุน ไมอยางนัน้หนวยงาน 

เจาของเรื่องตองมาขอตคีวามวามารวมทุนหรอืไม แตอยางไรก็ตามถงึทานจะโหวตมาตรา ๔ 15 

อยางไรก็ตามไมมีผลตอมาตรา ๗ เพราะวาอันนี้ทําใหสมบูรณขึ้น ประเดน็สําคัญอยูที่มาตรา ๗ 

มาตรา ๗ มาอยางไร เพราะวาคํานิยามคําวา “รวมลงทนุ” หมายความวา รวมลงทนุกับเอกชน 

ไมวาโดยวธิีใดหรือมอบใหเอกชนลงทนุแตฝายเดียว โดยวิธีการอนุญาตหรือใหสัมปทานหรือใหสิทธิ

ไมวาในลักษณะใด ประเดน็ของผมคือแลวถาเอกชนลงทุนฝายเดียว แลวมาขอใชสิทธิเชาทําอยางไร 

ทานบอกตามมาตรา ๗ ทานเขียนไววา “หนวยงานเจาของโครงการที่จะจัดทําโครงการรวมลงทุน 20 

ในกิจการเกี่ยวกับโครงสรางพ้ืนฐานและบริการสาธารณะดังตอไปนี ้ตองปฏิบตัติามพระราชบัญญัติ

นี้” แลวหนวยงานท่ีตองการจะทําโครงการทีม่ีการใหสิทธิอนญุาตใหเอกชนลงทุนฝายเดียว 

ทําอยางไร ทีไ่มใชเรือ่งการเชาทรัพยสิน ผมเลยบอกวาทานตองเติมเขาไป แลวใหทาํอยางไร  

ทีนี้ทําไมถึงสําคัญมาก ก็เพราะวาทานไปดูสไลด (slide) ที่ ๓ ผมบอกรางพระราชบญัญตั ิ

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... มาอยางไร พระราชบญัญตัิการรวมลงทุน 25 
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๖๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑๙/๓ 

 

ในอดตีเราเกดิขึน้มาเพราะรางพระราชบญัญตัิวาดวยการใหเอกชนเขารวมงานหรือดําเนินการ 

ในกจิการของรฐั พ.ศ. ๒๕๓๕ และพระราชบญัญตัิการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการของรฐั  

พ.ศ. ๒๕๕๖ หนวยงานไปดาํเนินการเองหรือคณะกรรมการไปดาํเนนิการเอง แตไมมีธรรมาภิบาล 5 

เลยถึงจะตองเกดิพระราชบญัญตัินัน้ขึ้นมา แลววนันี้เรายังไมไดแกประเด็นนี้เลยวาหนวยงานใช 

ที่ทรัพยสินของรัฐไปใชประโยชน ใหเอกชนใชประโยชนที่ไมใชโครงสรางพ้ืนฐานทานทําอยางไร 

ทานก็บอกวาใหคณะกรรมการเขาดแูลเอง ซึ่งคณะกรรมการ ยกตวัอยางเชน คณะกรรมการของ

การรถไฟแหงประเทศไทยในสไลดที่ ๕ เขามีกรรมการอยู ๕ – ๗ คน รัฐมนตรีเปนคนเสนอแตงตั้ง 

รัฐมนตรีมาใหมกแ็ตงตัง้ใหม พวกนีม้ีอํานาจอนุมัตติั้งแต ๕๐ ลานบาทขึน้ไปถงึ ๕๐,๐๐๐ ลานบาท  10 

๑ แสนลานบาท ไมมีซีลลิง (ceiling) ไมตองเขาคณะรัฐมนตรีเลย ผมวานี่คือประเดน็ที่ผมนาํเสนอ 

การเชาก็ทํางาย ๆ ตามสไลดที่ ๕ – ๖ ที่อยูตอหนาทานแลว ทีร่าชพัสดกุ็เชนกัน เราจะเสนอพรุงนี้ 

ก็มีคณะกรรมการคณะหนึ่งมีรัฐมนตรีเปนประธาน แลวก็มีหนวยงาน ๗ ทาน ผูทรงคุณวฒุิ ๓ ทาน 

ก็เชนกันกาํหนดหลักเกณฑแลวกอ็นุมตัิเองตามที่เสนอ ไมมธีรรมาภิบาลในตวัเอง ไมมีเพดานของ

วงเงนิที่เขาจะทาํ จะเขียนวาใหเขาทาํหลักเกณฑท่ีดี แตเรากต็อบชดัเจนวาในเมือ่หลักธรรมาภิบาล15 

แลวตอบไมไดวาทานบริสุทธิ์ใจ ถึงแมทานจะบอกวาทาํดวยความบริสุทธิ์ใจ ไมได สุดทายก็คอื

โครงการที่ยังอยูในมือที่ดนิของรัฐอกีมากมายท่ียังไมไดทาํ หรือทําไปบางแลวยังไมจบ ไปสไลดที่ ๘ 

ของการรถไฟแหงประเทศไทย ศูนยการคาสามเหล่ียมอยางนอย ๒๐,๐๐๐ ลานบาท มูลคาเชิง

พาณิชยสถานีชมุทางบางซื่อ ๒,๐๐๐ กวาไร ๓ แสนลานบาท ทําอีกหลายปในอนาคต พ้ืนที่เชิง

พาณิชยแขวงมกักะสันอีก ๒๘๐ ไร อีกหลายหมืน่ลานบาท อยางนี้เปนตน แลวก็ที่อืน่ ๆ และที่20 

สําคัญหนวยงานของรัฐไมวาจะเกี่ยวของกับรฐัวิสาหกิจ ไมวาจะเกี่ยวกบัโครงสรางพ้ืนฐานหรือไม  

เชน บริษัท ทีโอท ีจํากดั (มหาชน) บริษัทการทาอากาศยานแหงประเทศไทยหรือการรถไฟ 

แหงประเทศไทย การทาเรือแหงประเทศไทยเหลานี้เขายังมีทรัพยสินอกีมากที่เขาอยากจะตอง 

เอามาใชประโยชน หารายไดนอกเหนือจากกิจการท่ีเขาไมอยู เพราะฉะนั้นก็จะเกดิโครงการ 

ใหเอกชนไปใชทีด่ินทรัพยสินอีกมาก แตทานไมมเีกณฑ ทานบอกใหไปใชระเบียบ  25 

ของพระราชบัญญัติการทาอากาศยานแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๒ ของพระราชบญัญตัิการรถไฟ 

แหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๔๙๔ อยางนี้เปนตน ผมบอกวาหลุดไปเลย เพราะฉะนั้นก็เลยเสนอวา 

ควรจะดงึเขามา ในเมื่อทานยังไมไดแกส่ิงเหลานี้ที่ผมนําเรียนเสนอขออนญุาต ขอบพระคุณครับ  

 

          -  ๒๐/๑  30 

 

 

 



๗๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                อมลวันท  ๒๐/๑  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :  กราบเรียน 5 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกทีเ่คารพ ขออนญุาตใชเวลาทานส้ัน ๆ นะครับ 

จริง ๆ แลวทานก็ยอมรับวากฎหมายที่ออกแบบมาแตละกิจการนัน้ก็ควรจะตองใหสอดคลองกับ

วัตถุประสงค แลวก็ลักษณะของโครงการ จึงเปนทีม่าของการมีกฎหมายหลายฉบบั พระราชบัญญัติ

การจัดซื้อจัดจางและการบรหิารพัสดุภาครฐั พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็ใชสําหรับเงนิงบประมาณ 

พระราชบัญญัติเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑ หรือกฎหมายอีอีซี (Eastern 10 

Economic Corridor : EEC) กเ็พ่ือการเรงใชเงินลงทุน โดยเฉพาะจากตางชาต ิการใชทรัพยากร

บุคคล การใชอนิโนเวชัน (innovation) อะไรตาง ๆ เพ่ืออนาคตของประเทศในเรื่องของการแขงขนั 

พระราชบัญญัตวิาดวยการใหเอกชนรวมงานหรือดําเนินการในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๓๕  

พระราชบัญญัติการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ จนกระท่ังเปนปนีอ้อกมา 

ป ๒๕๖๑ ก็เพ่ือจะแกไขขอขัดของในอดตีที่มีการออกแบบวา ๑. ชา  ๒. เอกชนไมสนใจเทาที่ควร 15 

ที่จะรวมลงทนุ ก็จะมมีาตรการสงเสริมการลงทุน มีกองทุนเพ่ือที่จะใหหนวยงานตาง ๆ ท่ีมี 

ความจําเปนจะตองศึกษาวิเคราะห ความเปนไปไดของโครงการ มีการแกไขขอขดัของในกรณีที่มี

หลายหนวยงานเขามารวมกนั แลวกห็าขอยุตไิมได เพราะฉะนั้นออกแบบมาเพ่ือกรณีที่เปนบริการ

สาธารณะซึง่ใชเมด็เงนิสูงมาก เวลานี้ที่อยูในกระบวนการ ๒.๗ ลานลานบาท เพราะฉะนั้นกาํลังของ

ประเทศที่จะใชเงินโดยลําพังนี้จะไมทันกับการสรางขีดความสามารถในการแขงขนั ซึ่งทกุทาน 20 

ก็เหน็ดวยตรงนีค้วรจะม ีแตมีทานกห็วงวาแลวอื่น ๆ ที่เคยอยูแลวไมอยูจะไปอยูตรงนี้ ตรงนี้ผมกไ็ด 

นํากราบเรียนไปแลววา อนัที่ ๑ คือชวงรอยตอ มีบทเฉพาะกาล ก็บอกวาถาคุณอยูในขั้นตอนเสนอ

โครงการคุณก็ทําไป ทําตามรางพระราชบัญญัติการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... จนจบ 

พอจบแลวก็ไปทําตามกฎหมายอื่นที่เกี่ยวของ เสร็จแลวในกรณีที่เขามีกฎหมายเฉพาะ 

ที่ผมยกตวัอยางแลว อยางกรณีรางพระราชบัญญตัิท่ีราชพัสดุ พ.ศ. .... เขามกีระบวนการ  25 
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๗๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ               อมลวนัท  ๒๐/๒  

 

ทานบอกวาไมมีธรรมาภิบาล ทานก็หวงวาคนเดียวเสนออีกคนหนึง่เซ็น วนันี้ทําไมไดแลว  

วันนี้มีขัน้ตอนเสนอโครงการเหมอืนกนั มีคณะกรรมการที่ราชพัสดุ ซึ่งประกอบไปดวย 

ผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของตั้งแตกระทรวงกลาโหม กระทรวงมหาดไทย กรมทีด่ิน กรมโยธาธิการ5 

และผังเมือง มีผูทรงคุณวฒุิเขามาดูแล เพราะฉะนัน้โครงการท่ีมีมูลคา ๕๐๐ ลานบาทขึ้นไป  

ตองเขาคณะกรรมการทีร่าชพัสดุ แตไมไดหมายความวาถาเปนกิจการตามมาตรา ๗ ถาเปน 

บริการสาธารณะก็จะชวยใหมีมาตรฐานเดียวกัน ก็จะมาเขารางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุน 

ระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ทั้งนี้ทั้งนัน้กต็ามมูลคาทีท่างนี้จะประกาศกําหนดกไ็มไดหมายความ

วาในการทาํบรกิารสาธารณะตามมาตรา ๗ นัน้ จะไมอยูภายใตบังคับของรางพระราชบัญญัต ิ10 

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ทัง้หมด เพียงแตวาในการดําเนินการในเรื่องอื่น ๆ  

ซึ่งไมเกี่ยวกับการรวมลงทุน เพราะวาในการรวมลงทุนนัน้มีการใชทรัพยสินของรัฐดวย มีการใส 

เม็ดเงินงบประมาณลงไปดวย แตในกรณีการจัดใหเชาทีพ่วกนี้ไมเคยมีตองเอาเงินของเราใสลงไป 

เราไดรบัประโยชนในเรื่องของคาเชา คาธรรมเนียม ไมตองมมีาตรการสงเสริมจูงใจ ไมตองมีกองทุน

ทั้งหลายท่ีเขามา ออกแบบมาก็เพ่ือตรงนั้น เพราะฉะนัน้เขาถึงเอาตรงนี้ออกมา ออกมาแลว 15 

ขอหวงใย สมมุตริางพระราชบัญญตัิทีร่าชพัสด ุพ.ศ. .... เขามีกระบวนการคลาย ๆ ของ 

รางพระราชบัญญัติการรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... มีตัง้แตเสนอโครงการ  

มีรูปกรรมการ มีการคดัเลือกเอกชน มีผูแทนหนวยงานกลาง มีผูทรงคุณวฒุิ ผมถงึถามวาอยางนี ้

มีธรรมาภิบาลหรอืไม เพราะวาเรากไ็มสามารถที่จะไปส่ังใครไดโดยลําพัง และส่ิงเหลานี้ทั้งหมด 

ก็ตองมามกีรอบดวยวากรอบท่ีจะตองใชมวีัตถุประสงค มีการกําหนดมูลคาขั้นต่ํา มกีารแขงขัน 20 

กระบวนการจะส้ันลงนดิหนึง่ มฉิะนั้นทุกอันทีไ่มเกี่ยวกนัก็จะเอาไปเกี่ยวกันจะทําใหยนระยะเวลา 

ไปอยางนอย ๑ ป เกอืบ ๑ ป ตรงนี้จะทําใหสูญเสียทางเศรษฐกิจอยูพอสมควร แตกระบวนการ

ควบคุมนัน้ผมเรียนใหทราบแลววาอนันี้รอยตอนี้มีรางพระราชบัญญัตกิารรวมลงทุนระหวางรัฐ 

และเอกชน พ.ศ. .... เขียนไวแลวถาวร บางรายมกีฎหมายตัวเองโดยเฉพาะ เชน รางพระราชบัญญตั ิ

ที่ราชพัสด ุพ.ศ. .... ที่อาจมอียูแลว แตวาอาจจะไมเขมขนเทาท่ีควรตามท่ีทานอยากเหน็  25 
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๗๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ               อมลวนัท  ๒๐/๓ 

 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดเห็นในจุดนีเ้หมอืนกนักไ็ดบอกวาไดเสนอในขอสังเกตซึ่งอยูในรายงาน 

ที่อยูในมือของทานสมาชกิวา ๑. จะตองมีทโีออาร (Term Of Reference : TOR) ที่โปรงใส  

ไมมีการล็อกสเปก (lock spec.)  ๒. จะตองมีกรรมการคัดเลือก มกีรรมการจากผูแทนหนวยงาน5 

กลาง  ๓. มีกรรมการกํากับ เปนการทํางานโดยองคคณะมีผูทรงคณุวฒุิเขามาเกี่ยวของ มิใชวา 

เสนอกระดาษแผนเดียวแลวอนุมตัิคนเดียว เพราะฉะนั้นตรงนี้กข็อกราบเรียนอกีทีวาถาเปนไปตาม 

ที่ทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล สงวนความเห็นไว มาตรา ๔ บวกมาตรา ๗ กลับไปเหมือนเดิมหมด 

เหมือนในพระราชบัญญัติการใหเอกชนรวมลงทุนในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิไดฟงอภิปรายสรุปจากทั้ง ๒ ฝาย

แลว ผมจะสรุปใหทีป่ระชุมไดรับฟงอีกครั้งหนึ่ง มาตรา ๔ ซึง่พิจารณารวมกับมาตรา ๗ ในมาตรา ๔ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไขเลย แตมีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย คือทานสาธติ  

ชาญเชาวนกุล สงวนความเห็นในนิยามศัพทคําวา “โครงการ” โดยขอเพ่ิมเติมรายละเอียด  

มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บทท่ัวไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขในวรรคสอง สวนทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล ในฐานะ

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย สงวนความเห็น ขอแกไขมาตรา ๗ ในวรรคแรก ขณะนี ้

เราพิจารณามาถงึมาตรา ๗ เพ่ือใหไดขอยุต ิเนื่องจากมาตรา ๔ และมาตรา ๗ มีความเชื่อมโยงกนั 

ผมจะขอใหที่ประชุมไดลงมติใน ๒ มาตรานีก้อน โดยมาตรา ๔ จะขอมติ ๑ ครั้ง เนื่องจาก

คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข แตมีทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล ในฐานะกรรมาธิการวิสามญั20 

เสียงขางนอยสงวนความเหน็ในนิยามศัพทคําวา “โครงการ” เพราะฉะนัน้มาตรา ๔ ผมจะขอมต ิ 

๑ ครัง้ ท่ีประชุมเขาใจนะครบั ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๖ คน) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ               อมลวนัท  ๒๐/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๘๖  ตอไปจะเปน 

การขอมตมิาตรา ๔ ซึ่งกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากไมมกีารแกไข กรรมาธิการวิสามญั 5 

เสียงขางนอย คือทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล สงวนความเห็นขอแกไขนิยามศัพทคําวา “โครงการ” 

สมาชิกเห็นดวยกับกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางมาก คอืไมแกไขทานกดปุม เหน็ดวย ถาเห็นดวย 

กับกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย คือทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล ท่ีสงวนความเหน็ขอแกไขนิยาม 

คําวา “โครงการ” ทานกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน  

มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ทุกทานลงคะแนนแลว ผมขอปดการลงคะแนน  10 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๙๘ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๗๖ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๙๔  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๙๘  ไมเหน็ดวย ๗๖  งดออกเสียง ๒๐  15 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก ไมแกไขนะครบั 

  ตอไปมาตรา ๗ ผมจะตองถามมต ิ๒ ครัง้ เนื่องจากวรรคแรกคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไมมีการแกไข แตกรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเห็นขอแกไข สวนวรรคสอง 

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากขอแกไข เพราะฉะนัน้มาตรา ๗ ผมจะตองถามมต ิ๒ ครั้ง  

มาตรา ๗ ถามมติครั้งที่ ๑ สําหรับวรรคแรก กรรมาธิการวิสามัญไมมีการแกไข ถาทานเหน็ดวย20 

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากคือไมแกไขวรรคแรกทานกดปุม เหน็ดวย  ถาทานเห็นดวย 

กับกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยคือควรแกไขทานกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๙๘ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๘๖ คะแนน) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ              อมลวันท  ๒๐/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗ วรรคแรก  

องคประชมุ ๑๙๕  เหน็ดวย ๙๘  ไมเหน็ดวย ๘๖  งดออกเสียง ๑๑ เปนอันวาทีป่ระชุมเห็นดวย 5 

กับกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากคือไมมกีารแกไขวรรคแรกนะครับ 

   

          -  ๒๑/๑  

 

 10 

 

 

 



๗๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๑/๑ 

 

  ตอไปเปนการถามมาตรา ๗ ครั้งที่ ๒ มาตรา ๗ วรรคสองคณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไข ไมมีผูสงวนทานสมาชิกเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

หรือไมในมาตรา ๗ วรรคสอง เชญิลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน  5 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒๖ คะแนน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนครัง้ที่ ๒ ในมาตรา ๗  

วรรคสอง องคประชุม ๑๙๕  มติที่ประชุม เห็นดวย ๑๕๖  ไมเห็นดวย ๒๖  งดออกเสียง ๑๓  10 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวสิามญัในมาตรา ๗ วรรคสอง  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๘ ถงึมาตรา ๑๑  

ไมมีการแกไข  หมวด ๒ แผนการจัดทําโครงการรวมลงทุน ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข" 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตตแิกไขคาํเทานัน้เอง 

จาก “สํานกังานคณะกรรมการ” เปน “สํานักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต”ิ  

มาตรา ๑๒ มีสมาชกิทานใดติดใจหรือไม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๓ คณะกรรมการนโยบาย 25 

การรวมลงทุนระหวางรัฐและเอกชน ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๓ มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ แกไขใหสอดคลอง 5 

กบัมาตรา ๑๒ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๔ ถึงมาตรา ๑๙  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขใน (๗) เพ่ิมความ "ตามมาตรา ๔๘" ไมมีผูสงวน มีสมาชิกทานใดตดิใจหรือไม  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๒๑ ไมมกีารแกไข  20 

หมวด ๔ การจัดทําและดําเนินโครงการ ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ การเสนอโครงการ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๒๒ มีการแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขใน (๔) ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิสงวนคาํแปรญตัติ มีสมาชิก25 

ประสงคอภิปรายหรือไม เชญิทานวันชัย  ศารทูลทตั ครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๑/๓ 

 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายวนัชัย  ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิตองเรียนวาใน (๔) 

ที่มีการแกไขซึ่งแตกตางไปจากในความหมายเดิมของรางพระราชบัญญตัิ (๔) นี้ เนื่องจากวา 5 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันีจ้ะเปดวาความเปนไปไดของโครงการในดานตาง ๆ  

แตคณะกรรมาธิการวิสามญัไดปรับแกเปนเนนเฉพาะตามที่ระบุก็คือ เรือ่งเทคนิค ดานเทคโนโลยี  

ดานส่ิงแวดลอม ดานกฎหมาย ดานการเงนิหรือดานเศรษฐศาสตร ก็มีประเด็นเรียนทานประธาน

ผานไปยังคณะกรรมาธิการวสิามัญวา เจตนารมณตองการระบุเพียงดานที่ปรากฏอยูใน 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ใชหรือไม 10 

  ประเดน็ที่ ๒ ถาหากวามีดานตาง ๆ ขึน้มาอีกในอนาคตก็ตองมาแกกฎหมาย 

ซึ่งในรางพระราชบัญญัตฉิบบัเดมินัน้ถาหากวาเปนอยางนี้ก็เรียนเสนอเปนขอคิด ถาหากวา

คณะกรรมาธิการวิสามญักรณุาพิจารณาวาดานตาง ๆ ทีต่ัดออกขางหนาเพ่ือจะเนนวาตองการ 

ดานอะไรบาง ถาไปเตมิตอนทายไวเพ่ือเปดชองสําหรับในอนาคตวาดานเศรษฐศาสตรหรือดานอื่น 

ที่คณะกรรมการกําหนดก็จะชวยในเรื่องของอนาคต ถาหากวามดีานอื่น ๆ ที่ไมใชเฉพาะในดาน 15 

ที่กําหนดตรงนีต้องเรียนเปนประเด็นตรงนี้หวงวาถากําหนดไวเฉพาะเพียงดานตามที่ไดแกไขนี ้ 

ถามดีานอื่น ๆ อกีกต็องมาแกกฎหมาย เพราะวาไมไดเปดชอง ไมไดเปดกวางไวเหมอืน 

รางพระราชบัญญัตฉิบับเดมิ อันนี้ก็เรียนใหคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดกรุณาพิจารณาดวย 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไม มาตรา ๒๒ (๔) 20 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข ไมมีแลวนะครบั เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญตอบชี้แจงครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานและทานสมาชกิผูทรงเกียรติทุกทาน ในมาตรา ๒๒ คงตองดวูรรคแรกประกอบดวย 

เพราะวาในบทโปรยบรรทัดสุดทายเขียนวา "ซึง่อยางนอยตองประกอบดวย" อยางนี ้แลวก ็

ใน (๔) ในดานตาง ๆ จริง ๆ แลวเวลาทําฟสสิบิลิตีสตดัดี (feasibility study) ทําวิเคราะหผล 25 

ความเปนไปไดโครงการพวกนี้ก็คือ ดานตาง ๆ อยูแลว เพราะฉะนัน้ตรงนี้คิดวาถาจะเตมิวนัหนา 

ก็ยังเตมิได ขอบคณุครบั  

 

 

 30 

 

 

 



๗๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวนัชัย  ศารทูลทตั ยังตดิใจหรือไม  

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ กระผม นายวนัชัย  ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิเรียนไวเปนขอสังเกต 

ตรงนี้เทานั้นเองวาวนัหนึ่งขางหนาถามีดานอืน่เขามาตองแกกฎหมาย แตวาเมื่อคณะกรรมาธิการ

วิสามญัยืนยันก็บนัทึกไวเทานั้นเอง  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 10 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๒๓ ถึงมาตรา ๒๘ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๙ มีการแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 15 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ โดยแกในวรรคสอง

ของมาตรา ๒๙ เชิญทานสมาชิกครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชิญเลขาธิการ 20 

ดําเนินการตอครบั  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๑  

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒ การคัดเลือกเอกชน ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๓  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๔ มีการแกไข" 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๑/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขถอยคําในวรรคหนึ่ง วรรคสองเตมิคําวา "รฐัมนตร"ี ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็ 5 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีสมาชิกประสงคอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั    

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๓๕ มีการแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   มาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขความในวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 

เชิญทานสมาชกิครบั  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๓๖ มีการแกไข" 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขใน (๔) ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใด

ประสงคอภิปรายหรือไม  

  (ไมสมาชิกยกมอื) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

 

 

 30 

 

 

 



๘๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๑/๖ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๓๗ มีการแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขความในวรรคหนึง่ ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 

เชิญทานสมาชกิครบั เชิญเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๓๘ ถึงมาตรา ๔๐  10 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๑ มีการแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ทั้งเพ่ิมแลวก็ทั้งตัดขอความเดิมออกบางสวน ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ เชิญทานสมาชิกครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   "มาตรา ๔๒ ไมมกีารแกไข  20 

สวนที ่๓ การกํากับดแูลโครงการรวมลงทุน ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๓ ถงึมาตรา ๔๕  

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๔ การแกไขสัญญารวมลงทุนและการทําสัญญาใหม ไมมกีารแกไข  

มาตรา ๔๖ ถึงมาตรา ๔๙ ไมมีการแกไข  หมวด ๕ การใชอํานาจเพ่ือประโยชนสาธารณะ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๐ ไมมีการแกไข  หมวด ๖ กองทุนสงเสริมการรวมลงทุนระหวางรัฐ 

และเอกชน ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๑ ถึงมาตรา ๕๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๔ มกีารแกไข" 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๒๑/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขความในวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ  5 

มีสมาชิกประสงคอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

          -  ๒๒/๑ 

10 

 

 

 



๘๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๕ ไมมกีารแกไข 

มาตรา ๕๖ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ตดัคําวา “คณะกรรมการ” ออก เตมิคําวา “สภา” ไมมีกรรมาธิการวิสามัญ 10 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๗ ถึงมาตรา ๕๙  

ไมมีการแกไข  หมวด ๗ บทเบ็ดเตล็ด ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๐ ถงึมาตรา ๖๒ ไมมกีารแกไข  

หมวด ๘ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๓ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 20 

มีการแกไข ตดัคําวา “ผูทรงคุณวฒุิ” ออก คงเหลือแตคาํวา “กรรมการ” ในคณะกรรมการคดัเลือก

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีสมาชิกประสงคอภิปราย

หรือไมครับ มาตรา ๖๓ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๒/๒ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข 

มาตรา ๖๔ ถึงมาตรา ๗๐ ไมมีการแกไข”  5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๔ ถงึมาตรา ๗๐ ไมมกีารแกไข 

เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบรางแลว  

   ตอไปจะเปนการขอมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

ยกเวนมาตราทีไ่ดมีการลงมติไปกอนแลว กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมอกีครั้งหนึ่ง  10 

เชิญทานสมาชกิแสดงตน ตอไปจะเปนการลงมติรางพระราชบัญญตัิการรวมทุนระหวางรัฐ 

และเอกชน พ.ศ. .... รายมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข ยกเวนในมาตรา ๔  

และมาตรา ๗ ซึ่งที่ประชมุไดลงมติไปแลวมีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครบั ทุกทานแสดงตนแลว 

ผมขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๘ คน) 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๗๘ ครบเปนองคประชุม 

ตอไปจะเปนการถามมติรางพระราชบัญญัติการรวมทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ในมาตรา 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขทั้งส้ิน ๑๔ มาตรา  

คือ มาตรา ๗  มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๓  มาตรา ๒๐  มาตรา ๒๒  มาตรา ๒๙  มาตรา ๓๔  20 

ถึงมาตรา ๓๗  มาตรา ๔๑  มาตรา ๕๔  มาตรา ๕๖ และมาตรา ๖๓ มีกรรมาธกิารวิสามัญ 

สงวนความเห็น ๒ มาตรา คอืมาตรา ๔ และมาตรา ๗ ซึง่มาตรา ๔ และมาตรา ๗ ทีป่ระชมุแหงนี ้

ไดลงมตไิปเรียบรอยแลว เพราะฉะนั้นตอไปนี้จะเปนการลงมติรายมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีการแกไข ซึ่งจะเริม่ที่มาตรา ๑๒  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๒/๓ 

 

  มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง  

และวรรคสี่ ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

ผมถามรวมครัง้เดียวจะมีทานใดไมเหน็ดวย หรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เพราะฉะนัน้มาตรา ๑๒ แกไข ๓ วรรค 

ถามรวมครั้งเดียว ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ   

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๒  

องคประชมุ ๑๘๓  มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๗๖  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวสิามญัในมาตรา ๑๒  15 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขในวรรคหนึง่  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๓  20 

องคประชมุ ๑๘๕  มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๗๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๓  

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๒/๔ 

 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๒๐ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

ใน (๗) ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมสีมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนนมาตรา ๒๐ (๗) ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๐ (๗) 

องคประชมุ ๑๘๗  มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๘๐  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๐ (๗)  10 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไขใน (๔) 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนนมาตรา ๒๒ (๔) ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๒ (๔)   

องคประชมุ ๑๘๖  มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๘๐  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชมุ 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๒ (๔)    

 

      -  ๒๓/๑ 20 

 

 

 



๘๖ 
3

   

สนช. ๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๓/๑ 

3

3

ตอไปจะเปนการถามมติในมาตรา ๒๙ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

3

ในวรรคสอง ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๙  

3

องคประชมุ ๑๘๙  มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๘๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวา 

3

ที่ประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๙ 10 

3

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไขในวรรคหนึ่ง  

3

และวรรคสอง ทํานองเดียวกันเลย ผมถามครัง้เดียว ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๔  

3

องคประชมุ ๑๙๑ มติที่ประชุม เห็นดวย ๑๘๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง 

๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๓๔  

3

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไขในวรรคสอง  

3

ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  20 

3

เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี ) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๕  

3

องคประชมุ ๑๘๙  มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๘๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวา 25 

 

ที่ประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๕  

 

 

 30 

 

 

 



๘๗ 
3

 

สนช. ๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๓/๒ 

3

3

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขในวรรคส่ี  

3

ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

3

เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๖  

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๖ 10 

องคประชมุ ๑๙๐  มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๘๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

3

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๓๗ องคประชุม ๑๘๙  

มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๘๒  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นดวย 

3

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๗  

3

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ไมมี

กรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ ทานเห็นดวยหรือไม  20 

3

เชิญลงคะแนน มาตรา ๔๑ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๑  

 

องคประชมุ ๑๙๒ มติที่ประชุม เห็นดวย ๑๘๗  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชมุ25 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๑  

 

 

 30 

 

 

 



๘๘ 
3

 

สนช. ๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๓/๓ 

3

3

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

3

ในวรรคสอง ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๔  

3

องคประชมุ ๑๙๑  มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๘๕  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๔  10 

3

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

3

ในวรรคหนึ่ง ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานเหน็ดวยหรือไม 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๖  

3

องคประชมุ ๑๙๒  มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๘๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕   

3

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

3

ในมาตรา ๕๖  

3

  ตอไปจะเปนการขอมติมาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  20 

3

ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

3

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓  25 

 

องคประชมุ ๑๙๓ มติที่ประชุม เห็นดวย ๑๘๗  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓  

 

 30 

 

 

 



๘๙ 
3

 

สนช. ๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๒๓/๔ 

3

3

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาและลงมติรายมาตราสําหรบัมาตรา 

3

ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมกีารแกไขเสร็จเรียบรอยแลว ตอไปจะใหที่ประชุมไดพิจารณา 

3

เปนการสรุปอกีครัง้ จะมีทานใดขอแกไขถอยคําหรือไม คณะกรรมาธิการวิสามญั เชญิครบั  5 

3

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

3

ทานประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ์   

3

ศรีสุพรรณ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิการรวมลงทุน

ระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... สภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนที่จะมีการลงมติ ผมในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัขอปรับแกถอยคําเล็กนอย ดงันี้  10 

3

  ประการที ่๑ ก็คือขอแกไขคาํวา “วิธีการประมลู” เปน “วธิีประมูล” ในมาตรา ๒๕ 

วรรคสอง มาตรา ๒๘ วรรคสอง (๕) มาตรา ๒๙ วรรคหา และมาตรา ๓๒ วรรคหนึง่ ทั้งนี ้

3

เพ่ือใหเปนไปตามหลักการรางกฎหมายในการใชถอยคาํท่ีเหมือนกนั ในคําท่ีมีความหมายเดียวกัน  

3

  ประการที ่๒ ขอแกไขความวา “ใหนํามาตรา” เปนความวา “ใหนําความ 

3

ในมาตรา” ในมาตรา ๓๖ วรรคสี ่มาตรา ๔๔ วรรคสี่ และมาตรา ๕๘ ทั้งนี้เพ่ือใหถกูตองตามแบบ15 

การเขียนกฎหมาย ขอบพระคุณครับ  

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญไดขอแกไขถอยคํา  

3

“วธิีการประมูล” แกเปน “วิธีประมูล” ทุกมาตรา แลวก็ “ใหนํามาตรา”แกไขเปน  

3

“ใหนําความในมาตรา” ทกุมาตราเชนเดียวกนั ฝายเลขานุการจดทนันะครบั “วธิีการประมูล”  20 

3

เปน “วิธปีระมูล” ทานสมาชิกมีทานอื่นอกีหรือไม เชญิทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ  

3

นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ  

3

ตรงประเด็นท่ี ๒ ครับทานประธานและทานสมาชิก มีประเด็นท่ีวาใหแกไขถอยคําจาก  

3

“ใหนํามาตรา” เปน “ใหนาํความในมาตรา” ยังมีอีกขอหนึ่ง ในมาตรา ๒๐ (๑๑) ที่เขียนวา  

3

“ใหนํามาตรา” ขออนุญาตใหแกไขเปน “ใหนําความในมาตรา” 25 

 

              
          -  ๒๔/๑ 

 

30 

 

 

 



๙๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราไหนครบั 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๒๐ (๑๑) 5 

ครับ มีมาตรา ๓๖ ดวยครับ ความจรงิก็เอาทุกแหงท่ีมี ขออนญุาตเปนอยางนั้นครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกแหงนะครบั มีสมาชกิทานอื่นอีกหรือไม 

  (ไมสมาชิกยกมอื) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เปนอนัจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  

     ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุแหงนี้จะเห็นสมควรใหนํา 

รางพระราชบัญญัติการรวมทุนระหวางรฐัและเอกชน พ.ศ. .... ไปประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม 

กอนลงมติในวาระที ่๓ ผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครั้ง ขอเชญิทานสมาชิกแสดงตน มีสมาชิก15 

ทานใดยังไมแสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๑ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๙๑ ครบเปนองคประชุม 

ตอไปจะเปนการขอมติวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตั ิ20 

การรวมทนุระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. .... เปนกฎหมายได ทานกดปุม เห็นดวย  ทานใดเห็นวา 

ยังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

องคประชมุ ๑๙๑ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๘๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุ 5 

มีมตเิหน็ชอบใหประกาศใชรางพระราชบัญญัติการรวมทุนระหวางรฐัและเอกชน พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายได  

    ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตอยูทายรายงาน  

หากที่ประชมุเห็นดวยจะไดจัดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  

จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ จะไดรวม 

สงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑๑  

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ มีอะไรแถลงตอนทายหรือไม เชิญครับ 15 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิในนามของประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการรวมทุนระหวางรัฐและเอกชน พ.ศ. ....  

ตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตทิี่ไดกรุณาทกัทวงใหขอสังเกต 

แลวกข็อแนะนํา ซึง่คณะกรรมาธกิารวิสามัญก็จะไดนําเสนอขอสังเกตและขอหวงใย 20 

ผานไปยังรฐับาล สําหรับรางพระราชบัญญตัิที่ไดผานไปแลวก็จะไดนาํไปดําเนนิการตาม

วัตถุประสงคและเจตนารมณของรฐับาลทุกประการ ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

และทานกรรมาธิการวสิามญัทุกทาน เชญิครับ เสร็จเรยีบรอยครบั เปนอนัจบการพิจารณา 25 

เรื่องดวนที่ ๑๑  

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๔/๓ 

 

  เรื่องดวนที่ ๓  รางพระราชบัญญตัิมาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้สืบเนื่องจาก 

มติท่ีประชมุสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ ซึ่งประชมุไปเมื่อวันพุธที ่๒๖ 5 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัติมาตรฐานทางจริยธรรม  

พ.ศ. .... ไวพิจารณาและมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึง่ เพ่ือเปนผูพิจารณา  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดของรายงานปรากฏ 10 

ตามเอกสารที่จัดใหทานสมาชิกแลว ผมขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ีครับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําที่เรียบรอยแลว 

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงานตอที่ประชมุครบั 15 

  นายสีมา  สีมานนัท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม นายสีมา  สีมานนัท ในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. ....  

ขอรายงานวาตามท่ีทีป่ระชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งท่ี ๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพุธที ่๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดมีมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิมาตรฐานทางจริยธรรม 20 

พ.ศ. .... ไวพิจารณาและตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา กําหนดการแปรญัตติ

ภายใน ๑๕ วนั กาํหนดเวลาปฏิบัตงิานภายใน ๔๕ วัน นั้น  

    บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรฐานทางจริยธรรม 

พ.ศ. .... ไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จเรยีบรอยแลว โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดเชญิผูแทนกระทรวงมหาดไทยเขารวมประชมุกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพ่ือรบัฟงขอมูล 25 
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๙๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        โสรยา  ๒๔/๕ 

 

และแลกเปล่ียนความคิดเหน็เกี่ยวกับการจัดทําประมวลจริยธรรมสําหรับสมาชิกสภาทองถิน่ 

และผูบริหารทองถิ่น รวมทัง้ไดนําผลการดาํเนนิการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบในกระบวนการพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีด้วย ซึง่สํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน  

ในฐานะหนวยงานเจาของเรือ่งไดใหขอมูลชีแ้จงวา ในการจัดทํารางพระราชบัญญัตมิาตรฐาน 

ทางจริยธรรม พ.ศ. .... ดังกลาวนี ้สํานกังานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนไดรบัมอบหมาย 

จากคณะรัฐมนตรีใหเปนผูดาํเนินการ โดยจัดการประชมุระหวางผูแทนองคกรกลางบริหารงาน

บุคคลประเภทตาง ๆ และหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ือจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรมตามรัฐธรรมนญู10 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ จํานวน ๔ ครั้ง และไดดําเนนิการเปดรบัฟง 

ความคิดเหน็ตอรางพระราชบัญญตัดิังกลาวผานทางเวบ็ไซต (website) ของสํานักงาน

คณะกรรมการขาราชการพลเรือน เวบ็ไซตการรับฟงความคิดเหน็กฎหมายไทยและท่ีศูนยสงเสริม

จริยธรรม สํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรอืน ตั้งแตวันที ่๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  

ถึงวนัที่ ๑๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ โดยมีผูเขาชมเวบ็ไซต จํานวน ๘๑๕ คน -------------------------------- 15 

 

          -  ๒๕/๑ 

 

 

20 

 

 

 



๙๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๒๕/๑  

 

นอกจากนี้สํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรอืนไดจัดใหมีการรับฟงความคดิเห็นจาก 

องคกรกลางบรหิารงานบุคคลประเภทตาง ๆ ที่เกี่ยวของอยางตอเนื่อง โดยจัดการประชุมชีแ้จง

ความคืบหนาการจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรมตามรัฐธรรมนูญ เมื่อวันที ่๒๐ ธนัวาคม ๒๕๖๑ 5 

มีองคกรกลางบริหารงานบคุคลสําหรับขาราชการทุกประเภท รวมทั้งสํานักงานอัยการสูงสุด 

สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ สํานักงานศาลยุตธิรรม สํานักงานศาลปกครอง 

สํานักงานผูตรวจการแผนดนิ สํานักงานปลัดกรุงเทพมหานคร เขารวมประชุม  

สําหรบัผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดดังนี ้

   ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๒๒ มาตรา 10 

   ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข จํานวน ๔ มาตรา 

   ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนีไ้มมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

   ๔. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ 

   ๕. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตตอรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้จํานวน ๒ ขอ 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิ รวมทั้งขอสังเกตของ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดเสนอตอทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ 

   จึงขอกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาตอไปดวยครบั 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลงรายงานตอที่ประชุมแลวนะครบั สรปุไดวาในการพิจารณา 20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ สภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดนํารายงานการรับฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของ 

รายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึ้นจากรางพระราชบัญญัตฉิบบันีม้าประกอบการ 

พิจารณาดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูลทัง้ ๒ รายงานมาประกอบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ วาระที่ ๓ ดวย เพ่ือใหเปนไปตามบทบัญญตัิของมาตรา ๗๗ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  25 
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๙๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๒๕/๒ 

 

   ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ ซึง่จะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ 

และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบราง และเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

ผมไดตรวจสอบแลว ซึ่งรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีทัง้หมด ๒๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

มีการแกไขเพียง ๔ มาตรา คือความในมาตรา ๕ มาตรา ๙ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๒๐ 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอยสงวนความเหน็ และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญัตติ 

เพราะฉะนัน้ผมจะขอดําเนนิการพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปจนกวาจะจบรางแลวลงมติในภายหลัง 

ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยหรอืไมครบั 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ 

พิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปกอนแลวลงมติภายหลัง เชญิเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติมาตรฐาน 15 

ทางจริยธรรม พ.ศ. ..... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๔ ไมมกีารแกไข  หมวด ๑ มาตรฐานทางจริยธรรมและประมวลจริยธรรม 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มกีารแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 20 

โดยเพ่ิมคาํในวรรคหนึ่งและวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิ 

เสนอคําแปรญตัต ิทานสมาชิกมีสิทธอิภิปรายได มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 25 
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๙๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๒๕/๓ 

 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธกิาร 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ และมาตรา ๗  

ไมมีการแกไข  หมวด ๒ คณะกรรมการมาตรฐานทางจริยธรรม ไมมกีารแกไข  มาตรา ๘  5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๙ มกีารแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมคําในวรรคแรก “การสงเสรมิรวม” ความเดมิก็คอื “การสงเสริมจริยธรรม” ไมมีกรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 10 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีแทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ ถึงมาตรา ๑๔  15 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเล็กนอย เปลี่ยนคําวา “หรือ” เปนคําวา “และ” เทานัน้เอง ไมมกีรรมาธิการวิสามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 20 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ ถึงมาตรา ๑๘  25 

ไมมีการแกไข  หมวด ๓ การรักษาจริยธรรมของเจาหนาที่ของรัฐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มีการแกไข” 

 

 

 30 

 

 

 



๙๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๒๕/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขคอนขางมาก ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ 5 

เชิญทานสมาชกิครบั 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข 

มาตรา ๒๑ และมาตรา ๒๒ ไมมกีารแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๑ ถงึมาตรา ๒๒ ไมมกีารแกไข 

เปนอนัวาที่ประชุมพิจารณารายมาตราเสร็จเรียบรอยแลว 15 

   ตอไปจะเปนการลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข กอนลงมติ 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุ ขอเชญิทานสมาชกิแสดงตน ทานสมาชกิครบั ขณะนี้เปนขัน้ตอน 

การขอตรวจสอบองคประชมุกอนลงมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

สําหรบัการพิจารณารางพระราชบัญญตัิมาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. .... ทานสมาชกิที่อยูในหอง

ประชมุแลวกรุณาแสดงตนดวยครับ รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีทัง้หมด ๒๒ มาตรา 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๔ มาตรา คือมาตรา ๕  มาตรา ๙  มาตรา ๑๕  

และมาตรา ๒๐ เพราะฉะนัน้ก็จะตองลงมติทั้งหมด ๔ ครั้ง สําหรับการพิจารณาในวาระที่ ๒  

มีทานใดยังไมแสดงตนหรือไมครับ ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชมุครบั 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๘ คน) 

 25 

           -  ๒๖/๑ 

 

 

 

 



๙๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ            นิจกานต  ๒๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๖๘ ครบเปนองคประชุม  

  ตอไปจะขอมติรายมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข ซึ่งมีอยู ๔ มาตรา  5 

  มาตราแรก มาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ     

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕  10 

องคประชมุ ๑๗๐ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕  

  ตอไปมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙  

องคประชมุ ๑๗๐ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง 

๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๙  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข  20 

ไมมกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๕  25 

องคประชมุ ๑๗๐ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง 

๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๑๕  

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ            นิจกานต  ๒๖/๒ 

 

  มาตราสุดทาย มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการ

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครบั 

  ทานสมาชิกครับ เสร็จจากการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จะเขาสู 5 

การพิจารณาเรือ่งดวนท่ี ๔ รางพระราชบัญญัติคุมครองประชาชนในการทําสัญญาขายฝากท่ีดนิ 

เพ่ือเกษตรกรรมหรือที่อยูอาศัย พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข ๓ มาตรา 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิก็นาจะใชเวลาไมนาน

เชนเดียวกนั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๐  

องคประชมุ ๑๗๓ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๐  

  ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมต ิ15 

รายมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญแกไขเสร็จเรียบรอยแลว  

  ตอไปผมจะใหที่ประชุมไดพิจารณาเปนการสรปุทั้งรางพระราชบัญญัตอิีกครั้งหนึ่ง 

ในการนี้ที่ประชุมอาจแกไขถอยคําได มีสมาชิกทานใดหรือกรรมาธิการวิสามัญทานใดจะขอแกไข

ถอยคําหรือไมครับ เชิญทานสีมา  สีมานันท ครับ 

  นายสีมา  สีมานนัท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรยีน 20 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตคิรบั กระผม นายสีมา  สีมานนัท ประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญั คณะกรรมาธิการวสิามัญขอปรบัแกคําหนึง่ในมาตรา ๑๖ เพ่ือใหถูกตองตามแบบแผน 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๖ หรือครับ 

  นายสีมา  สีมานนัท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   มาตรา ๑๖ วรรคหนึ่ง 25 

   

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ            นิจกานต  ๒๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 

  นายสีมา  สีมานนัท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผมขออนุญาต 5 

ใหกรรมาธกิารวิสามญัผูแทนจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกานําเรียนทีป่ระชมุนะครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา

ครับ 

  นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาติ ดิฉนั นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น 

กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตเรียนวาในรางมาตรา ๑๖ วรรคหนึง่ ในบรรทัดที ่๒ 

ที่บัญญตัวิา “ของจํานวนกรรมการทั้งหมดที่มีอยู” ขออนุญาตเติมคาํวา “เทา”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   “เทาท่ีมีอยู” ใชหรือไมครบั 15 

  นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   เปน “เทาท่ีมีอยู” คะ  

ซึ่งจะเปนการสอดคลองกบัการใชถอยคําในรางมาตราอืน่ ๆ คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราเดียวใชหรือไมครับ มาตรา ๑๖ 

“จํานวนกรรมการทั้งหมดเทาที่มีอยู” ทานอื่นมีหรอืไม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว ถาไมมีแลวเปนอนัจบการพิจารณา 

วาระที่ ๒  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ            นิจกานต  ๒๖/๔ 

 

  ตอไปจะเปนการลงมตวิาระที่ ๓ วาที่ประชมุเห็นสมควรใหประกาศใช 

รางพระราชบัญญัติมาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดหรอืไม ผมขอตรวจสอบ 

องคประชมุอีกครั้ง เชิญทานสมาชกิแสดงตนกอนลงมตวิาระที่ ๓ ทุกทานแสดงตนแลว 5 

ขอทราบองคประชุมครับ   

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๕  คน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๗๕ ครบเปนองคประชุม 

  ตอไปจะเปนการขอมติวาระที่ ๓ ทานใดเหน็ควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตั ิ10 

มาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. .... เปนกฎหมายได ทานกดปุม เหน็ดวย  ทานใดเห็นวายังไมสมควร 

ใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

องคประชมุ ๑๗๕ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๗๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตัมิาตรฐาน

ทางจริยธรรม พ.ศ. .... เปนกฎหมายได 

  ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตบางประการ 20 

อยูทายรายงาน หากทีป่ระชมุเหน็ดวยจะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  

จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยกบัขอสังเกตของ 25 

คณะกรรมาธิการวิสามญั จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป ขอบคุณ 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญและกรรมาธกิารวสิามัญทุกทานครับ เปนอันจบการพิจารณา

เรื่องดวนที่ ๓  

 

 30 

 

 

 



๑๐๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ             นิจกานต  ๒๖/๕ 

 

  เรื่องดวนที่ ๔  รางพระราชบัญญตัิคุมครองประชาชนในการทําสัญญาขายฝากทีด่นิ

เพ่ือเกษตรกรรมหรือที่อยูอาศัย พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

   5 

           -  ๒๗/๑ 

 

 

 



๑๐๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สงา  ๒๗/๑ 

 

     ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้สืบเนื่องจาก 

มติท่ีประชมุของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ครั้งท่ี ๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ เมือ่วนัพุธท่ี ๒๖ ธันวาคม 5 

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิคุมครองประชาชนในการทําสัญญา 

ขายฝากทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรมหรือทีอ่ยูอาศัย พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญั 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ บดันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตติามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จกให10 

ทานสมาชิกแลว เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

แถลงครับ 

  นายอนวุัฒน  เมธีวบิูลวฒุิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม นายอนวุฒัน  เมธวีิบูลวฒุ ิขอกราบเรียนรายงาน20 

ดังตอไปนี้ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพุธที่ ๒๖ 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองประชาชนในการทําสัญญา

ขายฝากทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรมหรือท่ีอยูอาศัย พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณา  

และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา กําหนดการแปรญตัตภิายใน ๑๕ วนั  

โดยมกีําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วันนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณา 25 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวแลว ปรากฏผลดงันี ้

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สงา  ๒๗/๒ 

 

  ๑. รางพระราชบญัญตัินีม้ีจํานวน ๒๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

จํานวน ๓ คอืมาตรา ๒ มาตรา ๘ และมาตรา ๒๒  

  ๒. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ5 

  ๓. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 

  คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิเสร็จแลว จึงขอกราบเรียน

มาเพ่ือโปรดพิจารณา  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ10 

ฉบับนี้ สภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดนาํรายงานการรบัฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของ และรายงาน 

การวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  

  ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อรางพระราชบัญญัต ิ

คําปรารภและพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางพระราชบญัญตัิ โดยรางพระราชบัญญัต ิ15 

ฉบับนี้มีจํานวน ๒๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข จํานวน ๓ มาตรา ไมมีกรรมาธิการ

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ และคณะกรรมาธิการมขีอสังเกต ผมจะให 

พิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบราง แลวก็ยอนกลับมาลงมติในมาตราทีม่ีการแกไข  

เชิญเลขาธกิารวุฒิสภาดําเนนิการครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติคุมครอง

ประชาชนในการทําสัญญาขายฝากที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรมหรือที่อยูอาศัย พ.ศ. ....  

ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๒ มกีารแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สงา  ๒๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

การใหใชบงัคับเมื่อพน แกจากเดมิ “หนึ่งรอยย่ีสิบวนั” เปน “หนึ่งรอยแปดสิบวนันบัแตวนัประกาศ 5 

ในราชกิจจานุเบกษา” มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓ ถงึมาตรา ๕ 

ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บททั่วไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ และมาตรา ๗ ไมมีการแกไข   

มาตรา ๘ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข  15 

สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข มีหรอืไมครับ เชญิทานรอยตํารวจตรี 

พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร ครับ  

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม 

รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในมาตรา ๘ 20 

ที่มีการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมก็จะขอถามนิดหนึง่ คือแกในวรรคส่ี ในสวนของ 

ขอความ ตอนแรก “ไมวาในสัญญาจะมขีอความระบุไวเปนประการใด หากผูซื้อฝากไดรับเงิน 

ทรัพยสิน หรือประโยชนอืน่ใดอันอาจคํานวณเปนเงินไดจากผูขายฝากอันเนื่องมาจาก 

การซื้อฝาก ...” ของเดิมตามรางพระราชบัญญัตเิดมิ “เวนแตคาตอบแทนการใชประโยชน 

ตามมาตรา ๑๓ ใหถือวาเงิน ทรัพยสิน ประโยชนนั้นเปนสวนหนึ่งของสินไถที่ไดชําระแลว” 25 
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๑๐๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สงา  ๒๗/๔ 

  

ของเดิมคอืเปนขอยกเวนในสวนดังกลาวเหลานี้ แตพอในรางท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

ตัดคําวา “เวนแต” แลวก็ใชคําวา “รวมทั้งคาตอบแทนที่ผูซื้อฝากไดรับจากการใหบุคคลอืน่ 

ใชประโยชนในทรัพยสินที่ขายฝากตามมาตรา ๑๓ วรรคสอง ใหถือวาเงนิ ทรัพยสิน ประโยชน  5 

หรือคาตอบแทนนัน้เปนสวนหนึง่ของสินไถทีไ่ดชําระแลว” ทีนีต้รงนี้อานแลวเหมือนกับ 

เปนการไมตรงกบัหลักตอนแรก อันนี้คือสวนของขอยกเวน คราวนี้พอมาดูในมาตรา ๑๓  

ในวรรคสองก็เขียนวา “ในระหวางการขายฝากคูสัญญาอาจตกลงกนัเปนหนังสือใหผูขายฝาก 

มีสิทธินาํทรัพยสินทีข่ายฝากใหบุคคลอื่นใชประโยชนเพ่ือประกอบเกษตรกรรมหรอืใชเปนที่อยูอาศัย 

โดยจะกําหนดใหคาตอบแทนตกเปนของผูขายฝากหรือผูซื้อฝากก็ได ...” อนันีต้ามมาตรา ๑๓  10 

วรรคสอง คาตอบแทนจะใหเปนของผูขายฝากก็ได หรือผูซื้อฝากก็ได ถาไมไดมีการตกลงกันดังกลาว 

ผูขายฝากมีสิทธิใหบุคคลอื่นใชประโยชนในทรัพยสินเพ่ือประกอบเกษตรกรรมหรือใชเปนทีอ่ยูอาศัย

ได และใหคาตอบแทนที่ไดรบัเปนของผูซื้อฝาก แตไมวากรณีจะเปนประการใด สิทธขิองบคุคลอืน่

ดังกลาวใหส้ินสุดลงเมือ่พนกําหนดเวลาไถและไมมกีารไถทรัพยสินที่ขายฝาก ทั้งนี ้ใหนําความ 

ในมาตรา ๑๒ วรรคสองมาใชบังคบักับผูขายฝากและผูใชประโยชนในทรัพยสินดังกลาวดวย 15 

โดยอนุโลม คราวนี้ประเด็นผมมีถามนดิหนึ่ง ก็คือเดมิในมาตรา ๘ ในวรรคนี้พอแกไขแลวก ็

จะกลายเปนไมมขีอยกเวนแลว โดยเฉพาะ “รวมทัง้” เพราะฉะนัน้คาตอบแทนตาง ๆ ท่ีผูซื้อฝาก

ไดรบัก็จะเปนสวนหนึ่งของคาสินไถที่ชําระแลวไปดวย แตพอมาในมาตรา ๑๓ วรรคสอง ซึ่งบัญญัติ

ไววาถาไมไดมีการตกลงกนัดังกลาว ผูขายฝากมีสิทธิใหผูอื่นใชประโยชน โดยจะกําหนดให

คาตอบแทนตกเปนของผูขายฝากหรือผูซื้อฝากกไ็ด ตรงนี้คือถาเผ่ือเปนของผูขายฝากก็จะไมขดักบั20 

ในสวนทีม่ีการแกไข แตถาเผ่ือวาตกลงใหเปนของผูซื้อฝากก็ได ถามกีารตกลงใหเปนของผูซื้อฝาก 

ในมาตรา ๑๓ วรรคสอง ผูซือ้ฝากมีสิทธิที่จะเปนเจาของไดถามีการตกลงกัน แตพอในมาตรา ๘  

ในวรรคนี ้เขียนวา “รวมทั้งคาตอบแทนที่ผูซื้อฝากไดรับ” จะกลายเปนวา แมวาจะตกลงใหผูซื้อฝาก

ไดรบัตามมาตรา ๑๓ วรรคสอง ------------------------------------------------------------------------------- 

 25 

          -  ๒๘/๑  
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๑๐๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                ทิพวรรณ  ๒๘/๑ 

 

แตวาคาตอบแทนที่ผูซื้อฝากไดรับตรงนี้อยางไรก็ถือวาเปนสินไถท่ีไดรับชาํระแลว ถาความเขาใจผม 

ในความหมายคือจะเปนลักษณะอยางนี้หรอืเปลา เพราะถาเผ่ือเปนอยางนี้ก็เทากับวาการที่จะเขียน 

ในมาตรา ๓๓ วรรคสองวา “เวนแตจะตกลงใหเปนของผูซื้อฝาก” อยางไรผูซือ้ฝากก็จะไมได5 

คาตอบแทนสวนนี ้เพราะอยางไรในมาตรา ๘ ที่แกไขใหมนี้ใหถือเปนสินไถที่ชําระแลว 

ก็เทากบัสวนนี้ผูซื้อฝากก็จะไมไดอะไรเลยตรงนี ้เพราะจุดประสงคตวันี้ทีม่ีการแกไขตรงนี ้

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วาเพ่ือที่อาจจะมุงคุมครองผูขายฝากหรือเปลา หรือเหตุใด 

จึงมีการแกตรงนี ้เพราะดูจากมาตราทีแ่กไขนีก้ับมาตรา ๑๓ วรรคสอง ลักษณะเหมอืนจะไมคอย

สอดคลองกันเทาไรครับ   10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  นายอนวุัฒน  เมธีวบิูลวฒุิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิผม นายอนุวฒัน  เมธวีิบูลวุฒ ิสําหรับเจตนารมณของ 

มาตรา ๘ เดิมท่ีรางผานจากรัฐบาลมานัน้ กําหนดเบื้องตนวาแบงเปนทรัพยสิน ๒ สวน  15 

ถาเปนทรัพยสินทีม่ีการไดผลประโยชนมากอนทําสัญญาขายฝากอยูแลว เชน อยูอาศัยใหเชา  

หรือทํานา อันนี้เรากําหนดไวชัดเจนวาดอกผลหรือรายไดนัน้ใหตกเปนของผูขายฝาก  

แมเวลาดําเนินการขายฝากแลวตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ซึ่งเปนกฎหมายหลัก 

เรากําหนดวาสิทธปิระโยชน หรือดอกผลรายไดควรจะเปนของเจาของกรรมสิทธิ ์คอืหมายถึง 

ผูซื้อฝาก แตเรื่องกรณีการขายฝากนัน้เราถือวาเปรียบเสมือนเปนกูยืมเงนิ แลวเอาหลักทรัพย 20 

มาค้ําประกัน ในกฎหมายเรากําหนดอยูแลววาเปนดอกผลที่ไดดําเนินการมากอนขายฝากนั้นยังเปน

ของผูขายฝากตอ สวนมาตรา ๘ โดยรางของรัฐบาลที่สงมากอนที่คณะกรรมาวิสามญัจะพิจารณานั้น 

เรามองวาเปนทรัพยสินท่ีมาสรางดอกผลหรือรายไดภายหลังการจดทะเบียนขายฝากไปแลว ซึง่กรณี

ดังกลาวนั้นควรจะตกเปนของผูซื้อฝากตามหลักประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย แตเนื่องจาก 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เรามองถึงเรือ่งการคุมครองสิทธิ แลวก็จะมปีญหาในเรื่องการพิจารณาวา 25 
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๑๐๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ               ทพิวรรณ  ๒๘/๒ 

 

เปนการไดทรัพยสินมากอนหรือหลัง ฉะนั้นทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญมองวาถาเปนการคุมครอง

ฝายผูขายฝากแลว จรงิอยูตามมาตรา ๑๓ กําหนดวาตกลงกันได หมายถึงวาเงินดังกลาวนัน้จะตกไป

ใหกับผูใดเปนผูรับ จะใหผูขายฝากหรือผูซือ้ฝากเปนผูรบัก็ได แตถาเปนกรณีของผูขายฝาก 5 

รับก็เปนเรื่องที่ทานจะสะสมเก็บไวจายเปนคาไถถอน อนันี้กไ็ดสวนไป สวนถาเปนกรณีของผูซื้อฝาก

เปนผูรับ เรากก็ําหนดในมาตรา ๘ นี้วา เงินสวนนี้ถึงแมทานจะรับไป แตขอใหไปหักจะเปนคาสินไถ

ที่เรากําหนดในสัญญาดวย ขอแตกตางกับขอสอดรับกนัทั้ง ๒ มาตราจึงเปนดงัที่ผมอธิบายขางตน

แลวครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดอกีหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ ถงึมาตรา ๑๑ 

ไมมีการแกไข  หมวด ๒ สิทธิและหนาที่ของผูขายฝากและผูซื้อฝาก ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๒  

ถึงมาตรา ๑๙ ไมมกีารแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๐ และมาตรา ๒๑  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๒ มีการแกไข ไมมีทานใดอภิปราย 

จบแลวนะครบั กไ็ดพิจารณาเรียงตามลําดับจนจบรางแลว ตอไปจะเปนขั้นตอนในการลงมติ  

ในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข จํานวน ๓ มาตรา ผมขอตรวจสอบองคประชมุ 

กอน อยูในขัน้ตอนตรวจสอบองคประชุม เชิญแสดงตนครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตน  

ขอทราบองคประชุมครับ 25 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๘ คน) 

 

            -  ๒๙/๑ 

 

 

 



๑๑๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ         สมบูรณ  ๒๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๘ คน ถือวา 

ครบองคประชุม ตอไปก็จะเปนการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข มาตรา ๒  5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม  

ถาเหน็ดวยกดปุม เห็นดวย  ไมเห็นดวยใหกดปุม ไมเหน็ดวย เชิญครับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗ มตท่ีิประชมุ  

เห็นดวย ๑๔๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชมุ 

มีมตเิหน็ดวย กบัการแกไขมาตรา ๒ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน ครบั  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ทานประธานครับ ผม นายมณเฑียร  บญุตนั  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เมื่อสักครูผมกดนาจะชาไปนดิหนึ่ง เหน็ดวยครับ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เหน็ดวยนะครับ เจาหนาที่บนัทึกของ 

ทานมณเฑียร  บุญตัน ดวยนะครับ  

  มาตรา ๘ ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม  

เชิญลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๔ มตท่ีิประชมุ  

เห็นดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมมมีติเห็นดวยกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๘  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ         สมบูรณ  ๒๙/๒ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๒ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไข ทานเห็นดวยหรอืไม เชิญลงมติไดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๕ มตท่ีิประชมุ  

เห็นดวย ๑๕๓  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชุมมมีติเห็นดวยกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๒๒  

  เมื่อท่ีประชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบรางแลว ตอไปจะให 10 

ที่ประชมุนี้พิจารณาท้ังรางเปนการสรปุอีกครั้งหนึ่ง ซึง่ในการพิจารณาครั้งนี้สมาชกิอาจขอแกไข

เพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิด นอกจากเนื้อความท่ีเห็นวายังขดัแยง 

กันอยู มีทานใดจะขอแกไขถอยคําหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒   

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติคุมครอง 

ประชาชนในการทาํสัญญาขายฝากท่ีดนิเพ่ือเกษตรกรรมหรือที่อยูอาศัย พ.ศ. .... ประกาศใชเปน 

กฎหมายหรือไม กอนลงมตผิมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๘ คน) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกในหองประชมุ 

จํานวน ๑๔๘ คน ถอืวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชิกทานใดเหน็สมควรให 

รางพระราชบัญญัติคุมครองประชาชนในการทาํสัญญาขายฝากที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรมหรือที่อยูอาศัย  

พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เห็นดวย  สมาชกิทานใดไมเหน็สมควรประกาศใช  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ         สมบูรณ  ๒๙/๓ 

 

เปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติไดเลย  

ครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๙ มตท่ีิประชมุ 

เห็นดวย ๑๕๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็สมควรให 

รางพระราชบัญญัติคุมครองประชาชนในการทําสัญญาขายฝากที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรมหรือที่อยูอาศัย  

พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย  10 

  คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้

ซึ่งไดบนัทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ  

วิสามญัจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป มีทานใดขดัของหรอื 

มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมเกี่ยวกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาท่ีประชุมเห็นดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ จบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๔  

  เรื่องดวนที่ ๕  รางพระราชบัญญตัิสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร พ.ศ. .... 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๒๙/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันศุกรที ่๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันบัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้ บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสรจ็แลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหกบัสมาชิกทุกทาน 

แลว เชิญคณะกรรมาธกิารวสิามัญเขาประจําที ่10 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

แถลงครับ 

 15 

          -  ๓๐/๑ 

 

 

 

   20 

 

 

 

 



๑๑๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๐/๑ 

 

   นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม นายกติต ิ วะสีนนท ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติสถาบนับัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร พ.ศ. ....  5 

   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัศกุรที่ ๒๘  

ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร  

พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่ง 

เพ่ือพิจารณา กาํหนดการแปรญตัติภายใน ๑๕ วัน โดยมีเวลาปฏิบัตงิานภายใน ๔๕ วนันัน้  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  10 

สรุปไดดงันี ้

   ประการแรก ตามที่คณะรฐัมนตรีไดเสนอผลการดาํเนนิการตามมาตรา ๗๗  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาตินัน้  

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดใหความสําคญัและนํามาประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิ 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  15 

โดยครบถวนแลว  

   ประการที ่๒ ในขัน้ตอนการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีการพิจารณา 

เทียบเคียงบทบญัญตัิในมาตราตาง ๆ ของกฎหมายมหาวิทยาลัยหรือสถาบันอืน่ท่ีไดเปล่ียนสถานะ 

เปนมหาวิทยาลัยในกาํกับของรัฐเพ่ือใหการพิจารณาเปนไปอยางรอบคอบ  

   ประการที ่๓ รางพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ปนรางพระราชบัญญตัิฉบับปรับปรุง 20 

มีจํานวน ๑๐๐ มาตรา ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขจํานวน ๓ มาตรา 

คอืมาตรา ๑๓  มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๙  

   ประการสุดทาย รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ  

 25 
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๑๑๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๐/๒ 

 

   ดังรายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตัิของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดเสนอตอทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตแิลว จึงขอกราบเรียน 

มาเพ่ือโปรดพิจารณาตอไป 5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ก็สรุปไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดนํารายงานการรบัฟง 

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาใช 10 

ประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลว  

   ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อรางพระราชบัญญัต ิ

คําปรารภ และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีจํานวน  

๑๐๐ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขจํานวน ๓ มาตรา ไมมกีรรมาธกิารวสิามญั 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ โดยในการพิจารณาผมจะพิจารณาไปจนจบ 15 

รางกอนแลวคอยยอนกลับมาลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขทัง้ ๓ มาตรา  

เชิญเลขาธกิารครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

สถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ  20 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๖ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บททัว่ไป ไมมีการแกไข  

มาตรา ๗ ถงึมาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ มีการแกไข” 

    ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เพ่ิมเติมความเขามา มีสมาชกิทานใดประสงคอภิปรายในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการ25 

วิสามญัแกไขหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๑๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๐/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๔ ไมมีการแกไข   

มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๕ มีการแกไข มีสมาชิกทานใด 

ประสงคอภิปรายหรือไมครบั  10 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ ถงึมาตรา ๑๘  15 

ไมมกีารแกไข  หมวด ๒ การดําเนินการ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๙ มีการแกไขจํานวนของ 

กรรมการผูทรงคณุวฒุิจาก ๘ คน เปน ๙ คน เชิญทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ครับ 

   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ20 

ที่เคารพ ผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิผมขออนญุาตถาม 

ในเชิงแนวคดิ เขาใจวาตอนดูตวัเลขคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมเปน ๑ แลวจะใหเปนเลขคี่  

ผมพยายามเดา ๆ อยางนัน้ เพราะเดิมรวมแลวจะมีท้ังหมด ๑๘ คน  ๑  ๔  ๓  ๒ แลวก็บวก 

อันนี้อกี ๘ ก็เปน ๑๘ คน คณะกรรมาธกิารวสิามญัเพ่ิม ๑ ก็เปน ๑๙ คน คลาย ๆ ใหเปนเลขคี่  

แตท่ีผมไปคนดูกฎหมายของมหาวิทยาลัยตาง ๆ แนวคดิเขาไปไกลกวานี้ขัน้หนึ่ง อนันีต้องถาม 25 
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๑๑๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๐/๔ 

 

รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ เปนการเฉพาะเลย เพราะจะกาวหนามาก แตฉบบันี ้

จะลาหลัง มหาวิทยาลัยอื่นไปดูกรรมการผูทรงคณุวฒุิรวมสัดสวนจะมากกวาทุกกรรมการรวมกัน  

อันนี้คอื ๙ กบั ๑๐ เดมิ ๘ กับ ๑๐ ทาํไมผูทรงคณุวฒุิไมเปน ๑๑ คน ทําไมเปน ๙ คน ไหน ๆ  5 

จะแกท้ังทีตองแกใหกาวหนากวาเดิมหนอย อนันีแ้ลกเปล่ียน จรงิ ๆ คือถาแกเพียงวาใหเปน 

เลขคี่ไมมีความหมายเลย เลขคูประธานโหวต (vote) ไดอยูแลว ทุบอกีครัง้หนึ่ง ทาํไมผูทรงคณุวฒุ ิ

ไมเปน ๑๑ คน ตองการคําอธิบาย เพราะวาสัดสวนมหาวิทยาลัยอืน่สวนใหญจะเปนอยางนี ้

ทําไมสถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร หรอืนดิา (National Institute of Development  

Administration : NIDA) ลาหลังกวาเขา ขอบคุณทานประธานครับ 10 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นตดิใจหรือไม  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงครับ  15 

   นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขอบคุณทานประธาน 

ครับ กระผม นายกติต ิ วะสีนนท ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั ตองขอบคุณ 

ทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ที่ไดกรุณายกประเดน็ขึ้น ถาพูดถงึการที่จะเปรียบเทียบระหวาง 

บุคคลภายนอกกบับุคคลภายใน ถาสังเกตใหดีมีทานนายกสภาสถาบนั ซึ่งที่ผานมานี้ก็เปนคนนอก  

แลวกม็ีนายกสมาคมนกัศึกษาเกาของสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร ซึ่งโดยทางปฏิบัตแิลว 20 

ก็เปนคนนอกเสมอ อยางไรก็ตามในตอนที่พิจารณาก็มกีารอภิปรายเรื่องนีก้ันพอสมควร ก็พยายาม 

ที่จะใหดคูวามตองการของทางสถาบันเปนหลัก แลวทางสถาบันเองกค็ิดวาในจํานวนที่เสนอมานี้ 

ที่จริงก็พอสมควรแลว แตเนือ่งจากวาก็มกีารอภิปรายทีว่านาจะเพ่ิมขึ้น แลวในที่สุดตัวเลข 

ก็ตกลงมาที ่๙ คน อันนี้ถาจะเปรียบเทียบทางสถาบันบณัฑิตพัฒนบริหารศาสตรก็จะมีลักษณะ 

ที่พิเศษกวาเขานิดหนึง่ คอืไมใชเปนมหาวิทยาลัยท่ีมปีรญิญาตรีที่เรียกวา บัณฑิตวทิยาลัย  25 
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๑๑๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๓๐/๕ 

 

แลวก็ในเรื่องการหาคนนอกนี้เทาทีไ่ดสดับตรบัฟงแลวคยุกับผูหลักผูใหญกไ็ดความวา การหา 

คนนอกที่เหมาะสมนัน้กม็ีขอจํากัดอยูเหมอืนกนั ฉะนั้นจํานวนขณะที่เสนอเรือ่ง ๘ กับ ๙ กน็าจะ 

อยูในจํานวนที่เหมาะสม อันนี้ก็เปนเรื่องของการปลูกเรอืนตามใจผูอยูดวย แลวกส็อดคลองกับ 5 

หลักการอื่น ๆ รวมท้ังทีท่านอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ไดพูดถงึกรณีเลขคี่ เลขคู ขอบคุณครับ 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมติดใจนะครับ เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ

ครับ 

   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั โดยคาํตอบนาจะไมติดใจ 10 

แตมีความรูสึกวายังไมคอยเขาใจเทาไรนกั คือเมื่อสักครูนี้ทานบอกวานายกสภาสถาบัน 

เปนบคุคลภายนอกใชหรือไม แตเทาท่ีดูกฎหมายอืน่เขาก็เปนแบบนี ้แตผูทรงคุณวฒุ ิ

ก็ยังเปนสัดสวนทีร่วมแลวมากกวาแมไมรวมนายกสภาสถาบนัก็ตาม จะสมมตไิปอยางนัน้ไมได 

คําวา “ผูทรงคณุวฒุิ” เขาหมายถึงคนขางนอกจรงิ ๆ แลวย่ิงถาไปดูในวรรคสาม วรรคส่ี  

ตรงนี้บงัเอิญผมดไูมคอยละเอียด ตอนทายเขียนในวรรคส่ี หนาที่ ๗ บรรทดัที่ ๕ จากขางบน  15 

“ใหสภาสถาบันเลือกกรรมการสภาสถาบนัผูทรงคุณวฒุิคนหนึง่ทําหนาท่ีแทนนายกสภาสถาบนั” 

อนึ่งคลาย ๆ วาก็เปนคนนอกอยูในสัดสวนเรื่องนี้อยูแลว คลาย ๆ อยางนัน้ แมตอนที่ทาน 

จะไปรักษาการอะไรก็ตามกเ็อาผูทรงคุณวฒุนิี้ ลึก ๆ ผมก็ยังมีความรูสึกวาถาบุคคลภายนอก 

เปน ๑๑ คนไดก็จะดี ก็แลวแต เนื่องจากวาเปนเรื่องของคณะกรรมาธกิารวิสามญั บังเอญิ 

ผมเหน็แกไขผมก็เลยทกัทวง ถาเปน ๑๑ คนได ผมวาย่ิงทานบอกวาสอนระดับปริญญาโท 20 

เขาไปดวยย่ิงตองการคนนอกมาก ๆ มาชวย ผมเหน็อยางนัน้ อนันี้ก็แลวแตคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญั ขอบพระคุณครับ 

 

            -  ๓๑/๑ 

  25 

 

 

 

 



๑๑๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 

  รองศาสตราจารยประพนธ  สหพัฒนา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :    5 

กราบเรียนทานประธานและสมาชิกทุกทานครบั ผม รองศาสตราจารย ดอกเตอรประพนธ   

สหพัฒนา รองอธิการบดีฝายบริหารสถาบันบัณฑิตพัฒนบรหิารศาสตร ในประเด็นขององคประกอบ

ของสภาสถาบนัมีการพูดถึงกันในคณะกรรมาธิการวสิามัญพอสมควร เดมิแลวในสวนของ

ผูทรงคุณวุฒิภายนอก เรามจํีานวน ๘ ทาน ซึ่งก็สามารถที่จะดําเนินการประชมุแลวก็ดาํเนนิภารกิจ

ของสภามาไดโดยตลอด แตวาในการประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามัญก็มีกรรมาธิการวิสามัญ10 

บางทานที่เปนหวงเรื่องของภารกิจท่ีมากขึน้ของสถาบันก็เลยมีความเห็นที่จะเพ่ิมจํานวนขึ้นมา  

แตการเพ่ิมจํานวนขึ้นมาก็ไมอยากจะใหเพ่ิมมาก เพราะวาการท่ีจะนดัหรือวาการที่จะสรรหา

กรรมการสภาก็อาจจะเปนเรื่องท่ีเกิดความยุงยาก ก็เลยสรุปจบที่เพ่ิมจํานวน ๑ ทาน ในสวนของ  

๘ เปน ๙ ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขอบคุณทานประธาน

ครับ ผม กิตติ  วะสีนนท ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั ขออนญุาตเพ่ิมเติมในวรรคสี่ 

ที่อาจารยวัลลภ  ตังคณานรุกัษ ตัง้ขอสังเกต อนันีเ้ปนกรณีที่ตั้งอุปนายกเตรียมไวในกรณีท่ี 

นายกสภาสถาบนัไมสามารถปฏิบตัิหนาที่ได ใหอุปนายกทําหนาทีแ่ทน แลวก็ถาไมมีอุปนายก 20 

ก็ใหสภาสถาบันเลือกผูทรงคุณวฒุิ ซึ่งก็เปนคนนอกทําหนาท่ีแทนนายกสภา อันนีพ้อจะเขาใจ 

นะครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ขอบคุณมากครบั เปนความตองการ 

ของทางสถาบันดวย คงไมตดิใจแลว มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีแลวนะครับ เชญิเลขาธกิารครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๐ ถึงมาตรา ๕๐  

ไมมีการแกไข  หมวด ๓ การประกันคุณภาพและการประเมนิ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๑ 

ถึงมาตรา ๕๕ ไมมกีารแกไข  หมวด ๔ การบญัชีและการตรวจสอบ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๖  

ถึงมาตรา ๖๒ ไมมกีารแกไข  หมวด ๕ การกํากับและดแูล ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๓  

และมาตรา ๖๔ ไมมกีารแกไข  หมวด ๖ คณาจารย ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๕ ถึงมาตรา ๗๐  10 

ไมมีการแกไข  หมวด ๗ การบรหิารงานบุคคล ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๑ และมาตรา ๗๒  

ไมมีการแกไข  หมวด ๘ ปรญิญาและเครื่องหมายวิทยฐานะ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๓  

ถึงมาตรา ๘๐ ไมมกีารแกไข  หมวด ๙ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๑ และมาตรา ๘๒ 

ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๓ ถงึมาตรา ๑๐๐ ไมมกีารแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็ไดพิจารณาเรียงลําดับจนจบรางแลว  

ก็เหลือขั้นตอนการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไข จํานวน ๓ มาตรา คอืมาตรา ๑๓ 

มาตรา ๑๕  และมาตรา ๑๙ กอนลงมติ ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน มีทานใดยังไมไดแสดงตน

หรือไม ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๖ คน) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๖ คน ถือวา 

ครบองคประชมุ    

  ตอไปจะเปนการถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข มาตรา ๑๓ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน 25 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒ เห็นดวย ๑๓๙  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข5 

ในมาตรา ๑๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๕ เชิญทานลงมตไิดเลย คณะกรรมาธกิารวิสามญั

มีการแกไข ทานเห็นดวยหรอืไม มีทานใดยังไมไดลงมตบิาง ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๔  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๑๕  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๙ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖ เห็นดวย ๑๔๓  

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๑๙  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

  ถือวาทีป่ระชุมไดพิจารณาเรยีงตามลําดบัมาตราจนจบรางแลว ตอไปจะใหทีป่ระชุม

พิจารณาท้ังรางเปนการสรปุอีกครัง้หนึ่ง ซึ่งในการพิจารณาครั้งนี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคํา

ได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนือ้ความอะไรไมไดนอกจากเนื้อความท่ีเห็นวายังขัดแยงกันอยู  

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีหรือไมครับ ไมมีนะครบั ถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ราตรี  ๓๑/๔ 

  

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเปนการเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิ

สถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ขอตรวจสอบ 

องคประชมุอีกครั้งหนึ่งครับ ขอทราบองคประชมุครบั 5 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๗ คน) 

 

          -  ๓๒/๑ 

   

 10 

 

 

 

 



๑๒๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม 

จํานวน ๑๔๓ คน ถอืวาครบองคประชุม 5 

  ตอไปจะเปนการถามมตวิาสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ

สถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เห็นดวย 

ทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียง 

กดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติไดเลยครับ มีทานใดยังไมไดลงมติบาง ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั   10 

  (มสีม3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

าชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗ คน  

เห็นดวย ๑๔๔  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาที่ประชมุมีมติเห็นสมควร 

ใหรางพระราชบัญญัติสถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 15 

  พลเอก มารุต  ปชโชตะสิงห   :   ทานประธานครบั พลเอก มารุต  ปชโชตะสิงห  

เห็นดวยครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห เหน็ดวย 

เจาหนาที่เพ่ิมเติมดวย ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามญัครบั จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๕ 20 

  เรื่องดวนที่ ๖  ระเบียบของที่ประชมุใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด 

วาดวยวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบับที ่๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๖ แหงพระราชบัญญตั ิ

จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึง่แกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัต ิ

จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยที่ประชมุใหญตุลาการในศาลปกครอง 

สูงสุดไดออกระเบียบของท่ีประชมุใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุดวาดวยวธิีพิจารณา 5 

คดีปกครอง (ฉบบัที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ เปนการแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัการยกเวนคาธรรมเนียมศาล 

3

3

การดําเนินคด ีกระบวนพิจารณาคดีโดยเรงดวน และการไมจัดใหมีการนั่งพิจารณาคดีสําหรับ 

3

คดีอุทธรณคําพิพากษาศาลปกครองชัน้ตน โดยอาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๔๔ 

3

แหงพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึง่ไดแกไข 

3

เพ่ิมเตมิโดยพระราชบญัญตัจัิดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 10 

3

(ฉบบัที่ ๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑ และโดยทีม่าตรา ๖ วรรคหนึง่ แหงพระราชบัญญัตดิังกลาวบญัญตัิวา 

3

“ระเบียบของที่ประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุดตามมาตรา ๔๔ มาตรา ๔๖ มาตรา ๖๐/๑ 

3

มาตรา ๖๖ มาตรา ๗๐ มาตรา ๗๕/๑ มาตรา ๗๕/๒ และมาตรา ๗๕/๔ ตองสงใหสภาผูแทน 

3

ราษฎรในวันที่ออกระเบียบดังกลาวเพ่ือใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตรวจสอบได ถาตอมา 

3

มีการเสนอญตัตแิละสภาผูแทนราษฎรมีมติภายในสามสิบวันนับแตวันที่สงระเบียบดงักลาว 15 

3

ใหสภาผูแทนราษฎรดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิทั้งหมดเทาที่มีอยู 

3

ใหยกเลิกระเบียบใดไมวาทั้งหมดหรือบางสวนใหที่ประชมุใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด 

3

ดําเนินการใหเปนไปตามนัน้” ประกอบกบัมาตรา ๒๖๓ วรรคหนึ่ง ของรฐัธรรมนูญ 

3

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บัญญัตวิา “ในระหวางท่ียังไมมีสภาผูแทนราษฎร 

3

และวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญนี้ ใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีจัดตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนญู 20 

3

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ยังคงทําหนาที่รัฐสภา สภาผูแทนราษฎร 

และวุฒิสภาตอไป” และโดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ 

กําหนดวา “ญตัติท่ีสมาชกิขอใหสภามีมติยกเลิกระเบียบของที่ประชมุใหญตุลาการในศาลปกครอง

สูงสุดตามกฎหมายวาดวยการจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง ไมวาท้ังหมด 

 

หรือบางสวนตองมีผูรบัรองไมนอยกวาย่ีสิบคน โดยตองเสนอตอประชุมสภาสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ25 

ภายในย่ีสิบวันนับแตวันท่ีประธานศาลปกครองสูงสุดสงระเบียบดงักลาวใหสภา” 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๒/๓ 

 

3

3

  ดังนัน้หากสมาชิกทานใดท่ีมคีวามประสงคจะเสนอใหยกเลิกระเบียบ 

3

ไมวาท้ังหมดหรือบางสวนจะตองเสนอเปนญตัต ิโดยจะตองมีผูรับรองไมนอยกวา ๒๐ คน 

3

ตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ และเสนอตอประธาน 5 

3

สภานิตบิัญญัตแิหงชาติภายใน ๒๐ วนันบัแตวนัที่ประธานศาลปกครองสูงสุดสงระเบียบ 

3

ใหสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ทั้งนี้ ประธานศาลปกครองสูงสุดไดสงระเบียบฉบับดังกลาว 

3

มายังสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ เมื่อวนัที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๖๒ หากสมาชกิเสนอใหยกเลิกระเบียบ 

3

ไมวาท้ังหมดหรือบางสวนจะตองเสนอภายใน ๒๐ วัน คือภายในวนัที่ ๙ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ 

3

และสภานิตบิัญญัตแิหงชาตจิะตองพิจารณาญัตติและมมีติใหแลวเสร็จภายใน ๓๐ วัน 10 

3

นับแตวันทีไ่ดรับระเบียบดงักลาว ก็คือภายในวันที่ ๑๙ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ เชญิทานสมชาย 

3

แสวงการ ครับ  

3

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

3

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัต ิ

3

แหงชาติ ขอเสนอมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการ 15 

3

ตํารวจ เปนผูพิจารณาศกึษาระเบียบฉบับนี้ โดยมกีําหนดเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการ 

3

ภายใน ๑๐ วนันบัแตวันที่สภามีมตมิอบหมาย และหากสมาชิกประสงคจะเสนอญัตติขอใหยกเลิก 

3

ระเบียบดงักลาวทั้งหมดหรอืบางสวนใหย่ืนตอคณะกรรมาธิการนับแตวันนี้ไปจนถงึวันที ่๔  

3

กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ขอผูรับรองดวยครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอขอใหสภา 

มอบหมายใหคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตาํรวจเปนผูพิจารณา 

ศึกษาระเบียบของที่ประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุดฉบบันี ้โดยมีกําหนดระยะเวลา 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        มยุรี  ๓๒/๔ 

 

ดําเนินการภายใน ๑๐ วนั และหากมกีรณีที่สมาชิกจะขอใหสภามมีติยกเลิกระเบียบไมวาทั้งหมด 

หรือบางสวนสามารถเสนอญัตติตอคณะกรรมาธกิารไดตั้งแตบัดนี้จนถึงวนัที่ ๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 

มีสมาชิกรับรองถกูตอง จะมสีมาชิกทานใดขัดของหรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบตามนี ้

แตขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ กําหนดวา “ญัตติที่สมาชิก 

ขอใหสภามมีติยกเลิกระเบียบของทีป่ระชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุดตามกฎหมาย 10 

วาดวยการจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง ไมวาทั้งหมดบางสวนตองมีผูรับรอง 

ไมนอยกวาย่ีสิบคน โดยตองเสนอตอประธานสภาภายในย่ีสิบวนันบัแตวนัที่ประธานศาลปกครอง 

สูงสุดสงระเบียบดังกลาวใหกับสภา” ดงันัน้เมื่อทีป่ระชมุมีมติเหน็ชอบตามญตัติทีท่านสมชาย   

แสวงการ เสนอ ผมจะตองดาํเนินการใหที่ประชุมลงมติวาจะใหมกีารงดใชขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม โดยการงดใช 15 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตเิปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนี้ จะตองใหที่ประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตลิงมติเหน็ชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชกิ 

ในท่ีประชุมก็ใหงดใชขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตนิั้นได จึงตองถามมติวาจะใหมมีติ 

งดใชขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีหรือไม กอนลงมต ิ

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน ขอทราบองคประชมุครับ  20 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๔ คน) 

 

          -  ๓๓/๑ 

 

25 

 

 

 



๑๒๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๓๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๔ คน ถือวาครบ 

องคประชมุ  5 

  ตอไปเปนการถามมติเลยวาสมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ใหทานกดปุม เหน็ดวย 

สมาชิกทานใดไมเห็นชอบใหกดปุม ไมเห็นดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๕ เห็นดวย ๑๓๒  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ชอบใหงดใช

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๓๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี  

โดยใหสมาชิกที่จะขอใหสภามีมติยกเลิกระเบียบของทีป่ระชมุใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด 15 

ตามกฎหมายวาดวยการจัดตั้งศาลปกครอง และวธิีพิจารณาคดีปกครองไมวาทั้งหมดหรอืบางสวน 

เสนอญตัติตอคณะกรรมาธกิารไดตั้งแตวันนี้เปนตนไปจนถึงวันที ่๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๒  

จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๖  

  เรื่องดวนที่ ๗  รางพระราชบัญญตัิสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว 20 
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๑๒๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๓๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันศุกรที ่๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมตมิอบหมาย 

ใหคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขเปนผูพิจารณานัน้  

  บัดนีค้ณะกรรมาธกิารไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิังกลาวเสร็จแลว และได

นําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตติามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดใหกับสมาชิกทกุทานแลว  10 

เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 15 

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตอท่ีประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตวิา  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันศกุรท่ี ๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติสถานประกอบการ 20 

เพ่ือสุขภาพ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ ไวพิจารณา และมีมติมอบหมาย 

ใหคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขเปนผูพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั  

โดยมกีําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วันนั้น บดันี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวเสรจ็ส้ินแลว โดยมผีลการพิจารณาดงันี ้

 25 
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๑๒๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ               นนทศักดิ์  ๓๓/๓ 

 

  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวนทั้งส้ิน ๓ มาตรา 

  ๒. คณะกรรมาธิการไดมีการประชุมรวมกับผูแทนสวนราชการทีเ่กี่ยวของ  

๖ หนวยงาน เพ่ือรวมชีแ้จงแสดงความคดิเห็นและใหขอมูลตอคณะกรรมาธกิาร ทัง้นี้5 

คณะกรรมาธิการไดนาํสรุปผลการรบัฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของ สรปุผลการเปดเผย 

ผลการรบัฟงความคดิเห็น และการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกดิขึน้จากกฎหมายตอประชาชน 

ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในชั้นการพิจารณา 

ของคณะรฐัมนตร ีและในชัน้การพิจารณาของสภานิติบญัญตัิแหงชาติมาประกอบการพิจารณา

ครบถวนแลว  10 

  ๓. รางพระราชบญัญตัินีค้ณะกรรมาธิการพิจารณาแลวไมมีการแกไข  

  ๔. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมกีรรมาธิการสงวนความเห็นและไมมีสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ  

  ๕. คณะกรรมาธิการขอเสนอรางพระราชบัญญัตริวมทั้งขอสังเกตของ

คณะกรรมาธิการ ซึ่งปรากฏตามรายงานที่ไดนาํเสนอตอท่ีประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตแิลว  15 

จึงกราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละเรียนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ 

ทุกทาน ไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามรายงานสรปุไดวาการพิจารณาของ

คณะกรรมาธิการ สภานิตบิญัญตัิแหงชาติไดนํารายงานการรบัฟงความคดิเห็นของผูที่เกี่ยวของ  20 

และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบในการพิจารณา 

ทุกขั้นตอนแลว  

  ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อรางพระราชบัญญัต ิ 

คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้  25 
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๑๓๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ              นนทศักดิ ์ ๓๓/๔ 

 

มีจํานวน ๓ มาตรา คณะกรรมาธกิารไมมีการแกไข ไมมกีรรมาธิการสงวนความเห็นและไมมีสมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการมขีอสังเกต ขอเชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ชือ่รางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓ ไมมกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถือวาที่ประชมุไดพิจารณาตามลําดับมาตรา 10 

จนจบรางแลว ตอไปจะใหท่ีประชมุนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครัง้หนึ่ง โดยสมาชิกอาจขอ

แกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมิไดนอกจากเนื้อความทียั่งเห็นวา 

ขัดแยงกนัอยู มหีรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ขอตรวจสอบ

องคประชมุกอน ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๑ คน) 20 

 

           -  ๓๔/๑ 

 

 

 



๑๓๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม 

จํานวน ๑๓๑ คน ถอืวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชิกทานใดเหน็สมควร 5 

ใหรางพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 

กดปุม เห็นดวย  ทานใดไมเห็นสมควรกดปุม ไมเหน็ดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๕ เห็นดวย ๑๓๔  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตั ิ

สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย ทางคณะกรรมาธิการ 

มีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ซึ่งไดบันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวย

แลว หากที่ประชุมเหน็ดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรี15 

เพ่ือดําเนินการตอไป เกี่ยวกบัขอสังเกตใชหรือไมครับ 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ใชครับ ขออนญุาต 

ทานประธาน นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในขอสังเกตขอท่ี ๖.๒ 

บรรทัดท่ี ๗ กรณีนีค้ณะกรรมการสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ อันนี้ตกคําวา "กรอบ" ไปคําหนึ่ง  

ขอเพ่ิมใหครบเทานัน้ครบั  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรอืไมเกี่ยวกบั

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถาไมมีถือวาท่ีประชมุเหน็ดวย 

กับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๗  5 

  เรื่องดวนที่ ๘  รางพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันศุกรที ่๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิเครือ่งมือแพทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีแจกใหกบัสมาชิก 10 

ทุกทานแลว เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พรอมแลวเชญิประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัแถลงครับ  15 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิเครื่องมอืแพทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติเครื่องมอืแพทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ดังนี้  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัศกุรที่ ๒๘ 20 

ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา 

โดยมกีําหนดการแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั และกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนันั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิเครือ่งมอืแพทย  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไดพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เสร็จเรียบรอยแลว โดยไดมีการประชุม  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๔/๔ 

 

จํานวน ๙ ครั้ง และไดนําผลการดําเนนิการตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้

ครบถวนแลว ซึ่งรางพระราชบัญญตันิี้มีจํานวน ๖๔ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข5 

เพ่ิมเติม จํานวน ๕ มาตรา คือมาตรา ๓ มาตรา ๖ มาตรา ๑๐ มาตรา ๒๐ และมาตรา ๒๔  

รางพระราชบัญญัตนิี้ไมมีสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตเิสนอคําแปรญตัตแิตมีกรรมาธิการวิสามัญ

สงวนความเห็น จํานวน ๑ คน คือ นายมณเฑียร  บญุตนั โดยสงวนความเหน็ในมาตรา ๓ ทัง้นี้ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัยังไดมกีารแกไขเพ่ิมเติมภายหลังจากท่ีไดมกีารจัดทํารายงานฉบับนี้แลว 

โดยแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓ ใน (๑) จากคาํวา "น้ํายาที่ใชตรวจในหองปฏิบตัิการ" เปน "น้าํยาที่ใช10 

ตรวจในหรือนอกหองปฏิบัตกิาร" จึงเปนเหตุใหตองตัดขอสังเกต ขอ ๗.๔ ออกท้ังขอดวย 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัแิละใบแกไขรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดเสนอตอทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตแิลว ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 

ก็สรุปไดวาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้สภานติิบัญญตัิแหงชาติไดนาํรายงานการรับฟง

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจจะเกดิขึน้จากกฎหมาย 

ตามมาตรา ๗๑ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาใช

ประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลว  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่รางพระราชบัญญัต ิ 20 

คําปรารภและพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบราง โดยรางฉบับนี้มีทั้งหมด ๖๔ มาตรา  

และอตัราคาธรรมเนียม คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข จํานวน ๕ มาตรา มีกรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็ จํานวน ๑ มาตรา ไมมสีมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีขอสังเกต ผมจะขอใหที่ประชุมไดพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนจบรางกอน แลวก็จะยอนกลับ

มาลงมติในมาตราที่มีการแกไขกนั เชิญเลขาธกิารครับ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๔/๕ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ

เครื่องมือแพทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คาํปรารภ ไมมกีารแกไข  5 

มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ แกไขบทนิยามคําวา “เครื่องมือแพทย”  

มีการแกไข  มีกรรมาธกิารวสิามัญสงวนความเห็น” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ ทางคณะกรรมาธกิารวสิามญั 

มีใบแกไขรายงานก็มาเพ่ิมเติม กรรมาธิการวิสามัญที่สงวนความเหน็คือทานมณเฑียร  บุญตัน 10 

ทานไมอยูในหองประชมุก็ตกไป มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไข  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 15 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   "มาตรา ๔ และมาตรา ๕ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ แกไข (๑) ของมาตรา ๖ มีการแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 20 

อภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข มีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓๔/๖ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   "มาตรา ๗ ถึงมาตรา ๙ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ เพ่ิม (๑๙) (๒๐) (๒๑) และ (๒๒) ของมาตรา ๖ มีการแกไข" 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๐ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   "มาตรา ๑๑ ถงึมาตรา ๑๙ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ เพ่ิมวรรคสามของมาตรา ๒๙ มีการแกไข" 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการมกีารวิสามญั 

มีการแกไข ไมมีสมาชิกทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   "มาตรา ๒๑ ถงึมาตรา ๒๓ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ เพ่ิมสวนที ่๑ กระบวนการพิจารณาอนุญาตเครื่องมือแพทย  20 

มาตรา ๓๕/๑  มาตรา ๓๕/๒  มาตรา ๓๕/๓  มาตรา ๓๕/๔  มาตรา ๓๕/๕  มาตรา ๓๕/๖  

และมาตรา ๓๕/๗ โดยสวนที่ ๑ กระบวนการพิจารณาอนุญาตเครื่องมือแพทย ไมมีการแกไข 

มาตรา ๓๕/๑ มีการแกไข และมาตรา ๓๕/๒ ถงึมาตรา ๓๕/๗ ไมมกีารแกไข" 

 

           -  ๓๕/๑ 25 

 

 

 

 

 

 



๑๓๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ              ลัดดาวัลย  ๓๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั  

เชิญทานวนัชัย  ศารทูลทัต ครับ 5 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม วันชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ มีขอสังเกตที่จะเรียนถามในการ

แกไขในมาตรา ๒๔ ทีแ่กไขมาตรา ๓๕/๑ ที่เพ่ิมความเปนวรรคสองของมาตรา ๓๕/๑ ที่บอกวา 

“กระบวนการพิจารณาอนญุาตเครื่องมือแพทยตามวรรคหนึ่ง” ซึ่งตามวรรคหนึ่งนัน้เปนเรื่อง 

ของการอนุญาตเกี่ยวกบัเรื่องเครื่องมือแพทย แลวก็ใหหมายความถงึการพิจารณาคาํขอ 10 

หรือการตรวจสอบตาง ๆ พอมาดูในวรรคสองที่เติมมานัน้เปนเรื่องกระบวนการพิจารณานัน้ 

ใหหมายความรวมถงึการสงเสริมการผลิตเครือ่งมอืแพทยในประเทศดวย อนันีเ้ปนเรื่องของ 

การสงเสริมไมใชเรื่องของการอนญุาต ทนีี้ถาไปดูแลวคาํวา “การสงเสรมิ” ไมทราบวาไดมี

บทบัญญัติในรางแกไขเพ่ิมเติมนีห้รือวาในรางเดมิหรอืไม ในเรื่องของการสงเสริม เพราะดูจาก

หลักการและเหตุผลในหลักการนัน้กไ็มไดพูดถึงเรื่องสงเสริมไว ทนีี้ผูสงเสริมซึ่งเปนการเพ่ิมขึ้นมา 15 

จริงอยูเปนเรือ่งทีด่ีเรื่องการสงเสริม แตเรียนทานประธานวาพอบญัญตัิไวในกฎหมายวาการสงเสริม 

ถาไมมีความเกี่ยวเนื่องตอเนือ่งกันมาทั้งฉบบัลอยขึน้มาอยางนี้ เอาเรื่องของการสงเสริมไปรวม 

ไวกบัเรื่องของคําขอ การตรวจสอบ การอนญุาตนั้นจะเกินหลักการหรอืไม หรือวาถามีแลว 

ไมเกนิหลักการ แตวาความสอดคลองตอเนื่องในเรื่องของการสงเสรมินัน้เปนอยางไร  

ขอฟงความเห็นจากทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ  

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญั สภานิติบญัญตัแิหงชาติ ก็ตองขอบคุณทางทานวันชัย  ศารทูลทตั ที่ไดชีป้ระเดน็นีข้ึ้นมา 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ             ลัดดาวลัย  ๓๕/๒ 

 

เพราะวาประเด็นนี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณากันใชเวลามากพอสมควร เพราะวา 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เปนกฎหมายที่ควบคมุ ไมมีหมวดทีว่าดวยสงเสรมิ แตวาในขัน้ตอน 

ของการพิจารณาอนญุาตเครื่องมือแพทยเราเหน็วาในกรณีของการสงเสรมิการผลิตเครื่องมือแพทย 5 

ในประเทศเปนสวนทีม่ีความสําคัญแลวยังอยูในกระบวนการบวกเขาไปในกระบวนการหนึ่งในการ 

พิจารณาอนญุาตเครื่องมอืแพทย จึงเหน็วาถาเราใสเขาไปดวยก็จะไมไดขดักบัหลักการ เพียงแตวา 

มีที่แตะเอาไว เพราะวาแนนอนครบั จะตองมีกฎหมายอกีฉบบัหนึ่งหรือมกีารแกไขอกีครั้งหนึง่ 

ในอนาคตขางหนาเปนเรื่องของการสงเสริม ซึง่ไมใชเฉพาะเรื่องสงเสรมิในฉบับนี้ เพราะวา 

ถาเราเขียนในฉบับนี้ การแกไขในหลักการของรางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ขียนไวชดัเจนวา 10 

มีอยู ๗ ประเด็นที่จะเปนเรือ่งของการควบคุมแลวก็การออกใบอนญุาต ทนีี้ในสวนทีเ่ปนสวนหนึง่ 

ที่พวงเขามาในเรื่องของกระบวนการพิจารณาอนุญาต ผมขอมอบใหกับทางผูทรงคณุวุฒ ิ 

ซึ่งทางรัฐบาลสงเขามาเปนกรรมาธิการวิสามญัชวยชีแ้จงในรายละเอียด ขอเชิญอาจารยฉตัรเฉลิม 

อิศรางกูร ณ อยุธยา ขออนญุาตทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 

  ศาสตราจารยฉัตรเฉลิม  อิศรางกรู ณ อยุธยา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม ศาสตราจารยดอกเตอรฉตัรเฉลิม 

อิศรางกูร ณ อยุธยา กรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัตเิครือ่งมือแพทย (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... ขอกราบเรียนในสวนที่มีการเพ่ิมเติมในสวนของวรรคที่เกี่ยวกับเรื่องของการสงเสริม 20 

การผลิตเครื่องมอืแพทย ซึ่งอันนี้เองสอดคลองไปกับหลักการและเหตุผลในชวงทายที่พูดถึงเรื่องของ 

การทีต่อบสนองตอเรื่องของสภาวะการเปล่ียนแปลงของโลก รวมไปถึงเรื่องของเทคโนโลยีตาง ๆ  

เพ่ือการพัฒนาของประเทศในอนาคต ถาเปนกฎหมายในสวนท่ีเกี่ยวของกับเรื่องของการผลิต  

การควบคมุเครื่องมือแพทย จากท่ีเราทราบวาตั้งแตพระราชบญัญตัิเครื่องมอืแพทย พ.ศ. ๒๕๓๑  

ฉบับ พ.ศ. ๒๕๕๑ และฉบบันี้จะมุงเนนเรือ่งของการควบคุม การกํากบัและการดแูลเครื่องมือแพทย  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ               ลัดดาวลัย  ๓๕/๓ 

 

ซึ่งกระบวนการตรงนีม้ีความเหมาะสม โดยเฉพาะสําหรบักระบวนการที่คัดกรองหรอืตรวจสอบ

สําหรบัเครือ่งมือแพทยที่นําเขาจากตางประเทศ แตสําหรับกระบวนการสงเสรมิการผลิต

อุตสาหกรรมทางการแพทยในประเทศไทยเพ่ือการพ่ึงพาตนเองในอนาคต รวมไปถึงเพ่ิมศักยภาพ 5 

ในการแขงขันตลาดโลกเองไมไดมีอยูในสวนของพระราชบัญญตัิฉบับใดที่วาไวโดยตรง เพราะฉะนัน้

ตรงนี้จึงเปนทีม่าของที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงเล็งเหน็ถึงการที่จะเพ่ิมในสวนของวรรคนีไ้ว 

ถาเราเปรียบเทียบกับในสวนของการควบคุมเครื่องมือแพทยในประเทศสหรัฐอเมริกา รวมไปถึง 

ในสวนของท่ีทางอียู (European Union : EU) ในสวนของสภาพยุโรป รวมไปถึงขอบัญญตัิเรื่องของ

ขอตกลงตามอาเซียน (ASEAN) เองจะมีพูดถึงเรื่องของการสงเสริมเครื่องมือแพทยไวในกฎหมาย 10 

แตละฉบับดวย เพราะฉะนัน้ผมใครขออนุญาตลงในรายละเอียดโดยสังเขป ขออนญุาตทานประธาน

นําภาพที่เปนเอกสารประกอบขึ้นท่ีเปนสไลด (slide) ภาพหนาเดียวทีเ่ปนภาพสี อยากจะ 

กราบเรียนวาในสวนของกระบวนการเดิมที่ทางสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาของ 

ประเทศเรามีกระบวนการเราจะเรียกวาเปนโพสตซับมชิชันโปรแกรม (post submission 

program) คือกระบวนการพิจารณาอนญุาตเพียงเทานัน้ ซึง่อนันี้อยางที่ผมเรียนวาเหมาะสมตอ15 

เรื่องของการตรวจสอบเครื่องมือแพทยทีน่ําเขา แลวก็นําไปสูการตลาด รวมไปถึงการติดตามตาง ๆ 

แตในขณะเดียวกันถาทานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาจากในสวนของดานซายจะเหน็วา

กระบวนการที่เหลือเองทัง้ในสหรฐัอเมริกา ในสวนของยุโรปเองมีกระบวนการเตม็รูปแบบที่เรียกวา

เปนระบบสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาสวนหนา เรียกวาเปนพรีซบัมิชชนัโปรแกรม  

(pre submissions program) นั่นก็หมายถึงวาในสวนของการที่ผูประกอบการจะวิจัยและพัฒนา20 

นวตักรรมเกี่ยวกบัเครื่องมอืแพทยขึ้นในประเทศเองจะมีกระบวนการของการใชผูทรงคุณวุฒิ 

เขามาชวยในการใหคําปรึกษาตั้งแตแรก การออกแบบ การทอสอบ การจําแนกเรื่องของชนดิ 

ของเครื่องมือแพทยชนิดตาง ๆ รวมไปถึงการใหคําแนะนําเกี่ยวกับเรื่องของหองปฏิบัติการ 

ที่ทดสอบ ไมวาจะเปนทดสอบในหลอดทดลอง ทดสอบในสัตวทดลอง รวมไปถงึการทดสอบ 

ในทางคลินิกหรือการทดสอบจริงในมนุษยดวย ซึ่งกระบวนการดานซายมือประมาณ ๗๐ เปอรเซ็นต25 

ของตรงนี้เปนระบบที่สากลรองรบัอยู แตในประเทศไทยเราเองยังไมมีระบบ ๗๐ เปอรเซ็นต 
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ในสวนหนาที่วาไว เพราะฉะนั้นกระบวนการตรงนี้จึงเปนสวนที่จําเปนสําหรับถาเกดิประเทศไทย 

เราจะผลักดนัเรือ่งของการสงเสริมนวตักรรมหรืออุตสาหกรรมเครือ่งมือแพทยในประเทศเรา 

ใหสามารถแขงขันไดในตลาดโลกใหมีมาตรฐานเทียบเคยีงระดับสากล ซึ่งอนันี้เองกเ็ปน5 

ปรากฏการณท่ีดีอยางย่ิง ซึ่ง ณ ขณะนีเ้องมคีวามรวมมอืในสวนของสํานักงานคณะกรรมการอาหาร

และยา รวมกับหนวยงานทั้งภาครัฐและเอกชนรวมไปถึงสมาคมในสวนของอุตสาหกรรมของ

ประเทศไทยเองมกีารลงนามความรวมมอืในการที่จะสรางเปนเครือขายความรวมมือการพัฒนา

ผลิตภัณฑทางการแพทยแหงประเทศไทย ชื่อเปนภาษาอังกฤษวาเปนเดอะเมดิคัลโพรดักสคอนซอร

เทียมออฟไทยแลนด (The Medical Products Consortium of Thailand) ซึ่งไดมีการลงนาม 10 

ความรวมมือไปเมื่อวานนี ้เพ่ือท่ีจะชวยกนัในการสรางใหมีกลุมของผูทรงคุณวฒุิเพ่ือเขามา 

ใหคําแนะนํากบัผูประกอบการในการที่จะออกแบบกระบวนการวิจัย การผลิต การทดสอบ

ประสิทธิภาพทั้งในหลอดทดลอง ในสัตวทดลอง รวมไปถึงการทดสอบคลินิกตาง ๆ ดวย  

ซึ่งเราคดิวาตรงนีเ้องเปนสถานการณความจําเปนที่โลกขับเคลือ่นไป แตในขณะเดียวกัน

พระราชบัญญัตหิรือกฎหมายฉบับใดของประเทศไทยเราเองยังไมไดมมีุงเนนในมาตรการดังกลาว 15 

อันนี้จึงเปนที่มาของการทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเองจึงเหน็สมควรในการเพ่ิมวรรคสองเขาไป  

ในเรื่องของการสงเสรมิเครือ่งมือแพทยในประเทศดวย แลวอยางที่ทานประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญักลาวไวในเบือ้งตนวา จะตองมีการออกประกาศหรือกฎหมายลําดับรองอยางอื่น ๆ  

ตามมาเพ่ือสงเสริมอตุสาหกรรมการผลิตเครื่องมอืแพทยตอไปใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น  

จึงขอกราบเรียนมาดวยความเคารพครับ  20 

 

     - ๓๖/๑ 

 

 

 



๑๔๑ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานวันชัย  ศารทูลทตั ครบั 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ อยางที่เรียนตอนตนวาผมเหน็ดวยในเรือ่ง 

ของการสงเสริม แตวธิีการรางกฎหมายขอความกรุณาดใูนวิธรีางกฎหมาย ซึง่มีกระบวนการในเรื่อง 

สงเสริมการผลิตเพ่ิมขึ้นมาวรรคเดียวเฉย ๆ ไมมรีายละเอียดอะไร ไมมีวาการสงเสรมิทําอยางไร 

ตองมรีายละเอียดมากกวานี ้แลวก็ทานชี้แจงบอกวาเปนเชื้อไวเพ่ือจะออกกฎหมาย อันนัน้ย่ิงเปน 

ประเดน็ เทากับวาการนี้ทิง้เชื้อไวซึ่งไมควรจะเขียนในกฎหมายถาทิง้เชื้ออยูในขอสังเกต เพราะวา 10 

ปกตแิลวการรางกฎหมายถาจะบอกใหมีการสงเสริมซึ่งเปนการเพ่ิมหลักการขึน้มาใหมตองมวีิธกีาร

สงเสริม สงเสริมอยางไร ใครดแูล วิธีการตาง ๆ ไมมีเลย ทานประธานครบั ที่ผมเรียนตั้งขอสังเกต 

ตรงนี้วาควรจะพิจารณาวาเขียนไปแคนีแ้ลวพระราชบัญญัตฉิบับนี้สามารถใชได ใครจะเปนคนดแูล 

เรื่องการสงเสริม ใครจะกํากบัเรื่องของการสงเสรมิ ไมม ีผมเรียนตอเลยแลวกัน พยายามดูเร็ว ๆ 

ตรงนี้ มีคณะกรรมการอยูในบทตน มคีณะกรรมการอยูในมาตรา ๑๑ มีเรื่องของอาํนาจหนาที่ 15 

กรุณาดูวาพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีคณะกรรมการดแูล ผมพยายามพูดตรงนี้เพ่ือใหทานโยงไปหา

คณะกรรมการไดหรือไมวาการสงเสริมใหมีคณะกรรมการเปนผูดแูล ก็ยังมีทางออกวา 

ยังบอกรายละเอียดไมได แตอยางนอยมีองคคณะที่ดแูลเรื่องของการสงเสริมวาเปนอยางไร  

ทานคณะกรรมาธิการวิสามญัทานกรุณาดูนะครบั เขียนลอย ๆ ไวแคนี้ไมรูจะทาํอะไรตอไป  

แลวไปใสเหมือนเปนคําจํากดัความเฉย ๆ อนันี้จะไมมีทางออก แตถาไปปรับเพ่ิมวาการสงเสริมนั้น20 

ใหเปนไปโดยคณะกรรมการอะไร ตองไปดมูาตรา ๑๐  มาตรา ๑๑ ตอไป เรียนทานประธานครับ 

ถาเขียนไปอยางนี้ทานบอกวาไปตัง้ขอสังเกตหรือตัง้ขอทิ้งเชื้อไว อันนี้ลําบากในการที่จะไปใช 

กฎหมายตอไป  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ 25 
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  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมตองขออนญุาตกราบเรียน 

ทานประธาน ผมม ี๒ ประเด็น ปกติผมทราบวาผมอยูในระบบราชการท้ังฝายวิชาการและ 5 

ฝายปฏิบัตกิาร ผมทราบดีวากระบวนการขออนุญาต ถาการขออนญุาตโดยใชหลักเกณฑเครงครดั

อาจจะไมสงเสริมการผลิตเครื่องมือแพทยในประเทศไทยได ประเดน็นี้ผมเขาใจ แตวาการเขียน 

ถาทานเขียนบอกวา “กระบวนการพิจารณาอนญุาตเครือ่งมือตามวรรคหนึ่งใหหมายความรวมถึง 

การสงเสริม” อนันีห้ลักการเขียนอยางนีป้กติส่ือความไมได แตโดยท่ีผมเคยปฏิบตัิงานนีม้ากอน  

เรารูวาการใหการออกใบอนญุาต ถาเปนการออกใบอนญุาตเพ่ือสิทธิบางประการ เชน จะใหสิทธิ 10 

กับผูประกอบการไทยหรือสิทธิท่ีเปนเอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs)  

หรือสิทธิที่จะมีกระบวนการมาลงทนุในประเทศไทยในการทําเครื่องมือแพทยก็ใหสิทธิพิเศษหรือวา

ใหเกณฑการอนญุาตในเชิงสงเสริมได ความหมายเปนอยางนัน้ ฉะนั้นเวลาเขียนขอความที่ถูกตอง

นาจะเขียนวา “กระบวนการพิจารณาอนุญาตเครื่องมือแพทยตามวรรคหนึ่งตองใหความสําคัญ 

ดานการสงเสรมิการผลิตเครื่องมือแพทยในประเทศไทยดวย” อนันี้ส่ือวาเราอาจจะใหพิเศษในกรณี15 

สงเสริมเครื่องมือแพทยในประเทศไทย อนันีก้็เปนอีกความหมายหนึ่ง สวนเรื่องมาตรการสงเสรมิ 

จะไปแกยอนหรืออะไรตาง ๆ นัน้ผมวาเปนอกีกระบวนการหนึ่ง เพียงแตกระบวนการนีต้องส่ือ 

ใหชัดเจน ผมเขาใจดีวาผูทรงคุณวฒุติองการอธิบายคาํอธิบายใด ๆ กต็ามตองสอดรบักับบทบัญญัติ

ของกฎหมายทีต่ราไวเพ่ือใหเกิดความเขาใจ ผมขออนญุาตทานประธาน ถาผมจะแนะนาํ 

และตรงตามนัน้ดวย และอยูในขอบเขตท่ีจํากดัของกฎหมาย เพราะอยูในหมวดสวนที่เกี่ยวของ20 

กระบวนการอนญุาตเครือ่งมือแพทย นาจะใชคาํวา “กระบวนการพิจารณาอนญุาตเครื่องมอืแพทย

ตามวรรคหนึ่งตองใหความสําคัญดานการสงเสรมิการผลิตเครื่องมอืแพทยในประเทศไทยดวย” 

ถาส่ืออยางนี้ยังอนุโลมไปได แตใหหมายรวมถงึนีเ้ปนไปไดอยางไร ใบอนุญาตแลวไปสงเสรมิ  

ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๓๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 5 

ทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิเครื่องมอืแพทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ก็ตองขอบคุณทางทานผูอภิปราย

ทั้ง ๒ ทาน โดยเฉพาะทานศิริพล  ยอดเมอืงเจริญ ท่ีพูดใหทางออก เจตนาของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัเราพยายามมุงเนนไปที่การสงเสรมิเครื่องมือแพทยท่ีผลิตในประเทศโดยเฉพาะผูผลิต 

ที่เปนคนไทย อันนี้ผมคิดวาถาเปนหลักการนี้เพ่ือนสมาชิกทุกทานที่อยูในทีน่ี้แลวกฟ็งอยูที่บาน 10 

คงไมมีใครปฏิเสธ แตผมกค็ดิวาทีท่านวันชัย  ศารทูลทตั ทวงติงกม็ีความสําคัญอยางย่ิง เพราะวา 

ในการพิจารณากฎหมายกต็องดหูลักการ ดูกรอบในการพิจารณา ผมไมขัดของ แตทนีี้กระบวนการ 

พิจารณาอนญุาตเครื่องมอืแพทยมีเรื่องของพรซีับมชิชัน (pre-submission) อยูแลว ในเรื่องของ 

การสงเสริมการผลิตเครื่องมอืแพทย ซึง่ก็จะเปนการใหเครดติ (credit) อยางหนึ่งในการพิจารณา

อนุญาตเครื่องมือแพทย ขอเนนวาทางสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาไดทําอยูแลว  15 

เพียงแตวากฎหมายนี้อาจจะไมชดัเจน เพราะวาไมไดแกทั้งฉบับ ถาแกทั้งฉบบัก็งาย หรือวาถาเรา 

มีเวลาในการพิจารณากฎหมายท่ียาวนานกวานี้อีก และไมเปนหวงเรื่องของแกไขหลักการก็จะไมใช 

เปนเรื่องที่ยากจนเกินไปที่เราจะทําใหถูกตอง แตที่ทานศิริพล  ยอดเมอืงเจริญ เสนอมาผมกค็ง 

จะตองมอบใหกับทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาซึ่งเปนผูที่พิจารณาที่เขียนเขาไป 

ในวรรคสองของมาตรา ๓๕/๑ ที่เราแกไขนี้วาในกรณีนี้เราอาจจะเปล่ียนเวริดดิง (wording) ได 20 

เพราะวาในแนวทางท่ีเราอยากจะทําก็คือวาเราอยากจะสงเสริมผูผลิตที่เปนคนไทย แตวาเรา 

ก็ไมอยากจะใหขัดกับหลักการ เราคดิวาในหลักการมีอยูแลว เพียงแตวาไมไดมีการเขียนไว 

ในหลักการตั้งแตตน แตวาการแทรกเขาไป เพราะเรามคีวามเชื่อวากระบวนการพิจารณาอนุญาต

เครื่องมือแพทยมีการสงเสรมิการผลิตเครื่องมือแพทยอยูในวิธีการหรืออยูในขั้นตอนตรงนี้อยูแลว 

เพราะฉะนัน้ตอไปผมขอใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกากฤษฎีกาชวยเสริมตรงนี ้25 

กับทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ขออนุญาตทานประธานครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๔ 
 

สนช. ๗ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๓๖/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 5 

  นายชนิสร  คลายสังข (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผม นายชนิสร  คลายสังข กรรมาธกิารวิสามญั จากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

ขออนญุาต เนื่องจากการแกไขตรงนี้เปนหลักเกณฑที่ลักษณะทํานองเดียวกนั เห็นวาสมควรที่จะ

ปรับปรุงตัวรางในมาตรา ๓๕/๑ วรรคสอง ตามที่มีการเสนอใหแกไขเปนดงันี ้“กระบวนการ

พิจารณาอนญุาตเครื่องมอืแพทยตามวรรคหนึง่ตองใหความสําคัญดานการสงเสรมิการผลิต 10 

เครื่องมือแพทยในประเทศดวย”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เดีย๋วรอเจาหนาท่ีครบั ถูกตองหรือไม  

ถูกตองนะครับ ทานวันชัย  ศารทูลทัต กบัทานศิริพล  ยอดเมอืงเจรญิ วาอยางไรครบั 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   เห็นดวยครับ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ถือวามีการแกไขเหมือนเดมิ 

ตัดถอยคํา เชญิเลขาธิการตอครับ  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๕ ถงึมาตรา ๖๔  20 

ไมมีการแกไข  อัตราคาธรรมเนียม ไมมีการแกไข”  

 

                -  ๓๗/๑ 

   

   25 

 

 

 



๑๔๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                       ชรนิทรทิพย  ๓๗/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยังไมจบนะครับ ทานมณเฑียร  บญุตนั  

ยกมือ มปีระเดน็อะไรครับ ทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ  5 

   นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม มณเฑียร  บุญตัน  สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะกรรมาธิการ 

วิสามญั เผอญิเมือ่สักครูนี้ผมประชุมอยูอกีตึกหนึง่แลวกว็ิ่งมาไมทัน ผมวิ่งมาถงึนี่ทานพิจารณา 

มาตรา ๗ ไมทราบวาทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติจะกรุณาใหผมไดอภิปรายในสวนที่เปน 

นิยามตามมาตรา ๓ จะเปนไปไดหรือไม เพราะวาเกี่ยวของกบัประเด็นในมาตรา ๓๕/๑ วรรคสอง  10 

นี้ดวย คือมีความคาบเกี่ยวกนัโดยนัย เพราะเหตวุาในการสงเสรมิการพัฒนานวัตกรรม 

หรือผลิตภัณฑเกี่ยวกับเครื่องมือแพทยทางดานสุขภาพกจ็ะมีส่ิงที่เปนเครื่องมือแพทยอยู 

บางประเภทที่อยูในขายควรจะไดรับการสงเสริม ซึง่ผมกไ็ดเสนอขอแกไขเอาไว แลวทีนี้เผอิญ 

ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากไมเห็นชอบ ผมก็เลยไดทําการสงวนความเห็นไว  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ประเดน็วาจะอนุญาตใหทานไดอภิปรายหรือไม 

ในมาตรา ๓ ทานประชมุอยูที่หองอืน่ใชหรือไมครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ใชครบั ผมประชมุอยูอาคาร ๒ 

ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ผมอนุญาต เชิญครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ จากการทีไ่ดมีการแกไขในสวนของนิยามในมาตรา ๓ กจ็ะเห็นไดวา 

ในปจจุบันววิัฒนาการของโลกไดเปล่ียนแปลงไดมีความกาวหนาขึ้นมาก ส่ิงที่เคยถูกมองวา 

เปนเครื่องมือแพทยที่มีลักษณะที่จะตองมกีารควบคุมอยางเครงครดักไ็ดมีการพัฒนาการ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                       ชรนิทรทิพย  ๓๗/๒ 

 

ไปอยางหลากหลาย ไดเกดิกลุมเครื่องมอือุปกรณหรือเทคโนโลยีดานสุขภาพอกีประเภทหนึ่งขึน้มา  

ผมขออนุญาตนาํเรียนวาสิง่เหลานีว้ิวฒันาการมาพรอม ๆ กบัการท่ีเรามีพันธกรณีระหวางประเทศ 

เกี่ยวกบัเรื่องของสิทธิพลเมอืง เชน ในเรื่องของสิทธคินพิการกด็ี หรือเรื่องของผูสูงอายุก็ด ีองคการ 5 

อนามัยโลกเองก็เพ่ิงจะมีขอมติไปในคราวทีม่ีการประชมุสมัยท่ี ๗๑ ที่ผานมา เพ่ือใหประเทศตาง ๆ 

ที่เปนสมาชิกขององคการอนามัยโลกมีความตระหนักถงึความสําคญัตอส่ิงที่เราเรียกวาเทคโนโลยี 

ส่ิงอํานวยความสะดวก เทคโนโลยีส่ิงอํานวยความสะดวกนี้บางอยางจัดอยูในจําพวกเครื่องมือแพทย 

แตบางอยางกไ็มอยู ในเมืองไทยเราไดมีการกําหนดเกี่ยวกับเทคโนโลยีส่ิงอํานวยความสะดวกไว 

ในกฎหมายหลายฉบับ ขณะนี้มีความพยายามที่จะจัดทําบัญชีเทคโนโลยีส่ิงอาํนวยความสะดวก 10 

และอปุกรณเครื่องชวยความพิการซึ่งเปนบญัชแีหงชาต ิกฎหมายฉบบัอื่นท่ีมีลักษณะเปน 

การสงเสริมใหมีการจัดซื้อจัดหารวมตลอดจนถึงการสงเสริมการผลิตและพัฒนาขึ้นในประเทศไทย  

เชน พระราชบัญญัติสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ พระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพ  

แหงชาต ิแลวกเ็มื่อเร็ว ๆ นีก้็ยังมีพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  

และลาสุดกค็ือพระราชบญัญัติเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก โดยถอืวาเทคโนโลยี 15 

ส่ิงอํานวยความสะดวกนั้นเปนส่ิงท่ีประเทศไทยควรจะใหการสงเสรมิการผลิตและพัฒนาขึ้น 

ในประเทศไทย แตอยางไรกต็ามมผูีประกอบการหรอืแมกระท่ังนักวิจัยหลายทานบอกวา เนื่องจาก

ในอดตีมีความเชื่อแลวกก็ลไกในการพิจารณาอนุญาตโดยสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา  

ทําใหเขาใจวาเทคโนโลยีเหลานี้สวนใหญหรอืแทบท้ังหมดอยูในขายเครื่องมือแพทย เพราะฉะนั้น 

กระบวนการขออนุญาตกด็ี กระบวนการที่จะไปวิจัยพัฒนากด็ี หรือแมกระท่ังจดสิทธิบตัร  20 

หรือแมกระทัง่นําไปสูการผลิตและพัฒนากด็ีจึงลาชามาก ถงึขนาดกลาวโทษวาสํานกังาน 

คณะกรรมการอาหารและยาเปนอุปสรรคตอการวิจัยพัฒนาและผลิตเทคโนโลยี 

ส่ิงอํานวยความสะดวก ทนีี้รฐับาลเองกต็องการใหประชาชนเขาถงึเทคโนโลยีเหลานี ้ไมวาจะเรียกวา

อุปกรณหรือเครื่องชวยก็แลวแต เพราะฉะนั้นเมื่อเรามีการแกไขพระราชบัญญตัิท่ีวาดวยเรื่องของ 

การควบคมุเครื่องมือแพทยก็ควรที่จะกาํหนดไวในนิยามเสียใหชัด ในนิยามซึ่งไดกลาวมาแลวขางตน 25 
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๑๔๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                       ชรนิทรทิพย  ๓๗/๓ 

 

ที่ผมเสนอเปนความเห็นแลวก็ขอสงวนความเหน็ไว “ไมรวมถึงเทคโนโลยีส่ิงอาํนวยความสะดวก 

และอปุกรณเครื่องชวยความพิการที่รฐัมนตรีประกาศกาํหนดตามความเหน็ชอบของ

คณะกรรมการ” ซึ่งอนันีก้็จะทําใหเปดชองวางใหรัฐมนตรีไปออกประกาศวาส่ิงใดทีเ่ราเคยเขาใจวา5 

เปนเครื่องมือแพทยก็อาจจะประกาศวาไมตองเปนเครือ่งมือแพทย สวนส่ิงใดท่ีเปนเครือ่งมือแพทย 

แตไมจําเปนที่จะตองควบคมุอยางแนนหนามากจนเกินไปจนเปนอุปสรรค อันนี้ทางสํานักงาน

คณะกรรมการอาหารและยาทานกม็ีคําตอบอยูแลว เชน ทานมีบทบัญญัติในกฎหมายเดิม 

ในมาตรา ๖ (๑๘) วาทานสามารถที่จะกาํหนดเปนระเบยีบหรือประกาศใหมีการผอนปรน 

หรือควบคุมนอยลงหรือไมควบคมุเลยแมจะถอืวาเปนเครื่องมือแพทยกต็าม ส่ิงเหลานี้ทานทัง้หลาย10 

อาจจะคดิวาไมไดเปนส่ิงที่มสีาระสําคัญอะไร แตวาเปนอุปสรรคไมใชเฉพาะแตในเมืองไทย  

ผมจะยกตัวอยางเครื่องชวยฟงอยางนี้อาจจะเถียงกนัไปอีกหลายชัว่โมงกไ็ดวาเปนเครื่องมือแพทย

หรือเปลา ถาสมมุตเิราประกาศวาไมใชเครื่องมือแพทย การขออนุญาตในการที่จะผลิตและพัฒนา 

ในทํานองเดียวกับเครือ่งมือแพทยก็จะถกูระงับออกไป แตถาเปนเครื่องมือแพทยชนิดทีไ่มเส่ียง 

ก็ยังมีการควบคมุ แตอาจจะไมควบคมุมากมายนกั ผูผลิต ผูพัฒนาก็ยังสามารถท่ีจะดําเนินการได 15 

อยางนี้เปนตน คือมีท้ังเปนและไมเปน แตเพ่ือใหสอดคลองกับกฎหมายฉบบัอื่นของไทยเราไมวา 

จะเปนพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็ด ีพระราชบัญญัติ

เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑ ก็ด ีหรือพระราชบัญญัตทิี่พูดถงึเรื่องของการจัด

สวัสดกิารใหแกประชาชน เชน พระราชบัญญัตหิลักประกันสุขภาพแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๕ 

พระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ หรือกฎหมายอื่นในทํานอง20 

เดียวกัน รวมทั้งประกันสังคมดวย ผมคดิวาการเขียนไวในนิยามในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะเกดิ

อานิสงสอยางย่ิง แลวก็จะสอดคลองกับวรรคสองในมาตรา ๓๕/๑ เมือ่สักครูนี ้เพราะกระบวนการ

พิจารณาอนญุาตถูกกลาวหาวาเปนอปุสรรคตอการคิดคน ตอการวิจัย ตอการพัฒนาเทคโนโลยีส่ิง

อํานวยความสะดวก ซึ่งประเทศไทยเรามนีักวิจัยอยูเปนจํานวนมาก ประเทศไทยเราเปนจุดเริม่ตน

ในการจัดการสัมมนาทางวิชาการวาดวยเรื่องเทคโนโลยีส่ิงอํานวยความสะดวกในเอเชียแปซิฟกเลย 25 

เปนทีแ่รกที่จัดเมื่อ ๑๐ กวาปท่ีแลวและตอนนี้จัดเปนครัง้ที่ ๑๒ เมื่อไมนานมานี้ที่เซีย่งไฮ  
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๑๔๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                       ชรนิทรทิพย  ๓๗/๔ 

 

ซึ่งสมเด็จพระเทพรตันราชสุดาฯ สยามบรมราชกมุารเีสด็จพระราชดาํเนนิทรงเปนประธานเปด  

และทุกครั้งทานก็เสด็จพระราชดาํเนนิเปดดวย แตเปนส่ิงที่นาเสียดายวาวงการผลิตและพัฒนา 

ตลอดจนกระบวนการวิจัยพัฒนาแลวก็การผลิตขึ้นในประเทศไทยกลับมคีวามกาวหนาไปอยางลาชา5 

มาก ผมก็ไมอยากใหมีผูมากลาวโทษอยูเปนประจําวาสาเหตกุ็เพราะวากระบวนการของสํานักงาน

คณะกรรมการอาหารและยาเปนอุปสรรค เพราะฉะนั้นขอเสนอของผมจึงเสนอใหบรรจุคําวา 

“เทคโนโลยีส่ิงอํานวยความสะดวกและอุปกรณเครื่องชวยความพิการ” ซึ่งก็จะเปนส่ิงที่ทําให 

ทานรฐัมนตรโีดยการเสนอแนะของคณะกรรมการสามารถจะไปออกประกาศไดวาอยางไหนไมใช 

สวนที่ใชทานก็ใชกระบวนการตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ทานจะควบคมุแบบไมเขม  10 

ทานจะควบคุมเขมไดอยูแลว เพราะรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ก็มกีระบวนการอยู แตสวนที่ควรจะ

ถูกประกาศวาไมใชก็ควรจะมีกฎหมายที่เกี่ยวของกับอํานาจหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการ

อาหารและยา หรือรฐัมนตรทีี่รักษาการที่จะสามารถปลดล็อก (lock) ในเรื่องเหลานีไ้ด -------------- 

 

             -  ๓๘/๑ 15 

 

 

 



๑๔๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ              นมิมดิา  ๓๘/๑ 

 

เพราะถาไมเชนนั้นก็จะอมึครึมกนั ทุกครั้งทีม่ีอุปกรณเหลานี้โผลขึ้นมาทุกคนก็จะมีความไมกลา 

เพราะเขาใจวาจะไปตดิกับดกัของกระบวนการพิจารณาของสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 

ขอบพระคุณครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ฟงเสียงขางมากหนอยครับ  

เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 10 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิเครื่องมอืแพทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... การทีท่านมณเฑียร  บุญตัน 

ขอแกไขแลวเปนกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัเราใหความสนใจ 

แลวก็พิจารณาเรื่องนี้หลายครั้งมาก แมกระทัง่หลังจากที่ผานคณะกรรมการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติที่อยูในวงงานของสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิที่ทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

แตงตั้งขึ้นแลว เราก็ยังนําเรือ่งนี้กลับมาทบทวนกนัอีก คือพยายามจะหาทางที่ชวยเหลือทาน15 

อาจารยมณเฑียร  บุญตัน เพราะเราเหน็วาแอสซิสทีฟเทคโนโลยี (Assistive Technology : AT) 

หรือเอที เปนหัวใจ เปนประเด็นสําคัญ แลวกถ็าเรามีในกฎหมายก็จะเปนสวนที่ชวยผูพิการได  

ผูพิการนี้กม็ีทั้งผูพิการทางกายและผูพิการทางจิต เราก็เห็นวากลุมคนพวกนีเ้ปนกลุมท่ี 

ถาเราชวยไดตองชวย แตวาในรางพระราชบัญญัตเิครื่องมือแพทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เอง 

มีอนุมาตราที่พูดถึงเรื่องนี้อยูแลว ในมาตรา ๓ คาํนยิาม “เครื่องมือแพทย” หมายความวา  20 

(๑) เครื่องมือ เครื่องใช เครือ่งกล วัตถุที่ใชใสเขาไปในรางกาย น้ํายาที่ใชตรวจในหองปฏิบตัิการ 

ผลิตภัณฑ ซอฟตแวรหรือวตัถุอืน่ใด ผมไมพูดตอนะครบั แลวก็จะมีอนุมาตราที่พูดถึงรายละเอียด

ของเครื่องมือแพทยวาอยูในกลุมไหน ตั้งแต (ก)  (ข) จนถึง (ซ) แลวก็ในอนุมาตราทีพู่ดถึง (ค)  

เขียนวา เครื่องมือแพทยหมายถึง ตรวจสอบ ทดแทน แกไข ดดัแปลง พยุง ค้ํา หรือจุน 

ดานกายวิภาคหรือกระบวนการทางสรีระของรางกาย อนันี้คือ (ค) ของรางพระราชบัญญตั ิ25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ              นมิมดิา  ๓๘/๒ 

 

เครื่องมือแพทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... แลวยังมี (ฉ) เขียนวา ชวยเหลือหรือชวยชดเชย 

ความทุพพลภาพหรือพิการ เทานัน้ยังไมพอ รางพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ยังมี (๑) (๒) อีก  (๒) อปุกรณเสริมสําหรบัใชรวมกับเครือ่งมือแพทยตาม (๑) ทั้งหมด  5 

ซึ่งม ี(ก) ถงึ (ซ) แลวก็ยังมีในขอยกเวนในมาตรา ๖ (๑๘) เขียนวาอยางนี้ หัวขอของมาตรา ๖ คือ  

“เพ่ือประโยชนในการควบคมุเครื่องมือแพทยและคุมครองความปลอดภัยของผูบรโิภค  

ใหรัฐมนตรีโดยคําแนะนาํของคณะกรรมการมีอํานาจประกาศกําหนด” ตัง้แต (๑) ไปจนถึง (๑๘)   

(๑๘) เขียนวา “เครื่องมือแพทยท่ีไดรับการยกเวนไมตองปฏิบตัิตามมาตรการควบคุมบางประการ 

ตามพระราชบัญญัตนิี้และมาตรการทีไ่ดรับการยกเวน” ทีนี้พอเรามาดเูอทีที่อาจารยมณเฑียร  10 

บุญตนั ยกขึ้นมาเปนซับเซต (subset) ของไพรออรติแีอสซิสทีฟโพรดกัตลิสต (Priority Assistive 

Product List) หรือเอพีแอล (APL) เอพีแอลนี้อยูในเกณฑของดบัเบิลยูเอชโอ (World Health 

Organization : WHO) จะมีอยู ๕๐ รายการ สรปุงาย ๆ กค็ือวาเครือ่งมือทีช่วยที่เปนไพรออรติี

แอสซิสทีฟโพรดกัตชวยท้ังคนธรรมดาและคนพิการมีอยู ๕๐ รายการ แตวาในสวนที่เขาขาย 

เปนเครื่องมือแพทยมีอยู ๒๙ รายการ ยังมีอีก ๒๑ รายการที่ไมเขาขายเปนเครื่องมอืแพทย 15 

เพราะฉะนัน้เอทีหรือเอพีแอลก็ตามก็มีท้ังสวนท่ีเปนเครื่องมือแพทยและไมใชเครื่องมือแพทย  

ทีนี้เราจะดวูาแลวเราจะตดัสินอยางไรวาอะไรเปนเครื่องมือแพทย อะไรที่ไมใชเครือ่งมือแพทย 

จะมีสวนท่ีชดัเจนกับสวนทีไ่มชัดเจน กลองแมกนิไฟเออร (1

1

magnifier) เลนส (lens) ที่ขยายกไ็มใช  

1

อยูใน ๑ ใน ๕๐ ไมเทาค้ํายันก็อยู ๑ ใน ๕๐ แลวกม็ีลอรถเหมือนรถเขน็ เครื่องชวยคนพิการ 

1

ก็อยูใน ๕๐ เพราะฉะนั้นผูทีจ่ะตดัสินในท่ีนี้วาอะไรเปนเครื่องมือแพทย อะไรไมใชเครื่องมือแพทย 20 

1

ก็คือคณะกรรมการซึ่งจะตองมีคณะกรรมการขึน้มาชดุหนึ่งที่มาทําหนาที่เรื่องนี้ก็เปนเรื่องของ
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาทีไ่ปดําเนินการ ทีนี้ในการที่อยากจะใสประเด็นของ 

1

อาจารยมณเฑียร  บุญตัน เขามา เราไมสามารถใสเขาไปในนิยามเครือ่งมือแพทยได  

 

เพราะรางพระราชบัญญัตเิครื่องมือแพทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติ
ควบคุมดงัที่ไดกลาวไปแลว ถาเราใสเอทีเขามาในเครือ่งมือแพทยก็จะเปนการเอามาควบคุม 25 
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๑๕๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ              นมิมดิา  ๓๘/๓ 

 
1

1

ซึ่งก็ไมใชเจตนารมณที่ตองการ เพราะวาเราตองการสงเสริมอาจารยมณเฑียร  บญุตัน ก็ตองการ
สงเสริม ขออภัยท่ีเอยนาม คณะกรรมาธิการวิสามญัเองก็ตองการสงเสริมใหเอทีหลุดออกไปจาก
เครื่องมือแพทยใหมากที่สุดเทาที่จะมากได เมื่อใสในนิยามเครื่องมอืแพทยไมไดก็ตองใสในขอยกเวน5 
ตามท่ีไดกลาวมาแลวกค็ือ มาตรา ๖ (๑๘) ของพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑  
ทีนี้พอเราจะใสเปนขอยกเวนก็มปีญหาเรือ่งของเทคนิคทางกฎหมาย 1

ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จง ขออนุญาตครับ  

เราอยากจะใส แตวาดวย

เทคนิคทางกฎหมายนี้ไปไมได เรื่องเทคนคิทางกฎหมายผมขออนุญาตทานประธานใหทาง 

  นายชนิสร  คลายสังข (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

ที่เคารพ กระผม นายชนิสร  คลายสังข กรรมาธกิารวิสามัญ ขออนญุาตเรียนชีแ้จงดงันี้ครับ  

เนื่องจากในตัวนิยามคาํวา “เครื่องมือแพทย” จะเขียนลักษณะถอยคําคอนขางกวาง 

เพ่ือใหพัฒนาไปตามเทคโนโลยีท่ีเกี่ยวของ เนื่องจากเครือ่งมือแพทยจะมีลักษณะหลายอยาง 

แตกตางกนัออกไป สวนในกรณีของการเขียนใสเปนขอยกเวน มาตรา ๖ เองทั้ง (๑)  

ถึงวงเล็บสุดทายกเ็ขียนไวชัดเจนวาเราจะมีการควบคมุมากนอยเพียงใด มีท้ังควบคมุในระดับ 15 

ที่มีความเส่ียงต่ํา รวมถงึกรณีที่ไมมคีวามเส่ียงมากนอยเทาไร ก็อาจจะมีการยกเวนในตวักฎหมาย 

ซึ่งเทคนิคในการรางกฎหมายเราจะเขียนขอยกเวนไวในมาตรา ๖ เอง เราจะไมไปเขยีนขอยกเวน 

ในนิยามคาํวา “เครือ่งมือแพทย” เพราะวาเครื่องมือแพทยนี้เราตองการเขียนเพ่ือใหเกิด 

การควบคมุเครื่องมือแพทยที่เกิดขึ้นในปจจุบนัท่ีมีการพัฒนาทางดานเทคนคิไปตลอด  

เพราะฉะนัน้การเขียนยกเวนในมาตรา ๖ จึงสอดคลองกับหลักเกณฑการรางกฎหมายท่ีเราใชอยู20 

ตามพระราชบัญญัตเิครื่องมอืแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑ แลวครับ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั ยังติดใจ 

สงวนความเห็นหรือเปลาครบั  25 
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๑๕๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ              นมิมดิา  ๓๘/๔ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ทานประธานครับ  

ยังติดใจอยูครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถายังตดิใจอยู เดีย๋วผมวาทานมณเฑียร 5 

บุญตนั คอยแถลงทีเดียวหรอืไม เดี๋ยวก็ฉายหนังซ้ําอีก  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จบรางแลวใชหรือไมครบั  

เหลือแตขั้นตอนการลงมติใชหรือไม ผมตองขอตรวจสอบองคประชุมกอน -------------------------- 

 10 

            -  ๓๙/๑ 

 

 

 

 



๑๕๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓๙/๑ 

 

ทานสมาชิกครับ เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะมีการลงมติในมาตราที่มี 

การขอสงวนความเหน็โดยกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย ๑ มาตรา และในมาตราที่

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๕ มาตรา มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม  5 

ผมขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๐ ครบองคประชุม 

ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓ แตกอนท่ีจะลงมติผมจะใหโอกาสทานมณเฑียร  บุญตัน 

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยขอสงวนความเหน็ เพ่ิมความเปน (๒/๑) ของบทนยิามคําวา 10 

“เครื่องมอืแพทย” ของมาตรา ๓ เทคโนโลยีส่ิงอํานวยความสะดวกหรือเครื่องชวยความพิการ 

ตามท่ีรัฐมนตรีประกาศกําหนด ตามมาตรา ๖ (๑๘)” ผมใหฝายละ ๓ นาท ีแลวก็ลงมตเิลย 

ในมาตรา ๓ เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ 15 

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยทีข่อสงวนความเหน็ ทานประธานทีเ่คารพ เมื่อสักครูนี ้

ไดมกีารแลกเปล่ียนอภิปรายกัน แลวก็เปนที่แนชดัแลววาเทคโนโลยีส่ิงอํานวยความสะดวก 

และอปุกรณความพิการนั้นบางสวนกเ็ปนเครือ่งมือแพทย บางสวนก็ไมเปน เพราะฉะนั้นถาไมใสไว

ในนิยามนี้ความเขาใจก็จะคลุมเครืออยูตอไปวา ถาขึน้ชือ่วาเปนเอที (Assistive Technology : AT) 

แลวจะตองสําคญัวาเปนเครือ่งมือแพทยไวเสียกอน แลวไปรอใหไดรับการยกเวนในมาตรา ๖  20 

ซึ่งก็เทากับวาถูกคดิวาเปนเครื่องมือแพทยตั้งแตเดิม ผมคิดวาเพ่ือเปนการปลดล็อกในเรื่องนี ้

แลวกเ็ปนโอกาสของประเทศไทยในการที่จะสงเสรมิอุตสาหกรรมดานสุขภาพ ซึ่งกฎหมายฉบับอืน่ 

ก็เขียนเอาไวแลว เชน พระราชบัญญัตกิารพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐ กด็ ี 

พระราชบัญญัติเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก พ.ศ. ๒๕๖๑ ก็ด ีหรือกฎหมายอืน่ที่ลวนแลว 

จะมุงสรางขีดความสามารถในการแขงขันใหกับประเทศไทย แลวประเทศไทยเองกม็นีักวิจัยพัฒนา 25 

อยูเปนจํานวนมาก เพราะฉะนั้นการกําหนดไวในนิยามก็จะทําใหมีการออกประกาศใหชัดเจนวา 
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๑๕๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓๙/๒ 

 

อยางใดเปนเครื่องมือแพทย อยางใดไมเปนเครื่องมือแพทย แตถาไมกลาวถึงเอทเีสียเลย โอกาส 

ที่จะมีการประกาศในลักษณะดังกลาวก็ไมเกดิขึน้ เพราะวาเรามีพระราชบัญญัติเครื่องมือแพทย  

พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตั้ง ๑๐ ปแลว แตก็ยังไมมีการประกาศจนถึงทกุวนันี ้ประเทศไทยเราก็เสียโอกาส 5 

ในการพัฒนาอปุกรณเอทีไปเรื่อย ๆ เพราะฉะนัน้เพ่ือใหเกิดความชัดเจน ระบุไวเสียใหชัดเจนวา

อะไรทีเ่ปนอุปกรณเอทีเปนเทคโนโลยีส่ิงอํานวยความสะดวกหรอือุปกรณเครื่องชวยความพิการ

อยางไหนที่เปนเครื่องมือแพทย อยางไหนท่ีไมเปน สวนที่เปนนั้นกไ็ปประกาศเอาในมาตรา ๖  

ที่ทานวาไดวาควบคุมมากควบคมุนอย แตกอนอื่นตองแยกใหไดกอนวาอนัไหนเปนหรือไมเปน  

จึงจําเปนตองเสนอไวในคํานิยามนี ้ขอบพระคุณครบั  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญฝายกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ กรณีที่ทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน ขอแกไข 

เทคโนโลยีส่ิงอาํนวยความสะดวกกบัเครือ่งชวยความพิการ หรือทีเ่รียกส้ัน ๆ คอืแอสซิสทีฟ15 

เทคโนโลยี (Assistive Technology : AT) หรอืเอที เปนซับเซต (subset) ของไพรออริตแีอสซิสทีฟ  

โปรดักตลิสต (Priority Assistive Products List : APL) ซึ่งมีอยู ๕๐ ตวั ในขณะนีต้ัวที่เขาขาย 

วาจะเปนเครื่องมือแพทยมอียู ๒๙ ตวั จาก ๒๑ ตัว ทีนี้ในรางพระราชบญัญตัเิครือ่งมือแพทย  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่เราเขยีนไว ในเครื่องมือแพทยก็มคีวามหมายเปน ๓ ขออยูในรายละเอียด 

ของรายงานมีขอท่ีเกี่ยวกับคนพิการอยูใน (ค) กบั (ฉ) “เครื่องมือแพทย” หมายความวา  20 

(๑) เครื่องมือ เครื่องใช เครือ่งกล วัตถุที่ใชใสเขาไปในรางกาย น้ํายาที่ใชตรวจใสหองปฏิบตัิการ  

ผลิตภัณฑ ซอฟตแวร หรอืวตัถุอืน่ใด ที่ผูผลิตหรือเจาของผลิตภัณฑมุงหมายเฉพาะสําหรับใช 

อยางหนึ่งอยางใดกบัมนุษยหรือสัตวดังตอไปนี ้ไมวาจะใชโดยลําพัง ใชรวมกันหรือใชประกอบ 

กับส่ิงอืน่ใด” แลวประกอบดวย “(ค) ตรวจสอบ ทดแทน แกไข ดัดแปลง พยุง ค้ํา หรือจุน 

ดานกายวิภาค หรือกระบวนการทางสรรีะของรางกาย มนุษยหรือสัตว” และ “(ฉ) ชวยเหลือ 25 
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๑๕๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓๙/๓ 

 

หรือชวยชดเชยความทุพพลภาพหรือพิการของมนุษยหรือสัตว” อันนี้ก็จะเปนเรื่องของคาํนิยามของ 

เครื่องมือแพทย ทีนี้สวนทีเ่ปนขอยกเวนก็อยูในพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย พ.ศ. ๒๕๕๑  

ที่แกไขอยูในมาตรา ๖ (๑๘) เครือ่งมือแพทยที่ไดรับการยกเวนไมตองปฏิบัตติามมาตรการควบคมุ 5 

บางประการตามพระราชบญัญตัินี้ และมาตรการที่ไดรบัการยกเวน เพราะฉะนั้นโดยทางกฎหมาย 

สมบูรณอยูในตวัอยูแลว มทีัง้อยูในคํานิยามแลวก็ขอยกเวน แลวก็จะมีคณะอนุกรรมการ 

ในคณะกรรมการอาหารและยาที่เปนผูพิจารณาวาอะไรเปน อะไรไมเปน ซึ่งกเ็ปนเรือ่งที่ดําเนนิการ 

มาจนถึงวนันี ้ทีนี้ในเรื่องของการพัฒนาเอทีไมนิ่ง เพราะวาเครื่องมือแพทยจะมีการพัฒนาอยูตลอด 

บางครั้งในส่ิงที่ไมใชเครื่องมอืแพทยก็ถูกพัฒนาเปนเครือ่งมือแพทย บางครัง้เครื่องมือแพทยเอง 10 

ก็จะหลุดออกไปจากการเปนเครือ่งมือแพทย เพราะวาการเปนเอทีก็จะชวยในเรื่องของการพัฒนา

สงเสริมผูผลิตที่เปนคนไทยโดยเฉพาะ ไมใชวาเราจะนําเขาแตอยางเดียว เพราะฉะนัน้ในกรณีของ 

เทคโนโลยีส่ิงอาํนวยความสะดวก เครื่องชวยความพิการ เราก็เห็นวามคีวามสําคญั แตเนื่องจาก 

ไมนิง่ แลวกม็ีกฎเกณฑ มีกติกาของมนัอยูแลวเพียงพอสมบูรณที่จะทํา แลวเราก็เหน็วา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนกฎหมายควบคุม ไมใชกฎหมายสงเสริม แลวก็มหีลักการที่เขียนไว 15 

คอนขางชดัเจนวาหลักการที่เกี่ยวกบัเครื่องมือแพทยมอียู ๘ ขอ ก็ล็อกของมนัในตวัไว ไมไดพูดถงึ

เรื่องของเอที เพราะฉะนัน้ในกรณีของเอทีซึง่เปนเรือ่งใหญ ไมใชเรื่องเล็ก เปนเรื่องที่จะตองมี 

การพัฒนาเครื่องมือแพทย พัฒนาอตุสาหกรรมเครื่องมอืแพทยตอไป ซึ่งก็เปนเรือ่งที่จะตองอาศัย 

กฎหมายอืน่ ๆ ที่เขามาดูเรือ่งนี้ แตเรื่องของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้เปนเพียงเรื่องของ 

การควบคมุการออกใบอนญุาตใหกบัเครื่องมือแพทย เพราะฉะนั้นตรงนี้เราเหน็วาในหลักการเอง 20 

ก็ไปไมได แตวาเราก็พรอมทีจ่ะเขียนในขอสังเกตเพ่ือไปอางอิงถึงในกรณีที่จะใหมีการพัฒนา 

เครื่องมือแพทยตอไป อนันีเ้ปนโดยสรปุของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมาก ทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมขอตรวจสอบองคประชุมอีกสักนิด 

เพราะมบีางทานอาจจะออกไปนอกหองประชุม ขอใหทานแสดงตนเลยครบั ขอทราบจํานวน 

ผูเขาประชมุขณะนี้ครับ 25 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๕ คน) 
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๑๕๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓๙/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผูเขาประชุม ๑๕๕ ผมจะขอถามมต ิ

ในมาตรา ๓ ขออธิบายกอนนะครับ --------------------------------------------------------------------------- 

 5 

          -  ๔๐/๑ 

 

 

 

    10 

 

 

 

 

 



๑๕๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                 จิตติมา  ๔๐/๑ 

 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขในมาตรา ๓ (๑)  ในขณะเดียวกนัทานมณเฑียร  บุญตัน  

ขอเพ่ิมในมาตรา ๓ (๒) ดังนั้นการลงมติจะแยกเปนมาตรา ๓ (๑) ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ดังนัน้ 5 

ผมก็ขอถามมติเลย ถาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ในมาตรา ๓ (๑)  

ทานกดปุม เห็นดวย ถาเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานลงมต ิทานลงมติ

เรียบรอยแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓ (๑)  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

   ตอไปผมจะขอถามมตใินมาตรา ๓ ทีท่านมณเฑียร  บุญตัน เพ่ิมขึน้มาเปน (๒/๑) 

ทานมณเฑียร  บุญตัน เปนกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยขอสงวนความเห็น กรรมาธกิารวิสามัญ

เสียงขางมากเหน็ควรใหคงไวตามรางเดิมคือไมเพ่ิม ผมถามมตนิะครับ ถาทานเหน็ดวยกับ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัใหคงไวตามรางเดิมกดปุม เห็นดวย  ถาทานเหน็ดวยกับการแกไข 

ของผูสงวนความเห็นคอืทานมณเฑียร  บญุตนั ทีเ่พ่ิมขึน้มากดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทานลงมต ิปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในการสงวนความเห็น 20 

ของทานมณเฑียร  บุญตัน จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๕๓  ไมเหน็ดวย ๔   

งดออกเสียง ๖ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ควรคงไวตามรางเดมิ  

  ตอไปผมจะถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๖ (๑) ใน (๑) กม็ีหลายขอ (ก) (ข) (ค) ผมถามรวมไปเลย ไมมีทานใดขัดของนะครับ  

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖ (๑) หรือไม ถาทานเห็นดวย 25 
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๑๕๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                 จิตติมา  ๔๐/๒ 

 

กดปุม เห็นดวย  ถาทานเหน็ควรคงไวตามรางเดมิกดปุม ไมเหน็ดวย เชิญทานลงมติไดเลย  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๖ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข  

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขขอความ 

ในมาตรา ๑๐ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิ 10 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ผลการลงมติในมาตรา ๑๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  15 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในมาตรา ๒๙ วรรคสาม ของมาตรา ๒๐ เชิญทานลงมติไดวาทานเหน็ดวยกบัการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๒๐ หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมการลงมตใินมาตรา ๒๐  20 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  มติท่ีประชมุ เห็นดวย ๑๖๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับมาตรา ๒๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไข 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                 จิตติมา  ๔๐/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในมาตรา ๓๕/๑ ของมาตรา ๒๔ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ผลการลงมติในมาตรา ๒๔  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๒๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ที่ประชมุไดพิจารณา

เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว และไดลงมติในมาตราทีม่ีการสงวนความเหน็ไว  10 

และมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปผมขอใหที่ประชมุพิจารณาทั้งรางเปนการสรปุอีกครั้งหนึ่ง และในการ

พิจารณาครัง้นี้ทานสมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะแกไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใดไมได 

นอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดแยงกันอยู ท้ังนีเ้ปนไปตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๓ มีทานใดจะขอแกไขถอยคําหรือไม คณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 

มีหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ถือวาจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ

เครื่องมือแพทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ผมขอตรวจสอบ 20 

องคประชมุ เชญิทานสมาชกิแสดงตน ขอทราบองคประชุมครับ    

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๕ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๕ ครบองคประชุม 

ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเหน็สมควรประกาศใชเปน 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                 จิตติมา ๔๐/๔ 

 

กฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิ

ลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวนผูเขาประชุม 

๑๖๕  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติเครื่องมือแพทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

ประกาศใชเปนกฎหมาย โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกบั 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว ขอใหท่ีประชุมไดพิจารณา10 

วาจะมีขอขัดของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่ประการใด เชญิทานสมาชกิพิจารณาครับ  

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  

 

          -  ๔๑/๑ 

 15 

 

 

 

 

 

 



๑๖๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๔๑/๑ 

 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม นายเจตน  ศิรธรานนท ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั เนือ่งจากทานมณเฑียร  บุญตนั ไดขอแกไขแลวก็ทางคณะกรรมาธิการ 5 

วิสามญัก็เห็นความสําคญัของเรื่องเอที (Assistive Technology : AT) จึงมคีวามเหน็วาเรานาจะ

เขียนเปนขอสังเกตเพ่ิมเตมิขึ้นมาขอหนึ่งมีใจความดังนี ้ส้ัน ๆ ไมยาวนัก ประมาณ ๖ บรรทดัวา 

“กระบวนการพิจารณาอนญุาตเครื่องมือแพทยตามพระราชบัญญตันิี้ควรสงเสริมสนับสนนุ 

การพัฒนานวตักรรมผลิตภัณฑสุขภาพโดยเฉพาะเทคโนโลยีส่ิงอาํนวยความสะดวกและอปุกรณ

เครื่องชวยความพิการหรือแอสซิสทีฟเทคโนโลยีแอนดดไีวซ (Assistive Technology and 10 

Device) ภายในประเทศเพ่ือรองรบัการขบัเคลื่อนเศรษฐกิจ การเตรียมความพรอมสูสังคมสูงวัย 

และการปฏิบัตติามพันธกรณีระหวางประเทศ โดยสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา 

ตองกาํหนดมาตรการที่ยกเวนหรอืผอนคลายการควบคุมนวตักรรมและเทคโนโลยีดังกลาวตาม 

ความเหมาะสม” แลวกด็ังทีแ่ถลงไวแตแรกก็คือวาเราตดัขอสังเกตขอ ๗.๔ ออกก็เปนไปตาม

ขอสังเกตเดิม ก็ขอความเหน็ชอบจากทางสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอบคุณครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั พอใจหรอืไม 

กับขอสังเกตครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ 

ผม มณเฑียร  บญุตัน สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะกรรมาธกิารวิสามญัและผูสงวน

ความเหน็กต็องขอขอบพระคุณทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

แมวาจะมคีวามเห็นตางกัน แตคิดวาเรื่องนี้นาจะเปนประโยชนตอประเทศชาติไมมากก็นอย

โดยเฉพาะอยางยิ่งประเทศไทยเราเปนรองแชมป (champ) สังคมสูงวัยในอาเซียนรองจากสิงคโปร 

แตเนื่องจากประชากรเรามมีากกวา เพราะฉะนั้นเรื่องนีน้าจะเปนประโยชน ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ มีทานใดจะมีขอขัดของ 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หลังจากที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดปรับปรุงขอสังเกตไวแลว  25 

มีทานใดขดัของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๔๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมกี็จะไดดําเนินการสงไปยัง

คณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ ทานจะแถลงอะไร 

อีกหรอืไมครับ 5 

  นายเจตน  ศิรธรานนท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม นายเจตน  ศิรธรานนท ประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิเครื่องมือแพทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... พรอมกบัคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัทุกทาน ขอขอบคุณทางทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ

ทุกทานทีไ่ววางใจรางพระราชบัญญัตฉิบบันีซ้ึ่งจะเปนประโยชนอยางย่ิง อนัจะทําใหบทบญัญตั ิ10 

ของพระราชบัญญัตวิาดวยเครื่องมือแพทยมคีวามสอดคลองกับการปฏิบัตติามพันธกรณีระหวาง 

ประเทศ และเพ่ิมประสิทธิภาพการควบคมุเครื่องมอืแพทยใหดีย่ิงขึน้เพ่ือประโยชนของชาติ 

และประชาชนตอไป ขอบคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๘ ทานสมาชกิครบั ผมขอหารือที่ประชมุนี้จะขอยกระเบียบวาระท่ี ๗ 15 

เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือขัดของหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถาไมมีผมขอดําเนินการตอ  

ทานสมาชิกครับ ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ เนื่องจากระเบียบวาระที่ ๗.๑  

และระเบียบวาระที ่๗.๒ เปนเรื่องการขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิซึง่พิจารณา 20 

โดยคณะกรรมาธิการคณะเดียวกนั ดังนั้นผมจึงขอปรกึษาตอที่ประชมุโดยจะขอใหรวมพิจารณา 

เรื่องขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารเดยีวกันไปพรอมกัน แตจะลงมตแิยกกนั 

ทีละฉบบั จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๔๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีผมขอดําเนนิการตามนีน้ะครับ 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ 

  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติใหใชประมวลกฎหมาย 5 

ยาเสพติด พ.ศ. .... และรางประมวลกฎหมายยาเสพติด (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๔ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดียาเสพตดิ  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๔ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๔๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิใหใชประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. .... และรางประมวลกฎหมาย 

ยาเสพติด คือทาน พลตํารวจโท บญุเรอืง  ผลพานิชย มหีนังสือแจงวาระยะเวลาการพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัติใหใชประมวลกฎหมายยาเสพตดิ พ.ศ. .... และรางประมวลกฎหมายยาเสพตดิ 

และรางพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดียาเสพตดิ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

จะครบกําหนดในวนัที่ ๘ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ เพ่ือใหการพิจารณารางพระราชบัญญตัิทั้ง ๒ ฉบบั 

เปนไปอยางละเอียดรอบคอบ ประกอบกับไดมีการแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณา

ศึกษาประเด็นขอสังเกตของกระทรวงยุติธรรมและความสอดคลองกับรางพระราชบญัญตัิยาเสพตดิ10 

ใหโทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติเหน็ควรประกาศใชเปนกฎหมายแลว 

เมื่อวนัที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ อกีทั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกับมาตรการ

ในการปองกนัและปราบปรามยาเสพตดิใหสัมฤทธิ์ผลย่ิงขึ้นซึ่งอยูระหวางดาํเนนิการ ดงันัน้

คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิท้ัง ๒ ฉบบั ออกไปอกี 

๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลาครั้งที ่๔ ในชั้นแรกผมขอถามวาจะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวย 15 

ที่อนุญาตใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบับนี้หรอืไม

ครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบ แตเนื่องจาก 

เปนการขยายเวลาเกนิกวาที่ขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ 20 

กําหนดไว ดังนั้นผมจะใหทีป่ระชมุลงมตวิาจะใหมีการงดใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรอืไม ซึง่การงดใชขอบงัคับการประชมุ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓ กาํหนดใหที่ประชุมสภาตองลงมติเหน็ชอบ 

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุมสภาก็ใหงดใชขอบังคับนั้นได 25 

ดังนัน้ผมจะขอถามมต ิกอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน ทานสมาชกิกรุณา 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๔๑/๕ 

 

เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนเพ่ือจะลงมติในเรื่องการงดใชขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เพ่ือขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

ทั้ง ๒ ฉบับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครบั ขอทราบองคประชุมครับ 5 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๖ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๕๖  

ครบองคประชมุนะครบั  

  ลําดับแรก เปนการลงมตวิาจะเหน็ชอบใหงดใชขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี เพ่ือขยายเวลาการพิจารณา 10 

รางพระราชบัญญัติใหใชประมวลกฎหมายยาเสพตดิ พ.ศ. .... และรางประมวลกฎหมายยาเสพตดิ 

ครั้งที ่๔ ออกไปอีก ๓๐ วนัหรือไม สมาชิกทานใดเหน็ชอบใหงดใชขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี กดปุม เห็นดวย  

สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญทานสมาชกิลงคะแนนครับ มทีานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๙  

มติท่ีประชมุ เห็นดวย ๑๕๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาท่ีประชมุลงมตดิวยคะแนน

เสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกในท่ีประชมุใหงดใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ใหขยายเวลาการพิจารณา 20 

รางพระราชบัญญัติใหใชประมวลกฎหมายยาเสพตดิ พ.ศ. .... และรางประมวลกฎหมายยาเสพตดิ 

ครั้งที ่๔ ออกไปอีก ๓๐ วนัไดนะครับ 

  ลําดับตอไปจะเปนการลงมติวาจะเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี เพ่ือขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ครั้งที่ ๔ ออกไปอีก  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๔๑/๖ 

 

๓๐ วันหรือไม สมาชิกทานใดเหน็ชอบใหงดใชขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี กดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ชอบ 

กดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชิกลงมตไิด  5 

มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ผลการลงมต ิจํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๒ 

มติท่ีประชมุ เห็นดวย ๑๖๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาท่ีประชมุลงมต ิ

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุมใหงดใชขอบงัคับการประชมุ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ใหขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ครั้งที่ ๔ ออกไปอีก 

๓๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๑ และระเบยีบวาระที่ ๗.๒ 

  ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกบั 

การขดักนัระหวางประโยชนสวนบคุคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๘ 15 

ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
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 30 

 

 

 



๑๖๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๔๑/๗ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคล 

กับประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร มีหนังสือแจงวาระยะเวลา 5 

การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะครบกําหนดในวนัท่ี ๗ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ แตเนื่องจาก

มีประเดน็สําคญัจํานวนมาก ประกอบกับเปนรางพระราชบัญญตัิที่มีผลกระทบเปนวงกวางซึง่จะตอง

พิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบและรอบดาน ดังนัน้คณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงขอขยายเวลา

การพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๘ --------------------------------------- 

 10 

          -  ๔๒/๑ 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

   

 

 

 25 

 

 

 

 



๑๖๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๔๒/๑ 

 

โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ กาํหนดวา ในกรณีที่

คณะกรรมาธิการใดพิจารณารางพระราชบัญญัตไิมแลวเสร็จภายในเวลาที่กําหนด ทีป่ระชมุสภา 

อาจลงมติใหขยายเวลาทีก่ําหนดไวไดไมเกินสองครั้ง ครัง้ละไมเกนิสามสิบวนั ในชัน้แรก 5 

ผมจึงขอถามกอนวาจะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยที่จะอนุญาตใหคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

ขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบ แตเนื่องจาก 

การขอขยายเวลาเกินกวาทีข่อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ 10 

กําหนดไว ดังนั้นจึงตองมกีารลงมติวาจะงดใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี หรือไม สําหรบัการงดใชขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี ้ขอบังคบัการประชุม

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓ กาํหนดใหที่ประชุมสภาตองลงมติเหน็ชอบ 

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุมสภา ก็ใหงดใชขอบังคับนั้นได  15 

ผมก็จะขอถามมติเลย ไมไดมีทานใดขยับไปไหน ไมตองตรวจสอบองคประชมุ ผมถามมตเิลย 

นะครับ สมาชิกทานใดเหน็ชอบใหงดใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี กดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย 

สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติไดเลยครับ มทีานใด 

ยังไมลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๓   

มติท่ีประชมุ เห็นดวย ๑๖๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาท่ีประชมุลงมตดิวยคะแนน

เสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกในท่ีประชมุสภา เหน็ชอบใหงดใชขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ใหขยายเวลา 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๔๒/๒ 

 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวยความผิดเกี่ยวกบัการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคล 

กับประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๘ ออกไปอีก ๓๐ วันไดนะครับ จบการพิจารณาระเบียบ 

วาระที่ ๗.๓ 5 

  ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตปิองกันและปราบปราม 

การทรมานและการกระทําใหบุคคลสูญหาย พ.ศ. .... (ขอขยายเวลาครัง้ท่ี ๑ ออกไปอีก ๓๐ วัน) 
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๑๗๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๔๒/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปรามการทรมาน และการกระทําใหบุคคลสูญหาย 

พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา ระยะเวลาเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะครบกาํหนด 5 

ในวันที ่๒ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ เนื่องจากรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัที่ตอง

พิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ ดังนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอขยายเวลาการพิจารณา 

รางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ออกไปอกี ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลาครัง้ที่ ๑ ผมจึงตองเรียนถาม

ทานสมาชิกวามีทานใดจะขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบใหขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิปองกันและปราบปรามการทรมาน และการกระทําใหบุคคล 

สูญหาย พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๔  

  ๗.๕ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถาบันการเงนิประชาชน  

พ.ศ. .... (ขอขยายเวลาครั้งท่ี ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 15 
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๑๗๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๔๒/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิสถาบันการเงินประชาชน พ.ศ. .... คอืทานวรพล  โสคติยานรุักษ  

มีหนงัสือแจงวาระยะเวลาการดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะครบกําหนดในวนัที่ ๗ 5 

กุมภาพันธ ๒๕๖๒ เนือ่งจากรางพระราชบัญญัตฉิบบันีม้ีเนื้อหาสาระสําคัญและรายละเอียด 

ที่เกี่ยวของกบัผูมีสวนไดเสียหลายประการ ตองพิจารณาใหละเอียดรอบคอบ จึงขอขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกไปอีก ๓๐ วัน ซึ่งเปนการขอขยายเวลาครั้งที ่๑  

มีสมาชิกทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบใหขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิสถาบันการเงินประชาชน พ.ศ. .... ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั  

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๕  

  ๗.๖ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตมิาตรฐาน

ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลาครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 15 
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๑๗๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๔๒/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คือทานศิริพล  

ยอดเมืองเจรญิ มีหนังสือแจงวาระยะเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะครบกําหนด 5 

ในวันที ่๓ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ เนื่องจากรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระท่ีตองพิจารณา 

ดวยความละเอียดรอบคอบและมีผลกระทบตอหลายภาคสวนทีเ่กี่ยวของ ดงันัน้คณะกรรมาธิการ

วิสามญัจึงขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีอ้อกไปอีก ๑๕ วนั ซึ่งเปน 

การขอขยายเวลาครั้งที ่๑ จะมีสมาชกิทานใดขดัของหรอืมีความเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบใหขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ครั้งที ่๑ 

ออกไปอีก ๑๕ วนั จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๖ 

  ๗.๗ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตโิรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

(ขอขยายเวลาครั้งท่ี ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 15 
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๑๗๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๔๒/๖ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิโรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คือทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล มหีนังสือ 

แจงวาระยะเวลาการดาํเนนิงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญจะครบกําหนดในวนัที่ ๙ กุมภาพันธ 5 

๒๕๖๒ เนื่องจากจะตองพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนีด้วยความละเอียดรอบคอบ ดังนั้น 

จึงขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีอ้อกไปอีก ๓๐ วนั ซึ่งเปนการขอขยายเวลา

ครั้งที ่๑ ผมขอถามทีป่ระชมุวาจะมีสมาชิกทานใดขดัของหรอืมีความเหน็อยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดขดัของ ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ 10 

ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิโรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก  

๓๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๗ 

  ๗.๘ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. ....  

(ขอขยายเวลาครั้งท่ี ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
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๑๗๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๔๒/๗ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. .... พลเอก รังสาทย  แชมเชือ้ รองประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั คนที่หนึ่ง ปฏิบัตหินาที่แทนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ มีหนังสือ5 

แจงวาระยะเวลาการดาํเนนิงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญจะครบกําหนดในวนัที่ ๙ กุมภาพันธ 

๒๕๖๒ เนื่องจากรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มคีวามสําคญัและมีบทบัญญัตหิลายมาตราท่ีควรไดรับ 

การพิจารณาอยางรอบดาน ตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ จึงขอขยายเวลาการพิจารณา

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกไปอกี ๑๕ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลาครัง้ที่ ๑ จะมสีมาชิกทานใด

ขัดของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบใหขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิทรัพยอิงสิทธิ พ.ศ. .... ครั้งที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วนั จบการพิจารณา

ระเบียบวาระที ่๗.๘  

  ๗.๙ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตคิุมครองผูบริโภค (ฉบับที่ ..) 15 

พ.ศ. .... (ขอขยายเวลาครั้งท่ี ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๔๒/๘ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองผูบรโิภค (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... พันตาํรวจโท พงษชัย  วราชติ 

แจงวาระยะเวลาการดาํเนนิงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญจะครบกําหนดในวนัที่ ๗ กุมภาพันธ 5 

๒๕๖๒ เพ่ือใหการพิจารณารางพระราชบัญญัติเปนไปอยางละเอียดรอบคอบ ขอขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกไปอีก ๓๐ วัน ซึ่งเปนการขอขยายเวลาครั้งที ่๑  

ผมเรียนถามทานสมาชิกวามีทานใดจะขดัของหรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบใหขยายเวลา 10 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองผูบรโิภค (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วนั 

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๙  

  ๗.๑๐ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิปาไม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

(ขอขยายเวลาครั้งท่ี ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั)  

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๔๒/๙ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิปาไม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว มีหนังสือ 

แจงวาระยะเวลาการดาํเนนิการของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะครบกําหนดในวนัที่ ๒ กุมภาพันธ 5 

๒๕๖๒ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีความจําเปนและมเีหตุผลอนัสมควรที่จะตองแกไข

เพ่ิมเติมหลักการแหงราชพระราชบัญญตั ิดังนั้นคณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงขอขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกไปอีก ๑๕ วัน ซึ่งเปนการขอขยายเวลาครั้งที ่๑  

ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว อยูหรือเปลาครับ ทานขอ ๑๕ วนัเผ่ือวาจะแกไขเพ่ิมเติม

หลักการ 10 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานครับ  

ผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ๑๕ วัน วนันีเ้สร็จแลวครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดจะขัดของหรอืไม 

ทานขอ ๑๕ วัน 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบใหขยายเวลา

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิปาไม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วัน  

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๑๐ และจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ ทานสมชาย   

แสวงการ เชิญครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   20 

แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจะขอเสนอทานประธานและท่ีประชมุเพ่ือจะขอใหยกระเบยีบวาระที่ ๖ 

เรื่องท่ีเสนอใหม เรื่อง ขอใหสภานิตบิัญญตัแิหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชุม

จํานวน ๔ ครั้ง --------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 25 

          -  ๔๓/๑ 

 

 

 



๑๗๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๔๓/๑ 

 

และรายงานลับ สวนท่ี ๒ ของคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ ซึง่สภาไดลงมติไปแลวในวนันี ้5 

จะขอใหยกขึ้นมา จากนัน้จะกลับไปตอดวยระเบียบวาระเรื่องดวนที ่๙ รางพระราชบัญญตัิพ้ืนที่

นวตักรรมการศกึษา พ.ศ. .... ตอ ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ทานสมชาย  แสวงการ ขอใหยก 

ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม คือ ขอใหสภานิตบิญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมตมิิใหเปดเผย10 

บันทึกการประชุม จํานวน ๔ ครัง้ และรายงานลับ สวนที่ ๒ ของคณะกรรมาธกิารสามัญ 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ  

มีผูรับรองถกูตอง จะมีทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดขดัของ ผมขอดําเนินการ 

ตามระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม กอนท่ีจะกลับไปเรื่องดวน 

  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม  

   ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผยบันทึกการประชมุ  

จํานวน ๔ ครั้ง และรายงานลับ สวนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิ20 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๔๓/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 5 

ไดมมีตมิิใหมีการเปดเผยบันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการ จํานวน ๔ ครั้ง ไดแก  

   ๑. ครั้งที่ ๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ ธันวาคม ๒๕๖๑  

   ๒. ครั้งที่ ๒ วันจันทรที ่๑๔ มกราคม ๒๕๖๒  

   ๓. ครั้งที่ ๓ วันพุธที ่๑๖ มกราคม ๒๕๖๒ และ  

   ๔. ครั้งที่ ๔ วันพุธที ่๒๓ มกราคม ๒๕๖๒  10 

   และขอมิใหเปดเผยรายงานลับ สวนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการสามัญดวย  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการ

สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติในภาครัฐ หรือผูแทนแถลง พลเอก อูด  เบือ้งบน เชิญครับ 15 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม  

พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ  

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ ของ พันตํารวจโท วนันพ   20 

สมจินตนากลุ ผูที่ไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติในภาครฐั ขอกราบเรียนตอทีป่ระชมุใหทราบวา คณะกรรมาธกิารสามัญ 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 

ไดมกีารประชุมรวมทัง้ส้ิน ๔ ครั้ง ดงันี ้25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๔๓/๓ 

 

   ๑. ครั้งที่ ๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ ธันวาคม ๒๕๖๑  

   ๒. ครั้งที่ ๒ วันจันทรที ่๑๔ มกราคม ๒๕๖๒  

   ๓. ครั้งที่ ๓ วันพุธที ่๑๖ มกราคม ๒๕๖๒ และ  5 

   ๔. ครั้งที่ ๔ วันพุธที ่๒๓ มกราคม ๒๕๖๒  

   เปนการลับและจดบนัทึกการประชุมเปนบันทึกการประชุมลับและไดรบัรองบันทึก 

การประชมุลับดังกลาวแลว ดวยเหตุผลทีว่า ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด ๘ ขอ ๑๓๔ บัญญัตวิา “การประชมุคณะกรรมาธกิารสามัญใหกระทํา 

เปนการลับ โดยผูที่จะเขาฟงการประชุมไดตองเปนผูมีสวนเกี่ยวของกบัการประชุมและไดรับ 10 

อนุญาตจากคณะกรรมาธิการสามัญ” ประกอบกับการประชุมของคณะกรรมาธกิารสามัญ 

ในแตละครั้งไดมกีารพิจารณาขอมูลทีค่ณะกรรมาธกิารสามัญไดมีหนังสือสอบถามไปยังหนวยงาน

และบคุคลในการตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบั

การเสนอชื่อ ซึง่ขอมลูดังกลาวเปนขอมูลลับ ซึง่หากเปดเผยออกไปอาจจะสงผลกระทบตอหนวยงาน

หรือบคุคลผูสงขอมูลขอเท็จจริงมาประกอบการพิจารณาในการดําเนินการดังกลาวได ดังนัน้ 15 

คณะกรรมาธิการสามัญจึงไดชี้แจงขอสรุปผลการดําเนนิการ โดยไดจัดทําเปนรายงานลับตามที่

กําหนดใชในขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๕ วรรคสอง ดงันัน้ 

คณะกรรมาธิการสามัญจึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดนําเสนอตอที่ประชุมสภานิติบัญญัตแิหงชาติ

พิจารณามิใหเปดเผยรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญเชนเดียวกนักบับนัทึกการประชุม 

ของคณะกรรมาธิการสามญั จํานวน ๔ ครั้ง ดงักลาว ตามบทบญัญตัิมาตรา ๑๒๙ วรรคหก  20 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และขอบังคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๐๑ จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะซักถามขอเท็จจรงิ

หรือตั้งขอสังเกตใดหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๔๓/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ทานสมาชกิครับ โดยทีม่าตรา ๑๒๙  

วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัิ “ใหสภาผูแทนราษฎร

และวุฒิสภาเปดเผยบันทึกการประชุม รายงานการดําเนนิการ รายงานการสอบหาขอเท็จจริง  5 

หรือรายงานการศึกษา แลวแตกรณี ของคณะกรรมาธกิารใหประชาชนทราบ เวนแต 

สภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภา แลวแตกรณี มมีตมิิใหเปดเผย” ดงันัน้เมื่อคณะกรรมาธิการสามญั 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 

มีความประสงคที่จะมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการ จํานวน ๔ ครั้ง และ10 

รายงานลับ สวนที ่๒ ของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ จึงตองขอมติจากทีป่ระชุมนีว้าจะเหน็สมควร 

มิใหเปดเผยบนัทึกการประชุม จํานวน ๔ ครั้ง และรายงานลับ สวนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการ

สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 15 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต 

ในภาครัฐหรือไม กอนลงมตผิมขอตรวจสอบองคประชมุกอน ทานสมาชิกครับ กรุณาเสียบบตัร

ลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๓ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๓ ครบองคประชุม 20 

ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทึกการประชมุ จํานวน ๔ ครัง้  

และรายงานลับ สวนท่ี ๒ ของคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ ใหกดปุม เห็นดวย  

สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหเปดเผยกดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  25 

งดออกเสียง เชิญทานลงมตคิรับ ลงมติกันถวนหนาแลวขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๔๓/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชิต   :   ผลการลงมต ิจํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  

มติท่ีประชมุ เห็นดวย ๑๖๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอันวาท่ีประชมุมมีติมิใหเปดเผย

บันทึกการประชุม จํานวน ๔ ครัง้ และรายงานลับ สวนที่ ๒ ของคณะกรรมาธกิารสามัญ 5 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทจุริตในภาครัฐ  

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖ ผมขอยอนกลับไปพิจารณาเรือ่งดวนสัก ๑ เรือ่ง  

ขอบคุณทานสมาชิกที่อยูกันพรอมหนา  

  เรื่องดวนที่ ๙  รางพระราชบัญญตัิพ้ืนทีน่วตักรรมการศกึษา พ.ศ. ....  10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๔๓/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิพ้ืนที่นวตักรรมการศกึษา พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ บดันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ดังกลาวเสร็จแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสาร 

รายงานท่ีจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัเขาประจําที ่

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   และเมื่อทานประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัพรอมแลวขอใหทานแถลงตอท่ีประชุมครับ 

 

              -  ๔๔/๑ 

   15 

 

 

 

 



๑๘๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๔๔/๑ 

 

    ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารยกิตติคุณนายแพทย

ภิรมย  กมลรตันกุล ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัพ้ืินที่นวตักรรม5 

การศกึษา พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ของคณะกรรมาธิการ

วิสามญั ดังนี ้

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๒๗ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิพ้ืนท่ีนวัตกรรม 

การศกึษา พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา และตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้ 10 

คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๑๕ วัน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน 

๔๕ วันนั้น  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  

ผลการพิจารณาสรุปได ดงันี ้

  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดประชมุพิจารณารางพระราชบัญญัติพ้ืนท่ีนวัตกรรม 15 

การศกึษา พ.ศ. .... จํานวน ๖ ครัง้  

  ๒. ผลการดาํเนนิการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

      ๒.๑ สรปุผลการดาํเนนิงานตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ในชั้นการพิจารณาของคณะรฐัมนตรี โดยมหีนวยงาน 20 

ที่เกี่ยวของไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งคณะกรรมการอิสระเพ่ือการปฏิรปูการศึกษาไดจัดใหมกีารรับฟง 

ความคิดเหน็โดยผานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศระหวางวันที ่๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ถงึวนัที่ ๑๒ 

ธันวาคม ๒๕๖๑  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๔๔/๒ 

 

     ๒.๒ สรปุผลการดาํเนนิงานตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในชั้นการพิจารณาของสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการพิจารณารางพระราชบัญญตัิพ้ืนทีน่วตักรรมการศกึษา พ.ศ. .... 5 

โดยนาํขอมูลที่คณะรัฐมนตรไีดนําเสนอตามขอ ๒.๑ มาใชประกอบในทกุขัน้ตอนของกระบวนการ 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิท่ีเสนอตอสภานติิบัญญัตแิหงชาติ และในขั้นตอนการพิจารณาของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือใหเปนไปตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

  ๓. ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญมดีังตอไปนี ้10 

      ๑. รางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีจํานวน ๕๐ มาตรา 

      ๒. คณะกรรมาธกิารวิสามัญไดมแีกไขเพ่ิมเติม จํานวน ๘ มาตรา ไดแก  

มาตรา ๘ มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๑ มาตรา ๑๕ มาตรา ๑๘ มาตรา ๒๐ มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๙  

       ๓. คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม จํานวน ๑ มาตรา คอืมาตรา ๕๑  

      ๔. รางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  15 

จํานวน ๑ ทาน คอืทานมณเฑียร  บญุตนั  

       ๕. รางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติเสนอคาํแปรญตัต ิ

จํานวน ๑ ทาน คอืทานสุพันธุ  มงคลสุธ ี 

    รายละเอียดปรากฏในเอกสารรายงานตามทีไ่ดเสนอตอที่ประชมุแหงนี้แลว 

ขอบพระคุณครับ  20 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของ และรายงานการวเิคราะหผลกระทบที่อาจ 

เกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทกุขัน้ตอนแลว  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๔๔/๓ 

 

    ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่รางพระราชบัญญัต ิ 

คําปรารภ และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจบรางพระราชบัญญัต ิรางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้

มีจํานวน ๕๐ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๘ มาตรา เพ่ิมขึน้ใหม ๑ มาตรา  5 

มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเห็น ๑ มาตรา ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัต ิ 

และคณะกรรมาธิการวสิามญัมีขอสังเกต ผมขอปรึกษาที่ประชมุนี้เพ่ือดําเนินการตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ โดยไดพิจารณาแลวเห็นวามาตรา ๕  

ซึ่งจะเปนมาตราแรกท่ีจะตองมีการลงมตินัน้ เนื่องจากทานมณเฑียร  บญุตัน ขอสงวนความเห็นนั้น 

ผมจะขอลงมตหิลังจากฟงคาํสงวนความเห็นของทานมณเฑียร  บญุตนั และคําชีแ้จงของ10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัแลว หลังจากนั้นท่ีมีคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขอกี ๘ มาตรา  

และเพ่ิมขึ้น ๑ มาตรา ผมจะไดพิจารณาเรียงตามลําดับไป แตยังไมตองลงมติ จะลงมติเมื่อได

พิจารณาไปจนจบรางพระราชบัญญัตแิลวจึงกลับไปลงมติในภายหลัง จึงขอหารอืทีป่ระชมุวา 

ผมจะดาํเนนิการตามนี ้มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการครับ 

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติพ้ืนที่นวัตกรรม 

การศกึษา พ.ศ. .... ชือ่รางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ 

ถึงมาตรา ๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ การจัดตัง้พ้ืนท่ีนวตักรรมการศกึษา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕ 20 

ไมมีการแกไข มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามัญไมไดแกไข 

แตทานมณเฑียร  บุญตัน กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเหน็ เพ่ิมความในมาตรา ๕ 

วรรคหนึ่ง (๒) เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๔๔/๔ 

 

    นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ 

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยทีข่อสงวนความเหน็ ทานประธานครับ กอนอื่นผมตอง 5 

ขอประทานโทษ ผมเขาใจวาการสงวนความเห็นของผมในการบันทึกอาจจะเกิดความเขาใจผิดกัน 

จึงไปใสคําวา “ขจัดการเลือกปฏิบัต”ิ ไวหลังคําวา “ในการศกึษา” จริง ๆ จะตองอยูระหวางคําวา 

“ลดความเหล่ือมลํ้าและขจัดการเลือกปฏิบัติในการศึกษา” ไมทราบทานประธานจะกรุณาอนญุาต 

ใหแกไขไดหรือไม เพราะวาอันนัน้เปนเจตนารมณของผม 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาพิมพผิดหรือ 10 

    นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ผมเสนออยางที่ผมไดกราบเรียน 

ทานประธานครับ แตวาผลออกมาเปนอยางนัน้ แลวก็สายเกินไปท่ีจะไปแกไขในกระบวนการ

เอกสารครับ  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานจะแกเปนอยางไรครับ 

   นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   “ลดความเหล่ือมลํ้าและขจัด 15 

การเลือกปฏิบตัิในการศกึษา” คําอื่นเหมือนเดิม เพียงแตแทรกคาํวา “และขจัดการเลือกปฏิบตัิ” 

แทรกไวตรงกลางครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “ลดความเหล่ือมลํ้าและขจัดการเลือกปฏิบัต ิ

ในการศกึษา” เพ่ือใหภาษาถูกตองใชไหมครับ 

   นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ใชครบั 20 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานโหวต (vote) ชนะแลวคอยไป

พิจารณาแกไขขอความไดไหม ทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ไดไหม ทานกาญจนารตัน 

ลีวิโรจน วาอยางไร ถาทานชนะเอาไปแกตอนนัน้ได เชญิทานแถลงไดเลยครับ  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๔๔/๕ 

 

    นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ 

ทานประธานท่ีเคารพ เนื่องจากวารางพระราชบัญญัตฉิบับนีม้ีกระบวนการที่จะตองพิจารณาให 

สถานศึกษาเขารวมโครงการในพ้ืนที่นวัตกรรมการศึกษา แลวก็มบีทกําหนดในรางพระราชบัญญัติ 5 

ฉบับนี้ในหลายที่ท่ีใหสิทธิพิเศษแกผูทีเ่ขารวมโครงการพ้ืนที่นวัตกรรมการศึกษา เพราะฉะนัน้ 

ผมจึงคดิวาเปนเรื่องจําเปนที่จะตองใหความสําคัญกับปญหาทีเ่กิดขึ้นในการเขาสูกระบวนการ 

พิจารณาบางประการ ผมเขาใจวาพ้ืนที่นวตักรรมการศกึษาตองการเปดโอกาสใหเกดิพ้ืนที่พิเศษ 

เพ่ือใหเกิดการพัฒนา แตในขณะเดียวกันคาํวา “ลดความเหล่ือมลํ้า” ผมมีความเห็นวา แมวาจะเปน 

คําท่ีดแีลวก็เปนคําทีน่ักวิชาการใชกนับอย แตจะเห็นไดวาเปนคําที่ไมมีนัยในทางกฎหมายเลย 10 

รัฐธรรมนูญเองกไ็มไดมีบทบญัญตัิหามในเรือ่งของความเหล่ือมลํ้า ความเหล่ือมลํ้าจึงเปนเรื่องของ 

ผลท่ีเกิดขึ้นจากปจจัยหลายประการ ส่ิงสําคญัที่สุดอยางหนึ่งท่ีทําใหเกิดความเหล่ือมลํ้าในการศึกษา 

ก็คือเรือ่งของการเลือกปฏิบตัิ ซึ่งหลายทานอาจจะมองวาการเลือกปฏิบตัิไมเกี่ยวกับความเหล่ือมลํ้า 

แตผมคิดวาเปนสาเหตุสําคญัของความเหล่ือมลํ้า การเลือกปฏิบตัิอาจจะเปนการเลือกปฏิบตัิ

ทางตรง เชน การปฏิเสธหรอืการกาํหนดหลักเกณฑท่ีกดีกันไมใหบุคคลผูหนึง่ผูใดเขาสูการศึกษา 15 

หรือสถานศึกษาใด ๆ หรือการปฏิเสธท่ีจะใหบริการที่เหมาะสม ----------------------------------------- 

 

            -  ๔๕/๑ 

 

 

 



๑๘๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๔๕/๑ 

 

หรือการปฏิเสธที่จะปรบัปรงุหลักสูตร อุปกรณการเรียนการสอน หรือตําราตาง ๆ ใหสอดคลองกบั 

ความตองการจําเปนพิเศษของผูเรียน หรือแมกระทั่งการกําหนดหลักเกณฑในเชงิเศรษฐกิจที่เปน

การกดีกนัโดยทางออม หรือแมกระทั่งโอกาสของคนยากคนจนที่จะเขาสูสถานศกึษาที่ไดรบัสิทธิ5 

พิเศษเหลานี้ เพราะฉะนั้นการขจัดการเลือกปฏิบัติจึงเปนหนทางในการที่จะสามารถตดิตาม 

ตรวจสอบ และแมกระทั่งใชเปนหลักเกณฑในการพิจารณาวาจะรับสถานศึกษาใดเขาไวในโครงการ 

พ้ืนที่นวตักรรม หรือแมกระทั่งถอดถอนออกได ผมก็เลยคิดวาคําวา “เลือกปฏิบตัิ” นั้น  

ซึ่งรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ไดบัญญัตหิามไวอยางชดัแจง แลวกม็ี

กฎหมายลําดับรองหลายฉบบัที่เริ่มปฏิบตัิตาม กค็ือนาํไปบัญญัตไิวในกฎหมายลําดบัรองหลายฉบับ10 

ในระดับพระราชบัญญัต ิการเลือกปฏิบัตนิี้แมวาสังคมไทยจะยังไมคุนชนิ แตวาในหลายประเทศ 

ถือวาเปนการละเมดิสิทธิขัน้พ้ืนฐานทีค่อนขางรายแรง แตก็มคีวามออนตวั มคีวามยืดหยุนพอที่จะ

ทําใหผูที่ถูกเลือกปฏิบัตกิับผูที่ถูกกลาวหาวาเปนฝายเลือกปฏิบัติสามารถเจรจาตอรองกันได  

มีกระบวนการไกลเกลี่ย และบางครั้งก็จะอาศัยกลไกฝายบริหารในการวนิิจฉัย เพราะฉะนัน้การใช 

เรื่องของการขจัดการเลือกปฏิบัติเปนเครื่องมือท่ีจะสงเสริมใหเกิดความเสมอภาคนัน้มองอีกนัยหนึง่15 

ก็คือเปนการลดภาระของศาล หลายประเทศนีก้ารใชระบบการไกลเกล่ียเพ่ือขจัดการเลือกปฏิบัติ 

ทําใหเรื่องไปไมถึงศาล แตทําใหประชาชนเขาถึงความยุติธรรมได ผมกเ็ลยคิดวาเรื่องการศึกษานี้

เปนเรื่องละเอียดออน ถาเราจะสงเสริมนวตักรรมเรากต็องลดความเหล่ือมลํ้า โดยเฉพาะอยางย่ิง

ความเหล่ือมลํ้าอนัเกดิจากการเลือกปฏิบัต ิไมใชเลือกปฏิบัติเฉพาะทางตรง แตเปนการเลือกปฏิบตัิ

ในเชิงระบบที่เราเรียกวา ซสิเตมกิดิสคริมิเนชนั (systemic discrimination) ดวย อยางไรก็ตาม20 

ทานประธานครับ ผมเขาใจวาเรือ่งนีเ้ปนเรื่องใหม แลวผมเองกเ็หน็วาคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ไมไดมีการแกไข ผมอภิปรายเสร็จแลวผมขอไมตองโหวต (vote) ก็ได ผมถอน แตวาจะขอให

คณะกรรมาธิการวิสามญับันทึกไวในขอสังเกตวา การลดความเหล่ือมลํ้าใหหมายถึงเรื่องของ 

การดําเนนิการเพ่ือไมใหมกีารเลือกปฏิบัตติอบุคคลทัง้ทางตรงและทางออมในกระบวนการพิจารณา

รับโรงเรียนใด ๆ เขาสูโครงการในพ้ืนทีน่วตักรรมการศกึษาดวย ถาคณะกรรมาธิการวิสามัญจะได25 

กรุณาผมก็ยินดีที่จะถอน ขอบคุณครับ 
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๑๘๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๔๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั ยินดีที่จะถอน 

คําแปรญตัติ ถาคณะกรรมาธิการวิสามัญใสไวในขอสังเกตตามที่ทานเสนอ ดังนัน้ขอรบกวน 

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดชวยปรับปรุงขอสังเกตตอนนี้เลย แตวาเดี๋ยวคอยอาน 5 

ตกลงก็ไมตองชี้แจงนะครบั เพราะวาคณะกรรมาธิการวสิามัญไมมีการแกไขรางมาตรา ๕  

ตกลงไมตองลงมต ิเชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ และมาตรา ๗  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ มกีารแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีการแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง และเพ่ิมความใน (๖) ขึน้ใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ ทานสมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ เชญิครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 15 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงมาตรา ๘ ตองชมคณะกรรมาธกิารวิสามัญที่ไดเพ่ิมเขาไป 

เพราะถอืวาเปนความพยายามที่จะลอเอารฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

มาบัญญัตเิอาไวตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง คลาย ๆ อยางนั้นในนัยไปอยางนั้น แตพอเราไปด ู

มาตรการที่เกดิขึน้ที่เชื่อมโยงมาจากวรรคแรกของมาตรา ๘  มาตรา ๘ วรรคแรกไปเขียนเพ่ิมวา 

“ตองกระทําอยางเปดเผย” แลวเชื่อมโยงวา “ผลการรับฟงอยางเปดเผยนัน้” กค็ือเปดเผย20 

ความเหน็ของผูที่เกี่ยวของและวิเคราะหความพรอมในการจัดพ้ืนทีน่วัตกรรมศึกษา 

อยางรอบดาน ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ใชคําวา “อยางรอบดาน

และเปนระบบ” เขามาเกี่ยวของดวย คําถามผมก็คือวาส่ิงที่เราเพ่ิมเตมิเขามานั้นถาจะลอ

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทําไมลอไมหมด อนันี้เปนคาํถามที่ ๑ 

 25 
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๑๙๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๔๕/๔ 

 

  คําถามที่ ๒ ก็คอืวาส่ิงที่เราเห็นการทํามาตรา ๗๗ วรรคสอง มกัจะทําเฉพาะ 

เว็บไซต (website) ในหนวยงานตัวเอง ซึ่งไมคอยเปดเผย เปด ๆ ปด ๆ เปดเฉพาะคนวงใน 

ที่รูกันเทานัน้ เพราะฉะนั้นส่ิงท่ีทานเติมเขาไปที่อางวาเสนอจากพ้ืนท่ีนวัตกรรมการศกึษา 5 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ตองกระทําอยางเปดเผย ตรงนี้อยากรูวธิีการวาทีเ่ขียนแบบนี้แคไหน 

อยางเปดเผย หรือวาเอาแบบรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ คือแลวแตวา 

จะไปบัญญัติกนัเองวาจะเปดเผยกนัอยางไร อันนี้ขอความกระจางประเดน็ที่ ๑ ประเดน็ที่ ๒  

แลวในแงถอยคํา “รอบดานและตองเปนระบบ” ดวยหรอืไม ขอบพระคุณทานประธานครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 10 

ในมาตรา ๘ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขอีกหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ชี้แจงครับ 

  ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   15 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ตองขอขอบคุณทานอาจารยวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ ทีก่รุณาใหขอเสนอแนะ ในมาตรา ๘ นั้นเปนมาตราที่วาดวยรายละเอยีดท่ีตอง

จัดเตรียมในการเสนอเพ่ือจัดตัง้ขอเปนพ้ืนที่นวัตกรรมการศึกษา ซึง่มีการขอแกไขไว ๒ จุด 

ในจุดแรกอยูในวรรคหนึ่งตามที่ทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ไดกลาวไวแลววาตองกระทาํ 

โดยเปดเผย คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณากนัอยางรอบคอบ แลวก็เห็นวาทัง้นี้เพ่ือใหเกดิ 20 

ความโปรงใส ตรวจสอบไดของพ้ืนที่ใดกต็ามที่จะเสนอตวัเปนพ้ืนท่ีนวตักรรมการศึกษา 

พูดงาย ๆ ถาเปนภาษาตลาดก็ปองกนัการฮั้ว การเลนพรรคเลนพวกใหเหลือนอยทีสุ่ด 

จึงไดมีวรรคหนึง่เกดิขึน้ จึงไดมีการเปดเผยดังกลาวนั้น สวนวิธีการนั้นคงจะไปออกเปนระเบียบ 

ตอไป สวนในเรื่องที ่๒ การเพ่ิมความใน (๖) ในการเสนอพ้ืนที่ใดเปนพ้ืนท่ีนวตักรรมการศึกษา 
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๑๙๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๔๕/๔ 

 

ตองมรีายละเอียดเกี่ยวกับการรับฟงความคดิเหน็และการประเมนิความพรอมในการจัดตัง้พ้ืนที่ 

นวตักรรมการศกึษา เราไดลอกรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาสวนหนึ่ง 

แลวกป็ระยุกตสวนหนึง่ เพ่ือใหสอดคลองกบัรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้วาตองมีผลการรับฟง 5 

ความคิดเหน็ของผูที่เกี่ยวของและการวิเคราะหความพรอมในการจัดตั้งพ้ืนทีน่วตักรรมการศึกษา 

อยางรอบดาน เพ่ือใหทุกภาคสวนในพ้ืนที่นัน้ ๆ มีสวนรวมอยางแทจริงในการท่ีจะเสนอตวัเปนพ้ืนที่ 

นวตักรรมการศกึษา และเพ่ือใหเกดิความรอบคอบและเกิดความมั่นใจวาพ้ืนท่ีนัน้ ๆ มีความพรอม 

อยางแทจริงในการจัดตัง้ ไมใชจัดตั้งเพราะความอยากจะเปน แตไมมคีวามพรอม ไมใชเพราะวา 

เพราะถกูแทรกแซงจากนักการเมอืงหรือผูมอีิทธิพลในทองถิน่ ดวยเหตนุี้จึงไดมีการประยุกต10 

ขอความบางอยางในรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใสไวใน (๖) ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครบั 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ   :   ทานประธานครบั ผม วลัลภ  ตงัคณานุรักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ส่ิงที่ทานอาจารยภิรมย  กมลรตันกุล อภิปรายเมื่อตอนทาย 

เจาหนาที่ชวเลขบันทึกใหละเอียดนะครับ เปนเจตนารมณของตอนทายที่เติมเขามาจริง ๆ  15 

ผมวาอนันัน้เปนหวัใจมาก ๆ ที่บังเอิญเขียนละเอียดแบบที่ทานพูดไมได ขอใหบันทึกไว  

นั่นเปนเจตนารมณ ขอบพระคุณครับ ไมติดใจครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการดาํเนินการตอ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ ไมมีการแกไข   20 

หมวด ๒ คณะกรรมการนโยบายพ้ืนที่นวัตกรรมการศึกษา ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐  

มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๐ มีการแกไขเกี่ยวกับองคประกอบ 

ของคณะกรรมการนโยบายพ้ืนที่นวตักรรมการศึกษา ทานตวง  อนัทะไชย เชญิครบั 

 25 

           - ๔๖/๑  
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๑๙๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๔๖/๑ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 

กระผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิความจรงิผมมปีระเดน็คําถามที่จะถาม

คณะกรรมาธิการวิสามญัก็คอื ทานไปแกไขเพ่ิมเติมโดยที่กําหนดใหมีปลัดกระทรวงตาง ๆ เขามา5 

เปนองคประกอบในคณะกรรมการนโยบาย ความจริงอาจจะมีเจตนาด ีแตเพ่ือจะไดเปนประโยชน

สําหรบัรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ที่ใชบังคบัได คาํถามผมก็คือวาทําไมทานไมมีปลัดกระทรวง

ศึกษาธกิาร ทานอยาลืมทานไปดูมาตรา ๑๙  มาตรา ๑๙ กลไกท่ีจะขับเคล่ือนใหไดตามมาตรา ๕  

ที่จะเกดินวัตกรรมขึน้มาก็คอืกลไกศึกษาธิการจังหวดั ทานทราบหรือไมวาศึกษาธิการจังหวดั 

คือลูกนองของปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ทนีี้ในบอรด (board) ใหญที่เปนกรรมการนโยบาย 10 

เราไมมีคนที่เขาใจเรื่องเขตพ้ืนที่เลย ไมมีคนท่ีจะไปเชือ่มโยงกบัศึกษาธิการจังหวดัคอืนายเขา  

คือปลัดกระทรวงศกึษาธกิารเลย ทานไปแกเอาปลัดกระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงดิจิทัล 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคมมา ปลัดกระทรวงมหาดไทยพอได ปลัดกระทรวงวทิยาศาสตรและ

เทคโนโลยีตอไปไมมีแลว จะเปนปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม  

จะเกดิขึน้ทันอยูแลว เพราะฉะนั้นคาํถามผมประการแรกคือวาทําไมไมมีปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 15 

ทั้ง ๆ ที่ใชกลไกนีไ้ปขบัเคล่ือนในมาตรา ๑๙ 

  ประการที ่๒ ก็คือ ผมเห็นวาควรจะตองแกไขตวัปลัดกระทรวงวิทยาศาสตร 

และเทคโนโลยีใหสอดคลองกับกระทรวงใหมที่จะเกิดขึน้ ซึง่ตอนนี้รางพระราชบญัญัติใกลจะเสร็จ

แลว ความจรงิประธานทีป่ระชุมอธิการบดีแหงประเทศไทย ถาผมมอง แลวแตคณะกรรมาธิการ

วิสามญั ผมวาความสําคญัอาจจะนอยกวาทานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ โดยเฉพาะคนที่เขาจะตอง20 

มารับผิดชอบในการบริหารจัดการในเขตพ้ืนที่ใหทาน เขาก็คือปลัดกระทรวงศกึษาธิการ เขาคือ

ศึกษาธกิารจังหวัด ผมถงึกราบเรียนถามทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดอธิบาย

ตอสภาวาเจตนาคอือะไร ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายเรื่ององคประกอบ 

หรือไมครับ เชิญทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ 25 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 

ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมยังเหน็คลาย ๆ กับทานตวง 

อันทะไชย เพียงแตเหตุผลทีผ่มอยากจะชี้ใหเหน็ประเดน็ท่ีสําคัญมาก ๆ ก็คือเขาใจวาทาง 
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๑๙๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๔๖/๒ 

 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไมใสปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เพราะคิดวารฐัมนตรีวาการกระทรวง 

ศึกษาธกิารไปเปนรองประธานแลว ทานเขาใจวาอยางนัน้ เดิมผมก็เขาใจแบบนัน้ แตพอมาดู

ตอนทาย ใหเลขาธิการสํานกังานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน เปนกรรมการ  5 

และเลขานกุาร คือคลายกับผิดฝาผิดตวัพอสมควร เพราะฉะนั้นผมเห็นคอนขางคลายทานตวง   

อันทะไชย วาตวัปลัดกระทรวงศกึษาธกิารควรมาเปนกรรมการผูทรงคุณวฒุิโดยตําแหนง 

อีกตําแหนงหนึง่ แลวก็ใชเลขาธกิารสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขัน้พ้ืนฐานเปนกรรมการ 

และเลขานกุาร เพราะการคมุพ้ืนที่คุมคนละแบบจรงิ ๆ อันนีน้าคดิ เพราะมฉิะนั้นผมดูมาตราอื่น ๆ 

คลาย ๆ กับกลไกที่เปนตวัเชื่อมจะหายไปเลย หายไปจริง ๆ อนันี้เรียนดวยความเคารพ  10 

เห็นสอดคลองกบัทานตวง  อันทะไชย ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั 

  ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   : 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ที่ทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

ไดกลาวนั้นจริง ๆ ตอนทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณากนัก็เห็นตามนั้นวา 15 

ในองคประกอบของคณะกรรมการนโยบายมีทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงศกึษาธิการเปน 

รองประธานอยูแลว เพราะฉะนั้นนาจะมกีารสัง่การภายในกระทรวงไดโดยงาย ดวยเหตนุี้จึงไมไดมี

ปลัดกระทรวงศึกษาธิการไวในองคประกอบของคณะกรรมการนโยบายภายในพ้ืนท่ีอยูดวย แตพอมี 

การอภิปรายอยางนั้นแลวกต็ระหนกัถงึความสําคัญวา ถามีปลัดกระทรวงศึกษาธิการอยูในนีด้วย  

ก็อาจจะทําใหมีการประสานงานไดงายกวา เพราะฉะนัน้ก็ยินดีถาหากวาในองคประกอบของ 20 

คณะกรรมการนโยบายนั้นเรื่องของกรรมการระดับนีก้็อาจจะมีปลัดกระทรวงศึกษาธิการรวมอยูดวย 

ในคณะกรรมการทีว่านี้ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัตกลงจะใหเพ่ิม 

ปลัดกระทรวงศึกษาธิการจะไวตรงไหนครับ โพซิชัน (position) ทานตวง  อันทะไชย เชิญครับ 

 25 
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๑๙๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๔๖/๓ 

 

   นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม 

ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กราบขอบพระคุณทานประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัทานพูดถูกตองแลว ทานจะใสตรงไหนหรือเอาใครออกตรงนัน้ไมเปนประเดน็  5 

ทานเพ่ิมเขามาผมกไ็มเห็นใครจะรูเรื่องเขตนวตักรรม ประเด็นสําคัญท่ีผมจะตอยอดจากเมื่อสักครูนี้

ก็คือวา ทานตองเขาใจวาทานปลัดกระทรวงศกึษาธกิารกับศึกษาธิการจังหวดัเขาอยูคนละกรม 

กับทานเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการการศกึษาขัน้พ้ืนฐาน วนันี้ยังเปนปญหาวาส่ังกันไมได 

เพราะฉะนัน้ทานเลขาธกิารสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐานเปนอธบิดกีรมหนึ่ง  

แทนซี ๑๑ แทงหนึง่ครบั ทานจะไปส่ังศึกษาธิการจังหวดัไมไดครับ เพราะกลไกที่จะเคล่ือนในพ้ืนที่10 

ของทาน คอืศึกษาธิการจังหวัดที่เปนลูกนองของแทงคือปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เพราะฉะนั้น 

ที่ทานประธานดําริวาจะแกผมเหน็ชอบแลว ทานจะเพ่ิมไวตรงไหนไดไมมปีญหา ขอบพระคุณ 

อีกครัง้หนึ่งครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงคณะกรรมาธิการวิสามัญใหเพ่ิม 

ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ใชไหม ผมกาํลังคดิวาไวตรงไหน ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา15 

เรียงตามลําดับอยางไร  

  ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   : 

เรียงตามตัวอกัษร เดี๋ยวจะใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดเรียนชีแ้จงครับ 

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม วราสิทธิ ์ กาญจนสูตร กรรมาธิการวิสามญั หากวาจะเพ่ิม 20 

“ปลัดกระทรวงศกึษาธกิาร” ควรเพ่ิมไวกอน “ผูอํานวยการสํานักงบประมาณ” ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   เรียงลําดับตามตวัอักษรตรงนัน้ใชไหม 

เพ่ิมใหถูกนะครับ เมื่อสักครูนี้ทานตวง  อันทะไชย พูดถงึเรื่องปลัดกระทรวงวทิยาศาสตร 

และเทคโนโลยีวาควรจะใชชือ่อะไรใชหรอืไม คณะกรรมาธิการวิสามัญยังไมไดพิจารณา 
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๑๙๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๔๖/๔ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   คอืเปนกระทรวงใหม ทานประธานทานก็เปน 

รองประธาน คนท่ีหนึ่ง อยูแลว คือกระทรวงนี้จะไมมแีลวในอนาคต ถาเราจะเขียนกฎหมาย 

ใหสอดคลองตรงกันนาจะเปนประโยชนหรือเปลา เพราะที่สุดพอเวลาทานออกกฎหมายไปแลว 5 

ไมมีกระทรวงนี้ก็ไมมีประโยชน จึงขอกราบเรียนทานประธานวา ถาจะเปนประโยชนในการเขียน 

กฎหมายใหสอดคลองกน็าจะแกไขไดเลย เคยทาํมาแลวครั้งหนึ่งครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เทคนิคการเขียนกฎหมายไมรูวาจะเขียนให 

หมายถงึตาํแหนงตรงนีไ้ดไหม ถาไปเขียนลวงหนาโดยยังไมมีตําแหนง ทางผูแทนสํานักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาชวยชี้แจง 10 

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (กรรมาธิการวิสามญั)   :  กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ เนือ่งจากเจตนารมณเราตองการใหมีปลัดกระทรวงวิทยาศาสตร 

และเทคโนโลยีเปนองคประกอบของคณะกรรมการโดยตําแหนงตามรางมาตรานี ้และในอนาคต 

ถาหากวาปลัดกระทรวงวทิยาศาสตร และเทคโนโลยีหายไป ในพระราชบญัญตัิปรบัปรุงกระทรวง 

ทบวง กรม หรือพระราชบญัญตัิที่เกี่ยวของกับการจัดตัง้กระทรวงการอดุมศึกษา วทิยาศาสตร วิจัย15 

และนวตักรรม ก็จะตองมีบทบัญญตัิที่รบัรองไววา กฎหมายใดที่อางถึงปลัดกระทรวงวิทยาศาสตร 

และเทคโนโลยีนัน้จะหมายถึงปลัดกระทรวงในกระทรวงใหม หรือในกฎหมายใหมนัน้อาจจะมี

ปลัดกระทรวงมากกวา ๑ ทานก็ได ยังไมจบครับ ตรงนี้เปนไปตามเจตนารมณตามกฎหมาย 

ปจจุบันกอนครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    เทคนิคของกฎหมาย ในอนาคตกว็ากนัไป 20 

ถาเกดิไมมีกไ็ปทวงกนัตรงนัน้ ตอนนี้ปลัดกระทรวงศกึษาธิการก็ไดมาแลว อยูตําแหนงตรงนั้น 

มีทานใดจะอภิปรายอีกหรือไม มาตรา ๑๐ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานตองเพ่ิมจาก ๖ เปน ๗ 

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใชครับ เดี๋ยวดูดวยวาตรงไหนบาง 25 

กรรมการโดยตําแหนง จํานวน ๗ คน ไปกระทบตรงไหนอีกหรือไมที่เพ่ิมตรงนี้ ๗ คน 

เดี๋ยวทานวัลลภ  ตังคณานรุกัษ ชวยพิจารณาในคณะกรรมการตรวจพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ที่อยูในวงงานของสภานิตบิญัญตัิแหงชาติอีกครัง้หนึ่งอาจจะเจอ ไมมีทานใดอภิปรายแลว  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 
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๑๙๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๔๖/๕ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๑ แกไขใหเขาฟอรม (form) 5 

แกไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๑ (๒) มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ ถึงมาตรา ๑๔  10 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   มาตรา ๑๕ มีการแกไขเพ่ิมเตมิ 

ความในมาตรา ๑๕ (๑) โดยเพ่ิมความเปน (๕/๑) ขึ้นใหม และแทรกระหวาง (๕) และ (๖)  

เพ่ิมใน (๗/๑) ขึน้ใหม แทรกระหวาง (๗) และ (๘) ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็  

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ เพ่ิมมา ๒ อนุมาตรา มีทานใดจะอภิปรายหรือไม เชิญทานวัลลภ  15 

ตังคณานุรกัษ ครับ 

   

          -  ๔๗/๑ 
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๑๙๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๔๗/๑ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในส่ิงที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมผมเขาใจวา 

ใน (๗/๑) ผมไมตดิใจ เพราะเพ่ิมไปรับกับมาตรา ๒ ในวรรคสอง เรื่องการขยายเวลาซึ่งจะตอง 5 

มีกรรมการไปใชอํานาจ อนันี้เพ่ิมถูกตองแลว ส่ิงที่ผมสงสัยคือ (๕/๑) คือแนนอนบางทีเกดิไปกด 

ในกูเกิล (google) ก็จะเขาใจความหมายไดวา ความหมายท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมคําวา 

“มาตรฐานการแลกเปลี่ยนขอมูล” อนันี้ผมเขาใจ เปดในกูเกิลเขาใจ ทุกคําทีเ่ปนคํานิยาม 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ กดในกเูกิล นวตักรรมการศึกษาหมายถึงอะไรก็ขึน้ใหเราอานได  

พ้ืนที่นวตักรรมทางการศกึษาคืออะไรก็ใหเราอานได แตในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีคําใหมขึน้มา10 

คําหนึ่งที่ผมวานี้ แลวบังเอญิไมมีคํานิยามดวย ละไวในฐานที่เขาใจของอาจารยสมเกียรต ิ  

ตั้งกิจวานิชย คนเดียวหรือเปลา อนันี้พูดตรง ๆ มาตรฐานการแลกเปลี่ยนขอมูลคืออะไร  

เพราะคํานิยามไมมีนอกจากไปกดกูเกิลเอา นี่คอืส่ิงที่จะเปนปญหาสําหรับการปฏิบตัขิองบรรดา 

ครูบาอาจารยท้ังหลาย คือคาํวามาตรฐานขอมูลอันนี้เขาใจแลว เปนคําท่ีเราใชกนับอยมาก 

และกร็องรับในมาตรา ๒๔ ยกตัวอยางมาตรา ๒๔ ก็ตอบวา (๑) ใหสํานกังานการศกึษาจังหวัด 15 

จัดใหมีระบบขอมูลตามมาตรฐาน โอ.เค. ก็ไปรับกับส่ิงทีว่าไดนี ้แตพอคําวามาตรฐาน 

การแลกเปล่ียนขอมูลเกดิขึน้ในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้คืออะไร ถามีคาํนิยามผมคิดวา 

จะชวยไดมาก แตไมมี พอไมมีการอานรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้จะไมเขาใจเลย ผมจึงอยากจะถาม

วาเราเขาใจตรงกันหรือเปลาวาคืออะไร แลวถาในสภาแหงนี้ยังไมรูวาคืออะไร รางพระราชบัญญัติ

ออกไปก็งงกันทัง้ประเทศวาคืออะไร อยากจะถามตรงนีว้าทําไมไมใสคํานิยามใหเขาใจเสีย  20 

ขอบคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชวยอธิบาย (๕/๑) 

ในมาตรา ๑๕ ที่เพ่ิมขึน้ใหมครับ 

  ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ เรื่องของมาตรฐานการแลกเปล่ียนขอมูล25 

นั้นเปนส่ิงที่ ๒ ทาน คือทานสมเกียรติ  ตัง้กิจวานิชย และอาจารยจิรุตม  ศรรีัตนบัลล  

ซึ่งเปนกรรมการอิสระในคณะกรรมการปฏิรปูการศึกษาไดเสนอไว และขออนุญาตใหอาจารยจิรุตม  

ศรีรตันบัลล ไดเปนคนนาํเสนอครบั  
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๑๙๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๔๗/๒ 

 

  นายจิรตุม  ศรรีัตนบัลล (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพ กระผม จิรุตม  ศรรีัตนบัลล กรรมาธกิารวิสามญั ตามที่มาตรา ๑๕ กําหนดให

คณะกรรมการนโยบายมีหนาที่และอํานาจในเรื่องการกาํหนดมาตรฐานการแลกเปล่ียนขอมูล  5 

การจัดการศึกษาของพ้ืนทีน่วัตกรรมการศึกษาและสถานศึกษานํารองนัน้ เนื่องจากวาในมาตรา ๕ 

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้กําหนดใหพ้ืนทีน่วัตกรรมการศึกษาจัดตัง้ขึน้เพ่ือมวีตัถุประสงค 

ในการที่จะคดิคนและพัฒนานวตักรรมทางดานการศึกษา รวมทั้งใหมีการขยายผลไปใชใน

สถานศึกษาขัน้พ้ืนฐานอืน่ดวย อีกทัง้ยังใหสามารถกระจายอํานาจและใหอิสระแกหนวยงาน 

ทางการศึกษาและสถานศึกษานํารองในพ้ืนทีน่วตักรรมการศกึษาเพ่ือเพ่ิมความคลองตวัในการ10 

บริหารและการจัดการศึกษาใหมีคุณภาพและมปีระสิทธิภาพย่ิงขึ้น ดงันัน้ส่ิงที่อาจจะเกดิขึน้ได 

ในอนาคตกค็ือวาหนวยงานที่เกี่ยวของในพ้ืนทีน่วัตกรรมการศึกษาก็จะมีการไปพัฒนาระบบขอมูล

สารสนเทศของตนเอง เมื่อมกีารพัฒนาระบบขอมูลสารสนเทศของตนเองแลวนี้อาจจะมีปญหา 

ในอนาคตไดในกรณีที่กระทรวงศึกษาธิการเองหรือหนวยงานอืน่ ๆ ของประเทศมีความจําเปนตองมี

การบรูณาการขอมูลเหลานัน้นํามาใช รวมถึงเมื่อมีการส้ินสุดการใชพ้ืนทีน่วตักรรมการศกึษา แลวก็15 

ตองมกีารดําเนินการเพ่ือใหสถานศึกษาที่เกี่ยวของนั้นกลับเขาสูระบบปกต ิเพ่ือใหการดําเนนิการ

ตาง ๆ เปนไปอยางมปีระสิทธิภาพ ประสิทธิผล  

อันท่ี ๑ ขอมูลท่ีมกีารกําหนดขึน้และมีการใชประโยชนในพ้ืนที่นวัตกรรมการศึกษา  

จึงตองมีการกําหนดมาตรฐานเพ่ือใหเปนมาตรฐานเดียวกันกับที่จะใชทั้งประเทศ ขณะเดียวกนั

นอกจากตวัขอมูลแลว วิธกีาร ชองทาง กรอบระยะเวลา องคประกอบอืน่ ๆ ทีม่ีความจําเปน 20 

เพ่ือใหเกิดการแลกเปล่ียนขอมูลระหวางกนัท้ังจากพ้ืนทีน่วตักรรมออกมานอกพ้ืนท่ีนวตักรรม  

และจากภายนอกเขาสูพ้ืนทีน่วตักรรมการศกึษาสามารถเกดิขึน้ไดโดยคลองตัว จึงมีความจําเปน 

ที่จะใหคณะกรรมการนโยบายมีอํานาจและหนาทีด่ังกลาว หากทานสมาชิกผูทรงเกยีรติไดกรุณา

คนควาทางกูเกิลเขาก็จะแปลเปนภาษาองักฤษวาดาตาเอกซเชนจสแตนดารด (data exchange 

standard) ในนิยามทั่วไปมกัจะหมายถึงแคไฟลฟอรแมตสเปซิฟเคชนั (file format specification) 25 

แตวาในทางปฏิบตัิเรามขีอมลูทั้งในสวนที่เปนขอมูลดิจิทัลและทั้งสวนที่เปนขอมูลกระดาษ ฉะนัน้ก็

ขึ้นอยูกบัคณะกรรมการนโยบายที่จะตองจัดทํามาตรฐานชุดนี้ขึน้มาในอนาคตครับ 
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๑๙๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๔๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ฟงคําชีแ้จงของคณะกรรมาธิการวิสามัญแลว

มีทานใดยังตดิใจจะซักถามเพ่ิมเติมหรือไม เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ สมาชกิ 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผมชอบคําชีแ้จง เพราะคําชีแ้จงท่ีทานชีแ้จงงายกวาไปอานในกูเกิล 

ตั้งมาก โดยเฉพาะที่ทานบอกวาจะตองพูดถงึวธิีการ ชองทาง กรอบระยะเวลา วิธดีาํเนินการ  

อันนีห้ัวใจของคําวา มาตรฐานการแลกเปล่ียน การไดชีแ้จงในสภามีประโยชนอยางนี้ละครับ  

เทากับเปนการขยายความใหสังคมที่เขาฟงเขาเขาใจวาคืออะไร คณะกรรมาธกิารวสิามัญไมใส 

คํานิยามผมไมวา ทานอธบิายไวแลว ตองอธบิายไวจะไดเขาใจตรงกนั แตอยาบอกวาไปอานในกเูกิล10 

เอาเองแบบนีค้ํานิยามทุกคาํลบทิ้งไดหมด ไปอานในกูเกลิไดหมด เหมือนที่ผมพูดตอนแรก  

ไมตดิใจครบั บันทึกเอาไว ขอบคุณทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานตวง  อันทะไชย ครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม ตวง  อนัทะไชย ความจริง 

เรากําลังทําเรื่องทีเ่ปนชีวติจริง ผมไมอยากใหเราจินตนาการไปมาก ถาไมเชนนั้นไมบรรลุผล  15 

พวกผมอยูบานนอกพวกผมเขาใจดี ผมฟงอธบิายแลวผมเริ่มสับสนคือจะอธบิายอยางไร ผมบอกวา

คณะกรรมการนี้ตัง้ขึน้มาเพราะไมรูเหมือนกนัวามาตรฐานขอมูลอะไร คณะกรรมการท่ีตัง้ขึน้มา

มาตรฐานการแลกเปลี่ยนขอมูลคืออะไร อะไรคือมาตรฐาน ใครเปนคนกําหนดมาตรฐาน  

มาตรฐานนัน้จะมปีระโยชนอะไรตอพ้ืนทีน่วตักรรม ทานประธาน มีคําถามมากนะครับ ความจรงิ

ทานอยากไดนวตักรรมทานไมตองไปเขียนคําทีเ่หมอืนกบัเปนคําใหมแลวไมสามารถปฏิบัตไิด  20 

จะเปนปญหาในการปฏิบัตงิานของเขตพ้ืนท่ีการศกึษา จะเปนปญหาในการรายงาน จะเปนปญหา 

ที่ไมไดตามวัตถุประสงคในมาตรา ๕ ของทาน ไมเปนไรอะไร ถาทานยืนยันผมก็ไมไดวาอะไร  

แตตั้งขอสังเกตวาเปนปญหาในอนาคตในการปฏิบตั ิ

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คําอภิปรายของทานตวง  อนัทะไชย  

ก็เปนขอสังเกตบันทึกไว เชญิทานเลขาธิการดาํเนนิการตอครบั 25 
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๒๐๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๔๗/๔ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๗  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๑ (๒) และ (๔) แลวเพิ่มความเปน (๓/๑) ขึน้ใหมแทรกระหวาง (๓)  

และ (๔) ไมมกีรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิสมาชิกอภิปราย

ไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิทานเลขาธิการดาํเนนิการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๓ การบริหารพ้ืนที่นวตักรรม

การศกึษา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข15 

ความในมาตรา ๒๐ (๑๓) ใหเขาแบบ “หนาท่ีและอํานาจ” ไมใช “หรอื” ไมมีกรรมาธิการวิสามญั

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีทานใดจะอภิปรายหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิทานเลขาธิการดาํเนนิการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ ถึงมาตรา ๒๓  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมความในมาตรา ๒๔ (๑) และเพ่ิมความเปนวรรคสองขึ้นใหม สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ท่ี

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข เชญิทานตวง  อันทะไชย ครับ 25 

 

          -  ๔๘/๑ 

 

 

 



๒๐๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                 ธีรวรรณ  ๔๘/๑ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานที่เคารพ ผม ตวง  อนัทะไชย  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงตอนทายทานเขียนขึน้มาก็ด ีคือปญหาในอนาคต 

เกิดแนนอนทานไมตองหวง แตผมถามวาตอนนี้ทานกงัวลเฉพาะเขตพืน้ที่อันนี้ถูกแลว แตคําถาม 5 

ผมตอไปวา หนวยงานทางการศึกษาที่ทานพูดถึงนี้หมายถึงของกระทรวงมหาดไทยดวยหรือไม 

ทําไมทานไมเขียนเอาไว หมายถึงเอกชน หมายถึงอยางอื่นดวยหรือไม คือถาตามนยัของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมไดมีเฉพาะของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขัน้พ้ืนฐาน  

ทานชวยอธิบายใหสภาฟงหนอยวาหมายถึงของกระทรวงมหาดไทย หมายถึงของทองถิ่นดวย  

จะไดบันทึกเอาไววาทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัเขียนอยางนี้กค็ือหมายถงึหนวยงานของทานดวย 10 

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจง เชญิครับ 

  ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ไดตระหนกัวาในอนาคตนี้ก็อาจจะเกดิจากการทีค่นที่อยูตางสังกดักัน

ไมใหความรวมมืออยางที่ทานอาจารยตวง  อันทะไชย ไดนําเสนอแลว จึงไดมีการเพ่ิมความ 15 

ในวรรคสองวา “ใหสํานักงานเขตพ้ืนที่การศกึษาและหนวยงานทางการศกึษาที่เกี่ยวของ” ทั้งนี้

เจตนารมณอยากจะใหรวมทั้งหมด อาจารยตวง  อันทะไชย ครับ ทั้งท่ีอยูในกระทรวงมหาดไทยหรือ

ในที่อื่น ๆ เพ่ือใหทุกหนวยงานใหความรวมมือแกสํานักงานศกึษาธกิารจังหวัดในการดําเนินงานตาม

วรรคหนึ่ง เพราะอยางที่เราทราบกนัวาเมื่อใดกต็ามที่อยูตางสังกัดกันความรวมมืออาจจะนอยไป ก็

เลยมีเจตนารมณที่เปนเชนนั้นครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานตวง  อันทะไชย ยังตดิใจหรอืไม 

ฟงคําอธบิายแลว โอ.เค. นะครับ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ มาตรา ๒๔ เชิญเลขาธกิาร 

ดําเนินการตอ ไมมีทานใดตดิใจแลวครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๕ และมาตรา ๒๖  25 

ไมมีการแกไข  หมวด ๔ สถานศึกษานํารอง ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๗ และมาตรา ๒๘  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๙ มีการแกไข” 
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๒๐๒ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ            ธีรวรรณ  ๔๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข

เพ่ิมเติมแลวเพ่ิมความวรรคสองขึ้นใหม มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั ทานตวง  อันทะไชย ครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม ตวง  อนัทะไชย  5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงเสนหของรางพระราชบัญญัตฉิบบันีค้ือ เรื่องกระจาย

อํานาจ ทานยอนกลับไปดตูอนตน ทานจําไดหรือไมผมพูดในสภาวา ที่เปนมนตเสนหของเขาเลย 

คือการกระจายอํานาจ กระจายอํานาจเรื่องวิชาการ เรือ่งงบประมาณ บรหิารงานทั่วไป  

วันนี้ในมาตรา ๒๙ นี้ทานตดัอํานาจของเขาในการท่ีจะใชจายเงินเพ่ือพัฒนาสถานศึกษา  

ทานเอากลับไปใหกับสวนกลางคือคณะกรรมการนโยบายเปนคนกาํหนดจะไมเกดินวตักรรม 10 

ทานประธานครบั สํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีการางมาดีมาก อันนี้คือกลไลเลย  

ถาเขามีอํานาจในการที่จะบริหารใหสอดคลองกับพ้ืนท่ีของเขาเปนไปตามระเบียบ เปนไปตาม 

การตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ผมวาตรงนัน้คือหัวใจสําคญั งานวิจัยของ 

ทีดีอารไอ (Thailand Development Research Institute : TDRI) ของอาจารยนีก้็มีการยืนยันวา 

เมื่อไรก็ตามถามีการกระจายอํานาจจะทําใหเกิดแอคเคานทะบิลิต ี(accountability) ขออนุญาต 15 

ใชภาษาอังกฤษ จะทําใหเกดิคุณภาพ จะทําใหเกิดนวตักรรม เมือ่ไรก็ตามถาดึงอํานาจกลับไป

สวนกลางส่ิงเหลานี้จะไมเกดิขึน้ ผมมีคําถามผานทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญวา 

ทําไมอยูดี ๆ เขียนอยางดแีลวเขียนกลับไปใหอยูภายใตนโยบายสวนกลางแปลวาอะไร ทานไมเชื่อใจ

โรงเรียนหรือคือถาทานไมศรัทธาตอโรงเรียน ไมศรัทธาตอผูเรียน ไมศรัทธาตอผูบรหิาร ทานไปสู

ความหมายของคําวา “พ้ืนที่นวตักรรมพิเศษ” ไมได ขอบพระคุณครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั 

  ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ในบทมาตรา ๒๙ นั้นเปนบทเกี่ยวกบัการจัดการเงินและ

ทรัพยสินที่มีผูบริจาค เดิมนัน้ก็มีการเขียนวาจะใหทางสถานศกึษานัน้สามารถออกระเบียบไดเอง 

แตทําไปทาํมาดูในแงของวฒันธรรมไทยแลวจะเปนความยากลําบากมากในการดําเนินการปฏิบัติ 25 
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๒๐๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ              ธรีวรรณ  ๔๘/๓ 

 

ก็เลยใหคณะกรรมการนโยบายเปนการออกระเบียบกวาง ๆ เพ่ือใหสูการปฏิบตัิไดโดยไมตองไป 

อิงระเบียบของทางราชการที่มีอยูเดมิ กระผมคิดวาในการออกระเบียบอยางนีน้าจะทําให 

เปดกวาง ๆ เพ่ือใหสถานศึกษาตาง ๆ นัน้สามารถดําเนนิการไดดวยความคลองตวั เพราะฉะนัน้ 5 

จึงไดกําหนดไววา ใหเปนไปตามระเบียบที่คณะกรรมการนโยบายกําหนดโดยไมตองนําสงคลัง 

เปนรายไดแผนดนิ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   มีทานใดจะอภิปรายอีกหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการดาํเนินการตอครบั 10 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๐ ถึงมาตรา ๓๙  

ไมมีการแกไข  หมวด ๕ การประเมนิผล ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๐ ถงึมาตรา ๔๒ ไมมีการแกไข 

บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๓ ถงึมาตรา ๕๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๑ 

คณะกรรมาธิการวิสามญั เพ่ิมขึ้นใหม” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

สมาชิกอภิปรายได มีทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม ทานตวง  อนัทะไชย เชิญครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองกราบขอบพระคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนาํส่ิง 20 

ที่เราหวงใยตอนวาระที่ ๑ มาเขียนเปนมาตรา ๕๑ เพ่ิมขึ้น ซึ่งเปนความหวงใยท่ีเราเห็นตรงกันวา 

โรงเรียนเวลาเขาเขามารวมในโครงการวิจัยของทานแบบนี้เขาจะตองไมไดรับผลกระทบทั้งผูเรียน

ผูบริหาร ตลอดจนผูท่ีมีสวนเกี่ยวของทั้งหมด มาตรานี้จึงเขียนบนความหวงใยตัง้แตวาระที่ ๑  

อันนีต้องขอบพระคุณคณะกรรมาธิการวิสามญั แตประเด็นที่ผมจะฝากทานประธาน  

จากการเขียนอยางนี้ ผมมี ๒ ประการที่จะกราบเรียนทานประธานเพ่ือจะบนัทึกไวในสภาวา 25 
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๒๐๔ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                 ธรีวรรณ  ๔๘/๔ 

 

  ประการแรก ผมขอใหรางพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้ปนรางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับสุดทายสําหรบัประเทศไทยเราที่จะออกเพ่ือไปทดลองกับผูเรียน โลกนี้ไมมีคนทาํเราไป 

ทดลองทัง้ ๆ ที่ไมรูวาผลสุดทายคืออะไร เราไปทดลองกบัผูเรียนไมรูวาจะลมเหลวหรือ 5 

ประสบความสําเร็จ ทานท้ังหลาย สภาอนัทรงเกียรตแิหงนี้ในหลักสําคญัของการจัดการศกึษานัน้ 

ไมมีประเทศใดในโลกทีม่าออกกฎหมายทดลองวนิัยนํารองกับผูเรียน เปนการละเมิดสิทธิของผูเรียน 

เราไมควรที่จะตองนําส่ิงที่ยังไมไดคนพบ นําส่ิงที่ยังไมไดวิจัยนั้นมาทดลองกับผูเรียนเพ่ือคนหา

นวตักรรมทีต่ัวเองอยากจะรู ผมคดิวาขอใหเปนฉบบัสุดทายท่ีสภาแหงนีห้รือในอนาคตจะเกดิขึ้น

อยาไดมีอีกเลย เราจะทําไดก็ตอเมื่อทานท้ังหลายยอนไปดู ผมยอนลัดตดัตอนไปป ๒๕๔๒  10 

เปนตนมาทุกครั้งทีเ่ราจะนํานวตักรรมหรือวิธีการจัดการเรียนการสอน หรือกระบวนการบริหาร

จัดการเรียนการสอนมาใช ธรรมเนียมของนกัการศึกษาทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ทานทราบดเีราจะตองมกีารศึกษาวิจัยแลวคนพบกอนถงึปญหาและอุปสรรคถึงขอยุติกอน  

แลวนําไปใชอยางระมดัระวงัท่ีจะตองไมกระทบกับผูเรียน ผมเรียนวานั่นคือทิศทางในอนาคต

ขางหนาแลวผมเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติฝากไวเลยวาขอใหเปนรางพระราชบัญญตั ิ15 

ฉบับสุดทายสําหรบัท่ีจะทํากับผูเรียนแบบนี ้ขอบพระคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนขอสังเกตของทานตวง  อนัทะไชย 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีอะไรจะชี้แจงหรือไมครบั 

  ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

ขออนญุาตใหทานอาจารยสมเกียรติ  ตั้งกิจวานิชย ไดชีแ้จงในเรื่องนี้ครบั 20 

  นายสมเกียรต ิ ตั้งกิจวานิชย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายสมเกียรต ิ ตั้งกิจวานิชย กรรมาธกิารวิสามญั ขอขอบพระคุณ 

ทานอาจารยตวง  อนัทะไชย ท่ีกรุณาพูดถึงความเปนหวง ซึ่งเปนเหตุทําใหทางคณะกรรมาธิการ

วิสามญันํามาบรรจุในมาตรา ๕๑ แลวก็จริง ๆ แลวความเปนหวงของทานเราก็เปนหวงเชนเดียวกัน  

เพราะฉะนัน้ในมาตรา ๓ ในเรื่องของนวตักรรมการศกึษาจึงใหหมายถงึ แนวคิด หรอืวิธกีาร  25 
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๒๐๕ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                ธรีวรรณ  ๔๘/๕ 

 

กระบวนการ สื่อการเรียนการสอน หรือการบรหิารจัดการในรปูแบบใหมซึ่งไดมีการทดลอง 

และพัฒนา จนเปนทีน่าเชื่อถือวาสามารถสงเสริมการเรยีนรูของผูเรียนและการจัดการศึกษา  

นั่นกค็ือส่ิงที่จะมาทดลอง แปลวาตองเปนส่ิงที่นาเชื่อถืออยูแลว ทดลองปรับใหเขากบับริบท 5 

ของประเทศไทยและบริบทของแตละพ้ืนที่ บริบทของแตละจังหวดั ไมใชเปนการเอาส่ิงที่ไมได 

มีความนาเชื่อถือแลวจะกอใหเกดิปญหากับตัวนักเรียนแลวก็ครู ขอขอบพระคุณที่ทานกรุณา 

เปนหวงครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   บันทกึไวเปนขอสังเกตทานตวง  อันทะไชย 

ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบรางแลว มาตราท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญั 10 

มีการแกไขรวม ๘ มาตรา และเพ่ิมขึน้ ๑ มาตรา กอนลงมต ิผมขอตรวจสอบองคประชุมนะครับ 

เชิญสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มทีานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม  

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๓ คน) 

 15 

       -  ๔๙/๑ 

 

   

 

 20 

   

 

 

 

 



๒๐๖ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                       ศภุลักษณ  ๔๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๓ ครบองคประชุม 

ตอไปผมขอถามมตเิรียงตามลําดับมาตราโดยมหีลักการเดียวกนัก็คอืวา ทานเหน็ดวยกับ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม หรือเหน็ควรคงไวตามรางเดมิ ถาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิาร5 

วิสามญักดปุม เหน็ดวย เหน็ควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย   

  มาตรา ๕ ทานมณเฑียร  บญุตนั ไมสงวนความเหน็แลว   

  มาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง  

และเพ่ิมความใน (๖) ขึ้นใหม ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม  

เชิญลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลนะครับ 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๘ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข   

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม15 

ความในมาตรา ๑๐ วรรคหนึ่ง (๓) และ (๔) เชิญทานลงมต ิเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญั

หรือไม มีทานใดยังไมไดลงมติหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 20 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข   

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเล็กนอย 

ในมาตรา ๑๑ (๒) เชิญทานลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมติหรอืไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 25 
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๒๐๗ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ  ๔๙/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๑  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๕ (๑) เพ่ิมความเปน (๕/๑) และความใน (๗/๑) ขึน้ใหม เชิญทาน 

ลงมตวิาเห็นดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๑๑ (๒) และ (๔) และเพ่ิมความเปน (๓/๑) ทานเหน็ดวยกบัการแกไขของ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๘   

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๒๐ (๑๓) เชญิทานลงมติวาเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐๘ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ  ๔๙/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๒๔ (๑) และเพิ่มความเปนวรรคสองขึน้ใหม เชิญทานลงมติวาเหน็ดวยกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๔  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๒๙ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม เชิญลงมติ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๕๐/๑ 

 

20 

 

 

 



๒๐๙ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                         พรเพ็ญ  ๕๐/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๙  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๕๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  

ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัการแกไขเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการ5 

วิสามญั  

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๕๑ รางเดิมไมมี คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๕๑ ขึน้ใหมของ

คณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว แลวได 15 

มีมติในมาตราทีม่ีการแกไขหรือเพ่ิมเติมแลว ตอไปผมขอใหที่ประชุมพิจารณาทั้งรางเปนการสรุป 

อีกครัง้หนึ่ง ซึ่งการพิจารณาครั้งนี้อาจขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคําได แตจะขอแกไขเนื้อความใดมไิด 

เวนแตเนื้อความท่ีขดัแยงกนัอยู ทั้งนี้เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๓ เชิญทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ  

  ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   20 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ขอแกในมาตรา ๒๐ วรรคส่ี เปนการแกไขเล็กนอย 

ในบรรทัดสุดทายของวรรคสี่ มาตรา ๒๐ ที่เขียนวา “อาจมอบหมายหนาทีแ่ละอํานาจ 

ใน (๖)” ขอใหแก “ใน” เปน “ตาม” เพราะฉะนัน้ก็จะกลายเปน “อาจมอบหมายหนาท่ีและอํานาจ

ตาม (๖)” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จาก “ใน” เปน “ตาม” ฟอรม (form) นี้ 25 

แบบทีถู่กนะครับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๑๐ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                         พรเพ็ญ  ๕๐/๒ 

 

  ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :  

นอกจากนัน้ในขอสังเกตอนัแรกเราไดมีการแกไขตามทีท่านมณเฑียร  บุญตัน ไดนําเสนอ  

จะขอใหกฤษฎีกาไดนําเสนอครับ  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอสังเกตไดขอแกไขไวแลวใหทานมณเฑียร  

บุญตนั อานสักนดิหนึ่งครับ  

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ในขอสังเกตในขอ ๗.๓ ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ถอยคาํพวกนี้ยังไมเรียบรอย 10 

เลยครับ   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถอยคํายังไมเรียบรอยไมเปนไร 

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ในขอ ๗.๓ ในบรรทดัที่ ๔  

ที่บอกวา “ตามมาตรา ๒๐ ตลอดจนการคดัเลือกและการจัดการศกึษา” เพ่ิมเติมคาํวา  

“การคัดเลือก และการจัดการศึกษาของสถานศึกษานํารองนัน้จะตองเปนไปโดยไมเลือกปฏิบตัิ 15 

โดยไมเปนธรรม” แลวตดัคาํวา “ตอบุคคล” ออก 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั รบัไปดูกอนแลว 

เดี๋ยวคอยถาม 

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ถอยคําผมขออนญุาต 

เรียนอีกครัง้หนึ่งทีแ่กไขแลวในบรรทดัที่ ๔ ของคณะกรรมการขับเคล่ือนตามมาตรา ๒๐ ตลอดจน 20 

การคดัเลือกและการจัดการศึกษาของสถานศกึษานาํรองนั้นจะตองเปนไปโดยไมเลือกปฏิบตัิ 

โดยไมเปนธรรม อันเปนหลักการพ้ืนฐานที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยไดบัญญัติรบัรองไวดวย  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตรงนีข้อสังเกตเดีย๋วคอยวากัน ใหทานแก

เอาไวกอน ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ มีอะไรครบั  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๑๑ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                          พรเพ็ญ  ๕๐/๓ 

 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ   :   ทานประธานครบั ในแงถอยคําผมถามเพ่ือ 

ความชัดเจน เนื่องจากวาในมาตรา ๕๑ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดเพ่ิมขึน้ ผมอานแบบนี ้

แสดงวาผมอานถูกใชหรือไม พอส้ินสุดบรรทัดท่ี ๒ หมายความวาบรรทัดท่ี ๓ คอืวรรค ไมไดพิมพ5 

ตอกนัใชหรอืไม เชน กาํหนดมาตรการใหหนวยงานที่เกีย่วของ แลวกห็ายใจลึก ๆ ครั้งหนึ่งใชหรือไม 

แลวก ็คณะกรรมการขบัเคลื่อนพ้ืนที่นวตักรรมการศกึษา คนละสวนกนั เพราะไมอยางนัน้ 

เดี๋ยวจะสงสัยตองมคีําเชือ่มหรือไมอยางนี้ แสดงวาคนละสวนกันใชหรือไม ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๕๑ วรรคหนึ่ง 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   คือพยักหนาอยางเดียวไมได รบัรูดวยวา 10 

อยางนัน้ใชหรอืเปลา ขอบคณุทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๑ ในบรรทัดที ่๒ ขอความตอนทาย 

มาตรการและหนวยงานที่เกีย่วของ แลววรรคใชหรือไมครับ  

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ วรรคตอนถูกตอง ก็คอื “ใหหนวยงานที่เกี่ยวของ คณะกรรมการ15 

ขับเคล่ือนพ้ืนทีน่วตักรรมการศึกษา และสถานศึกษานํารองเตรียมความพรอม” แลวความ 

ในตอนทายของวรรคหนึง่ “ไดรบัผลกระทบจากการที่พระราชบัญญัตนิี้ส้ินผล” ดงึขึน้ไปครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในนี้พิมพถกูแลว วรรคตอนเทานั้นไมเปนไร

ตรวจสอบได มีขอที่จะแกไขอีกหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว เปนอนัจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ ขอตรวจสอบองคประชุมสักเล็กนอย 

เชิญทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม  

ขอทราบองคประชุมตอนนีค้รับ  25 
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สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                         พรเพ็ญ  ๕๐/๔ 

 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๕ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุตอนนี้ ๑๖๕  

ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมติในวาระท่ี ๓ สมาชกิทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติ5 

พ้ืนที่นวตักรรมการศึกษา พ.ศ. …. ประกาศใชเปนกฎหมายใหกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใด 

ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญทานสมาชกิลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวนผูเขาประชุม 10 

๑๖๕  มติที่ประชมุ เห็นดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติ

เห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิพ้ืนท่ีนวัตกรรมการศึกษา พ.ศ. …. ประกาศใชเปนกฎหมาย  

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต และไดแกไขขอสังเกตเมือ่สักครูเพ่ือใหเปนไปตาม 

ที่ทานมณเฑียร  บุญตัน เรียกรอง เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั จะแกไขตรงไหนอีกหรือไมครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญและผูเคยเสนอความเห็นและไดสงวนความเหน็ไปแลวนัน้  

ทานประธานครับ ผมอยากจะขอหารือไปยังทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั  

และคณะกรรมาธิการวสิามญัจะขอเพ่ิมขอความอีกสักเล็กนอยเพ่ือใหสอดรบักับเจตนารมณ 

ตามมาตรา ๕ (๒) ผมอยากจะเสนอขอความทีว่า “การดําเนินการใด ๆ เพ่ือใหบรรลุวัตถุประสงค 20 

ในการลดความเหลื่อมล้าํในการศกึษาใหนาํหลักการการไมเลือกปฏิบตัิมาประกอบการพิจารณา 

รวมดวย”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัตามทันหรือไม 

ทานมณเฑียร  บญุตนั จะเตมิตรงไหนครบั     

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๑๓ 
สนช. ๗ เปนพิเศษ                                                                         พรเพ็ญ  ๕๐/๕ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ผมไมแนใจวามีขอสังเกต 

ที่เกี่ยวของกบัมาตรา ๕ บางหรือเปลา คือผมอยากจะขอใหเตมิวา “การดําเนินการใด ๆ  

เพ่ือใหบรรลุวตัถุประสงคเพ่ือการลดความเหล่ือมลํ้าในการศึกษาใหนําหลักการการไมเลือกปฏิบัติ 5 

มาประกอบการพิจารณารวมดวย”  

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ผมอานในนีก้็ม ีจะตองเปนไปโดยไมเลือก

ปฏิบัตโิดยไมเปนธรรมตอบคุคลอันเปนหลักการพ้ืนฐานของรฐัธรรมนูญ ทานมณเฑียร  บญุตนั  

พอใจหรือยังครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   พอใจครับ เผอิญไปจํากัดเฉพาะ10 

เรื่องการคดัเลือก 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   การคัดเลือกและการจัดการศกึษาของ

สถานศึกษานํารองนัน้ พอหรือไมครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   “หรือมาตรการใด ๆ  

เพ่ือใหบรรลุวตัถุประสงคในการลดความเหล่ือมลํ้าในการศึกษา”  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัลองพิจารณาวา 

จะเตมิไดอยางไร  

  นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ” ถาหากอยางนัน้ “ตลอดจนวัตถุประสงคในการลด 

ความเหลื่อมล้ํา การคัดเลือก และการจัดการศึกษาของสถานศึกษานํารองนัน้จะตองเปนไป 20 

โดยไมเลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรม” ตรงนี้จะเปนไปตามวัตถุประสงคของทานหรอืยังครับ  

แตเราไมไดใสตวัมาตรา หรอืทานตองการใหใสตัวมาตรา ๕ (๒) นั้นดวย  

   

          - ๕๑/๑ 

25 

 

 

 



๒๑๔ 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   คือขอสังเกตกไ็มไดเครงครัดเรื่องถอยคํา 

ใหผูที่อานขอสังเกตและเขาใจได รูเรื่องวาวตัถุประสงคตองการอยางไรก็นาจะพอ ทานมณเฑียร   

บุญตนั พอรับไดหรือไม เปนการที่จะสนองตอบ ผมอานอยางนี้ใหทานมณเฑียร  บญุตนั ฟง 5 

ตลอดจนวตัถปุระสงคในการลดความเหล่ือมลํ้า การคัดเลือก และการจัดการศึกษาของ 

สถานศึกษานํารองนัน้จะตองเปนไปโดยไมเลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรม อันเปนหลักการพ้ืนฐาน 

ที่รัฐธรรมนูญ อะไรวาไป 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   รับไดทานประธาน ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาต ิ  :   ขอบคุณทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ  10 

มีทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นอกีหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   เมื่อไมมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเหน็ 

เปนอยางอื่นแลวก็ถือวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่มีการปรับปรงุ 

ในที่ประชุมนี ้ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๙  15 

ทานสมาชิกครับ วันนี้เราไดพิจารณามาเปนเวลาพอสมควรแลว  

สําหรบัระเบียบวาระท่ีเหลือผมขอเล่ือนการพิจารณาออกไปในวันพรุงนี ้วนันีข้อขอบคุณทุกทาน 

ที่มาประชุม ขอปดประชุมครับ 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๒๕  นาฬิกา 20 
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kJ.ct ~LJ1~6(JJJ11X~Ull6lH~JJb~JJ(?)lJJflru~ fl11JJ15fl11 i Vl1eJ1Vlfl-:J11~lJJ11-:Jb~JJ 

~ 

~TU1U (9) bTl 0 flU 

~lU1U (9)ct~ flU 
co. 

~6ifll"j6i~:W{9l 

- b~U~';W (lVf~bm~b~:Wb~:W{9l1:Wflru~fl"j"j:W15fll"ji) (9)cr:£rJI b~~~ 


- 1JJ~-0U~ltJ (lVffl-:J11(?)lJJ11-:J~~JJ) 


- -:J~eJeJfl~~tJ-:J 


- 1JJ~-:Jfl~~~'U'U~~tJ-:J 


:Wl{9l"jl ~~ iinl"jbbm~ 


kJ. b ~LJ1~6(JJJ1Vlbbm'Vb ~JJb~:U~l:Uflru~ fl11JJ15fl11 i Vl1eJ1~'fl-:J11~lJJ~1-:J ~~JJ 

~ 

~l'Ul'Ll (9)bflO fl'Ll 
~ ~ ~ 

'V. 6'1lJl6(Jni bb?1~~(?)U~'V'leJ(;)~JJ(?) ~lUlU (9)cfkJ fl'U 

"" ~ 6i n 1 "j 6i ~:w {9) 


- b~'U~';W (lVfbbm~b~:Wb~:W{9l1:Wflru~n"j"j~J15f)1"ji) (9)cr:£rJI b~~~ 


- 1JJ~~'U~ltJ (lVffl-:J11~lJJ~1-:J~~JJ) ~~tJ-:J 

Q Q 

- -:J~eJeJfl~6'1tJ~ cr b6'1t1-:J 

- 1JJ(;)~fl~b~'Ll'Ub~tI-:J b~tI"J 

nl"j6i~:w~l'Udl"j~~~l:W 

kJ.m! nl"j{9l"jT,\)~B'UB~~U"j~~:W (b~B6i~:W~ l'Udl"j~~~l:W)
q 

iJ6'1JJ1~fl i ~~6'1~-:J~'U ~l'Ul'U (9)cto flU 

kJ.~ ~tJ 1~~JJ b~'U6'1JJfl11tJ 1~ fll;a11 -if ~tJ'U flDVlJJl tJ VI~€l1JJ 
fl. 6'1JJ1~fl i bb?1~-:J~'U b~eJ~11~?1€l'UeJ-:J~tJ1~6(JJJ ~l'Ul'U (9)cto fl'U 

~ 

~6inl"j6i~:W~ 


- b~'U~d~ (b~'U~:Wfld"jU"j~nlr11ibtJ'Un!l'Vi~I1~) (9)ct'kJ 

Q . 

- 1JJ ~ ~'U~ltJ (lJJb~'U?1JJfll1LJ1~ fll;a11-if b tJU flDVlJJl tJ) b6'1 tJ-:J 

- -:J~eJeJfl~~tJ-:J b ~~tJ-:J 

- 1JJ~-:Jfl~~~'U'Ub~tJ-:J kJ b~tJ-:J 
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bT1. 11-:J'V~1~11~tJruru~nl'~11lJ'Vl'tJ1~V111-:J:r\ibbrl~ b8n~'U VU"1. .... ~-:JAru~n11lJ1B n l1 
Q.JV q G<..9 

, I 

If:1l:WqJ'W~11rul bf:11~ bb~l (b1€J-:J~1'UVl @@) 

fl11cWOJTHL,!11'W111~~6leJ\l 

m .@ fl11~11OJ6leJ'UeJ\lr1'Lh~.szJ:U (b~eJ6N:U~ :W1~11 ~ bb61~:U1~';j1 mJ)
q 

oCtil ..: 

:ut:-J6l \l1'Wrl'111J bVi'W 
'U 

m.~ ~'lh~~lJ1VlA-:J1l~nlJ11-:Jb~lJ V11€J1Vlbbm6(J b~lJ b~lJ~llJ~f:1-:Jl'tJAlllJ b~'tJ 
~ 'U 

~l'tJl'tJ @~b A'tJ 
Q Qd 

6(J: ·f:1lJl~ni bbf:1~-:J~'Ub~€J0-:JlJ~ '<Ill'tJl'tJ @~cr A'tJ 

t:-J61fl1';j6N1]~ 
oCt 

- b~'W~1tJ (t~rl\l11~11]~1\lb~1]) b6ltJ\l 

- 1:J b ~'tJ{9)1 tJ (tVIbb m6(J b~lJ b~lJ~llJ ~f:1~l'tJAlllJ b~'tJ) b~tJ-:J 
'U 

- -:J~8€Jnb~CJ-:J ~o b~tJ-:J 

- 1:Jf1-:JA~ bb'tJ'tJb~CJ-:J b~CJ-:J 

oCtil ..: 

1] t:-J 6l \l'1'W rl '111] bVi'W 
'U 

bll.m ~'lh~~lJ1VlA~1l~llJ11~b~lJ V11€J1VI bbm6(J bO~lJ b~lJ~llJAru~ n"j"jlJ15nl"j i , 

~l'tJl'tJ @~'0 A'tJ 
"4 d ~ 

6(J. f:1lJl~ni bbf:1~-:J~'tJb"v'J€J0-:JlJ~ ~l'tJl'tJ @~cf A'tJ 

t:-J61n1';j~\l1]~ 

- b~'W~"'JfJ (tv.bbm6(Jb~1Jb~1]) 
- 1:J b~'tJ{9)lCJ (tVlA-:J1l~llJ11-:J b~lJ) 

- -:J~€J€Jnb~CJ-:J 

- 1:Jf1-:JA~ bb'U'tJb~CJ-:J 

oJl'tJTW (9)~b fl'U 

~l'tJl'tJ @~cf A'tJ 

 

 

 



m . cf -'-'--'--"'-'-'-=-=-~"-=-'=-=-=--=--=--:=-=--=;i--- lJ1~11 ~\§:J lJ1~11 (9)rn lJ1~11 \§:Jo 

lJ1~11 \§:J\§:J lJ1~11 \§:J~ lJ1~11 rncs:' lJ1~11 rnb'll lJ1~11 cs:'~ lJ1~11 cf:cs:' 1~11 cf:b bb61:t: 

lJ1~11 

lJ1~11 \§:Jo 


Q1.~ 


n. 
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e,J5'Hlld51\j:W~ 

- b~'U~';ltJ c1Vfbbm~b~:Wb~:W{911:Wf1ru~n11:W15nl1i) ~~o 
CI 

b6'l CJ \j 

- 1JJb~U~ltJ (t1XA-:J1l(911JJ~1-:Jb~lJ) (9) 
d 

b6'1 tJ-:J 

- -:J(?)eJeJfl6~tJ-:J b 
.c:j 

66'1 tJ-:J 

- hJ(;1-:JA~ 66 UU6~tJ-:J 
d 

b6'1 tJ-:J 

:Wl~dl l§:JkJ iJf1rldbbm~ 

bn.Gf.. ~U1~6[jlJ11X66m6IJb ~ll b~lJ(911lJ Aru~fl11lJ15f111 i Vl1B11XA-:Jll(911JJ~1-:J b~lJ 
9 

-;J1UlU (9)mJ~ AU 

-;J1UlU (9)~b AU 

e,J51nld51\jlJ~ 

- b~'U~';ltJ c1Vfbbfll~b~:Wb~lJ{9l1:Wf1ru~n1d:W15nldi) b~CJ\j 

- 1JJ b~U~ltJ (t1XA-:Jll(911lJ~1-:J b~lJ) 6~tJ-:J 

- -:J(?)eJeJfI~~tJ-:J 6~tJ-:J 

- 1JJ(;1-:JA~ b6UUb~tJ-:J b~tJ-:J 

:Wl{9l11 l§:J~ 1:JiJnl1bbm~ 

bn.(9)O ~'l11~6[jlJ1Vlbbm ~ b~lJ b~lJ(911lJ Aru~ fl11lJ 15f111 i Vl1eJ1VlrFJ1l'(911JJ~1-:J b~JJ 
9 

-;J1UlU (9)mJ~ AU 

~lUlU (9)~Gf.. AU 

e,J51f11d51\jlJ~ 

- b~'U~';ltJ (tVfbbm~b~lJb~lJ{9l1:Wf1ru~n11:W16nl1i) ~~m b~CJ\j 
- 1JJ b~tl~ltJ (tVlA-:J1l'(911lJ~1'-:J b~lJ) 

- -:J(?)eJeJflb~tJ-:J 

- 1JJ~NA~ bbUU6~tJ-:J 

:Wl~dl meg:' iJf11dbbm~ 

bn.(9)C9) ~U1~6[jlJ1VI bbm6IJ b~lJ b~lJ (911lJ Aru~ fI 11JJ 15 fl11 i Vl1eJ1Vlfl-:J1l'(911JJ~1-:J b~JJ 
9 

-;J1UlU (9)mJ~ AU 

-;J1UlU (9)Gf..C9) AU 

e,J51nld51\j:W~ 

- b~'U~';ltJ c1Vfbbm~b~lJb~lJ{9l1:Wf1ru~n11lJ15nl1i) b~ tJ\j 

- 1JJ 6~U~ltJ (tVlA-:J1l'(911lJ~1-:J 6~lJ) 6~tJ-:J 
.:0 

- -:J(?)eJeJflbr1tJ-:J 6~tJ-:J 

- 1JJ(;1-:JA~b6UUb~tJ-:J b~tJ-:J 
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e-J~nld~~1J~ 

- b~'U~ltJ (tVfbbflhJb~1Jb~1J(9l11Jf1ru~ndd:!-n6nldi) b~8'l 

- 1li b~'Ll~ltJ (lVlA~11\Y1111~l-:Jb&111) b~ tJ-:J 

- ~~fJfJnb~tJ~ b~tJ-:J 

-lli~-,JA~bb'Ll'Llb~tJ-:J b~ tJ-,J 

1Jl(9ld1 ~~ iJnldbbm~ 

bTl.(9) I;;:) ~tJ ';i~6lJll1Vl bbm6lJ b~ll b~ll\Y1l11A ru~ n';i';illl5nl';i i VI~fJ1VlA~ll\Y1l11~l-:J b&111 
~ 

~l 'Lll 'Ll (9)b1!~ A'll 

~1'Lll 'Ll (9)~ (9) A'll 

e-J~nld~~1J~ 

- b~'U~ltJ (tVfbbm'lJb~1Jb~~(9l1~f1ru~ndd~16nldi) b~ tJ'l 

- l~h~'Ll~ltJ (lVlA-:J11\Y1l11~1-:J b&111) b~ tJ-:J 

- ~~fJfJnb~tJ-:J b~tJ-:J 

- llJ~~A~bb'Ll'Llb~tJ-:J b~tJ'l 

~l(9ldl <t'b iJnldbbm~ 

bTl .(9)b1! ~U ';i~6lJll1Vf bbm6lJb ~ll b~ll~nllAru~ n';i';illlITfll<j i VI~fJ1VlA-:J11\Y1l1J11-:J b&111 
~ 

fl. 6111l~ni bb61 ~~\Y1'Ll b~P)\Y1';il~61 fJ'lJ fJ~ fh.h ~~ll ~l'Lll'Ll (9)b1!~ A'll 
~ 

~ ~ .o. 

6lJ . 611116lJfli bb61~-:Jt91'Llb\AJfJ~~llt91 

~E;lnldE;l~:W~ 

- b~'U~ltJ c1Vibbmrvb~1Jb~1J{9l11J~ru~ndd~15nldi) b~ tj'l 

-llJb~'Ll~ltJ (lVlA-:Jllt91l11~l~~~:U) b~tJ'l 

- ~~HfJflb~tJ~ b~tJ~ 

- 1li~~A~bb'Ll'Llb~tJ-,J b~tJ~ 

:Wl(9ldl bm iJnldbbm~ 

bTl . (9)~ ~th~~:u1Vlbbm6lJb ~:Ub~lJ\Y1l:UAru~ fl<jd:UlITfll';i i VI~fJ1VlA~11t91lJJ~l-:J b&111 
~ 

o 

'<VTW1'Ll (9)b1!~ A'll 
o 

~TW1'Ll (9)~bTl A'll 

~E;lnldE;l'l:W~ 


- b~'U~ltJ (tVibbm'lJb~:Wb~:W~Il1Jf1ru~ndd:W16nldi) b~8'l 


- 1li b~'Ll~lCJ (lVfA~llt91 l:U~l~ b&1:u) b~tJ~ 


- -:J~fJfJflb~tJ~ b~CJ~ 


- llJ~-:JA~bb'Ll'Llb~CJ~ b~ tJ~ 
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~&1nl'a&1~:W~ 

- b~'W~1tJ (t~bbfll6IJ b~:Wb~:W~l:WAru~n'a'a:!'J1Bnl'a') b~tI~ 

- 1libi1'U~ltJ (l~f)~11~1d-J'~1~b~dJ) b~ tJ \l 

- -J(y)BBnb~tJ-:J b~CJ'l 

- 1li61~f)~bbuub~tJ~ b~tJ'l 

o 

-;Ul'Ul'U (9)mJo f)'U 

~l'Ul'U (9) ;;:X9 f)'U 

~l'U1U (9)mJm f)'U 

~&1nl'a&1~:W~ 
Q 

- b~'W~1fJ (t~bbfll6IJb~:Wb~:W~1:Wflru~n'a'a~,nBnl'a') b~fJ~ 

- 1li bi1'U~ltJ (l~f)~11~ldJ1l~b~dJ) b~tJ'l 

- ~(y)BBnb~tJ~ b~tJ~ 

- 1li61~f)~bbuub~tJ~ b~CJ'l 

:Wl~'al !flo iinl'abbm6IJ 

ct.<f ~'lh~~dJ11Xbbm~b~dJ b~dJ~ldJAfLJ~ n~~JJl5nl~ i Vl~eJ11XA~ll~ldJ11~b~dJ 
~ 

~~nl'a~~U~ 

- b~'W~1tJ (t~bbfn6IJb~:Wb~:W~1:Wflru~n'a'a~J16nl'ai) (g)b~ b~fJ~ 
-1:d b~'U~ltJ (l~f)~ll~ldJ11~b~dJ) 

- ~(y)BBnb~tJ~ · 

- 1JJ61~f)~bbuub~tJ~ 

nl'a&1~:w~1'W11'a~~~1:W 

~.'0 nl'a~dT~~eJUeJ~rl'lJ'a~~:W (b~eJ&1~:W~ 1'W11'a~~~1:W)
q 

iJ?1JJ1~ni bb?1(Y)~~'U ~l'Ul'U (9)mJ<f A'U 

~.mJ ~Ud~~JJ bi1'U?1JJf)ldtJd~ nl fl11 ~btJ'UnDVlJJl tJ Vl1B111 

n. ?1JJ1~n i bb?1~~\9l'Ub~eJ~Jl-;U?leJ'UB~r1Ud~6(jJJ ~l'U1U (9)mJ<f f)'U 
~ 

t:-J~nl'a~~:W~ 

- b~'W~1tJ (b ~'W~:Wfl1'a'lJ'a~nl'Al~btJ'Wn~'Vl:WltJ) b~tI~ 

- 111 bi4'U ~l tJ (111 b~'U?ldJf)ldUJ~ nlA1~b tJ'UnDVlJJltJ) b~CJ'l 

- ~(y)B Bnb~ tJ 'J b~CJ J 

- 11161~f)~bbUUb~tJ~ b~CJ\l 
\ 

~, 

tt.:),,: sea" ,t,.t, o')~«e?I 
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cf . 'jl 1i1J d ~'j l "(j UJru ru~AlJA'jfl,nJ'j~ "(jl"(jtl1tlnl'jvll~ru ru l6(JltH,hn~ ~ 'U 
Q.J v ~ Q.J Q..I 

d ~~ I d ~ Q Q ~ 'U d I ~Q...I V 

I, 'V'j €l bn'tt~ 'j n'j'jlJVl'j fl4(] fl tJ fllf!ilJ 'V~. f!i ..... "lJ.:J Aru~ nYjlJ l 15 n ldl ~ llJ ru~ \ll 'j rul b6'1d \l 1,1,611 (I,deJ~~l'Ll4(] cs::') 
~ v 

nTavhn'jrul1'W1l'j~~~rJ~ 

cr .(9) nl'a~d1;U~rJUrJ~rltJ'a~'1j:W (b~rJ~~:W~ :Wl~'al kl :Wl~'al ~ bb~~:Wl~'al ~kl)
q 

\1ltll'W (9)m~ A'U 

\1TUltl (9)~~ fltl 

:Wl~ 'al kl :Un l'a bbm~ 


cr.~ ~lh~"(jlJ1Vlbbm6(Jb ~lJb~lJ~llJAru~ nddlJlBnl'j i Vl1fl1VlA.:J1l~lJ,dl.:J b~lJ 

~ 

~~nl'a6l-!l:W~ 


- b~'W~1~ (1~bbm'tlb~:Wb~:W~1:Wflru~n'a'a:W15nl'ai) b~~~ 


- 1JJb~'U~llJ (lVlfl~1l~llJ~l~b~lJ) 

- ~~flflnb~tJ.:J 

- 1JJ61~fl~bb'U'Ub~tJ.:J 

b~tJ~ 

b~tJ~ 

b~tJ~ 

:Wl~'al ~ :unl'abbm~ 

cr.m ~lh~"(jlJ1Vlbbm6(Jb~lJ b~lJ(91llJA ru~n'jdlJlBnld i V11fl1VlA~1l(91llJ~l~ b~lJ 
~ 

\1ltJTU (9)m~ Atl 
~ cd.t::::\ 

6(J. ~lJl"(jni bb6'1~~(91'Ub~fl61~lJ~ \1l'Ultl (9)cr~ At! 

~~nl'a6l~:W~ 

- b~'W~1~ (1~bbm'tlb~:Wb~:W~1l:Wflru~n'a'a:W16nl'ai) <=:I 

b~W~ 

-lJJb~tJ~ltJ (lVlfl~ll~llJ~l~b~lJ) b~tJ~ 

- ~~fl€lnb~tJ~ b~tJ~ 

- 1JJ61~A~bbtltJb~tJ~ b~tJ~ 

:Wl~'jl klkl :unl'a bbm~ 


cr.~ ~lh~ 6dlJ1Vlbbm6(Jb~lJ b~lJ(91llJA ru~nd'jlJlBnl'j i Vl1fl1VfA~1l~llJ~l~b~lJ 

~ 

~~nl'a6l\l:W~ 
<=:I 

- b~'W~1~ (1~bbm 6(1 b~:W b~:W(91l:Wflru~n'a'a1.J16nl'ai) b6l~\l 

- 1libi1'U~ltJ (lVlA~1l~ llJc;h~b~lJ) b~lJ~ 

- ~~fl eJ nb~tJ~ b~ tJ~ 

- 1JJ 61 A~ bb'U 'U b~ tJ ~ 

\1ltJltJ (9)m~ A'Ll 

\1l tJ1 'Ll (9) crcr fltJ 
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= 
e-J~nTH1'l:U(9l 

- b~t!~';}(J (tVibbm~b~:Ub~:U(9l1:Uflr
- 1JJb~'U~ltJ (l~fl~11(9l1lJ~1~b~lJ) 

- ~~88nb~tJ~ 

u~n11:U15nTJ'1) ~cs:cs: 

~ 

b~t1'l 
b~tN 

b~tN 

- 1JJ61~fl~bb'U'Ub~tJ~ b~tJ~ 

:Ul~11 ~~ ijnl1bbti1~ 

b.~ ~'tJ~~blJlJL~bbfn~b~lJ b~lJ(9l1lJfl ru~ n11lJ16nl1 '1 Vl18L~f)~11(911l-J'~h~ b~:W 
~ 

"" e-J~nl1~'l:U~ 

- b~~..!~lt1 (t~bbm~bvl:Ub~:U~1:Uflru~n"J"J:U15nl''J'1) 
- 1JJb~'U~ltJ (lVff)~11(?\llJ~1~b~lJ) 

b~t1'l 

b~tN 

- ~~88nb~tJ'l b~tJ~ 

- 1JJ61~fl~bb'U'Ub~tJ~ b~tN 

nl"J~~:u~1t!11"J~~~1:U 


b.ct nl"J~11'\l~D'UD-:}r1'lJ"J~~:U (b~D~~:U~ 1t!dl"J~~~1:U)

q 

~rllJl~n '1 bbrl~~(9l'U 'ill'Ul'U (9)~m fl'U 

b.b ~U1~~lJb~'UrllJfl11U1~ nl)Z1L ~btJ'UnDVllJltJ Vl181JJ 

n. rlJjl~n"'l bbrl(91~(91'Ub~8(9111\l6'18U8-:JfhJ"J~.sulJ 'ill'Ul'U (9)~m f)'U
q 

~~nl"J~'l:U~ 

- b~t!~dtl (b~'W61:Uf1d"J'lh~nlA1~btJ'Wn~'Vi:Ult1) ~CS:cf b~t1-:} 

- 1JJb~'U~ltJ (lJJb~tl?1lJfll'HJJ~nlA1~bUtHlD'VllJltJ) (9) b~tJ-:J 

- -:J~88nb~tJ-:J ~ b~tJ-:J 

- 1JJ61-:Jf1~bb'U'Ub~tJ-:J b~CJ~ 

Iil!. 1~ btJ tJU~ 8-:J~U 1~6(jlJL~ ru (916'11 n111'UAlfiD nfl J 8 -:Jrl-:J rl ~ 11 ~l CJ1B'W\l1"Jru 1 
q v q 'IJ q 

fl~U n fl18-:J (uUU~ d) ~. fl. klctbkJ ((9l1lJlJ 1 (9111 b bb 1A-:J'Vn ~ 11.suU~ ~~ ~~ ~-:J A1 ?l'tJ n fl18 ~ 
bb61~lB1~~1 Jrulfl ~U n flJ8-:J '\i~. r1. ~ct~~ ~-:J bbmblH~ lJ b~lJ1~ tJY~ 1~Jl.suUf1J ~~~~~-:J Al61D nflJ8-:J 

~~ C\ .c::I v d did 
bb61~lu'V'l\llJrulfl~'tJnfl18-:J (uUU'Vl (9)0) 'V'j. A. ~ctb(9)) (b J8-:J~1'U'Vl b) 

mi.(9) nTj(9l11'\l6'teJ'UeJ'l~'lJ1~~:U (b~D~'l:u&i 'zJeJ1Vi'l~1~~DD'l~'U'1)
q 
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bQ'Vn~ nJru b~ eJ1Vi ~ll lqj n b~tl eJ ill \9l ~ "1J eJ1Vi ~II11J lJ ~ tJ n b~ nJ ~ bU tJU6[JeJ~~ LJ J~6(jlJl\;4 ru \9l ~ 1 nlJ 
Q.I 	 q V q 

1tlf11~UnAJeJ'l~'l~~~'ln~11 'bjllvr'lVl ll(?'~~ eJU 1'l~ltl UUbb~ltl~ bl1(9) llnJ1AlJ ~ctbkJ ~tlil'l 
'U , 

ltl~ ~ nlJII1'Wtl5 kJcrbkJ ~~eJ1JJ, 

n. 	 ~lJl~ni bb~~~\9ltlb~eJ\9lJl~~eJUeJ'lrlUJ~6UlJ ~l'Ultl (9)bn~ Atl, 

6[J 	 ~lJl~n i bb~~~\9ltlb~eJ~~lJ~ ~ltlltl (9)bT1ct Atl 

tJ~nl'Hi'UJ~ 

- b~'U~';m (1~-:J~l~~eJu-:J01tJ'1) b~~-:J 

- 1JJ6~tl~ltJ (llJ1Vi'l~1i~eJu'lr1u i) 6~tJ'l 

- 'l~eJeJ n b~tJ'l b~tJ'l 

- 1JJ~'lA~6b'Utlb~tN b~tJ'l 

~. 	~1~'0JJ~Jl6(jLJruru~~(lltlLJJ~neJunlJb~B61°1JII1'0J (Qu'U~ ..) ~.f1 ..... 
v v 	 , 

d Q 	 L4 ~ 2.l cd I d 
su ~Aru~nJ1lJ15nlJnlJ~15:Jf:1j~6[J~~lJrulb~J'ciJ bb~l (6 JeJ'l~l'UY1 b'li), 

nl'a'Wcul'H~llu11'a~~61€l-:J 1:Jijnl'abbm~ 

nl'a~-:J~~1'U11'a~~~1~ 

~ . (9) nl'a\9l'a1'\l61eJtJeJ-:Jrhh~~~ (b~eJ~-:J~~ l'U11'a~~611~)
q 

1J~lJl~n i bb~~~\9ltl ;Jltlltl (9)bl1(9) Atl 

~.kJ ~lJ'~~~lJ b~tl61lJAT~UJ~ nlf11ib~tlnD~lJltJ Vl~B1:J 
n. 	~lJl~ni bb~~~\9ltlb~eJ\9lTd~?1B'UeJ~AtJJ~~lJ ~ltlltl (9)bl1(9) Atl, 

6[J. 	 ?1lJl~ni bb61~~\9ltlb~eJ~'ldJ~ ~l'Ul'U (9)bl1ct Atl 

~~nl'a~-:J~~ 
~ 	 v ~ ~v~ 

- bVi'U~1~ (b'Vi'U61~fl1'a'l.h~nlrl b'1ibtJ'Un!lVi~l~) (9)bl1<S:' b~~~ 

- 1JJbi4tl~1 tJ (lJJb~'U~lJAl'~UJ~ nlAli6~'U nD~lJl tJ) b~tJ'l 

- 'l~ B eJnb~tJ~ (9) b~tJ'l 

- 1JJ~~A~ bbtltlb~tJ'l b~tJ'l 

I V Q.../Q .cd d 0# Q..J c:t d £:). Q QJ 

(f!.. Jl~~J~Jl~o'U ~b1J\9lb f)JB~lJBbb'V'fVlt.J (Q'UUVI ..) 'v~.f1 ..... SU,:jAb1!~nJJdJ1GnlJl ~ llJ~ 
Q ~ V c1 I ~ 

'W~lJrul b61J~ 66~1 (6 JB'l~ltlY1 ~) 

nl'a'W cul'aWl1'U11'a~~ 61eJ~ 

~l\9l'al klo bb~~~l\9l'al kl<S:') 


i] ;;'1 11 1"I.J ni bb~~~(WLl ~l'U 'dtl (9) ctct Atl 


 

 

 



d 	 d C 

Ii bA1e1~lJe1 bb 'V'JVl tJ" 

~.k> ~'lJ1~~lJ1 Vlbull 6IJ b~lJ b~lJ(9)llJrW..l~ n11lJ1Gnl1 i 1-1181VlA~11(9)llJ~1~ b ~ lJ 
~ 

~TLllt! (9)ctct At! 
oC::l. 	 oC::l.cJ 

6IJ. 	 6'1lJ 1"[j n i bb 6'1 ~ ~ (9) t! b ~ e1 (;1 ~ lJ (9) ~1t!1t! (9) '<ucs:' At! 

~Glnl1Gl~:W~ 

- b~'U~";W (h~bbm~b~:Wb~:W(9)1:Wflru~n"a"a:W15nT=a'1) @bo b~8~ 
- 1116i4t!~ltJ (lVlA ~11(9) llJ~l~ b~:W) b~ tJ~ 

- ~~e18nb~tJ~ cs:' b~tJ~ 

- hJ(;1~A~bbt!t!b~tJ~ b~tN 

Cj!/J ~ 

:W~6i~1'Ufll1~1 bVi'U 
'U 

~ . m ~'lJ1~~lJ1VlA~11(9)1:W~1~ b~lJ 1-11e11Vlbull6IJb ~lJ b~lJ(9)llJ~~~lt!AlllJ bi4t! 
q 	 'U 

~it!lt! (9)ctct At! 

6IJ. 	 6'1lJl~ni bb6'1~~(9)'Ub~eJ(;1~lJ~ ~1t!1t! (9) '<um At! 

~Glnl"a61~:W~ 

- b~'U~ltJ (t~fl~11~1:W~1~b~:W) @ct'm b~8-!l 

- lJb~'Ll~ltJ (lVlbbm6(Jb~lJb~lJ(9)l:we:J6'1~l'UAlllJb{4t!) cs:' b~tJ~ 
'U 

- ~~BBnb~tN ~ b~tJ~ 

- 111(;1~A~bbt!'Llb~tJ~ b~tJ~ 

~l'Ult! (9)ctcf fl'U 

~l'Ult! (9)'<uct fl'U 

~Glnl"aGl-!l:W~ 

- b~'U~ltJ (t~bbm~b~:Wb~:W~1:Wflt"W~ncaca:W15nlca'1) b~8~ 

- 111bi4t!~ltJ (lVlA~11(9)llJ':h~b~:W) b~tJ~ 

- ~~BBnb~tJ~ b~ tJ ·~ 

- 111(;1'~A~bbt!'Llb~tJ~ b~tJ~ 

 

 

 



~€J~lJl(?)11 b 

eX .et:. ~th~6(jlJ1Vl66m~6~lJ 6~lJ(?)llJAru~ fl11lJ15fl11i Vl~eJlVlA~11(?)1J.J'h~ 6~lJ 
q 

~l'Ult! (9)cfct At! 

~1t!1t! (9);ucf At! 

~(;ifl11(;i~lJ~ 

- b~'U~lfJ (lVfbbm~b~lJb~lJ~llJf1ru~n11~nBn11'1) 
c:j 

- 1JJ6~t!~ltJ (lVlf1-:J11(?)llJ~1-:J6~1I) 

- -:J~eJeJfl6~tJ~ 

- 1JJ(;l-:JA~66t!'U6~tJ~ 

b'i:iltj ~ 

6~tJ~ 

6~tJ~ 

lJ1~11 ~o 6~lJl11A6'11lJ~eJ~lJl(?)11 ~eX ~n11bbm~ 

eX. b ~th~6(jlJ1V!66m"l.16~lJ 6~lJ(?)llJA ru~ fl11lJ15fl11i Vl~eJ1VlA~11(?)llJ~1~6~lJ
q 

~1t!1t! (9)et:.et:. At! 

"illt!lt! (9)bet:. At! 

~(;in11(;i~lJ~ 


- b~'U~lfJ c1Vfbbm~b~:Wb~lJ~llJV'lru~n11lJ1Bn11'1) b~fJ~ 


- 1JJ6~t!~ltJ (lVlA~11(?)llJ~1~6~lJ) 6~tJ~ 


- ~~eJeJfl6~tJ,:j 6~tJ-J 

- 1JJ(;l~A~b6t!'Ub~tJ~ 6~tJ~ 

~ I 	 ~ 

lJ1 {9l11 	 klG:' b'WlJ6'11t!'Vl (9) lJ1 (?) 11 met:./(9) 

lJl(?)11 mcf/~ lJl(?)11 met:./m 

lJl(?)11 met:./~ lJl(?)11 met:./et:. 

lJl(?)11 met:./b bb(;l~lJl(?)11 met:./b'l! 

eX.b'l! ~th~6(jlJ1Vlb6m~b~lJ b~lJ(?)llJrW.J~fl1"JlJ15fl11i Vl~eJ1VlA~11(?)llJ~1~6~lJ
q 

~l'Ult! 	(9)et:.et:. At! 

~l'Ult! (9) bet:. At! 

~(;in11(;i-!llJ&l 

- b~'U~dfJ c1Vfbbm~ b~lJb~lJ{9l1lJV'lru~n11lJ15n11'1) CP) bcp) b~fJ-!l 
- 1JJb~t!~ltJ (lVlA~11~nlJ~1~b~~J) 6~tJ-J 

- ,:j~eJeJflb~tJ~ 6~tJ~ 

- 1JJ(;l~A~bbt!'Ub~tJ~ 6~tJ~ 
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nl~~~~~1ul1~~~~1~ 


~.~ nl~~~l\l~eJ'lJe),:jr1'lb~'11~ (b~eJ~,:j~~ 1'Ul1~~~~1~)

q 

ihtlJl~n'1 bb?1~.;j\91U ~ltnu (9)bct frW 

~.~ ~U<;J~~lJ6~U?1lJfll<;JLJ'~~ n19111~btJt!nDVllJltJ Vl~e:lhJ 

n . 	?1JJ1~ n '1 bb?1~.:J\91t!b ~e:lY:<;JT\l?18'Ue:l.:Jfhh~~lJ ~lUlt! (9) bet" AU 
~ 

0]. 	 ?1JJ1~n'1 bb?1~.;j\91t!6~m;1.;jlJ~ ~1t!1t! (9)bct flt! 

~(;lnl~~,:j~&1 

- b~U~l~ (b~U~:Ur11~tJ~~nlf11~btJUnc!JVi~1~) b~~~ 

- hJ 6~t!~l tJ (1&.1 d~t!?1lJfll<;JLJ<;J~ n19l11~bUt! nDVllJl tJ) b~tJ.;j 

- .;j~e:le:lnb~tJ.;j 6~tJ" 
- 1li~.;jf)~bbt!t!b~tJ" b~tJ" 

(9)0. ~B~FJltJ bl6l1111<;J~~1<;Jrul ~l~'V'J<;J~<;Jl~UqJfg~lVl1 o~U <;J~lJl6l flDVllJl tJ tJ 1 6?1~~~ 
I 	 A d I ~ 

'V'J. fl ..... 66(;1~Jl.:JUJ~lJl~ nDVllJltJtJlb?1'V~\91~ (6 Je:l.:J~lt!'V1 b'1i.(9)) 

(9)0 . (9) n l~~<;Jl\l61eJ'UeJ\l fh.b~6(f~ (b~eJ~\llJ~ ~eJ1 Vf\l~1~ieJtJ~~'Ui)
q 	 • 

iJ?1lJl~fn bb?1~.;j\91t! ~1t!1t! (9)ctb At! 

(9)0.~ ~U<;J~~~11X~~1~~e:lU.;j\"l'Ui ~e:l ~~ l<;J<;Jf)Vl~.:J (9)) U<;J~ ne:l'Un'U~e:l ®(9)m 
~ 

6 tJt! nl<;J~l f) <;Jll 6u~1~ nJru 6~e:l~ tJl tJ 61(;111VIA ru~ n <;J<;JlJl~nl<;Jl?11:J~~'c\) 1<;J rul~l.;j~J~ Jl'11U~rg~ 
1Vl1 ~LJ <;J ~ lJ 1 (;1 n ~VllJ 1 tJ tJ 1 6?1 ~ ~ ~ 'V'J. fl. .. .. 66 ~ ~ ~ 1.:J U <;J ~ lJ 1 (;1 n D VI JJ 1 tJ tJ 'H?1 ~ ~ ~ b tJ 'U fl ~.;j ~ ~ 
e:le:ln1UBn mo It! Vl~e:l1li 

~1t!1'U (9)ctb flt! 

~. ?1lJl~ni 66?1~.;j(91t!b~e:l~.;jJJ~ ~lt!lU (9)ct~ flU 

~(;lnl~~~~&1 

- b~U~l~ (lVf\lVll~ieJU\l~'Ui) b~~~ 

- 1lib~t!~ltJ (1lJ11X.;j~1~~e:l'lJ'.:Jr1ui) b~tn 

- .;j(9)e:le:ln6~tJ.;j b~tJ.;j . 

- hJ~.;jfl~ 6b t!t!b~tJ.;j 6~tJ.;j 

(9)(9). ~B~tJltJ bl ~ 'l nl~~ "J1Jrul~ '1 ~'V'JJ~J 'loUUqJ ~~lB1A1 "Jl<;Jrulfl~ tJlb0'V~~ VI (i:lUUYl .. ) 
did 

~ . fl ..... (61e:l.;j~1t!'Vl b'1i.~) 

- ~LJ1~~lJ1V1.;j~li~Bu.:Jr1'Ui ~e:l ~~ 111AV4~.;j (9)) LJ1~ne:l'Unu~e:l ~(9)m
~ 

bU'Wn '·1<;J~lA111 bu'\Ajl~ n'}t-U 6~e:l O]tJl tJ b"d~11~AnJ~ n1<;JlJ r 16n l<;Jl 'fi l jJ'ru~~lJrul~l.:J'V~<;J~Jl ~(jUru ru~ 
v 	 v v 

lB'0I"Jl<;Jrulfl~tJ16?1'V'J~~ (uU'U~..) 'lf1.9I1 . ... . bU'Ufl~.;j~~ e:le:ln1U Bn It! Vl~e:l1libriO 

~1t!1t! (9)ctb flt! 

~1t!1t! (9)b® flt! 

 

 

 



~~nl'H1':}11~ 
.<::j 

- b~tl~ltJ (t~,:}~l~~~nJ':}~ui) b61tJ~ 

- 1JJb~Ul9lltJ (bJ1~~~liie:nJ~r1ul) b~tJ~ 

- ~~e]'eJnb~tJ~ b~tJ~ 

- 1JJ61~fI~bbUUb~tJ~ b~CJ~ 

(9)kJ . 6IJeJ6IJtJl CJ b1611 nld~4Jld ru111~~d~dlE(jU~ rg&lll 1911 8 fll111 ~~ bn 81 nu nl Jif~ nu 

d~Vl1l~'lJd~1tJ~~~lUUAA61 nUtJd~18~~~TUdll1 ~ . ~ ..... (b~en~TU~ mJ.0)) 
~ 

- ~tJd~~111Vl~~liieJu~r1UI ireJ ~~ lddflVl~~ ((9)) tJd~neJunuieJ kJ(9)0) 
~ 

btJU nld~lAdll bu'V'Jl~n dru b~eJ6IJtJl 8bl6111Vlflru~ ndd1115nldl611JJ~~4Jldru111~'V'Jd~dl~tJ~rQ'~ 
11 I9ll tJ Al111 ~ ~ b~ 81 flU n 1 dOll~ nu d ~Vlll~tJ d~1tJ~L1~lUU AA61 nu'lJ d~1CJ~L1~lU dll1 'V'J. ~ ... .. 

~ 

btJUA~~~bb'lJ~ eJeJn1'lJ~n 0)0 lU VI~eJ1:J 
n . ?l111~ni bb61(9\~~Ub~eJ~dl4J61eJUeJ~rl'lJd~~l1

1 
~lU1U (9)ctb AU 

6IJ. 
~ d ~ 

61111~n, bb61(9\~(?)Ub~eJ61~l1(?) ~lU1U (9)b0) AU 

~~nld~~l1~ 

- b~'W~l~ <1V1,:}~l~~Bu':}~'Ui) 
.<::j 

b6UJ,:} 

- 1:Jb~U~lCJ (1111V1~~li~eJtJ~r1UI) b~8~ 

- ~~eJeJnb~tJ~ 0) b~8~ 

- 1:J61\jfl~bbUUb~8\j b~8~ 

(9)0). 6IJ eJ1VI~[)lU~Uru ru~ bb 1t1~E(jl ~~4Jl d ru 1 b ~eJ ~ :tJ~D1VI btJ ~ be..J tJtJuVi nnld'lJJ~6(jl1
v v 1 

~lU1U cr fI~~ bb61~dltJ~lU61U ~lU~ kJ ~eJ~flru~ndd:tJ15nld611JJ~b~eJvhvnJl~(?)Jl4J61eJU'lJJ~1~ . 

fll1:tJ tJ d ~ 'V'J ~ ~ bb 6'1 ~ 'V'J ~ ~ n d d 11 'Vll \j 4J ~ tJ UJ d:tJ 6IJ eJ ~ ~ A A 610i11' u n 1 d b 61 tl eJ ~ eJ1 Vf ~1 d ~ ~1 bb VI 1-1 ~ 
b616IJ16 nl dA ru~ n Jdl1 nl dU eJ\j nUbb61~'lJ dTLJ'lJ d111 n 1 d 'Vl ~~ V11 Uf11 fl1'~ ((911 :tJ111 V1 d 1 (9)~~ 1 d JfI VI n 

1 d..'I 

6IJeJ\j1'~5dJl1Uru bb IA~Jl6(jeJlrul~nd1vm) (d~ bU8Ul1d~~ b)
d..'I 'U OJ 

(9)0).(9) nl'a~ 'al 'i) 61 B'U B':} ~Lb~~l1 (b'~ B ~~:w ~ iJlVI bU ~ b~ tJUtl'ti n n l'aU J~~:W 
q ~ 

bb~~'al~~ltl~U ) 

iJ?l111~ni bb61~~~U ~lU1U (9)ct0) AU 

(9)bn.kJ ~'lJd~6Ul1iJl1~li1Vf btJ~ b~8UUYi n nld'lJd~SU:tJ ~ lUlU cr fI#\j bb61~dl tJ~lU~U 
~ 1 

~lU~ kJ 6IJeJ\jAru~ n dJ:tJ1Bnld?llJJ~ b~eJVhVlth~~dl4J61eJU'lJd~l~ fll111tJd~~~~ bb61~'V'J~~ ndJ:tJ 

Vll \j 4J ~ 8 5 d J 116IJ eJ \j U fI fl61 mi11''U n 1 d b?l UeJ ~ eJ1VI ~1 J ~1 bb VI ti .~ b6l6IJ 15 n 1 d A ru ~ n J J 11 n 1 J UeJ ~ n U 
1 'U 

 

 

 



- (9) ­

~l'Ul'U (9)ctm fl'Ll 

~l'Ul'U (9) be§:' fl'U 

"'" 
~~nTa~~:W~ 

- b~'Ll ~';W (b~'Ll~:W rll caiJ1Vi btJ ~ be,J tJ) 
c:j 

b~tJ~ 

- hjb~'U~ltJ (bi1'U~JJflT~1V1btJ~b~tJ) b~tn 

- ~~e:Je:Jflb~tJ~ b~tJ~ 

- 11161~fl~bb'U'Ub~tJ~ b~tJ~ 
'" , , 

(9) e§:'. '~h~Vf~~'n~U~1F'Q'~ ~ 'LlYl 'Ui'~ fl ddJJ fll dfi n~l 9,AJ .A .. .. . ; ~ fl ru~ nddl-115 nld 
c:. Q..I ~ G 'i.I ~ I d 
1~1:W'1J9,AJ~ldrulb~d~bb611 (bde:J~~l'UV1 ~ ) 

n1'acW'\l1'Hl.n1'Lll1';i~~~eJ\l 

(9)e§:'.C9) nl';i~';il'\l~eJ'UeJ\lrl'tJ';i~1j:W (bvjeJ~\l:W~ :Wl~';il ~ :Wl~';il <p)O :Wl~';il <P)<P) 
q 

:Wl~';il <P)ct: :Wl~';il <P)~ :Wl~';il k:lo :Wl~';il ~<3:' :Wl~';iT kl~ b~~~:Wl~';il ct:<P)) 

iJ~JJ1~nl bb~~~(9l'Ll '<\Jl'Ul'Ll (9)bm fl'Ll 

:Wl~';il ~ iJnl';ibbm~ 

(9)e§:'.~ ~tJJ~~JJ1VIbbm~ b~JJ b~JJ(9lldJrl ru~ flddJJ15fll d I Vl1e:J1VlA~11(9l1dJ11~ b~lJ 
~ 

fl. ~l-I1~fll bb~~~(9l'Ub~e:J(9ldl~~eJtJe:J~fh.h~6(jlJ ~l'Ul'U (9):um fl'U 
~ 

~. ~JJ1~ fll bb~ ~~ (9l'U b~e:J61~lJ~ ~l'Ul'U (9) bet A'll 

~~nl';i~\l:W~ 

- b~'Ll~ltJ <1~bbm~ b~:W b~:W~1:Wrlru~n';i';i:W15nl';i'1) 
- 111 b~'U~ltJ (tVlfl-:J1l(9llJJ1l-:J b~JJ) 

- ~~e:le:Jflb~tJ-:J 

- 11161-:Jfl~ bb 'U'Ll b~tJ-'l 

:Wl~cal <p)O iJnl';ibbm~ 

(9)e§:'.m ~tJd~~JJ1Vl bb n l ~ b~JJ b~JJ(9lllJA ru~ fl ddJJ15flld i Vl1e:JL Vlfl-:J1l(9l1JJ11-:J b~JJ 
~ 

o 

~l'Ul'U (9) bm A'Ll 

'<\Jl'Ul'U (9) bet A'll 

~~nlca~~:w&) 
c:j 

- b~'Ll~ltJ <1~bbm~b~:Wb~dJ~1:Wf1ru~n';id:W15nld'1) b~tJ~ 

- 111b~'Ll~1 tJ (tVlfl-:J1l(9)lJJ1l-:J b~lJ) b~tJ-:J 

- -:J~ e:J e:Jflb~tJ-:J b~fN 

- 11161~ fl ~ bb'U'Ub~tJ-:J b~tJ-:J 
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- kJo ­

lJl~dl (9)(9) ijnldbbm~ 

G'l~.~ ~tJJ~'1ldJ1Vf~bfll6(J~ v~dJ ~ \91 dJ(9l1dJf"IW~ fl JJdJ1BnlJ i Vl~e:J1Vff1'l11(9l1:W~1'l~~hJ. , 

~~nld~\llJ~ 

- b~'U~ltJ (l~bbm~b~lJb~~~llJf1ru~nddlJ1Bnldi) 
- 1JJ ~~LJ~ltJ (h~f1'l11(9l1dJ~1'l~~:W) 

- 'l~eJeJflb~tJ'l 

b~tJ\l 

~~tJ'l 

~~tJ'l 

- 1JJ{;1'lf1~b~LJLJ~~tJ'l ~~tJ'l 

lJl~dl (9)~ ijnldbbm~ 

G'l~.<f ~tJJ~'1l:W1Vf~~m 6(J b~~ b~dJ\911dJflru~ flJJdJ1BnlJi Vl1eJ1Vffl'l11\911:W~1'l b~:W 
q 

o 

~lLJ1'W G'lbm fI'W 
~ d Q 

6(J. ?fdJl'1lfli b~?l~'l(9lLJ~'V'-leJ{;1'ldJ\91 '<\llLJ1'W G'lb<f fI'Ll 

t:-J~nld~\l~~ 

- b~'U~ltJ (b~bbm~b~lJb~lJ19l1lJf1ru~nddlJ1Bnldi) b~tJ\l 

- 1JJb~LJ~ltJ (1Vff1'l11(9l1dJ~1'lb~:W) ~~tJ'l 

- 'l~eJeJ n~~tJ'l ~~tJ'l 

- hJ6l'lfl~bbLJLJb~tJ'l b~tJ'l 

lJl~dl (9)~ iJnldbbm~ 

(9)~.b ~tJJ~'1ldJ1Vf~un 6(J b~dJ b~:W\911dJflru~nJJdJ15nlJ i Vl~u1Vffl'l1l\911:W~1'l~~:W 
q 

'<\llLJ1LJ G'lbm flLJ 

'<\llLJ1LJ G'lbb flLJ 

~~nld~\llJ~ 


- b~'U~dtJ (l~bbm~b~~b~~~llJf1ru~nddlJ1Bnldi) b~tJ\l
(9)DQl 

-1JJb~LJ~ltJ (1Vffl'l1l\911dJ~1'l~~:W) 

- 'l~eJeJnb~tJ'l 

- 1:W6l'lfl~bbLJLJb~tJ'l 

lJl~~l l€lo ijnldbbm~ 

G'l~.b'lJ ~tJJ~b(jdJ1Vf~bm"m~dJ b~dJ(9l1dJflru~ flJJdJ1BnlJi Vl~eJ1Vffl'l1l(9l1:W~1'l b~:W 
q 

'<\ll'U1LJ G'lbm flLJ 

'<\lltJltJ G'lb<f fltJ 

 

 

 



 

 

 



nl'a~,:j:w~1ul1'a~~611~ 

(9)GL.(9)(9) nl'a(9)'aT;U61eJ'UeJ,:j~tl'a~~~ (b~eJ~,:j:W~ 1Ul1'a~~611:W)
q 

jJ(;1lJ1 ~ n i bb61~~ ~'U \lltl l tl (9)';:)(t fltl 

(9)GL. (9)~ ~th~~lJ b~'Ll61lJA11tld~ n1f11~btltl nDVllJltJ Vl1eJ1li 

n. 61lJ1~ni bb61~~~'Llb~eJ~1lGJ61eJUeJ~f1th~6(JlJ \ll'Lll'Ll (9)bct Atl 
9 

Q. .::S.o. 
~. 61lJl6(Jn i bb61~~~'Llb'V'JeJ~~lJ~ 

~~ nl'~~,:j:W~ 


- bi9'U~1 ~ (b~'W61:WrJTa'tJ'a~nlf11ibtJ'Un!l~:W1~) b~~,:j 


- 1li b~tlJll (J (lli b~tlf;ttJAl'atl'a~ n1V'11i btltl n{)VllJ1tJ) b~(J,:j 


- ~~~)Bnb~tJ~ b~(J~ 


-1li~~fl~bb'Lltlb~tJ~ b~tJ~ 


1~ tJ nd 1 (J ~ ~ bBtJ ~ tJ 11 n D~ 1lJ U'U Vi n n 11eJ eJ n b ~ tJ ~ ~ ~ A~ bb 'Ll tl ~eJ ,:j 61lJ 1 ~ n 

61[)Ta~U~~~bbvi~6(jl~~llJVlbb iJU 
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